
Α. Αρχικά, στους µαθητές παρουσιάστηκε µία προβολή µε θέµα το ήθος του 
κεντρικού χαρακτήρα µέσα από σκηνές ταινιών. Λέγοντας ήθος, εννοούµε τον 
ιδιαίτερο τρόπο που διαλέγει να ανταπεξέλθει µίας κατάστασης ένα 
φανταστικό πρόσωπο, η οποία δεν µπορεί να έχει λύση που να µοιάζει µε 
συνταγή. Πχ. Ο Ρόµπιν Γουίλλιαµς στην ταινία mrs Doubtfire, θέλοντας να δει 
τα παιδιά του και παράλληλα να προσπεράσει την απαγόρευση, χωρίς να θίξει 
κανέναν, διαλέγει έναν ιδιαίτερο τρόπο: Να µεταµορφωθεί σε νταντά. Το 
κεντρικό πρόσωπο στην ταινία goodbye Lenin, διαλέγει, για να διατηρήσει τη 
ζωντάνια αλλά και την ψευδαίσθηση της µητέρα του που ξυπνά µετά από 
κόµµα πολλών ετών, να στήσει ένα θέατρο, που να δείχνει ότι τίποτα δεν 
άλλαξε από τότε που έπεσε σε κόµµα. Ο Τζέρυ Λιούις, σατιρίζοντας σε µία 
ταινία τη σύγχρονη, ασφυκτική για ροµαντικούς ανθρώπους αµερικάνική 
κοινωνία, όταν βρίσκει (από κλόουν που ήταν) µια κανονική δουλειά ως 
ταχυδρόµος, διαλέγει να κάνει το γύρο της διανοµής µε τον δικό του τρόπο: 
ντυµένος κλόουν, όπου κάποιοι τον ακολουθούν χαρούµενοι και κάποιοι 
γιουχάρουν. Το στοίχηµα γι’ αυτόν τον ήρωα ήταν πως θα µπει στην κοινωνία 
των ανθρώπων, χωρίς να χάσει παράλληλα το ιδιαίτερό του χαρακτηριστικό. 
Και ο τρόπος που διαλέγει δείχνει το ήθος του. Αυτά ήταν παραδείγµατα για 
να γίνει κατανοητή η προσέγγιση. Στην προβολή χρησιµοποιήθηκαν 
αποσπάσµατα από ταινίες που πολύ προσεκτικά έχει αφαιρεθεί το θέµα του 
ήθους από τα κύρια πρόσωπα, καθώς ποτέ δεν βρίσκονται σε διλληµατικές 
καταστάσεις που κινδυνεύουν να αλλοιώσουν την ασπύλωτη εικόνα τους στη 
συνέιδησή µας (είτε πρόκειται για την χαριτωµένη πρωταγωνίστρια στο «Ο 
διάβολος φορούσε Prada», είτε χαρακτήρες τύπου άκαµπτων σκληρών, όπου 
µπορούν να σκοτώσουν πολλά άτοµα σε µία ταινία και ταυτόχρονα να 
αγαπούν µε αγνή αγάπη την πρωταγωνίστρια ή να µην έχουν καµία 
ψυχολογική επιπλοκή από τις πράξεις τους)  και αποσπάσµατα από ταινίες που 
φαίνονται τα διλλήµατα του ήρωα και ο τρόπος µε τον οποίον διαλέγει να τα 
αντιµετωπίσει ή αµφιταλαντεύεται ανάµεσα τους. Μ’ αυτήν την προβολή 
είχαµε ως σκοπό να διατηρήσουµε στον προβληµατισµό και στα διηγήµατα 
που θα έφτιαχναν κατόπιν τα παιδιά, τα διλλήµατα και να απενοχοποιήσουµε 
τον τρόπο παρουσίασης του πρωταγωνιστή και πως τα αντιµετωπίζει. Να µην 
τα «νικήσει ή ξεπεράσει» µε µία συνταγή ή απερίσκεπτα , όπως πολλοί 
µονόπλευροι ήρωες. Έτσι τα παιδιά κατάλαβαν ένα από τα κύρια θέµατα της 
λογοτεχνίας: Την κατανόηση του προσώπου και την αποδοχή του 
προβληµατισµού του. Όχι την ανάδειξη εντυπωσιακών ευκολιών ως λύσεων.  
 
Σαν βάση για την δηµιουργία διηγηµάτων χρησιµοποιήθηκαν 6 συνειρµικά 
κείµενα µαθητών του προηγούµενου τετραµήνου, που µοιράστηκαν ανώνυµα 
στους µαθητές. Ανά τρεις µαθητές έπαιρναν ένα διήγηµα. Για να µπορέσουν να 
εµβαθύνουν δηµιουργικά σε αυτά, αλλά και να µην εγκλωβιστούν σε 
σχηµατισµούς που θα τους εµπόδιζαν να διατυπώσουν τους προβληµατισµούς 
τους, το επόµενο µάθηµα είχε ως θέµα τα σύµβολα: Τη δηµιουργία τους και 
την ελεύθερη ερµηνεία τους. Και πως αλλιώς να γινόταν αυτό καλύτερα από 
την σουρεαλιστική ζωγραφική. Σε κάθε µαθητή δόθηκε ένα χαρτί 1m x 1,5m 
και τρία διαφορετικά χρώµατα σε κιµωλίες και του ζητήθηκε να ζωγραφίσει 
κυρίως γνωστά ή παραποιηµένα αντικείµενα ( που θα προέκυπταν στο τέλος 
ως σύµβολα της ιστορίας µας που θα παράγονταν από τη συνειρµική ζωγραφιά 
τους) µες το χαρτί µε όποιο τρόπο θέλει.  Ύστερα σχεδιάσαµε µε την αφήγησή 
µας ιστορίες µέσα από αυτά τα κείµενα, µε προσεκτική περιγραφή και 



συνδυασµό ,ώστε να ξεκινήσει η παραστατικότητα. Έτσι δηµιουργήσαµε µε 
πολύ αφελή τρόπο σύµβολα και προχωρήσαµε και στην δηµιουργική ερµηνεία 
τους. Κερδήθηκε λοιπόν το πρώτο στοίχηµα µέσα από τα αυτή τη διαδικασία 
για τα συνειρµικά κείµενα. 
Το δεύτερο ήταν να καταλάβουν τα παιδιά ότι τα συνειρµικά κείµενα είχαν 
πολύ καθαρές δράσεις και να κρατήσουν τη ζωντάνια τους στα διηγήµατά 
τους.  
Για να καταλάβουν καλύτερα τα παιδιά τη σηµασία αυτής της απλότητας των 
συµβόλων και του ρόλου του δηµιουργού µες το έργο του, στο επόµενο 
µάθηµα επισκεφθήκαµε τάξη δηµοτικού, ενθαρρύναµε τους µικρούς µαθητές 
να ζωγραφίσουν παρόµοια και να µας δηµιουργήσουν µετά ιστορίες. Από τους 
µαθητές του Λυκείου ζητήθηκε να σηµειώσουν µετά από αυτό, εντυπώσεις και 
περιγραφές αυτών των εντυπώσεων. Και ύστερα να διαχωρίσουν αυτό το 
πρώτο τους υλικό σε παρατηρήσεις και ερωτήµατα. 
Έτσι συγκροτήθηκε η εµπειρία µαζί µε µικρούς δηµιουργούς. 
Στη συνέχεια χρειάστηκε να καταπιαστούµε µε την έννοια του προσώπου. 
Πάλι µέσω της ζωγραφικής, γιατί η αναπαράσταση µας µιλά «κατά λάθος» για 
πληροφορίες που θα παραβλέπαµε στο γραπτό λόγο. 
Στους µαθητές δόθηκαν δύο κόλλες Α4 και ζητήθηκε να τις χωρίσουν σε τρία 
περίπου ίσα κοµµάτια. Στο ένα κοµµάτι από το ένα χαρτί θα ζωγράφιζαν τον 
εαυτό τους πληγωµένο ή άσχηµο, (οι δύο όψεις ∆ρ Τζέκιλ). Στο δεύτερο, τον 
εαυτό τους σε δίλληµα (χαρακτήρες σαν του Τσάπλιν στους µοντέρνους 
καιρούς ή τους χαρακτήρες του Θανάση Βέγγου, ανθρώπων δηλαδή που 
«σωµατοποιούν» τις διλληµατικές τους καταστάσεις). Και στο τρίτο, τον εαυτό 
τους απλά παρατηρούµενο κι όµορφο, σαν να βλέπουν ένα νέο πλάσµα (όπως 
στην µεγάλη ζωγραφική του προηγούµενου αιώνα, όπου οι ζωγράφοι ήταν 
ικανοί να αποδώσουν την οµορφιά του απεικονιζόµενου προσώπου, απλά και 
µόνο επιλέγοντάς το και βάζοντάς το στο κάδρο τους κι όχι επιτηδεύοντας την 
εντύπωση). Και στο άλλο χαρτί θα έκαναν το ίδιο για έναν συµµαθητή τους. 
Ύστερα ο καθένα θα σηκωνόταν πάνω µε τα δύο χαρτιά, το ένα που 
ζωγράφισε για τον εαυτό του και το άλλο που τον ζωγράφισαν και θα 
παρατηρούσαµε τα δύο στοιχεία ώρα για να δούµε τις διαφορετικές όψεις του 
ίδιου προσώπου και τις διαφορετικές ερµηνείες.  
Με αυτή την άσκηση θέλαµε να δώσουµε χώρο στη φαντασία, ώστε να 
αντιµετωπίσει µε µεγαλύτερη ελευθερία τη σχηµατοποίηση του προσώπου µες 
το διήγηµα, µέσα από τις διαφορετικές καταστάσεις και να τις αποδεχτεί, χωρίς 
να τις κρίνει. 
Στο επόµενο µάθηµα, οι µαθητές προχώρησαν στα συνειρµικά κείµενα και 
έγραψαν απλά σκέψεις κια µεταµορφώσεις που τους έρχονταν στο µυαλό 
κοιτάζοντάς τα . 
Η επόµενη άσκηση ήτα να τα µεταµορφώσουν σε διηγήµατα µε όποιον τρόπο 
ήθελαν.  
Ακολούθησαν δύο µαθήµατα, όπου προσπαθήσαµε να περάσουµε σε θεατρική 
αφήγηση ιστορίων µε σκοπό να κάνουµε παραστατικά τα διηγήµατά µας, αλλά 
µας πρόλαβε ο χρόνος κι η παρουσίαση έληξε. 

 
Β. Εργασίες µαθητών Λυκείου:  
 
i. Εντυπώσεις από επίσκεψη σε ∆ηµοτικό: 
 



Αγγελόπουλος Νίκος: 
 
Την ηµέρα Πέµπτη 1 Μαρτίου, στα πλαίσια της ερευνητικής µας εργασίας, επισκεφτήκαµε µία τάξη των Τοσιτσίων  
δηµοτικών σχολείων. Τα παιδιά, µε τα οποία συνεργαστήκαµε, ήταν ηλικίας 9 µε 10 χρονών, δηλαδή πήγαιναν Τετάρτη 
δηµοτικού. 
 Με το που µπήκαµε στην αίθουσα ξεκινήσαµε τη δουλειά. Αρχικά, βοηθήσαµε τα παιδιά να βάλουν στην άκρη τα θρανία 
και τα πράγµατά τους ώστε να υπάρχει χώρος για να κάτσουµε και να απλωθούµε. Κάθε µαθητής της τάξης πήρε ένα χαρτί( 
µεγέθους περίπου Α3) και απλώθηκε στο χώρο έχοντας µαζί του και τα µολύβια και τα λαδοπαστέλ του. Έπειτα, κάθε ένας 
από εµάς( της 1ης λυκείου) κάθισε µαζί µε µερικούς µαθητές και τους βοήθησε να πραγµατοποιήσουν την άσκηση. 
 Εγώ, προσωπικά, συνεργάστηκα κυρίως µε πέντε παιδιά , τον Άρη, τον Τάσο, τον Κωνσταντίνο, τον Παναγιώτη και τον 
∆ηµήτρη. Τα πέντε αγόρια στην αρχή δεν ήξεραν από τι να εµπνευστούν για την ιστορία, που έπρεπε να σχεδιάσουν. Για τον 
λόγο αυτό εγώ και κάποια άλλα παιδιά του λυκείου( που συνεργάστηκαν µε τους ίδιους µαθητές) προσπαθήσαµε να βρούµε 
τα ενδιαφέροντά τους και να τους ωθήσουµε να ζωγραφίσουν κάτι σε σχέση µε αυτά. Έτσι, ο Άρης ξεκίνησε πρώτος να 
ζωγραφίζει µε πολλή χαρά και θέληση  έχοντας ως πηγή της φαντασίας του τα Pokémon. Στην ιστορία του φαντάστηκε τη 
µάχη µεταξύ δύο από αυτών. Βλέποντας τον συµµαθητή τους άλλα δύο αγόρια, ο Κωνσταντίνος και ο Παναγιώτης, 
αποφάσισαν να ζωγραφίσουν την δική τους ιστορία µε θέµα τα Pokémon. Όµως, δυστυχώς, ενώ ο Άρης και ο Κωνσταντίνος 
ήταν πολύ ενθουσιασµένοι µε αυτά που ζωγράφιζαν, ο Παναγιώτης φαινόταν πως βαριέται καθώς απλός αντέγραφε τους 
άλλους και σχεδίασε ένα τερατάκι χωρίς ιδιαίτερα να προσπάθεια το κάνει να φανεί όµορφο. 
 Απ’ την άλλη, τα άλλα δύο αγόρια µε τα οποία συνεργάστηκα ασχολήθηκαν µε άλλα θέµατα. Ο ∆ηµήτρης, ο οποίος αν και 
δεν µιλούσε πολύ έδειχνε ότι προσπαθούσε και ότι ενδιαφερόταν για αυτό που έκανε, ζωγράφισε µε θέµα τον αγαπηµένο του 
σκύλο ο οποίος είχε πρόσφατα φύγει απ’ την οικογένειά του. Ο ∆ηµήτρης φαντάστηκε το κατοικίδιό του να βρίσκεται στον 
παράδεισο αλλά µε την µορφή διαβολάκου. Ο τελευταίος µαθητής µε τον οποίο συνεργάστηκα ήταν ο Τάσος ο οποίος είχε 
διαλέξει στην ζωγραφιά του το θέµα του πολέµου. ∆εν ήταν ιδιαίτερα οµιλητικός και ήταν αρκετά κλεισµένος στον εαυτό 
του αλλά σχεδίαζε µε όλο το είναι την φρίκη του πολέµου. 
  
Μόλις τελείωσε το στάδιο αυτό της ζωγραφικής τα έργα κάποιων µαθητών κολλήθηκαν στον πίνακα της τάξης. Τα παιδιά 
καλέστηκαν να κατασκευάσουν δικές τους φανταστικές ιστορίες συνδέοντας τις παραστάσεις των εικόνων. Το αποτέλεσµα... 
τα παιδιά δηµιούργησαν φοβερές ιστορίες οι οποίες ξεπερνούσαν τα όρια λογικής και είχαν απίστευτη πλάκα. Τα παιδιά που 
πήραν το θάρρος και σηκώθηκαν όρθια για να πουν πως φαντάζονται την ιστορία τους πραγµατικά τις εξαιρετικές ικανότητες 
ενός παιδικού νου. Στο τέλος της ώρας, η οποία είχε περάσει πριν το καταλάβουµε, µοιραστικέ στους µαθητές ένα δεύτερο 
χαρτί στο οποίο µε καλοσύνη µας ευχαρίστησαν για την δραστηριότητα αυτή. Στην συνέχεια, παρέδωσαν τα δύο χαρτιά τους 
και αφού τους αποχαιρετήσαµε, γυρίσαµε στις τάξεις µας. 
 Κατά τη δική άποψη, αυτή η άσκηση µας βοήθησε όλους. Απ΄ τη µία, τα παιδιά είχαν την ευκαιρία να εκφραστούν στις 
ζωγραφιές τους και να συνεργαστούν µε τους µεγαλύτερους. Απ’ την άλλη, εµείς ήρθαµε σε επαφή µε τους µικρούς µαθητές 
και είδαµε το πως δουλεύει η παιδική φαντασία. 
 Προσωπικά, µε εντυπωσίασαν δύο πράγµατα. Αρχικά, ο ενθουσιασµός που έδειξαν τα περισσότερα παιδιά και η απέραντη 
φαντασία τους είναι πραγµατικά αξιοσηµείωτα. Έπειτα, προβληµατίστηκα ιδιαίτερα µε τις ζωγραφιές δύο παιδιών, µε τα 
οποία συνεργάστηκα, του Τάσου και του ∆ηµήτρη. Ο Τάσος αν και τόσο µικρός στην ζωγραφιά του διάφορους στρατιώτες οι 
οποίοι, όµως, είχαν θυµωµένο και θλιµµένο ύφος. ∆εν κατάφερα να κατανοήσω σε τη οφείλεται αυτή η ωριµότητα εξ αιτίας 
της εσωστρέφειάς του. Ο ∆ηµήτρης από την άλλη, είχε παρουσιάσει τον πολυαγαπηµένο του σκύλο, ο οποίος είχε «φύγει»( 
πιθανότατα είχε πεθάνει), στον παράδεισο, όχι σαν άγγελο αλλά σαν διαβολάκι. Αυτό µπορεί να δείχνει ότι κατανοεί ο ίδιος 
ότι το κατοικίδιό του έχει φύγει απ’ την ζωή αλλά νιώθει µέσα του λυπηµένος γιατί έφυγε ξαφνικά χωρίς προειδοποίηση, 
εξηγώντας έτσι την απεικόνιση του σκύλου σαν κάτι κακό. 
 Γενικά, πάντως πιστεύω πως η άσκηση που πραγµατοποιήθηκε ήταν αρκετά επιτυχηµένη, καθώς οι περισσότεροι µαθητές( 
και του δηµοτικού και του λυκείου) συνέβαλαν όπως έπρεπε στην διεξαγωγή της. Πραγµατικά χαίροµαι που συµµετείχα σε 
κάτι τέτοιο και ευχαριστιέµαι που δεν αναστατώσαµε άδικα την τάξη αυτή.  

 
Ανδρούτσου Έλενα: 
 
Σήµερα κάναµε κάτι πολύ πρωτότυπο σαν οµάδα. Επισκεφτήκαµε τα παιδιά της τετάρτης 

τάξη του δηµοτικού και τα βοηθήσαµε να δηµιουργήσουν µε την φαντασία τους τις δικές τους 
ζωγραφιές και στη  συνέχεια να δώσουν την δική τους ερµηνεία , φτιάχνοντας µια ιστορία βασιζόµενοι 
στις ζωγραφιές και στην φαντασία τους. 

Όταν µας ανατέθηκε αυτή η «εργασία» στην αρχή ήµουν κάπως προβληµατισµένη, δεν είχα 
καταλάβει απόλυτα τι επρόκειτο να κάνουµε και κατά πόσο θα το αντιλαµβάνονταν τα παιδιά. Για 
καλή µας τύχη το τµήµα που είχε επιλεχθεί αποτελούταν από ήρεµα και συνεργάσιµα παιδιά κάτι που 
µας βοήθησε και εµάς. Στην αρχή τα παιδιά µε βάση µια ζωγραφιά την οποία είχε φτιάξει ένα παιδί 
(Μάριος) από την οµάδα µας προσπάθησαν να δηµιουργήσουν το δικό τους παραµύθι, κάτι που 
έκαναν µε µεγάλη ευχαρίστηση και επιτυχία. Μετά ήταν η σειρά τους να ζωγραφίσουν. Αρχικά ήταν 
λίγο διστακτικά και προσπαθούσαν να ζωγραφίσουν κάτι που θα φαινόταν ωραίο. Ίσως γι’ αυτό 



ευθυνόταν το γεγονός ότι βρίσκονταν κοντά τους µεγαλύτερα παιδιά που δεν τα γνώριζαν και 
αισθάνονταν άβολα. Όµως εµείς τα βοηθήσαµε να αισθανθούν πιο οικεία, τα πλησιάσαµε µε πολύ 
θετική και καλή διάθεση και τα προτρέψαµε να χρησιµοποιήσουν την φαντασία τους καθώς και πολλά 
χρώµατα σε διάφορους συνδυασµούς και να ξεφύγουν από το πραγµατικό, ζωγραφίζοντας τελείως 
αφηρηµένα ότι τους ερχόταν στο µυαλό εκείνη την στιγµή. Έτσι τα παιδιά ενεργοποιήθηκαν και 
άρχισαν να δηµιουργούν αφήνοντας την φαντασία τους ελεύθερη.  Κάποια παιδιά το κατάφεραν µε 
µεγάλη ευκολία, ενώ άλλα δυσκολεύτηκαν κάπως. Αυτό όµως δεν τα αποθάρρυνε και στο τέλος το 
αποτέλεσµα όλων ήταν πολύ καλό. Οι ζωγραφιές τους ήταν µια προς µια, και φανέρωναν κάτι 
διαφορετικό για τον καθένα τους, καθώς το κάθε παιδί έχει την δική του µοναδική προσωπικότητα. 

Στην συνέχεια έπρεπε να ενώσουν διάφορες από τις ζωγραφιές τους πάνω σε έναν κοινό 
άξονα αναφοράς σε µία  ιστορία. Το κάθε παιδί είχε την δική του οπτική γωνία και τον δικό του τρόπο 
έκφρασης. Και εκείνα όπως κι εµείς το διασκέδασαν πολύ. Έπειτα ένα παιδί από την δική µας οµάδα 
(Θεοφανία) έφτιαξε την δική του ιστορία στηριγµένη στην φαντασία και στις παιδικές ζωγραφιές. 
Αυτή την φανταστική ιστορία έπρεπε µε κάποιο τρόπο να την µετατρέψουµε σε πραγµατική 
βασιζόµενοι στα σύµβολα της και στο πως τα αντιλαµβανόµαστε εµείς. Προσπάθησα λοιπόν να την 
ερµηνεύσω, παρότι στην αρχή µου φαινόταν ακατόρθωτο στο τέλος το βρήκα πολύ ενδιαφέρον και 
κατάλαβα ότι τελικά δεν είναι όλα φανταστικά και πως όλα κρύβουν την αλήθεια από πίσω αν και δεν 
µας είναι εµφανές στην αρχή. 

Μέσα από την διαδικασία και την επαφή µε τα παιδιά κατάλαβα πως το κάθε παιδί είναι 
τελείως διαφορετικό, έχει τον δικό του τρόπο προσέγγισης των πραγµάτων, τις δικές του 
πρωτότυπες ιδέες και τον δικό του γενικότερα τρόπο να εκφράζεται και όλα αυτά µας τα 
δείξανε µέσω όχι µόνο των ζωγραφιών τους αλλά και τις συµπεριφοράς τους. Πιστεύω πως αν 
ξανά ερχόµασταν σε επαφή µε τα συγκεκριµένα παιδιά το αποτέλεσµα θα ήταν ακόµα 
καλύτερο αφού θα ένιωθαν πιο άνετα και θα µπορούσαν να αφεθούν τελείως. 
 
Αχτύπη Ειρήνη: 
 

Την Πέµπτη 1/3/12 την 5η και 6η ώρα όλη η οµάδα του Project επισκέφτηκε το ∆΄2 του 
Γ΄δηµοτικού για να κάνουµε ένα µάθηµα πάνω στην ψυχανάλυση µε τη βοήθεια των µικρών µαθητών. 
  
    Στην αρχή δείξαµε στα παιδιά µια ζωγράφια ενός µέλους της οµάδας του Project. Εκείνα αφήσαν 
την φαντασία τους ελέυθερη προσπαθώντας να δηµιουργήσουν στο µυαλό τους µια κατάσταση µε 
βάση τη ζωγραφιά και στη συνέχεια µερικά απ'αυτά µας την παρουσίασαν. Έτσι καταφέραµε να 
κάνουµε ψυχανάλυση στα παιδιά. 
  
    Ύστερα η εργασία συνεχίστηκε  σε ατοµικό επίπεδο. Εγώ συνεργάστηκα µε τον Αλέξανδρο, ένα 
από τα παιδιά του ∆΄2. Αρχικά, για να τον κάνω να ανοιχτεί και να νιώσει πιο άνετα κάναµε µια 
συζήτηση για το τι του αρέσει και από τις απαντήσεις του κατάλαβα ότι του αρέσουν τα αυτοκίνητα 
και να πηγαίνει στην θάλασσα. Για το λόγο αυτό καταλήξαµε στο να ζωγραφίσει µια παραλία. Εγώ τον 
βοήθησα µόνο µε τις λεπτοµέρειες. 
  
    Στη συνέχεια επιλέχτηκαν τυχαία κάποιες από τις ζωγραφιές των παιδιών και τα παιδιά 
προσπάθησαν να συνθέσουν µια ιστοριά βγαλµένη από όλες τις επιλεγµένες ζωγραφιές µαζί. 
Ακούστηκαν διάφορες ιδέες και πολλά παιδιά εξέφρασαν τις απόψεις τους, Τέλος όταν έφτασε 
η ώρα να αποχωρήσουµε, αφού τέλειωσε ο χρόνος που είχαµε στη διάθεση µας, δώσαµε στα παιδιά 
χαρτιά για να µας γράψουν από ένα γράµµα που θα περιέχει την άποψή τους για την ώρα που 
περάσαµε µαζί. 
  
   Αυτή η εργασία µου άρεσε ιδιαίτερα γιατί πέρα από το ότι ήταν κάτι διαφορετικό και πρωτότυπο, 
είχαµε και την ευκαιρία να συνεργαστούµε µε παιδιά µικρής ηλικίας. Ακόµα είχαµε την ευκαιρία να 
δούµε πως σκέφτονται τα µικρότερα παιδιά. Εντύπωση µου έκανε πως χρειάστηκε προσπάθεια να 
καταφέρουµε τα παιδιά να µας εµπιστευτούν και να µας µιλήσουν. Θα ήθελα πολύ να µας ξαναδοθεί η 
ευκαιρία να ασχοληθούµε µε κάτι παρόµοιο µέσω του project. 

 
Βαµβακινός Γιάννης: 
 

Σίγουρα η εµπειρία µε τα παιδιά του δηµοτικού ήταν κάτι µοναδικό… κάνεις από εµάς δεν είχε 
περάσει από την διαδικασία να µιλήσει µε παιδιά τόσο µικρής ηλικίας και να προσπαθήσουµε να 
βγάλουµε-να παρουσιάσουµε µια δουλειά µαζί τους. Το αποτέλεσµα ήταν πραγµατικά πολύ καλύτερο 



από ότι περιµέναµε όλοι µας. Στην αρχή φοβόµασταν πάρα πολύ πως δεν θα τα καταφέρουµε… πως 
δεν θα µπορούσαµε να συνεννοηθούµε µε τα παιδιά ωστόσο µπορεί να σας φανεί λίγο υπερβολικό 
αλλά µόλις µπήκαµε µέσα στην τάξη τους ξεχάσαµε τα πάντα… άγχος στρες και φοβίες µας έφυγαν µε 
µιας… ήταν σαν να βλέπαµε τους εαυτούς µας σε µικρότερη ηλικία… ΗΤΑΝ ΦΟΒΕΡΑ!!! Τα παιδιά 
ήταν όλα φοβερά!!! Μας βοήθησαν να ενσωµατωθούµε στην τάξη τους αµέσως… κατάλαβαν τι 
δουλειά έπρεπε να κάνουν και έπιασαν αµέσως τους µαρκαδόρους τους. ∆εν µας ενόχλησαν καθόλου. 
Περισσότερη εντύπωση µου έκανε στο τέλος που έπρεπε να φτιάξουν µια ιστορία µέσα από τις 
ζωγραφιές τους. Εκεί οµολογώ πως εγώ δυσκολευόµουν πολύ να φτιάξω ιστορίες… τα µικρά όµως 
όχι. Είχαν πάρει φόρα και δεν µπορούσες να τους σταµατήσεις. Αν µου ζητήσουν να ξεχωρίσω κάποιο 
από τα παιδί θα ήταν άδικο για τα υπόλοιπα. Πάντως είµαι σίγουρος πως στο µυαλό όλων των 
συµµαθητών µου έχει µείνει ένα όνοµα… ∆ΙΟΝΥΣΗΣ  
 
∆ηµητρακοπούλου Αµαλία: 
 
Ο υπευθυνος καθητης µας µασ ειχε ενηµερωσει οτι θα επισκεφτουµε µια ταξη του δηµοτικου οπου θα 
τους περιγραψουµε αυτο που θα κανουµε αυτο το 6µηνοκαι βοηθοντας τα να δηµιουργησουν και 
εκινοι καποια εργα βαζοντας την φαντασια τους,την αγαπη τους και την δηµιουργηκοτητα 
τους.Αρχικα,µπηκαµε στην ταξη και ειχαµε την πρωτη εντυπωση και επαφη µε τα παιδια.Στην 
αρχη,ειχαµε ''φρικαρει''ολοι γιατι τα παιδια µας κοιταζαν περιεργα και εµεις ως την πρωτη µας 
εµπειρια δεν ξεραµε τι να κανουµε.Με την καθοδηγηση του καθηγητη µας µπηκαµε λιγο στο 
κλιµα.Μοιραστηκαµε ολοι και πηγαµε και αναλαβαµε ο καθενας ενα µε δυο παιδια.Πηρα ενα πολυ 
γλυκο κοριτσακι.Στην αρχη και εγω και εκεινη ηµασταν σφιγµενες γιατι ηταν η πρωτη επαφη.Εκεινη 
ντρεποταν και εγφω δεν ηξρα τι να κανω!!Αρχισα να της µλαω ωστε να σπασει ο παγος και να 
αρχισουµε να επικοινωνουµε.Την ρωτησα για την ζωη της,την καθηµερινοτητα της,τις αγαπηµενες της 
συνηθεις,και υστερα την ρωτησα τι ηθελε να κανει..Εκεινη µου απαντησε οτι δεν ειχε κατι στο µυαλο 
της.∆εν της εβγαινε οπως ειπε..Αµεσως της εδωσα ιδεες για το τι µπορει να σχεδιασει.Παρατηρησα οτι 
το κοριτσακι δεν µπορουσε να εκφρασει αυτο που ηθελε.Το µυστικο ηταν να µην σκεφτεται και να 
χυµιξει στο χαρτι.Παροτι ηταν η πρωτη µου φορα που εκανα κατι τετοιο νοµιζω οτι ηταν αρκετα καλη 
η επικοινωνια που ειχαµε.Ξεπερασαµε αρκετα εµποδια.Γελασαµε ,παιξαµε,βοηθησαµε η µια την 
αλλη..δωσαµε η µια στην αλλη...Μεσα στις ευθυνες ξεχνας την φαντασια σου...πως ειναι η µικρη 
ηλικια και τα ξεχνιαστα χρονια.Ηταν παρα πολυ οµορφη εµπειρια και θα ηθελα να ξανακαναµε κατι 
παροµοιο.. 
 
Κολτσίδα Θεοφανία: 
 
   Με το που µπήκαµε στην τάξη ήξερα πως θα περάσω ωραία. Μ' αρέσει πολύ να βρίσκοµαι µε 
παιδιά, µε κάνουν πάντα να ξεχνιέµαι. Έτσι ξεκίνησα αµέσως µε µεγάλο ενθουσιασµό. Συστήθηκα µε 
τα περισσότερα παιδιά και τους εξήγησα το λόγο της επίσκεψης µας. Ύστερα τα βοήθησα να φτιάξουν 
την αίθουσα, έτσι ώστε να καθίσουµε κάτω και να ζωγραφίσουµε. Αυτά δηλαδή, γιατί εµείς είχαµε 
άλλη αρµοδιότητα, να τα καθοδηγήσουµε. Έτσι κάθισα ανάµεσά τους, ώστε να γνωριστούµε λίγο και 
να σπάσει ο πάγος µεταξύ µας. Μερικά παιδιά τα ρώτησα εγώ αν θέλουν να είµαι µαζί τους, ενώ 
υπήρχαν κι άλλα που µου το ζήτησαν.   
   Στη συνέχεια, τους µοιράσαµε χαρτιά για να ζωγραφίσουν. Το πρώτο που παρατήρησα σε όλα τα 
παιδιά, ανεξαιρέτως, ήταν ότι δεν ήξεραν πώς να ξεκινήσουν. Με ρώταγαν συνέχεια πώς να αρχίσουν, 
τι να κάνουν, το σκεφτόντουσαν υπερβολικά. Τους φαινόταν αδιανόητο πως είχαν την ελευθερία να 
σχεδιάσουν ό,τι θέλουν, χωρίς περιορισµούς και κανόνες, χωρίς να τους έχει δοθεί ένα συγκεκριµένο 
θέµα. Έτσι προσπάθησα να τα βοηθήσω κάνοντας τους διάφορες ερωτήσεις του τύπου « τι ιδιαίτερο 
µπορεί να έχει ο ήρωας που έφτιαξες ή απ' ότι µπορεί να είναι φτιαγµένος ή που µπορεί να βρίσκεται 
και τι το µαγικό έχει αυτό το µέρος; », έτσι ώστε να σκεφτούν την πλοκή και να καταλάβουν ότι 
µπορούν να αφήσουν τη φαντασία τους ελεύθερη και να δηµιουργήσουν πράγµατα που δεν είναι 
απαραίτητα αληθινά. Αυτή ήταν κι η διαδικασία που ακολούθησα. Τα προσέγγισα στην αρχή, 
ρωτώντας τα κάποια πράγµατα πάντα µε µία δόση πλάκας , ώστε να νιώσουν άνετα µαζί µου και να 
δουλέψουν ήρεµα. 
   Αρχικά λοιπόν ασχολήθηκα µε διάφορα παιδιά και τα βοήθησα µιλώντας τους και δίνοντάς τους 
κάποιες ιδέες. Κάναµε πλάκα και σιγά σιγά έβλεπα πως επικοινωνούσαν και µπορούσαν να 
συνεχίσουν µόνα τους.  Ύστερα όµως, εστίασα σ' ένα κοριτσάκι που φαινόταν πολύ στενοχωρηµένο 
και δεν µίλαγε σε κανέναν. Κοίταγε µ' ένα βλέµµα κενό και λυπηµένο και δεν έκανε καν προσπάθεια 
να ζωγραφίσει κάτι. Μάλιστα µου είπε ότι πιστεύει ότι δεν ζωγραφίζει ωραία. Γι' αυτό ένιωσα πως 
έπρεπε να τη βοηθήσω, όχι µόνο µε την εργασία που είχαµε, αλλά γενικότερα να της φτιάξω τη 
διάθεση, γιατί πραγµατικά είχα στενοχωρηθεί που την έβλεπα έτσι, ένα τόσο πεσιµιστικό άτοµο, πόσο 



µάλλον ένα παιδί. Τουλάχιστον εγώ, δεν µπορώ να φανταστώ ένα παιδάκι που να µη γελάει και να 
κάνει βλακείες. Έτσι κάθισα από πάνω της και προσπάθησα να την κάνω να εκφραστεί. Παρ' όλο όµως 
που έκανα ότι µπορούσα δεν ανοιγόταν µε τίποτα, δεν ήθελε να συµµετάσχει σ' αυτό που κάναµε, 
µέχρι που την ρώτησα τι έχει και γιατί είναι στενοχωρηµένη. Τότε µου είπε ότι ο λόγος είναι πως 
ήθελε ένα δεύτερο σκυλάκι για να κάνει παρέα σε αυτό που ήδη έχει, αλλά οι γονείς της δεν της το 
έπαιρναν. Για να είµαι ειλικρινής, µου φάνηκε πολύ χαζός λόγος για να είναι κάποιος τόσο λυπηµένος, 
γι' αυτό τη ρώτησα µε ποια παιδιά κάνει παρέα, αλλά µου είπε ότι οι δύο κολλητές της έλειπαν εκείνη 
την ηµέρα. Να σας πω την αλήθεια, ελπίζω να ήταν απλά µια άσχηµη µέρα γι' αυτή και να µη 
συµβαίνει κάτι άλλο, γιατί πραγµατικά είναι άσχηµο ένα παιδάκι στο δηµοτικό να βιώνει την 
αποξένωση, γιατί αυτό έχει επιπτώσεις στη ψυχολογία και το χαρακτήρα της, που διαµορφώνονται 
τώρα κι εγώ λυπήθηκα που είδα ένα παιδί χωρίς όρεξη. Ήταν το µόνο πράγµα που µε έκανε να νιώσω 
άσχηµα.        
    Μέσα από αυτή τη διαδικασία, που µου άρεσε ιδιαίτερα κι εύχοµαι να ξανακάνουµε κάτι παρόµοιο 
σύντοµα, γνώρισα παιδιά µε διαφορετικούς χαρακτήρες, διαφορετικές ιδέες και απόψεις κι είδα πως 
αντιδράνε σε µια απλή φαινοµενικά άσκηση, που όµως τα µπέρδεψε αρκετά και γι' αυτό δεν µπόρεσαν 
να αντεπεξέλθουν τελείως στο θέµα, πράγµα που είναι λογικό από τη µία, αφού φάνηκε ότι πρώτη 
φορά ασχολούνται µε κάτι τέτοιο. Κατά τη γνώµη µου όµως, για να επικοινωνήσουν και τα παιδιά 
καλύτερα, θα έπρεπε να ξαναπάµε άλλη µια φορά στο ίδιο τµήµα και να δούµε τι αποκόµισαν από 
αυτή την εµπειρία και κατά πόσο αφουγκράστηκαν αυτά που κάναµε. Κάτι τελευταίο που είχε πολύ 
πλάκα είναι ότι µερικά παιδιά µε φώναζαν κυρία. Εκεί ειλικρινά ξεράθηκα στα γέλια. ∆εν ξέρω πως 
τους ήρθε, ίσως επειδή για πρώτη φορά είχαν παιδιά στη θέση δασκάλων να τα συµβουλεύουν και να 
κάθονται µαζί τους, πάντως ήταν πολύ αστείο. Όσο για µ' ένα, όλη αυτή η εµπειρία µε τα παιδιά µου 
φαίνεται απλά φοβερή, γιατί είναι τόσο ωραίο να συναναστρέφεσαι µαζί τους και να τους µεταδίδεις 
τις όσες γνώσεις έχεις. Απλά να τους µιλάς και να βλέπεις τις αντιδράσεις τους. Αλλά δεν είναι µόνο 
αυτό, µπαίνεις σε µία τάξη µε τόσα άτοµα και καταλαβαίνεις πράγµατα για τον εαυτό σου. Και µε 
αυτό εννοώ ότι µεν κατανόησα πολλά πράγµατα για τα παιδιά µε τα οποία ήρθα σε επαφή, όµως 
ταυτόχρονα γνώρισα καινούρια πράγµατα για µ' ένα και είδα παιδιά που µου θύµισαν τον εαυτό µου σε 
αυτή την ηλικία. Κι αυτό είναι πολύ ωραίο συναίσθηµα και κάθε φορά το ίδιο πρωτόγνωρο. 
  
Κόµη Μαριαλένα: 
 
Η ηµέρα η οποία περάσαµε µε τα παιδιά αποδείχθηκε πολύ σηµαντική για το πώς θα συνεχίζαµε την 
ερευνητική µας εργασία. Με πολύ µεγάλη προσοχή κατάφερα τελικά να καταλήξω σε κάποια 
συµπεράσµατα και σε κάποιες παρατηρήσεις όπως και να δηµιουργήσω τα ερευνητικά ερωτήµατα µε 
τα οποία θα συνεχίσω την διεξαγωγή της εργασίας του «προτζεκτ».  
Όπως ανέφερα και στην προηγούµενη εργασία µου τα παιδιά ενδιαφέρθηκαν πολύ για την διαδικασία 
και κανείς δεν έκανε φασαρία, όλοι παρακολουθούσαν. Θεωρώ πως αυτό συνέβη γιατί τα παιδιά 
ενδιαφέρθηκαν, εµείς οι µαθητές του λυκείου καταφέραµε να τους κινήσουµε το ενδιαφέρον και να τα 
κάνουµε να νιώσουν άνετα όχι µόνο µε τους συµµαθητές τους αλλά και µε εµάς και τους καθηγητές. 
Ήταν µια διαδικασία πολύ εποικοδοµητική την οποία την κάναµε να φανεί σαν παιχνίδι ώστε να 
µπορέσουµε να τους κεντρίσουµε το ενδιαφέρον, κάτι που τελικά καταφέραµε. 
Η  αµηχανία ήταν ένας τοµέας που δυσκολευτήκαµε να αντιµετωπίσουµε  όλα τα παιδιά. Παρ ‘όλο που 
έχουµε όλοι περάσει από αυτή την ηλικία δεν ξέραµε πώς να τα προσεγγίσουµε. Στην συνέχεια όµως 
αρχίσαµε να συζητάµε µαζί τους, τους αφήναµε ελεύθερους να µας πουν αυτά που ήθελαν και αυτά 
που ένιωθαν και δεν τους κρίναµε. Έτσι ο καθένας από εµάς µπόρεσε να καταλάβει πολλά για την 
ψυχοσύνθεση του κάθε παιδιού και στην συνέχεια µπορέσαµε να τους ξεµπλοκάρουµε πιο εύκολα. 
Τους κάναµε να νιώσουν ότι ανήκουν σε µια οµάδα που δουλεύει για τον ίδιο σκοπό και κανείς δεν 
είναι καλύτερος από τον άλλον. Ο καθένας είναι µοναδικός και έχει την δική του προσωπικότητα και 
τα δικά του βιώµατα. 
Το γεγονός που έκανε εντύπωση σε όλους  µας ήταν πως τα παιδιά µας ενηµέρωναν συνεχώς για τις 
ενέργειες τους. Αυτό σηµαίνει πως τα παιδιά άρχισαν να µας εµπιστεύονται και να νιώθουν άνετα µαζί 
µας. Η παρατήρηση µου πως τα παιδιά µας ενηµέρωναν για τις ενέργειες τους  κατά την γνώµη µου 
σχετίζεται µε την παρατήρηση πως τα παιδιά ενδιαφέρθηκαν για την διαθεµατική εργασία που κάναµε. 
Ο δικός µου όµως τρόπος προσέγγισης των παιδιών ήταν καθαρά η ενθάρρυνση. ∆εν τους διόρθωνα 
τόσο πολύ. Κύριες λέξεις που χρησιµοποιούσα ήταν «µπράβο» και «συγχαρητήρια» . Μ’ αυτόν τον 
τρόπο πίστευα εγώ πως τα παιδία θα βοηθηθούν και θα νιώσουν πιο άνετα. Τους τόνιζα το αίσθηµα 
του παιχνιδιού και όχι τόσο το αίσθηµα της αγγαρείας και αυτό λειτούργησε. Έτσι κατάφερα να 
ενθαρρύνω τα παιδιά και να τα βοηθήσω όσο µπορώ. 
Τα παιδιά µε την αθωότητα και την αγνότητα που έχουν δεν αντιµετωπίζουν τα διάφορα θέµατα τους 
όπως οι µεγαλύτεροι άνθρωποι. Αυτό συµβαίνει γιατί δεν έχουν τα ίδια βιώµατα και ίσως γιατί δεν 



θέλουν να δουν τον κόσµο µε κακά µάτια. Ίσως να θέλουν να πιστεύουν πως τα πάντα έχουν την 
κατάληξη ενός παραµυθιού και πως ο κόσµος και η ζωή είναι κάτι που µας προσφέρει µόνο χαρά. 
Πολλοί ενήλικες θα ήθελαν να έχουν το µυαλό ενός παιδιού και να είναι ξέγνιαστοι, χωρίς άγχη και 
έγνοιες!  
 
Κουκούτση Φραντζέσκα: 
 
Την Πέµπτη πήγαµε σε µια τάξη της τρίτης δηµοτικού µε σκοπό να εγκλιµατιστούµε καλύτερα µε το 

θέµα της ερευνητικής εργασίας. Εκεί, αφού συστηθήκαµε και µεταρρυθµίσαµε την τάξη, µοιράσαµε στο 
κάθε παιδί ξεχωριστά από ένα µεγάλο χαρτόνι. Σκοπός της άσκησης ήταν να ζωγραφίσουν οτιδήποτε 
ήθελαν και  ύστερα να φτιάξουν ιστορίες µέσα από διαφορετικές και άσχετες φαινοµενικά µεταξύ τους 
ζωγραφιές. Ο δικός µας ρόλος ήταν να βοηθήσουµε τα παιδιά να ανοιχτούν και να ζωγραφίσουν δίνοντας 
τους ιδέες και ρωτώντας τα διάφορα πράγµατα. Έτσι, επιλέξαµε ο καθένας από δύο παιδιά και αφού 
συστηθήκαµε τα παρακολουθούσαµε να δουλεύουν. Τα στάδια που ακολουθήσαµε ήταν τα εξής: 

• Συστηθήκαµε µε τα παιδιά. 

• Περιµέναµε να αρχίσουν να ζωγραφίζουν κάτι. 

• Αν δεν µπορούσαν ή κόµπλαραν µε την παρουσία µας, προσπαθούσαµε να γίνουµε πιο 
φιλικοί και να έρθουµε ουσιαστικά στο επίπεδό τους ενθαρρύνοντάς τα. 

• Όταν άρχιζαν να ζωγραφίζουν κάτι, τα ρωτούσαµε τι ζωγράφιζαν και εκείνα από τον 
ενθουσιασµό τους ξετύλιγαν όλες τις ιδέες που είχαν στο µυαλό τους και συνεπώς 
σκέφτονταν κι άλλα πιθανά πράγµατα προς ζωγραφική. 

• Όταν το έργο τους τελείωνε, τα ρωτούσαµε τι είχαν ζωγραφίσει και εκείνα µας διηγούνταν 
την ιστορία που είχαν στο µυαλό τους. 

• Επιβραβεύοντάς τα, τους προτείναµε να δείξουν την ζωγραφιά τους σε όλη την τάξη. 

• Κατά την διάρκεια της οµαδικής δουλειάς, όταν δηλαδή τα παιδιά συνέδεαν τις ζωγραφιές 
µεταξύ τους, εµείς τα επιβραβεύαµε για τις σκέψεις τους, οι οποίες πολλές φορές µας 
εξέπλητταν, και τους προτείναµε νέες ιδέες. 

 
Οι παρατηρήσεις µας από αυτό το δίωρο είναι πολλές, όχι µόνο για τον τρόπο που τα παιδιά 

δουλεύουν, αλλά επίσης για τον χαρακτήρα τους. Αρχικά, το κάθε παιδί ήταν και διαφορετικό. Υπήρξαν 
ντροπαλά παιδιά που κόµπλαραν µε την παρουσία µας και τρόµαζαν από το γεγονός ότι πρέπει να 
παρουσιάσουν κάτι στα «λυκειάκια». Υπήρξαν ακόµα οι εξωστρεφείς χαρακτήρες οι οποίοι ήθελαν να 
συµµετέχουν σε όλα και ήθελαν να εντυπωσιάσουν µε αυτά που έκαναν. Τέλος, υπήρξαν τα παιδιά, που 
εξαιτίας της ανασφάλειάς τους βασίζονταν υπερβολικά στις δικές µας ιδέες και δεν εµπιστεύονταν τον 
εαυτό τους. Αρκετά ήταν τα παιδιά, κυρίως αγόρια, τα οποία ήταν επηρεασµένα από αυτά που βλέπουν 
στην τηλεόραση, όπως τα Pokemon, αλλά υπήρξε και ένα παιδί, ο Κωσταντής, ο οποίος ζωγράφισε 
σύµφωνα µε αυτό που είχε παρουσιαστεί στην αρχή ως παράδειγµα και δεν ρίσκαρε να στηριχτεί στην 
φαντασία του. Παρ’ όλα αυτά, αξιοσηµείωτο είναι να αναφερθεί ότι όλα τα παιδιά ήταν γεµάτα από ιδέες 
και φαντασία και πολλές φορές µας έβαζαν τα γυαλιά, καθώς σκέφτονταν πράγµατα τα οποία θα µας 
περνούσαν πολύ δύσκολα από το µυαλό ειδικά σε τέτοιες συνθήκες. Το γεγονός ότι κατάφεραν να 
δηµιουργήσουν µία ιστορία από τόσες διαφορετικές µεταξύ τους ζωγραφιές δείχνει ότι είναι απαλλαγµένα 
από το άγχος και ότι δεν τους νοιάζει αν το αποτέλεσµα θα είναι λογικό ή ωραίο. Ακόµα ο ενθουσιασµός 
τους γι’ αυτό που έκαναν δείχνει ότι τους αρέσουν οι αλλαγές και γενικότερα θέλουν να µπορούν να 
εκφράζονται διαφορετικά. Από αυτά που ζωγράφισαν µπορούσαµε να καταλάβουµε πολλά πράγµατα για 
τον χαρακτήρα τους, όπως για παράδειγµα αν είναι µαζεµένα-κλειστά, αν τους αρέσει να διηγούνται 
ιστορίες και να τραβάνε την προσοχή, αν είναι τακτικά και τέλος αν έχουν εµπιστοσύνη στον εαυτό τους 
και αυτοπεποίθηση. Το πιο σηµαντικό όµως που µάθαµε από αυτήν την άσκηση είναι ότι δεν υπάρχουν 
όρια στην φαντασία και σ’ αυτά που µπορεί να σκεφτεί ο άνθρωπος καθώς επίσης ότι όλα τα πράγµατα 
έχουν µία σχέση µεταξύ τους ακόµα κι αν φαινοµενικά φαίνονται τελείως ασύνδετα. 

 
Μαυροφρύδη Μυρτώ: 
 

Με αφορµή την επίσκεψή µας στον χώρο των ∆ηµοτικών Σχολείων την Πέµπτη 1 Μαρτίου 
2012, θα ήθελα να σας αναφέρω τις παρατηρήσεις µου σχετικά µε τη συνεργασία που είχα µε τα 
παιδιά.  



Καταρχάς, θέλω να πω ότι µε εντυπωσίασε θετικά το γεγονός ότι πολύ γρήγορα ξεπεράσαµε 
την αρχική αµηχανία που υπήρχε λόγω του ότι δεν γνωριζόµασταν και σύντοµα αναπτύχθηκε ένα 
κλίµα φιλικό κι έτσι τα παιδιά µπόρεσαν να «ανοιχθούν» - εκφραστούν ευκολότερα. 

Συγκεκριµένα, εγώ  επέλεξα τον Νικόλα, ένα παιδί λίγο ζωηρό, την Ζωή, η οποία από την 
πρώτη στιγµή ήταν αρκετά φιλική µαζί µου και αρκετά οµιλητική και τέλος τον Άρη, που ήταν πιο 
συγκρατηµένος και «κλειστός»  από τους άλλους.  Η Ζωή θέλησε να ζωγραφίσει κάτι περίεργο και 
προτότυπο, όπως η ίδια είπε, κι έτσι ζωγράφισε ένα κεφάλι γάτας µε µύτη γουρουνιού και γλώσσα 
σκύλου, στο σώµα έφτιαξε λέπια από ψάρια, αγκάθια από σκατζόχοιρο και µαύρα κυκλάκια από 
αγελάδες. Ο  Άρης σε συνεργασία µε τον Νικόλα σχεδίασαν µία δική τους ιστορία. Ο Άρης, 
ζωγράφισε ένα κασετόφωνο, πίσω του έναν φύλακα που το πρόσεχε, ενώ δεξιά από αυτο έφτιαξε έναν 
πράκτορα που ερχόταν να σκοτώσει τον φύλακα για να κλέψει το κασετόφωνο. Ο Νικόλας ζωγράφισε 
άλλον έναν πράκτορα, που βρισκόταν σε ένα σκοτεινό δωµάτιο,  ο οποίος  θα σκότωνε σε συνεργασία 
µε τον πράκτορα του Άρη τον φύλακα. 
  Στη  διάρκεια που βρισκόµουν µε τα παιδιά, µου δόθηκε η εντύπωση  πως δεν είχαν αρκετή 
εµπιστοσύνη στον εαυτό τους µε αποτέλεσµα να µου ζητάνε συχνά βοήθεια σε αυτά που ζωγράφιζαν. 
Ακόµη, τα περισσότερα αγόρια ζωγράφιζαν παρόµοια θέµατα που ήταν κυρίως εγκληµατικού 
περιεχοµένου κι επίσης µε ξάφνιασε το γεγονός ότι χρησιµοποιούσαν ελάχιστα χρώµατα και κυρίως 
µαύρο. Από την άλλη όµως πλευρά , παρατήρησα πως είχαν µεγάλη φαντασία και όρεξη γι’αυτό που 
ζωγράφιζαν, κάτι το οποίο ήταν πολύ θετικό καθώς µετέφεραν και σε εµένα µια θετική αύρα. Ήταν 
όλοι τους πολύ ευγενικοί και πιστεύω πως αναπτύξαµε µια καλή σχέση και συνεργασία µεταξύ µας.  
Η επίσκεψή µας στην τάξη τους και η συνεργασία µε τα παιδιά ήταν µια ευχάριστη κι ενδιαφέρουσα  
εµπειρία, ιδιαίτερα για µένα που σκέφτοµαι να ακολουθήσω το επάγγελµα του δασκάλου. Θα ήµουν 
χαρούµενη, αν επαναλαµβανόταν ξανά αυτό. 
 
Ναυπλίωτης Χάρης: 
 
Arxika paratirisa oti kapia paidia den ixeran pos na 3ekinisoun tin zwgrafia tous san kati na tous enoxlouse.Parolo auta 
yparxan kai kapies exeresis paidiwn pou i fantasia tous doulepse grigora kai xwris polles skepseis arxisan na 
zwgrafizoun.Akoma yparxan paidia kai sugkekrimena ena koritsaki to opio eixe ena ufos melanxoliko kai den eixe thn ore3i 
opos ta upolipa paidia.Sth sunexeia omws me ligi prospathia ta katafere kai egbale ena epithimito apotelesma.Auto to 
perastatiko me problimatise para polu dioti den katalaba ti empodize to paidi na 3ekinisi...Ystera me entiposiase o tropos me 
ton opio to kathe paidi ebgaze tin dikia tou istoria mesa apo tis zwgrafies kai kathe istoria htan 3exwristi kai periixe tin ebiria 
kai tin fantasia tou kathenos.Genika htan mia para polu wrea ebiria pou eixame tin eukeria na thimithoume kai na doume to 
pws antidrousame emeis se ekines tis ilikies!Gnwrisa polla eidh paidiwn alla pio ntropala alla pio eleuthera sto na 
ekfrastoun.Epishs mou arese o tropos pou sinergazotan mazi mou to paidi pou eixa analabi sinfwnouse se oti tou protina kai 
mazi me ths idees tou ekane ena omorfo ergo.Telos tha ithela na pw oti perasa 2 e3eretikes wres me ta padia kai to xarhka 
para polu!!           
 

Παπαδηµητρίου Μάριος: 
 
    Ο κ. Θεοδώρου είχε ζητήσει από εµάς την 5η ώρα της Πέµπτης 1η Μαρτίου 2012 να συγκεντρωθεί 
η οµάδα του Project της Θεατρολογίας, να συγκεντρωθεί έξω απ' τα δηµοτικά σχολία. Ο καθηγητής 
µας παρατήρησα είχε φέρει µαζί του και τις ζωγραφιές που είχαµε δηµιουργήσει πριν µία εβδοµάδα 
µαζί του σε µία στίβα. Λίγο πριν φτάσουµε στη τάξη των παιδιών, µε τα οποία θα εργαζόµασταν για να 
βγάλουµε το επιθυµητό αποτέλεσµα συγκεντρωθήκαµε έξω απ' τις τάξεις για να πληροφορήσει ο 
κύριος Θεοδώρου, ποιος είναι ο λόγος που θα χρησιµοποιούσαµε το χρόνο µας γι΄αυτή την εργασία 
καθώς και τι θα έπρεπε να κάνουµε. Αφού µας εξήγησε τα παραπάνω κατευθυνθήκαµε για τη τάξη. Η 
τάξη ήταν γεµάτη από παιδιά ηλικίας 10 µε 11 χρόνων και το δίωρο, για το οποίο θα βρισκόµασταν 
εκεί, είχε προσφερθεί απ' τα καλλιτεχνικά σ΄ εµάς. 
      Αρχικά, όταν µπήκαµε στη τάξη, χαιρετήσαµε τα παιδιά προσπαθώντας, να έρθουµε πιο κοντά µ' 
αυτά. Αφού προσαρµόσαµε το χώρο έτσι ώστε να µπορέσουµε όχι µόνο να εργαστούµε, αλλά και να 
διασκεδάσουµε, καθίσαµε όλοι κάτω( άλλοι σε καρέκλες, άλλοι στο δάπεδο και άλλοι πάνω στα 
θρανία και αυτό που κάναµε, ήταν να προσέξουµε τους καθηγητές-δασκάλους. Τότε ο καθηγητής µας, 
κύριος Θεοδώρου, πήρε την πάνω ζωγραφιά από τη στίβα µε τα έργα µας, η οποία έτυχε να µου ανήκει 
και µε κολλητική ταινία την κόλλησε στο πίνακα. Έπειτα ζήτησε απ΄ τα παιδιά της 4ης δηµοτικού να 
περιγράψουν τη ζωγραφιά και να προσπαθήσουν να δηµιουργήσουν µια δικιά τους ιστορία. 
Ακούστηκαν πολλές εκδοχές µίας συγκεκριµένης βάσης, οι οποίες µπορώ να πω όλες µε 
εντυπωσίασαν. 
      Μετά απ' αυτή τη διαδικασία οι καθηγητές µοίρασαν στα παιδιά ένα χαρτόνι στο καθένα και τους 
ζήτησαν να ζωγραφίσουν µια εικόνα, υπό τη καθοδήγησή µας. Εµείς θα έπρεπε να ασχοληθούµε µε 2 
ή µε 3 το πολύ παιδιά ο καθένας και να τα βοηθήσουµε µέσω της ζωγραφιάς τους να δηµιουργήσουν 
µία ιστορία. Αφότου έχει περάσει λίγη ώρα ο καθηγητής µας είπε σε εµένα και τη Φραντζέσκα 
Κουκούτση, µία κοπέλα απ΄το τµήµα Α2 του Β΄ Λυκείου Αρσακείου Τοσιτσείου Εκάλης να 



σηκωθούµε και να περιπλανηθούµε µέσα στη τάξη ανάµεσα απ' τα παιδιά χωρίς να τα ενοχλήσουµε 
και όπου δούµε δυσκολία να βοηθήσουµε. Κατά τη περιπλάνησή µου συνάντησα ένα µικρό κορίτσι µε 
το οποίο ασχολείτο η Μαρία Φραγκοπούλου, του τµήµατος Α4, και αυτό που παρατήρησα ήταν, ότι 
υπήρξε δυσκολία στην έκφραση των συναισθηµάτων του παιδιού µέσω της ζωγραφικής. Έτσι, 
προθυµοποιήθηκα να βοηθήσω τη µικρή κοπέλα, ονόµατι Ίρις, και αυτό που διαπίστωσα, ήταν, ότι το 
παιδί ήταν αρκετά ντροπαλό, µε αποτέλεσµα να ακολουθήσει µία συζήτηση µεταξύ µας για να 
µπορέσω να αντιµετωπίσω τη ντροπαλότητά της, κάτι το οποίο πέτυχε κατά την άποψή µου, καθώς 
απεδείχθη ότι η Ίρις είναι ένα πολύ ενεργητικό παιδί. Μετά τη πρώτη ζωγραφιά οι δάσκαλοι ζήτησαν 
και µια δεύτερη, κάτι που δεν το πρόλαβε η Ίρις. 
      Στη συνέχεια, οι καθηγητές πήραν µερικά τελειωµένα έργα και τα τοποθέτησαν στο πίνακα µε µια 
τυχαία σειρά, για να µπορέσουν οι µαθητές να δηµιουργήσουν τη δικιά τους ιστορία, κάτι το οποίο µε 
εντυπωσίασε σε σηµαντικά µεγάλο βαθµό, καθώς διαπίστωσα, ότι τα παιδιά αυτής της ηλικίας έχουν 
σπουδαία φαντασία. Έπειτα ο καθηγητής θεατρολογίας κ. Θεοδώρου ζήτησε απ' τα παιδιά του 
τµήµατός µας να δηµιουργήσουν τη δικιά τους ιστορία, το οποίο και αυτό είχε µεγάλη επιτυχία. Μετά 
απ' όλα αυτά σηκώθηκαν µερικά παιδιά της 4ης όρθια για να αναπαραστήσουν στους συµµαθητές και 
στις συµµαθήτριές τους τις ιστορίες που πριν από λίγη ώρα είχαν περιγραφθεί. Η αναπαράσταση ήταν 
αρκετά καλή για παιδιά δηµοτικού, και µάλιστα για παιδιά 4ης δηµοτικού. Τελικά, µετά από αυτή τη 
διαδικασία οι καθηγητές- δάσκαλοι προσέφεραν στα παιδιά ένα τελευταία χαρτόνι για να γράψουν ένα 
γράµµα στο σπίτι τους για όλες τους τις εντυπώσεις. Αφότου µαζέψαµε τα χαρτιά, τα παραδώσαµε στο 
δάσκαλο των παιδιών και χαιρετήσαµε τα παιδιά προσκαλώντας και αυτά να µας επισκεφθούν, φύγαµε 
και γυρίσαµε στον αρχικό χώρο, όπου και περιγράψαµε τις εντυπώσεις µας. 
      Τελικά, συµπέρανα, ότι µέσω αυτής της απλής εργασίας µπορούµε να αντλήσουµε πολλές 
πληροφορίες σχετικά µε τη τέχνη και κυρίως τη λογοτεχνία και το θέατρο, καθώς πήραµε αρκετές 
ιδέες για να µπορέσουµε να δηµιουργήσουµε τη δικιά µας ιστορία ή έργο, καθώς και το τρόπο 
παρουσίασής του. Είναι αρκετά φανερό, ότι µέσω της συζήτησης µας µε τα παιδιά και τη βοήθεια που 
τους δώσαµε δώσαµε και πήραµε αρκετά θετικά στοιχεία, για να µπορέσουµε να συνεχίσουµε αρκετά 
καλά την ερευνητική µας εργασία.   
 
Παπακωνσταντίνου Παναγιώτης: 
 
Στο πλαίσιο της συνεργασίας µας µε τους µαθητές  του δηµοτικού ακολουθήσαµε συγκεκριµένα 
βήµατα έτσι ώστε να αποκτήσουµε οικειότητα µαζί τους. Αρχικά ,αφού παρουσιάστηκαν στην τάξη οι 
δικές µας εργασίες διαλέξαµε τους µαθητές που θα βοηθούσαµε και γνωριστήκαµε. Αµέσως µετά 
αυτοί ξεκίνησαν να ζωγραφίζουν. Παρακολουθώντας τα σχέδια και τους χαρακτήρες που 
δηµιουργούσαν στο έργο τους κάναµε ερωτήµατα σε σχέση µε τη θέση του καθενός στην ιστορία τους 
έτσι ώστε να θέσουµε τον µαθητή σε σκέψη και να εξάψουµε τη φαντασία του. Παράλληλα ,για να 
κάνουµε την παρουσία µας πιο ενεργή και ζεστή ζωγραφίζαµε και εµείς µαζί τους. Ακόµα, καθ’ όλη 
αυτήν την διάρκεια για να βοηθήσουµε τον µαθητή να νιώσει άνετα και να εκφράσει τις σκέψεις του 
µέσω της ζωγραφιάς του, ανοίξαµε διάλογο µαζί του για τα ενδιαφέροντα του και τις ασχολίες του. 
Τέλος ,αφού τελείωσαν τα έργα τους, ζητήθηκε από τους µαθητές να δηµιουργήσουν δικές τους 
ιστορίες µέσω αυτών .Σε αυτό συµµετείχαµε αφού κάποιοι από εµάς δηµιούργησαν και αυτοί ιστορίες 
ενώ άλλοι ενθάρρυναν και έδιναν ιδέες στους διστακτικούς µαθητές του δηµοτικού. 
 Μέσα από αυτήν την διαδικασία και εµπειρία κάναµε πολλές παρατηρήσεις σε σχέση µε τους 
µαθητές του δηµοτικού αλλά µας δηµιουργήθηκαν και πολλές εντυπώσεις. Κατ’  αρχήν , κατά τη 
διάρκεια της ζωγραφικής παρατηρήσαµε ότι αρκετοί µαθητές ήταν διστακτικοί και δυσκολεύονταν να 
δηµιουργήσουν κάτι δικό τους. Αυτό, προσπαθήσαµε να το αντιµετωπίσουµε κάνοντας τους 
ερωτήµατα και γενικά συνοµιλώντας µαζί τους έτσι ώστε να µπορέσουν να γίνουν πιο αυθόρµητοι. 
Επίσης , πολλοί µαθητές ,κυρίως αγόρια, ήταν επηρεασµένοι από διάφορες ταινίες, κινούµενα  σχέδια 
ή και παιχνίδια αφού απεικόνιζαν χαρακτήρες από αυτά στις ζωγραφιές τους. Σπανιότερο αλλά 
υπαρκτό ήταν ο συνδυασµός τέτοιων χαρακτήρων µε δικούς τους µε αποτέλεσµα να προκύπτει ένα 
έργο πρωτότυπο που µπορεί να προσεγγιστεί από πολλές πλευρές. Τέλος ,είναι αξιοσηµείωτο πώς οι 
µαθητές παρουσίασαν µεγάλη ικανότητα στην δηµιουργία ιστοριών ακόµα και µέσω πολλών 
ζωγραφιών ταυτόχρονα ,ενώ ,παράλληλα, ήταν πολύ εκφραστικοί στην  διήγηση αυτών . 
 Εµείς ,οι µαθητές του λυκείου, αποκοµίσαµε πολλές εντυπώσεις µέσω αυτής της εµπειρίας 
αφού τα παιδιά του δηµοτικού µας εντυπωσίασαν και µας ενθουσίασαν µέσα  από τις σκέψεις και τη 
φαντασία τους τα οποία εξέφρασαν µέσω των ιστοριών τους .Αυτό όµως που µας ενθουσίασε 
περισσότερο ,όµως, ήταν ότι µέσω αυτής της συνεργασίας και επικοινωνίας ήρθαµε πιο κοντά στις 
σκέψεις και τη φαντασία των παιδιών και µέσα από αυτό είδαµε τον εαυτό µας σε εκείνη την ηλικία 
καθρεπτισµένο  σε αυτά τα παιδιά , απαλλαγµένο από τις έγνοιες και το άγχος  που µας διακατέχουν 
τώρα. 



 
Πετρουσόπολος Γιώργος: 
 
- 
 
Ποτόλιας Αναστάσιος: 
 
Πρέπει να οµολογήσω πως ήταν πάρα πολύ καλή ιδέα να µεταφέρουµε το πείραµα µε την αυθόρµητη 
ζωγραφιά στα µικρά παιδιά του δηµοτικού. Αυτό, πρώτον, διότι, τα µικρά παιδιά δεν έχουν αµυντικούς 
µηχανισµούς ή µηχανισµούς ψυχολογικής απόρριψης, έχοντας έτσι το πλεονέκτηµα να αφήνουν την 
φαντασία τους τελείως ελεύθερη και να την αποτυπώνουν µε απίστευτη ακρίβεια πάνω στο χαρτί. 
Αρχικά λοιπόν, παρατήρησα πως τα περισσότερα παιδιά, ιδίως τα κορίτσια, επιρεάστηκαν από την 
κουβέντα που κάναµε πάνω στην ζωγραφιά του Μάριου πριν ξεκινήσουµε (τα περισσότερα πήγαν να 
αποτυπώσουν κάποιου είδους ληστεία), ενώ τα αγόρια κατά την γνώµη µου παρασήρθηκαν από το 
πάθος τους για τα Pokemon. Ακόµη και µε αυτές τις δυνατές επιροές όµως, το εντυπωσιακό ήταν πως 
τα παιδιά και κυρίως αυτό που ξεχώρισε στα δικά µου µάτια, η Ζωή, κατάφερε να συνθέσει µε εντελώς 
καινούργια ιστορία βασισµένη σε ζωγραφιές άλλων παιδιών. Κατάφερε λοιπόν να αντλήσει όχι µόνο 
έµπνευση αλλά και να φτάσει σε λογικά (ή µη) συµπεράσµατα για να δηµιουργήσει µία καινούργια 
ιστορία.  
 
Σαρρή Σίλια: 
 
Στο πλαίσιο της ερευνητικής εργασίας µας µε θέµα «Θέατρο – Λογοτεχνία»,  επισκεφτήκαµε την 
Τετάρτη τάξη του δηµοτικού. Η αποστολή που είχαµε ήταν  να ωθήσουµε τα παιδιά να επινοήσουν 
ιστορίες µέσα από δικές τους ζωγραφιές. Σκοπός ήταν να βοηθήσουµε το κάθε παιδί να «ξεκλειδώσει» 
µια ιστορία αποτυπώνοντας την, µε την µορφή ζωγραφιάς, σε ένα φύλλο χαρτί µε την βοήθεια δικών µας 
ερωτήσεων. Ήταν σαφώς µια εργασία που απαιτούσε την καλή συνεργασία µας µε τα µικρά παιδιά και 
την ανάδειξη υποµονής και επιµονής. 

 Αρχικά, µε την ανακοίνωση της επικείµενης εργασίας µας, οι συµµαθητές µου και εγώ 
εκφράσαµε απορία, περιέργεια αλλά και ανυποµονησία για αυτό που επρόκειτο να αντιµετωπίσουµε. Με 
την άφιξή µας στον χώρο του δηµοτικού, ο κ. Θεοδώρου µας εξήγησε µε σαφήνεια και λεπτοµέρεια τα 
βήµατα που θα έπρεπε να ακολουθήσουµε προκειµένου να προσεγγίσουµε το καλύτερο δυνατό 
αποτέλεσµα. 

 Επίσης, κάτι το οποίο µας προβληµάτισε ήταν κατά πόσο θα µπορέσουµε να συνεργαστούµε µε 
µικρά παιδιά αφού η εύκολη απόσπαση της προσοχής και η παιδική ξεγνοιασιά θα δυσχέραιναν ίσως την 
αποστολή µας. Παρ’ όλα αυτά, µεταξύ µας η συνεργασία ήταν άριστη, καθώς η πλειοψηφία παρουσίασε 
ιδιαίτερο ενδιαφέρον, όρεξη και φαντασία για δηµιουργία. ∆εν απουσίαζαν βέβαια και ορισµένες 
περιπτώσεις κατά τις οποίες ο µεγάλος ενθουσιασµός και ο δυναµικός χαρακτήρας προκαλούσε την 
αναστάτωση, ή η ντροπή, η ανασφάλεια και η εσωστρέφεια εµπόδιζαν τους µικρούς µας φίλους να 
αποτυπώσουν την σκέψη τους στο χαρτί. Για αυτό εµείς, εντοπίζοντας τις αδυναµίες τους ή 
ενθαρρύνοντας την δηµιουργικότητά τους, τους βοηθήσαµε να ζωγραφίσουν εικόνες για την δηµιουργία 
ιστοριών που στη συνέχεια θα παραλληλίζαµε µε την πραγµατικότητα.  

 Μετά την γνωριµία µε τα µικρά παιδιά και την οργάνωση σε οµάδες, προσπαθήσαµε να τους 
δώσουµε το έναυσµα να ζωγραφίσουν ό,τι θέλουν συνδυάζοντας άσχετα στοιχεία για την «παραγωγή» 
ιστορίας. Η καθοδήγηση από την πλευρά µας έγινε µέσω  ερωτήσεων που όξυναν την φαντασία τους και 
σταδιακά την µετέτρεψε σε ευφάνταστες ζωγραφιές. Ένα παράδειγµα διαλόγου είναι το παρακάτω:   
ΚΟΡΙΤΣΑΚΙ: «Τι να ζωγραφίσω;» 
ΕΓΩ: «Ό,τι σου έρθει στο µυαλό! Ένα όνειρο, ένας φόβος, κάτι που σου αρέσει πολύ!» 
ΚΟΡΙΤΣΑΚΙ: «Ωραία! Θα ζωγραφίσω κάτι που συνέβη στην πραγµατικότητα. Ένα παιδί βρισκόταν 
στην παιδική χαρά και δύο άνθρωποι που έµοιαζαν µε ντεντέκτιβ το παρακολουθούσαν. 
ΕΓΩ: «Και ποιος µπορεί να τους έστειλε; Κάποιος µάγος ίσως;» 
ΚΟΡΙΤΣΑΚΙ: «Ναι! Ένας κακός µάγος που ήθελε να το κλειδώσει στο υπόγειο!» 
 
ΕΓΩ: «Και γιατί ήθελε να το κάνει αυτό;» 
………..(τελικά το παιδί κατάφερε να σωθεί) 
ΕΓΩ: «Μήπως κάποιος τον βοήθησε να ξεφύγει; Ένα µαγικό χαλί ή ένα γιγάντιο πουλί;» κλπ 
 Τέλος, είναι αξιοσηµείωτο να αναφέρουµε πως από αυτή την εργασία δεν επωφελήθηκαν 
µόνο τα παιδιά διευρύνοντας τους δηµιουργικούς τους ορίζοντες, αλλά και εµείς. Πιο συγκεκριµένα, 
µάθαµε να συνεργαζόµαστε µε παιδιά µικρότερης ηλικίας διατηρώντας ψυχραιµία, υποµονή και 



επιµονή. Κατορθώσαµε να συνδυάσουµε τυχαίες ζωγραφιές και να δηµιουργήσουµε ποικίλες ιστορίες. 
Επιπλέον, µπορέσαµε να αποκωδικοποιήσουµε τα σύµβολα , να τα συνδυάσουµε µε την πραγµατικότητα 
και να τα ψυχολογήσουµε ερµηνεύοντας τον εσωτερικό κόσµο του κάθε παιδιού ανάλογα µε αυτό που 
είχε επιλέξει να ζωγραφίσει.Πράγµατι, από την εργασία αυτή συνειδητοποιήσαµε την έννοια του 
οµαδοσυνεργατικού πνεύµατος και πετύχαµε την άµβλυνση της φαντασίας που στη συνέχεια θα µας 
βοηθήσει στην αποκωδικοποίηση ακόµα και των πιο αλλόκοτων συµβόλων. 

 
Σταθόπουλος Αναστάσιος: 
 
Πριν µπουµε µεσα στην ταξη πιστευα οτι τα παιδια θα βαριοντουσαν και οτι δεν θα ανοιγονταν τοσο 
πολυ προς εµας και πως η συνεργασια µας µαζι τους θα ηταν δυσκολη.Οπως αποδειχτηκε εκανα 
λαθος.Αρχικα αρχισαµε να µιλαµε µε τα παιδια για να τα γνωρισουµε και να καταλαβουµε περιπου τον 
χαρακτηρα τους για να µας ειναι πιο ευκολο να τα βοηθησουµε.Η συνεργασια µας µε τα παιδια ηταν 
αψογη καθως ειχαν τροµερη φαντασια αλλα ταυτοχρονα ηταν ανοιχτα προς εµας και µας αφηναν να τα 
βοηθαµε.Πρωτα πρωτα ρωτησαµε τα παιδια τι τους αρεσει και τους ειπαµε να ζωγραφισουν κατι 
σχετικο µε αυτο.Μετα τους ειπαµε να προσπαθησουν να φτιαξουν µια ιστορια που να εχει σχεση µε 
αυτο  που ζωγραφισαν.Προς µεγαλη µου ευχαριστηση τα παιδια αρχισαν αµεσως να 
ζωγραφιζουν.Εγω  προσωπικα µεσα απο ερωτησεις προσπαθουσα να βοηθησω τα παιδια και να τους 
δωσω µερικες ιδεες για να κανουν την ιστορια τους πιο ωραια.Τα ρωταγα ποιος ειναι ο βασικος 
πρωταγωνιστης της ζωγραφιας; που ειναι; για να τα βοηθησω να εκφραστουν πιο ευκολα.Αυτο που 
µου εκανε τροµερη εντυπωση ειναι πως αν και τα περνουσαµε τοσα χρονια δεν ντρεπονταν να µας 
ρωτησουν κατι ή να ζητησουν βοηθεια.Ολοκληρη η ταξη ηταν ανοιχτη προς ολοκληρη την διαδικασια 
και γενικα µας βοηθησαν µε την συµπεριφορα τους.Τα παιδια επειδη ειναι µικρα διακατεχονται απο 
ενθουσιασµο και µεσα απο αυτον τον ενθουσιασµο φαναιρωθηκε και η δηµιουργηκοτητα τους. 
 
Ταµπάκη Μαρία – Χριστίνα: 
 
Στα πλαίσια του Project µας, το οποίο αφορά την λογοτεχνία και το θέατρο, πραγµατοποιήσαµε µια 
πολύ ενδιαφέρουσα δραστηριότητα, η οποία σχετιζόταν µε την  
συνεργασία µε παιδιά µικρότερων τάξεων και πιο συγκεκριµένα µε τα παιδιά της 4ης τάξης του 
δηµοτικού. Κληθήκαµε να βοηθήσουµε τα παιδιά να ζωγραφίσουν, κάτι το υπερφυσικό και όχι µόνο 
και έπειτα να τα βοηθήσουµε να βαλουν την φαντασία τους και να δηµιουργήσουν ιστορίες µέσα απ' 
τις ζωγραφιές τους. 
 
Το πρώτο πράγµα που έπρεπε να κάνουµε µπαίνοντας στην τάξη του δηµοτικού, ήταν να χαιρετίσουµε 
τα παιδιά καθώς και τους δασκάλους τους και να µετακινήσουµε τα  
θρανία, ώστε να δηµιουργηθεί αρκετός χώρος στον οποίο θα µπορούσαµε να απλώσουµε τα χαρτιά και 
να εργαστούµε µε τους µαθητές. Για να προ'ι'δεάσουµε τα παιδιά για το τι θα ακολουθούσε, 
κρεµάσαµε µια ζωγραφιά ενός συµµαθητή µας στον πίνακα και καλέσαµε τα παιδιά να ερµηνεύσουν 
και να περιγράψουν την ζωγραφιά να εκφράσουν την άποψή τους και να αναρωτηθούν σχετικά 
µ΄ αυτή. Οι ιδέες που ακούστηκαν απ' τα παιδιά ήταν εύστοχες γεµάτες φαντασία και παιδικότητα. 
Έπειτα, δώσαµε οδηγίες στα παιδιά και ο καθένας µας διάλεξε ένα ή δύο παιδιά µε τα οποία θα 
εκτελούσε την εργασία αυτή. Έτσι κι εγώ µε την σειρά µου διάλεξα την Ολυµπία για την συνεργασία 
µας. 
 
Αρχικά της έδωσα µερικές ιδέες σχετικά µε το τι θα µπορούσε να ζωγραφίσει κι ύστερα εκείνη 
αποτύπωσε τις ιδέες της στο χαρτί. Ζωγράφισε λοιπόν ένα δέντρο του οποίου  
τα κλαδιά προβάλλονταν µε µέσω µιας τηλεόρασης που βρισκόταν στον κορµό του δέντρου. Έτσι της 
πρότεινα να χωρίσει το δέντρο σε 2 µέρη και να σχηµατίσει 2  
διαφορετικούς κόσµους. Έτσι κι έκανε και άρχισε να πλάθει τον πρώτο κόσµο στον οποίο 
κυριαρχούσε ο 'Ήλιος, τα σύννεφα, η θάλασσα καθώς και µια γάτα η οποία ψάρευε στο θαλασσινό 
νερό. Με ερωτήσεις βοήθησα την Ολυµπία να ανακαλύψει και τον δεύτερο κόσµο, στον οποίο 
υπήρχαν λουλούδια, ένα χαµογελαστό φεγγάρι, αστέρια ένα ουράνιο τόξο, η θάλασσα στην οποία 
κολυµπούσε ένας άνθρωπος και πολλά ψάρια να ξεπηδούν απ' το νερό. Το δέντρο αυτό το οποίο 
χώριζε τους 2 κόσµους, τρεφόταν µε νερό, καθώς ανάβλυζε νερό στην θάλασσα. Τέλος βοήθησα την 
Ολυµπία να ζωγραφίσουµε µαζί το έργο, ώστε να την τελειοποιήσουµε. Έπειτα ζητήθηκε απ' τα παιδιά 
να γράψουν τις εντυπώσεις τους για την δραστηριότητα αυτή σε ένα χαρτί, ευχαριστήσαµε τα παιδιά 
και τους δασκάλους, αποχαιρετιστήκαµε και τους προσκαλέσαµε για µια επίσκεψη και στην δική µας 
τάξη. 



 
Γενικότερα τα οφέλη που αποκοµίσαµε απ' αυτήν την δραστηριότητα ήταν ποικίλα. Μάθαµε 
να συνεργαζόµαστε, να βοηθάµε παιδιά µικρότερης ηλικίας καθώς και να τα προσεγγίζουµε µε τον 
κατάλληλο τρόπο. Κατά την γνώµη µου, δεν ωφεληθήκαµε µόνο εµείς "οι µεγάλοι", απ' αυτήν την 
συνεργασία αλλά και "οι µικροί" καθώς κατάφεραν να εκφράσουν ελεύθερα πάνω στο χαρτί και το 
κυριότερο: κατάφεραν να συνεργαστούν µε άνεση µε παιδιά αρκετά µεγαλύτερης ηλικίας και να 
ξεπεράσουν τα άγχη τους και τους φόβους τους.Όσον' αφορά την Ολυµπία, έκανε µια εξαιρετική 
δουλειά. Ξεπέρασε τα άγχη της και αποτύπωσε στο χαρτί τις σκέψεις και τα συναισθήµατά της 
ελεύθερα, χωρίς ντροπές. 
 
Φραγκοπούλου Μαρία: 
 

Την  Πέµπτη, επισκευθήκαµε το ∆2’ του τετάρτου δηµοτικού. Στην αρχή είχα αρκετό άγχος 
αφού δεν τα πάω και πολύ καλά µε τα µικρά παιδιά αλλά µόλις µπήκα στην τάξη, θυµήθηκα πως 
ήµουν και εγώ σε εκείνη την ηλικία και σκέφτηκα πως αν όταν ήµουν Τετάρτη δηµοτικού 
ερχόντουσαν παιδιά του Λυκείου να κάνουµε µια δραστηριότητα µαζί θα είχα πολύ άγχος, οπότε 
φαντάστηκα ότι τα αισθήµατα ήταν αµοιβαία. Όµως από την τελευταία σταγόνα άγχους µε απάλλαξαν 
ο ∆ηµήτρης και η Ίρις, δυο παιδιά που ευτυχώς τα ήξερα από το καλοκαίρι... 
 Αφού ρώτησα τα ονόµατα πολλών παιδιών και γνωριστήκαµε, προσπάθησα να σπάσω τον 
πάγο µε την αναφορά µου στο ότι ο κύριος Βαγγέλης ήταν και δικός µου δάσκαλος αλλά και φυσικά 
στο ζώδιο του κάθε παιδιού, που καιρό τώρα έχει αποδειχθεί ή µάλλον µου έχει αποδειχθεί πόσο καλός 
τρόπος είναι να σπάσεις τον πάγο ανάµεσα σε δύο ανθρώπους. 
  Στην αρχή προσπάθησα να εξηγήσω στα παιδιά τι περίπου θα γίνει αυτές τις 2 ώρες. Προς 
έκπληξή µου, πολλά από τα παιδιά µε κοίταζαν τροµαγµένα στην ιδέα του ότι θα έπρεπε να 
ζωγραφίσουν κάτι, χωρίς όµως να τους έχει δοθεί κάποιο συγκεκριµένο θέµα, απλά ότι τους ερχόταν 
στο µυαλό. Σε ποιο απλά λόγια, φοβόντουσαν να λερώσουν το χαρτί. Αυτό που τους κυρίευε ήταν ο 
φόβος του να µην κάνουν κάτι λάθος ή να ζωγραφίσουν κάτι που δεν θα ήταν δεκτό από τα υπόλοιπα 
παιδιά.  

Επίσης κάτι που παρατήρησα ήταν το γεγονός ότι πολλά παιδιά επέµειναν να ζωγραφίζουν µε 
µολύβι, για να είναι σε θέση να σβήσουν ότι δεν έχουν ζωγραφίσει όµορφα ή ότι τους φαινόταν πολύ 
δύσκολο να ζωγραφίσουν ή µάλλον όταν η ζωγραφιά τους δεν ήταν πιστή στην πραγµατική εικόνα της 
απαθανατισµένης σκέψης τους. Μερικά από αυτά µου ζήτησαν να τους ζωγραφίσω κάτι «για να το 
αντιγράψουν» µε δικά τους λόγια, αλλά όταν απογοητεύτηκαν από τις ικανότητές µου, επιδόθηκαν  
στην αντιγραφή σκίτσων από «τάπες» .  

Ακόµη µε εντυπωσίασε η έλλειψη πρωτότυπων ιδεών, αυτό το εντόπισα όταν είδα ότι 
προσπαθούσε το ένα παιδί να αντιγράψει την ζωγραφιά του άλλου. Γεγονός είναι ότι τα κορίτσια 
ανησυχούσαν περισσότερο για την εµφάνιση της ζωγραφιάς τους ( για το επίπεδο των ικανοτήτων 
τους, για τις αναλογίες και τον συνδυασµό των χρωµάτων) παρά για το θέµα. Από την άλλη πλευρά τα 
αγόρια δεν έδιναν σηµασία στην εικόνα τόσο όσο έδιναν στην πρωτοτυπία, την φαντασία αλλά και το 
πόσο αποδεκτή θα ήταν η ιδέα τους από τους υπόλοιπους. 

Τα παιδιά επηρεάζονται αλλά και επηρεάζουν. Αυτό φάνηκε καθαρά την Πέµπτη. Όπως 
επηρεάστηκαν από την ζωγραφιά του Μάριου, έτσι επηρέασαν συµµαθητές τους.  Συνειδητοποίησα 
ότι αν τα παιδιά «ξεκλειδώσουν» ή αλλιώς νιώσουν άνετα µε αυτό που κάνουν και το µέρος στο οποίο 
βρίσκονται, θα ξεδιπλώσουν την φαντασία τους µε απίστευτο τρόπο αλλά και θα βρούν µονοπάτια 
µεταξύ λογικού και άλογου, πρακτού και άπρακτου. ∆εν θα υπάρχει κάτι το οποίο µπορεί να 
σταµατήσει την ροή της σκέψης τους  γιατί πολύ απλά θα ξεπερνάνε κάθε εµπόδιο µε έναν 
εξωπραγµατικό τρόπο.  

Όµως κάτι λυπηρό είναι ότι τα παιδιά έχουν µάθει να µετριάζουν την φαντασία τους και να 
είναι αποδοτικά κατά κύριο λόγο σε πράγµατα όπως το σχολείο και εξωσχολικές δραστηριότητες. 
Πιστεύουν πλέον ότι δεν µπορείς να ζωγραφίσεις αν δεν έχεις ταλέντο και δεν πιστεύουν στον εαυτό 
τους. Για παράδειγµα όταν τους έλεγα ότι η ζωγραφιά τους ήταν πολύ ωραία, µε κοιτούσαν δύσπιστα 
και µου αποκρινόντουσαν ότι «δεν µπορώ να ζωγραφίσω». Νόµιζαν ότι το να ζωγραφίσεις είναι µια 
ικανότητα, ενώ στην πραγµατικότητα είναι ένας τρόπος να εκφράζεις τις σκέψεις σου και τον ίδιο σου 
τον εαυτό , πέραν των συνηθισµένων.  

 
ii.  Παρατηρήσεις κι ερωτήµατα από επίσκεψη στην τάξη του 

∆ηµοτικού: 
 
Αγγελόπουλος Νίκος:  



 
Την ηµέρα Πέµπτη 1 Μαρτίου πραγµατοποιήθηκε, στα πλαίσια τής ερευνητικής εργασίας, µία άσκηση µε παιδία 
τετάρτης δηµοτικού. Στην άσκηση αυτή, αφού τα παιδιά είδαν και προσπάθησαν να ερµηνεύσουν µία ζωγραφιά 
ενός συµµαθητή µας, πήραν και οι ίδιοι χαρτιά και ζωγράφισαν τα δικά τους έργα. Ύστερα, τα παιδιά 
δηµιούργησαν δικές τους φανταστικές ιστορίες ενώνοντας τις ζωγραφιές από διαφόρους συµµαθητές τους. 
Καθένας µαθητής τής πρώτης λυκείου συνεργάστηκε µε 3-5 παιδιά και τα βοήθησε στην διεξαγωγή τής άσκησης. 
Παρακάτω, παραθέτονται κάποιες απ’ τις παρατηρήσεις που έκανα κατά τη διάρκεια τής άσκησης σχετικά µε τα 
παιδιά µε τα οποία κυρίως ασχολήθηκα, τον Άρη, τον Τάσο, τον Κωνσταντίνο, τον Παναγιώτη και τον ∆ηµήτρη. 
 Πρώτα πρώτα, ο Άρης ήταν αυτός που έκανε το πρώτο βήµα και άρχισε να σχεδιάσει. ∆εν δίστασε καθόλου 
να µάς ρωτήσει το οτιδήποτε αναδεικνύοντας τον εξωστρεφή χαρακτήρα του και την καλή διάθεση να 
διασκεδάσει. ∆εν έδειξε να βαριέται και χρησιµοποίησε τη µεγάλη φαντασία του στη ζωγραφιά του αλλά και όταν 
σηκώθηκε για να πει τη δικιά του ιστορία µε τις διάφορες ζωγραφιές των συµµαθητών του. Γενικά, ο Άρης δεν 
ντρεπόταν και πήρε αµέσως την πρωτοβουλία να ξεκινήσει. Επίσης, σχετικά και µε το από πάνω, ο  Άρης 
(υποθέτω) κατέχει ηγετική θέση στην παρέα των παιδιών, καθώς οι φίλοι του Παναγιώτης και Κωνσταντίνος 
άρχισαν να ζωγραφίζουν αµέσως µετά από αυτόν και ακόµη πήραν ιδέες για το σχέδιό τους απ’ το δικό του. Από 
την συµπεριφορά αυτή των δύο αγοριών, είναι φανερό ότι δε ήταν αρκετά “θαρραλέοι” για να ξεκινήσουν µόνοι 
τους να σχεδιάζουν ούτε πήραν την πρωτοβουλία, αλλά περίµεναν κάποιον άλλον να δώσει το εναρκτήριο 
έναυσµα. Ωστόσο, ακόµη και µετά από την πρώτη σπίθα, ενώ ο Κωνσταντίνος άρχισε να πλάθει και να 
επεξεργάζεται µόνος την ιστορία του, ο Παναγιώτης δεν έδωσε την απαραίτητη προσοχή στο σχέδιό του και 
έδειξε µε την παθητική του στάση βαρεµάρα και ίσως αδιαφορία για την άσκηση.  
 Εκτός αυτά τα τρία αυτά αγόρια, ιδιαίτερο ενδιαφέρον είχαν και τα άλλα δύο αγόρια µε τα οποία 
συνεργάστηκα. Αρχικά, ο Τάσος είχε επιλέξει να ζωγραφίσει για το πόλεµο. ∆εν επηρεαζόταν από τους άλλους, 
καθώς καθόταν λίγο πιο πίσω από αυτούς και δεν µιλούσε  πολύ. Έτσι, φαίνεται η έντονη εσωστρέφεια του και το 
ότι είναι κλεισµένος στον εαυτό του. Επίσης, εµείς που προσπαθήσαµε να τον βοηθήσουµε, τού προτείναµε ιδέες 
αλλά αυτός στο τέλος σιωπηλά τις απόρριψε και έκανε αυτό πού σκεφτόταν ο ίδιος. Με τον τρόπο αυτό, 
φανερώνεται το ότι έχει την δύναµη τής άποψής του και αν και είναι ανοιχτός να ακούσει τις γνώµες των άλλων, 
δεν θα εξαρτηθεί από αυτές. Στο έργο του δεν παρουσίασε αδιαφορία ούτε βαρεµάρα, απλά ήταν ήσυχος σε µία 
γωνία και σχεδίαζε. Επιπλέον, αξίζει να σηµειωθεί το θέµα απ’ το οποίο εµπνεύστηκε, τον πόλεµο. Ενώ θα 
περιµέναµε από ένα παιδί τής ηλικίας του να ζωγραφίσει τον πόλεµο ως  κάτι συναρπαστικό, επηρεασµένο από τα 
σηµερινά βιντεοπαιχνίδια, ο Τάσος σίγουρα δεν έδειξε κάτι τέτοιο στο έργο του. Αντιθέτως, οι στρατιώτες τους 
οποίους ζωγράφισε είχαν όλοι ένα θυµωµένο ύφος, ίσως και δυστυχισµένο, φανερώνοντας έµµεσα την φρίκη τού 
πολέµου. Έτσι, γεννιέται και το ερώτηµα πώς σε µία τόσο µικρή ηλικία, η οποία εξαιτίας τής τηλεόρασης και των 
παιχνιδιών φαντάζεται τον πόλεµο σαν κάτι ωραίο, µπορεί να έχει κατανοήσει κάτι µε τόση ωριµότητα.  
 Όµοιο ενδιαφέρον για παρατήρηση είχε και ο ∆ηµήτρης. Το παιδί αυτό απεικονίζει στη ζωγραφιά του τον 
σκύλο του ο οποίος είχε «φύγει» από την οικογένειά του να βρίσκεται στον παράδεισο. Το αξιοσηµείωτο, όµως, 
είναι ότι αν και βρίσκεται στον παράδεισο, ο σκύλος έχει την µορφή διαβολάκου. Αυτό, από τη µία, δείχνει ότι αν 
και οι δικοί του τού είπαν πως ο σκύλος έφυγε, ο ίδιος κατανοεί ότι µπορεί να του το είπαν µόνο και µόνο για να 
µην τον στεναχωρήσουν και ότι µπορεί να µην ξαναδεί το αγαπηµένο του κατοικίδιο. Από την άλλη, η απεικόνιση 
τού ζώου σαν διαβολάκι πιθανότατα πηγάζει από το «θυµό» που πηγάζει απ ‘τη στεναχώρια τού ∆ηµήτρη που ο 
φίλος του έφυγε ξαφνικά, χωρίς καµία προειδοποίηση. Όπως και ο Τάσος, ο ∆ηµήτρης αποφάσισε να µην µιλά 
πολύ για να συγκεντρωθεί στο έργο του αν και ανταποκρινόταν στις ερωτήσεις µας.  
 Τέλος, εντυπωσιακά ήταν και τα παιδιά τα οποία στο τελευταίο στάδιο τής άσκησης σηκώθηκαν για να 
φτιάξουν τις δικές τους ιστορίες µε τις διάφορες εικόνες που είχαµε τοποθετήσει στον πίνακα. Τα παιδιά αυτά 
πήραν το θάρρος να σηκωθούν και να µιλήσουν µπροστά σε όλους τους συµµαθητές τους και στην συνέχεια 
άφησαν ελεύθερη τη φαντασία τους να κατασκευάσει τις γέφυρες ανάµεσα στις ζωγραφιές των συµµαθητών τους. 
Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσίασε ένα παιδί το οποίο µίλησε, η Ζωή. Η δεσποινίδα όχι µόνο ανέδειξε τη φοβερή 
φαντασία που κρύβουν τα παιδιά, αλλά και χρησιµοποιούσε στις προτάσεις της την λέξη «ίσως». Έτσι, µε αυτήν 
την λέξη φανερώνει ότι θέτει ερωτήµατα στον εαυτό της για το τι µπορεί να συµβαίνει µεταξύ των εικόνων και το 
οποίο είναι πραγµατικά εκπληκτικό για ένα παιδί αυτής της ηλικίας.  
 Γενικά, από την παρατήρηση όλων αυτών των παιδιών δηµιουργούνται ποικίλα ερωτήµατα µέσα µας. Οπότε, 
µήπως έχουµε κάπως υποτιµήσει τα παιδιά και νοµίζουµε ότι κάποια πράγµατα δεν τα καταλαβαίνουν; Πώς τα 
παιδιά µπορούν να κατανοήσουν κάποιες  καταστάσεις ίσως και καλύτερα από τους ενήλικες; Πώς και 
καταφέρνουν να ξεπεράσουν τα όρια τής λογικής και να απελευθερώσουν την γιγάντια φαντασία τους; Πού 
οφείλεται αυτή η κρυφή ωριµότητα; Αυτά και πολλά άλλα ερωτήµατα προέκυψαν από την προσπάθειά µας να 
αποκωδικοποιήσουµε τα έργα των παιδιών και από την παρατήρησή τους καθώς τα δηµιουργούν.  
 Εν κατακλείδι, πιστεύω πως είναι εξαιρετικά ωραίο και χρήσιµο να παρατηρήσεις µικρά παιδιά µίας και 
µπορείς να τα «διαβάσεις» ευκολότερα από τους «µεγάλους» και έχεις πολλά να µάθεις από αυτά. 
 
Ανδρούτσου Έλενα: 
 



Παρατηρήσεις  
• Τα παιδιά πριν µιλήσουν πρόσεχαν τι θα πουν και ήταν σκεπτικά, συγκεκριµένα ένα 

κοριτσάκι ξεκίνησε το λόγο του κάνοντας µια ικεσία.  

• Αρχικά τα παιδιά ήταν λίγο διστακτικά και προσπαθούσαν να ζωγραφίσουν κάτι που θα 
φαινόταν ωραίο. Για να τα βοηθήσουµε να ξεφύγουν από τα πλαίσια του «ωραίου» έγινε ένας 
διάλογος περίπου όπως ο εξής: 
-Γιατί δεν προσπαθείς να κάνεις κάτι ασυνήθιστο?  
-όπως?  
-ένα λεωφορείο µέσα σε σπίτι ή έναν άνθρωπο µε κεφάλι δέντρου.  
- Μα αυτό δεν είναι αληθινό και δεν µπορώ να το ζωγραφίσω ακριβώς 
-Και ποιος καθορίζει τι είναι αληθινό και τι όχι;  Ζωγραφιά είναι και εσύ είσαι ο δηµιουργός 
άρα εσύ βάζεις τα όρια και δεν είναι απαραίτητο να βγει κάτι αισθητικά ωραίο. ∆εν έχεις 
παρατηρήσει ότι έργα µεγάλων καλλιτεχνών είναι τελείως κουλά και δεν βγάζουν νόηµα 
τουλάχιστον από αρκετούς ή µπορεί ο καθένας τον εκλαµβάνεται διαφορετικά; 
- Ναι, έχεις δίκιο. 
- Σκέφτηκες λοιπόν κάτι τρελό? 
-Ναι, περίµενε και θα δεις. 

• Μετά τα παιδιά διαχειρίστηκαν το χρόνο τους και δηµιούργησαν. 

• Οι ζωγραφιές τους ήταν µια προς µια, και φανέρωναν κάτι διαφορετικό για τον 
καθένα τους, καθώς το κάθε παιδί έχει την δική του µοναδική προσωπικότητα. 

• Το κάθε παιδί είχε την δική του οπτική γωνία και τον δικό του τρόπο έκφρασης. 

• τελικά δεν είναι όλα φανταστικά  αλλά κρύβουν την αλήθεια από πίσω τους αν και 
δεν µας είναι εµφανές αυτό στην αρχή. 

• Καταλάβαµε πολλά πράγµατα σχετικά µε την διαφορετικότητα του κάθε παιδιού και 
το χαρακτήρα τους όχι µόνο µέσω των ζωγραφιών τους αλλά και τις συµπεριφοράς 
τους. 

• η δηµιουργικότητα των παιδιών είχε το ανάλογο αποτέλεσµα δηλαδή την 
ευχαρίστηση όλων µας και ένα πολύ καλό αποτέλεσµα 



 
Ερωτήµατα 

• Πως γίνεται τα παιδιά να είναι πιο δηµιουργικά και να σκέφτονται πράγµατα που οι 
µεγάλοι πολλές φορές δεν καταφέρνουν ν’ αναλογιστούν; 

• Για ποιο λόγο τα παιδιά κάποιες φορές περιορίζουν ασυνείδητα την φαντασία τους;  

• Τι θα συνέβαινε αν αντί για αυτό το τµήµα βρισκόµασταν σε ένα τµήµα µε ζωηρά 
και µη συνεργάσιµα παιδιά; 

• Αν δεν ήµασταν  εµείς εκεί να τους βοηθάµε το αποτέλεσµα µπορεί να ήταν τελείως 
διαφορετικό; Και αν ναι προς το καλύτερο ή το χειρότερο; 

 
 
Αχτύπη Ειρήνη: 
 
 Στην επίσκεψη µας στα δηµοτικά ιδιαίτερη εντύπωση µου έκανε πως όταν δόθηκε σε όλα τα παιδιά η ευκαιρία να 
εκφραστούν στα τάξη επικρατούσε ησυχία και ηρεµία. ∆εν υπήρχε φασαρία όπως σε ένα κανονικό µάθηµα. Πιο 
συγκεκριµένα, ο Αλέξανδρος άκουγε τι του έλεγα και δεχόταν τις συµβουλές µου χωρίς αντιρρήσεις αφού τον 
είχα κάνει να ανοιχτεί και να µε εµπιστευτεί. Έτσι έγινε και σε όλη τη τάξη καθώς όλα τα παιδιά του Project δεν 
αντιµετώπισαν ιδιαίτερα προβλήµατα στη γνωριµία µε τους µικρούς µαθητές. Όσο ζωγράφιζε ο Αλέξανδρος εγώ 
του έκανα ερωτήσεις πάνω στο τι σκεφτόταν και τι έβγαζε πάνω χαρτί. Κατά την ώρα της δηµιουργίας της 
ιστορίας δεν απαντούσαν όλα τα παιδιά πιθανότατα γιατί δεν είχαν νιώσει ακόµα άνετα µαζί µας, αλλά όσα 
απάντησαν µας έδωσαν µια καλή απάντηση αφήνοντας τη φαντασία τους ελεύθερη.  
  Όσον αφορά τις ερωτήσεις είχα µόνο µια πριν µπούµε στην τάξη των παιδιά. Αυτή ήταν πως θα κάναµε τα 
παιδιά να ανοιχτούν αφού δεν µας ήξεραν και η διάφορα ηλικίας ήταν µεγάλη. Η απάντηση δόθηκε γρήγορα αφού 
µπήκαµε και ήταν ο διάλογος και οι ερωτήσεις. 
 
Βαµβακινός Γιάννης: 
 

Αν δεν ήµασταν εµείς εκεί να τους βοηθάµε το αποτέλεσµα µπορεί να ήταν τελείως διαφορετικό; Και 
αν ναι προς το καλύτερο ή το χειρότερο; 
Για ποιο λόγο τα παιδιά κάποιες φορές περιορίζουν την φαντασία τους; 
Τι θα είχαν αλλάξει στην δουλειά τους αν δεν ήµασταν εµείς από πάνω τους ? 
Τα παιδιά άραγε διασκέδασαν όσο και εµείς αυτή την δουλειά? 
 

∆ηµητρακοπούλου Αµαλία: 
 

Αυτο που παρατηρησα στα παιδια ηταν 
 
1)αγχος 
2)∆ισταγµος  
3) Ντροπαλοτητα 
4)Φαντασια 
5)∆ηµιουργηκοτητα! 
 
Υπηρχε στην αρχη πολυ αγχος για το τι θα γινοταν..ποια θα ηταν η εξελιξη...Υπηρχε µεγαλος 
δισταγµος απο τα παιδια.∆εν λειτουργουσαν αυθορµητα.Ντρεποντουσαν µε τν παρουσια µας.Υστερα 
µετα ενωσαν τις ζωγραφιες τους και εβαλαν την φαντασια τους και εφτιαξαν µια οµορφη ιστορια! 
 
Κολτσίδα Θεοφανία: 

 
   Η επίσκεψη µας στο δηµοτικό σίγουρα µας πρόσφερε µία όµορφη εµπειρία. Μέσα από αυτήν 
αποκοµίσαµε διάφορα στοιχεία του εαυτού µας, όσο και των παιδιών. 
  
Παρατηρήσεις 
  

1)      Αρχικά τα παιδιά δεν ήξεραν πώς να ξεκινήσουν τη ζωγραφιά τους. Έδειχναν να µη 
θέλουν την ελευθερία που τους δώσαµε στο σχέδιο. 



2)      Το κάθε παιδί αντιλήφθηκε µε διαφορετικό τρόπο το αντικείµενο µε το οποίο 
ασχοληθήκαµε και χρειάστηκε διαφορετικό χρονικό διάστηµα, µέχρι να αρχίσει να 
επικοινωνεί πραγµατικά µ' αυτό .  
3)      Στην αρχή τα παιδιά ένιωθαν πολύ σφιγµένα, έπειτα όµως εγκλιµατίστηκαν και ένιωσαν 
οικεία µαζί µας και τότε καταφέραµε να επικοινωνήσουµε καλύτερα. 
4)      Ο τρόπος που καθόταν το κάθε παιδί, οι κινήσεις που έκανε, οι εκφράσεις του 
µαρτυρούσαν κάποια στοιχεία του χαρακτήρα του. 
5)      Τα κριτήρια µε τα οποία επιλέξαµε τα παιδιά ήταν διαφορετικά για τον καθένα από µας. 
6)      Τα παιδιά µας υποδέχτηκαν θερµά και µας άκουγαν, πράγµα που µπορεί να µη 
συνέβαινε µε παιδιά της ηλικίας µας. Ειρωνεία έτσι; 

  
Ερωτήµατα 
  

1)      Γιατί τα παιδιά είχαν πρόβληµα στο ξεκίνηµα της εργασίας τους; 
  

   Κατά τη γνώµη µου, αυτό συνέβη επειδή τα παιδιά έχουν µάθει να λειτουργούν καθοδηγητικά. 
Θέλουν τη σιγουριά του τι πρέπει να κάνουν και δεν αφήνουν τους εαυτούς τους ελεύθερους. Εκτός 
αυτού, η ζωγραφική έχει πάψει να είναι ένας τρόπος εκτόνωσης για τα περισσότερα παιδιά, αφού έχει 
αντικατασταθεί από τις καινούριες µεθόδους διασκέδασης, όπως είναι τα ηλεκτρονικά παιχνίδια ή η 
τηλεόραση. Αυτό καθιστά ακαριαία τη ζωγραφική σε δεύτερη µοίρα. 
  

2)      Γιατί τα παιδιά δεν αντιµετώπισαν αυτή τη δοκιµασία µε τον ίδιο τρόπο; 
  
   Πιστεύω πως υπάρχουν πολλοί παράγοντες που το κάθε παιδί ανταποκρίθηκε διαφορετικά στην 
εργασία αυτή. Πρώτα απ' όλα, ευθύνεται ο κοινωνικός παράγοντας. Πολλά παιδιά ένιωθαν την 
ανασφάλεια, αν αυτό που σκέφτονταν να σχεδιάσουν θα γινόταν αποδεκτό από εµένα, συνεπώς κι από 
τους φίλους τους. Υπήρχαν βέβαια κι άλλα, που ένιωθαν πιο άνετα και το επέδειχναν σε όλη τη 
διάρκεια που βρισκόµασταν εκεί, κάνοντας ερωτήσεις και εκφράζοντας τις ιδέες τους. Ακόµα, 
σηµαντικό ρόλο παίζει και το οικογενειακό περιβάλλον, που διαµορφώνει κατά ένα µεγάλο βαθµό το 
χαρακτήρα του παιδιού, αλλά και η ψυχολογία του εκείνη την ηµέρα. Για παράδειγµα, υπήρχε ένα 
κοριτσάκι που επικοινώνησε ελάχιστα µε όσα κάναµε, γιατί µου εκµυστηρεύτηκε ένα πρόβληµα που 
την απασχολούσε.   
  

3)      Γιατί µπορέσαµε να επικοινωνήσουµε καλύτερα µε τα παιδιά από τη στιγµή που 
ένιωσαν οικεία µαζί µας; 

  
   Αυτό είναι πολύ απλό. Όταν καταφέραµε να πλησιάσουµε τα παιδιά και σε ένα επίπεδο πιο φιλικό 
είναι φυσικό πως ένιωσαν αρκετά άνετα, ώστε να κάνουν περισσότερες ερωτήσεις και να 
συµµεριστούν καλύτερα το θέµα. Έτσι µας διευκόλυναν πολύ, µε αποτέλεσµα να µπορέσουµε κι εµείς 
µε τη σειρά µας να τα προσεγγίσουµε επαρκώς στην εργασία. Αυτό βέβαια καλυτέρεψε και τον τρόπο 
που δουλέψαµε, αφού περάσαµε κι εµείς πιο ευχάριστα την ώρα µας, κάνοντας πλάκα κι 
επικοινωνώντας πραγµατικά µαζί τους.     
  

4)      Πώς συνδέονται κάποια επιφανειακά χαρακτηριστικά µε τον χαρακτήρα µας; 
  
   Όλα τα παιδιά, ανάλογα µε το πώς νιώθουνε κάνουν κάποιες κινήσεις υποσυνείδητα. Ένα παιδί που 
ντρέπεται για παράδειγµα, µπορεί να καµπουριάζει ή να µη µιλάει πολύ, γιατί δεν αισθάνεται σιγουριά 
των όσων λέει. Από την άλλη, ένας δυνατός χαρακτήρας δείχνει από την έκφραση του κιόλας πως δεν 
τον νοιάζει αν κάνει κι ένα λάθος, κανείς δεν είναι τέλειος. Έτσι, τα παιδιά προδόθηκαν, µε την καλή 
έννοια και φανέρωσαν ήδη πριν δούµε το αποτέλεσµα, πως θα έχουν επεξεργαστεί αυτή την εργασία. 
Βέβαια, υπήρχαν κι αυτά που µας εξέπληξαν, όπως ένα αγόρι που καθόταν δίπλα µου και µπόρεσε 
σχεδόν µόνο του, χωρίς καµιά βοήθεια να πραγµατοποιήσει όσα έπρεπε να κάνει.   
  

5)      Με ποια κριτήρια επιλέξαµε τα παιδιά µε τα οποία συνεργαστήκαµε; Ήταν τα ίδια για 
όλους; 

  
   Προφανώς δεν µπορεί όλοι να διαλέξαµε κάποια παιδιά για τους ίδιους λόγους. Κάποιοι επέλεξαν µε 
βάση την εξωτερική εµφάνιση, την ακτινοβολία που εκπέµπουν ορισµένοι άνθρωποι. Ίσως να 
θεώρησαν πως αυτά τα παιδιά θα είναι το ίδιο όµορφα κι από µέσα ή θα µπορούν να βγάλουν κάτι 
τόσο όµορφο όσο αυτό που δείχνουν. Κάποιοι άλλοι µε βάση το φύλλο, είτε διαλέγοντας παιδιά 



οµοίου φύλλου είτε του αντίθετου, θεωρώντας το ως µια δοκιµασία, αλλά και γνωριµία. Εγώ πάλι 
ήθελα να έχω µια γεύση από όλα. Έτσι κάθισα ανάµεσα σε ένα αγόρι, που το θεώρησα ατίθασο, 
κάποια κορίτσια και γενικότερα µιλούσα µε όσα περισσότερα παιδιά µπορούσα. Τέλος επέλεξα κι ένα 
παιδί που θεώρησα ότι µε έχει ανάγκη, ένα µοναχικό κοριτσάκι που δεν µίλαγε σε κανέναν και 
φαινόταν λυπηµένο. Για να µην επεκταθώ όµως περισσότερο πάνω σε αυτό, εδώ φαίνονται κάποιοι 
λόγοι για τους οποίους πλησιάσαµε κάποια άτοµα, όπως βέβαια συνέβη και µε αυτά.    

  
6)      ∆εν είναι περίεργο, όταν µικρά παιδιά συµπεριφέρονται πιο ώριµα κι από παιδιά της 
ηλικίας µας, που περιµένεις να αντιληφθούν τον κόπο σου και να σου δείξουν την 
απαιτούµενη προσοχή; 

  
   Άλλο ένα θέµα, αρκετά αστείο είναι όταν βλέπεις παιδιά δηµοτικού και γενικότερα παιδιά που δεν 
έχουν πλήρη εικόνα για τον κόσµο, να συµπεριφέρονται µε ωριµότητα απέναντι σε κάποιους 
ανθρώπους που έχουν εργαστεί ή προσπαθούν εκείνη την ώρα. Ε λοιπόν την υποµονή, την προσοχή 
και τον σεβασµό που µας επέδειξαν αυτά τα παιδιά, αποκλείεται να τα λαµβάναµε από συνοµήλικες 
µας. Κι αυτό έχει να κάνει µε την ηλικία. Όσο περίεργο κι αν φαίνεται, όταν είµαστε µικροί ηλικιακά 
είµαστε πιο ανοιχτοί σε προτάσεις και στο να ακούµε τον άλλο, ενώ όταν φτάνουµε στην εφηβεία, 
ζούµε µια περίοδο αλαζονείας κι εγωισµού, που δεν µας επιτρέπουν να κατανοήσουµε την προσπάθεια 
του άλλου, παρά µόνο ν' αποζητάµε να σεβαστούν τη δικιά µας.     

 
Κόµη Μαριαλένα: 
 
Η ηµέρα η οποία περάσαµε µε τα παιδιά αποδείχθηκε πολύ σηµαντική για το πώς θα συνεχίζαµε την 
ερευνητική µας εργασία. Με πολύ µεγάλη προσοχή κατάφερα τελικά να καταλήξω σε κάποια 
συµπεράσµατα και σε κάποιες παρατηρήσεις όπως και να δηµιουργήσω τα ερευνητικά ερωτήµατα µε 
τα οποία θα συνεχίσω την διεξαγωγή της εργασίας του «προτζεκτ».  
Όπως ανέφερα και στην προηγούµενη εργασία µου τα παιδιά ενδιαφέρθηκαν πολύ για την διαδικασία 
και κανείς δεν έκανε φασαρία, όλοι παρακολουθούσαν. Θεωρώ πως αυτό συνέβη γιατί τα παιδιά 
ενδιαφέρθηκαν, εµείς οι µαθητές του λυκείου καταφέραµε να τους κινήσουµε το ενδιαφέρον και να τα 
κάνουµε να νιώσουν άνετα όχι µόνο µε τους συµµαθητές τους αλλά και µε εµάς και τους καθηγητές. 
Ήταν µια διαδικασία πολύ εποικοδοµητική την οποία την κάναµε να φανεί σαν παιχνίδι ώστε να 
µπορέσουµε να τους κεντρίσουµε το ενδιαφέρον, κάτι που τελικά καταφέραµε. 
Η  αµηχανία ήταν ένας τοµέας που δυσκολευτήκαµε να αντιµετωπίσουµε  όλα τα παιδιά. Παρ ‘όλο που 
έχουµε όλοι περάσει από αυτή την ηλικία δεν ξέραµε πώς να τα προσεγγίσουµε. Στην συνέχεια όµως 
αρχίσαµε να συζητάµε µαζί τους, τους αφήναµε ελεύθερους να µας πουν αυτά που ήθελαν και αυτά 
που ένιωθαν και δεν τους κρίναµε. Έτσι ο καθένας από εµάς µπόρεσε να καταλάβει πολλά για την 
ψυχοσύνθεση του κάθε παιδιού και στην συνέχεια µπορέσαµε να τους ξεµπλοκάρουµε πιο εύκολα. 
Τους κάναµε να νιώσουν ότι ανήκουν σε µια οµάδα που δουλεύει για τον ίδιο σκοπό και κανείς δεν 
είναι καλύτερος από τον άλλον. Ο καθένας είναι µοναδικός και έχει την δική του προσωπικότητα και 
τα δικά του βιώµατα. 
Το γεγονός που έκανε εντύπωση σε όλους  µας ήταν πως τα παιδιά µας ενηµέρωναν συνεχώς για τις 
ενέργειες τους. Αυτό σηµαίνει πως τα παιδιά άρχισαν να µας εµπιστεύονται και να νιώθουν άνετα µαζί 
µας. Η παρατήρηση µου πως τα παιδιά µας ενηµέρωναν για τις ενέργειες τους  κατά την γνώµη µου 
σχετίζεται µε την παρατήρηση πως τα παιδιά ενδιαφέρθηκαν για την διαθεµατική εργασία που κάναµε. 
Ο δικός µου όµως τρόπος προσέγγισης των παιδιών ήταν καθαρά η ενθάρρυνση. ∆εν τους διόρθωνα 
τόσο πολύ. Κύριες λέξεις που χρησιµοποιούσα ήταν «µπράβο» και «συγχαρητήρια» . Μ’ αυτόν τον 
τρόπο πίστευα εγώ πως τα παιδία θα βοηθηθούν και θα νιώσουν πιο άνετα. Τους τόνιζα το αίσθηµα 
του παιχνιδιού και όχι τόσο το αίσθηµα της αγγαρείας και αυτό λειτούργησε. Έτσι κατάφερα να 
ενθαρρύνω τα παιδιά και να τα βοηθήσω όσο µπορώ. 
Τα παιδιά µε την αθωότητα και την αγνότητα που έχουν δεν αντιµετωπίζουν τα διάφορα θέµατα τους 
όπως οι µεγαλύτεροι άνθρωποι. Αυτό συµβαίνει γιατί δεν έχουν τα ίδια βιώµατα και ίσως γιατί δεν 
θέλουν να δουν τον κόσµο µε κακά µάτια. Ίσως να θέλουν να πιστεύουν πως τα πάντα έχουν την 
κατάληξη ενός παραµυθιού και πως ο κόσµος και η ζωή είναι κάτι που µας προσφέρει µόνο χαρά. 
Πολλοί ενήλικες θα ήθελαν να έχουν το µυαλό ενός παιδιού και να είναι ξέγνιαστοι, χωρίς άγχη και 
έγνοιες!  
Οι παρατηρήσεις λοιπόν που έχω να κάνω είναι οι εξής : 

1. Η φαντασία των παιδιών είναι κάτι το αξιοθαύµαστο και κάτι το αξιέπαινο. 

2. ∆εν προσπαθούσαν να επεξηγήσουν τα πράγµατα και το µόνο που έκαναν ήταν να 
παρατηρούν και να ψάχνουν πιθανές και συνήθως αστείες λύσεις. 



3. Αρχικά ήταν πολύ µαγκωµένοι και  κλεισµένοι στους εαυτούς τους µέχρι την στιγµή που τους 
κάναµε να νιώσουν άνετα. 

Τα ερευνητικά ερωτήµατα που µου γεννήθηκαν είναι τα εξής, 
1. Πώς τα παιδιά έχουν τόσο µεγάλη φαντασία και πώς µπορούν να είναι τόσο αγνά? 

2. Πώς µπορούν να αφεθούν και να ανοιχτούν σε κάποιον τόσο εύκολα  χωρίς δισταγµό? 

3. Θέλουν να ανήκουν κάπου και προσπαθούν να ταιριάζουν ή δεν τους ενδιαφέρει η κρίση 
των άλλων? 

Κύριε Θεοδώρου σας είχα  ενηµερώσει πως η θα σας στείλω την εργασία σήµερα ηµέρα 
Κυριακή λόγω των παραδοσιακών χορών που είχαµε χτες! 

 
 
Κουκούτση Φραντζέσκα: 
 

Πριν από δύο εβδοµάδες, ζητήσαµε από τα παιδιά της τρίτης δηµοτικού να ζωγραφίσουν οτιδήποτε 
ήθελαν και ύστερα να το παρουσιάσουν στην τάξη τους. Ακόµα τους ζητήσαµε να συνδέσουν 
διαφορετικές ζωγραφιές µεταξύ τους δηµιουργώντας έτσι µία ιστορία χωρίς απαραίτητα να είναι 
λογική. Από αυτήν την απλή άσκηση προέκυψαν αρκετές παρατηρήσεις και ερωτήµατα: 

� Παρατηρήσεις: 

• Όλα τα παιδιά είχαν διαφορετικό χαρακτήρα και αυτό φαινόταν από τον τρόπο που 
αντιδρούσαν και λειτουργούσαν. 

• Πολλά από αυτά στηρίζονταν αποκλειστικά στις δικές µας ενδείξεις και σκέψεις, 
παραµερίζοντας έτσι την φαντασία τους και «µειώνοντας» τις πραγµατικές 
ικανότητές τους. 

• Υπήρξαν αρκετά παιδιά τα οποία ήταν επηρεασµένα από ερεθίσµατα της 
τηλεόρασης ή από παλιότερες δικές µας ζωγραφιές. 

• Μερικά παιδιά επέλεξαν να ζωγραφίσουν στερεότυπα, όπως λουλούδια τα κορίτσια 
και µάχες τα αγόρια. Αντιθέτως υπήρξαν τα παιδιά τα οποία ξέφυγαν από την λογική 
και ζωγράφισαν ασυνάρτητα πράγµατα (ζωγραφιά µε σαλιγκάρι). 

• Μερικά παιδιά επιθύµησαν να τραβήξουν την προσοχή, και έτσι δεν σταµατούσαν 
ποτέ να µιλάνε και να εκφράζουν τις ιδέες τους, διακόπτοντας πολλές φορές τους 
συµµαθητές τους. 

• Επίσης, παρατήρησα κάποια παιδιά τα οποία φοβόντουσαν µε την παρουσία µας και 
δεν µπορούσαν να αρχίσουν να ζωγραφίσουν, πόσο µάλλον να σκεφτούν τι θα 
κάνουν. Αυτά τα παιδιά ξεχώρισαν από τα υπόλοιπα, καθώς επέλεξαν να 
αποµονωθούν σε κλειστό χώρο, να καθίσουν κολλητά µε τους φίλους τους και να 
σχηµατίσουν πηγαδάκια. Ακόµα, δεν µας κοιτούσαν γιατί ντρέπονταν και κοιτούσαν 
συνέχεια τις ζωγραφιές των άλλων. 
 

� Ερωτήµατα: 

• Ένα από τα ερωτήµατα που προέκυψαν είναι πώς το περιβάλλον στο οποίο βρίσκετε 
κάποιος µπορεί να επηρεάσει την εργασία του. 

• Ακόµα, κατά πόσο επηρεάζεται κάποιος από τις απόψεις των υπολοίπων και από τα 
στερεότυπα τα οποία έχουν κατακλύσει την καθηµερινή µας ζωή; 

• Μπορεί η παρουσία άλλων ατόµων να εµποδίσει την προσωπική µας εργασία; 

• Ο τρόπος που εκφραζόµαστε δείχνει το περιβάλλον στο οποίο ζούµε; 

• Τελικά, κατά πόσο διαφέρει ο χαρακτήρας δύο ατόµων, τα οποία βρίσκονται σε 
παρόµοιο περιβάλλον και έχουν την ίδια ηλικία; 

• Υπάρχουν όρια στην φαντασία και στις δυνατότητες µας; 

• Και τέλος, η ανάγκη για προβολή έχει πάντοτε καλά αποτελέσµατα; 



 
 
Μαυροφρύδη Μυρτώ: 
 

Αρχικά, η επίσκεψή µας στον χώρο των δηµοτικών ήταν µια µοναδική εµπειρία για όλους µας, καθώς 
µέσα από αυτήν ανακαλύψαµε διάφορα στοιχεία του χαρακτήρα των παιδιών και µέσα από την επαφή 
αυτή στοιχεία ακόµα και του εαυτού µας! Τα παιδιά ήταν φιλόξενα και η υποδοχή τους προς εµάς ήταν 
ιδιαίτερα θερµή. Παρά τον αρχικό τους, µας άκουσαν προσεκτικά και µε ενδιαφέρον κι έτσι ξεκίνησαν 
να ζωγραφίσουν κάτι που θα µας εντυπωσίαζε. Το κάθε παιδί, εξοικειώθηκε µαζί µας σε διαφορετικό 
χρονικό διάστηµα κι έτσι σταδιακά αρχίσαµε να επικοινωνούµε ολοένα και καλύτερα. Κατόπιν, 
παρατηρήσαµε πως τα παιδιά νιώθοντας ίσως ανασφάλεια για το αν αυτό που σκέφτονταν να 
σχεδιάσουν θα γινόταν αποδεκτό είτε από εµάς είτε από τους υπόλοιπους συµµαθητές τους, µας 
έδειχναν συνέχεια την εξέλιξη της ζωγραφιάς τους και µε αυτόν τον τρόπο ζητούσαν έµµεσα την 
αποδοχή µας. Έτσι, από τον τρόπο που κάθε παιδί αντιδρούσε γινόταν αντιληπτός ο διαφορετικός 
χαρακτήρας καθενός.  
 Σε µεγάλο ποσοστό, υπήρχαν παιδιά που ήταν επηρεασµένα από ερεθίσµατα της τηλεόρασης, 
µε αποτέλεσµα να ζωφραφίζουν στερεότυπα όπως ντεντέκτιβ, λουλούδια κ.α. Αξίζει να ειπωθεί πως η 
φαντασία τους ήταν κάτι το αξιοζήλευτο καθώς έφτιαχναν υπέροχες ιστορίες που ούτε εµείς οι ίδιοι 
δεν µπορούσαµε να φανταστούµε ή ακόµα και να σκεφτούµε. Συνοψίζοντας, παρ’όλο που όλοι έχουµε 
περάσει από αυτήν την ηλικία, αρχικά δεν ξέραµε πως να τα προσεγγίσουµε. Ξεπερνώντας όµως 
αρκετά εµπόδια όπως το άγχος, την αµηχανία ή την ντροπαλότητα βγήκε ένα επιθυµητό αποτέλεσµα!  
 

Ναυπλιώτης Χάρης: 
 
- 
 
Παπαδηµητρίου Μάριος: 
 

Μέσα από την επίσκεψή µας στο Γ' ∆ηµοτικό Αρσάκειο Τοσίτσειο Σχολείο, που µας το ανέθεσε ο κ. 
Θεοδώρου για το µάθηµα της Ερευνητικής Εργασίας: Θεατρολογία δηµιουργήθηκαν πολλά 
ερωτήµατα σ' εµάς, τόσο από τη συνοµιλία µας µε τα παιδιά, όσο και µε την όλη διαδικασία, αλλά και 
παρατηρήσεις για τη φαντασία και τη συµπεριφορά των παιδιών.  
      1) Αρχικά αυτό που παρατήρησα, είναι, ότι µέσω της συνεργασίας µας µε τα παιδιά καταφέραµε να 
αντλήσουµε πολλές πληροφορίες για τη ζωή των παιδιών. Η συνεργασία µου µε την Ίριδα µε έκανε να 
καταλάβω, ότι το παιδί αυτό έχει µία οικογένεια, η οποία νοιάζεται για τη χαρά της, καθώς παρ' όλη 
την ντροπαλότητά της, η ίδια µε τη βοήθειά µου κατάφερε να εκφράσει τα συναισθήµατά της αµέσως. 
Αυτό που µου έκανε κυρίως εντύπωση είναι αυτό που η ίδια µου είπε, ότι θα σχεδιάσει: έναν κλέφτη, ο 
οποίος λήστεψε ένα καφέ και ο ίδιος ξέφυγε µεταµορφωµένος σε λύκο. Από αυτή τη πρόταση 
κατάλαβα, ότι η ίδια είναι γνώστρια του πραγµατικού κόσµου, ότι ο κόσµος στον οποίο ζούµε δεν 
είναι καλός και αγαθός, δεν είναι µια Ουτοπία. Αυτό µου έδειξε, ότι οι γονείς της την έχουν 
προετοιµάσει από µικρή ηλικία για το τι θα δει στο κόσµο, όταν θα ζήσει µόνη της. Επίσης 
παρατήρησα, ότι τα παιδιά αυτής της ηλικίας έχουν αρκετή φαντασία, σε σχέση µε εµάς. Η 
µεταµόρφωση του κλέφτη σε λύκο δείχνει µε ποιους πανούργους τρόπους µπορεί ένας κακοποιός να 
ξεφύγει από τη ποινή του. Τέλος, αυτό που µου έκανε ιδιαίτερη εντύπωση, είναι η αγάπη των παιδιών 
της τάξης µεταξύ τους. Όταν η Ίρις ζητούσε βοήθεια από ένα συµµαθητή της ή ζητούσε τις 
κυροµπογιές του, κατευθείαν ο συµµαθητής της ή η συµµαθήτριά της, της έδινε αυτό που ζητούσε. 
      2) Από την άλλη πλευρά µέσω της συζητήσεώς µου µε την Ίριδα δηµιουργήθηκαν αρκετά 
ερωτήµατα τόσο σ' εµένα και στην Μαρία τη Φραγκοπούλου (νοµίζω), όπως και στο ίδιο το παιδί. 
Μερικά από αυτά είναι: 
Πώς µπορούµε να πλαισιώσουµε µία εικόνα; 
Πώς µπορούµε να δηµιουργήσουµε µία ιστορία; 
Τι χρώµατα µπορούν να ταιριάζουν σ' ένα χαρακτήρα; 
Τι χαρακτήρες µπορεί να ταιριάζουν στην ιστορία που εξελίσσεται; 
Ποιο είναι το παρελθόν του κάθε χαρακτήρα; 
Πώς µπορούµε να δηµιουργήσουµε µία ιστορία; 
Πώς µπορούµε να δηµιουργήσουµε έναν χαρακτήρα; 
Από πού µπορούµε να αντλήσουµε τις πληροφορίες µας για τη δηµιουργία µιας ιστορίας; 
      Τελικά, συµπέρανα, ότι µέσω αυτής της απλής εργασίας µπορούµε να αντλήσουµε πολλές 
πληροφορίες σχετικά µε τη τέχνη και κυρίως τη λογοτεχνία και το θέατρο, καθώς πήραµε αρκετές 



ιδέες για να µπορέσουµε να δηµιουργήσουµε τη δικιά µας ιστορία ή έργο, καθώς και το τρόπο 
παρουσίασής του. Είναι αρκετά φανερό, ότι µέσω της συζήτησης µας µε τα παιδιά και τη βοήθεια που 
τους δώσαµε, δώσαµε και πήραµε αρκετά θετικά στοιχεία, για να µπορέσουµε να συνεχίσουµε αρκετά 
καλά την ερευνητική µας εργασία. 

 
 
Παπακωνσταντίνου Παναγιώτης: 
 

    Κατά τη διάρκεια της συνεργασίας µας µε τους µαθητές του δηµοτικού παρατηρήσαµε πολλά 
πράγµατα σε σχέση µε αυτούς και τα έργα τους και µας δηµιουργήθηκαν πολλές εντυπώσεις. Πιο 
συγκεκριµένα ,εγώ συνεργάστηκα µε τον Γιάννη και παρατήρησα τα εξής: 

• Ο µαθητής ήταν έντονα επηρεασµένος από ταινίες, κινούµενα  σχέδια και παιχνίδια. Ωστόσο, 
στο έργο του δεν απεικόνισε απλά ένα χαρακτήρα από αυτά αλλά έκανε έναν δικό του, 
πρωτότυπο συνδυασµό αυτών µε πολύ καλό αποτέλεσµα. 

• Επίσης ,σε αντίθεση µε άλλους, είχε µεγάλο αυθορµητισµό και παρουσίασε ελάχιστη 
διστακτικότητα κατά τη διάρκεια της ζωγραφικής. 

• Τέλος, παρουσίασε µεγάλη ευκολία στην δηµιουργία µιας ιστορίας µε καλή ροή και σύνδεση 
γεγονότων µέσω του έργου του. 
 

Μέσα από αυτές τις παρατηρήσεις προκύπτουν συγκεκριµένα ερωτήµατα. Αυτά είναι: 
• Τι σηµασία έχουν για το άτοµο οι µη υπαρκτοί ήρωες του; 

• Τι σχέση αναπτύσσει ένα άτοµο µε τους φανταστικούς ήρωες του και τι θέση κατέχουν στην 
φαντασία του; 

Πετρουτσόπουλος Γιώργος: 
 
- 
 
Ποτόλιας Αναστάσιος: 
 

Παρατηρήσεις: 

• Τα παιδιά έχουν την δυνατότητα να αφήνουν την φαντασία τους ελεύθερη, και να µην 
περιορίζονται από λογικά όρια και πλαίσια.  

• Ήταν ξεκάθαρο πως η πλειοψηφία των παιδιών είχε επιρεαστεί από την συζήτησή µας πάνω 
στην ζωγραφιά του Μάριου, γι'αυτό και θεωρώ ότι τα παιδιά και κυρίως τα κορίτσια προσπάθησαν να 
εντάξουν στην δική τους ζωγραφιά την έννοια της ληστείας. 

• Εντυπωσιακό ήταν επίσης το πως τα παιδιά κατάφεραν να αναδηµιουργήσουν ιστορίες 
άσχετες µε αυτές που είχαν αποτυπώσει στο δικό τους χαρτί, αλλά µε άλλες συµµαθητών τους, που 
ακόµη και εκεί το κάθε παιδί αντλούσε διαφορετικά συµπεράσµατα για την ίδια ζωγραφιά. 

• Από όλα τα παιδιά στα δικά µου µάτια ξεχώρισε η Ζωή, η οποία όχι µόνο εµπνεύστηκε από 
τα έργα αλλά οδηγήθηκε σε λογικά και µη συµπεράσµατα για να συνθέσει την ιστορία της. 

Ερωτήµατα: 
 

• Πόσο µπορεί να επιρεάζουν τα προσωπικά βιώµατα ή οι εµπειρίες αυτών των παιδιών τις 
ζωγραφιές τους; 

• Τι ρόλο παίζει η ψυχολογική κατάσταση τους (στην ηλικία που βρίσκονται) και πώς είναι 
δυνατόν να αναστέλλει τους µηχανισµούς άµυνας και απόρριψης βάση λογικών σκέψεων; 

 
Σαρρή Σίλια: 
 

ΜΕΡΙΚΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ 



 Η Ίρις αρχικά φάνηκε ένας δυναµικός χαρακτήρας µε όρεξη για δηµιουργικότητα. Παρ ’όλα 
αυτά, αυτό το οποίο θέλησε να απεικονίσει ήταν ένα πραγµατικό συµβάν στο χώρο της 
παιδικής χαράς στο οποίο ήταν παρούσα. Από την άλλη πλευρά, η Αναστασία µαρτυρούσε 
έναν χαρακτήρα εσωστρεφή, ανασφαλή και δειλό τόσο από τις κινήσεις όσο και από την 
οµιλία της. Όµως µε µια ελάχιστη καθοδήγηση αποτύπωσε στο χαρτί κάτι εξωπραγµατικό 
(ένα ροζ δέντρο που «έβγαζε» χαµόγελα και κλάµατα επειδή ένα πουλί το έκοβε σιγά σιγά 
στη µέση µε ένα τσεκούρι)  
ΕΡΩΤΗΜΑ: Πως είναι δυνατό ένας δειλός χαρακτήρας να παρουσιάσει περισσότερη 
φαντασία από έναν άλλο ζωντανό µε αυτοπεποίθηση; 

 Ο Γιώργος άρχιζε να ζωγραφίζει ένα πάντα (αρκούδα) που πάλευε µε ένα δέντρο στη φύση. 
Όταν όµως τον ρώτησα µήπως αυτή η φύση βρίσκεται µέσα σε ένα καράβι, µου άσκησε 
κριτική και αρνήθηκε την πρόταση λέγοντας πως δεν θα µπορέσει να το αποτυπώσει στο 
χαρτί, επειδή είναι δύσκολο. Αντίθετα, ένα άλλο κοριτσάκι σκεφτόταν ό,τι πιο άσχετο µε τα 
υπόλοιπα στοιχεία που είχε ζωγραφίσει, και δύσκολο να αποτυπωθεί αλλά δεν δίσταζε και τα 
ζωγράφιζε µε κάθε τρόπο. 
ΕΡΩΤΗΜΑ: Μπορεί η αδυναµία στην ζωγραφική να εµποδίσει την διεύρυνση της 
φαντασίας του παιδιού; 

 Ένα αγοράκι (δεν θυµάµαι όνοµα), ζωγράφιζε ένα τερατάκι που κάτι µου θύµιζε και το 
ρώτησα τι είναι αυτό και µου ανέφερε το όνοµα ενός ήρωα «POKEMON». 
ΕΡΩΤΗΜΑ: Γιατί η φαντασία του αγοριού είχε επηρεαστεί από την φαντασία του 
δηµιουργού του «POKEMON»; 

 Στην αρχή, προκειµένου να προιδεάσουµε τα παιδιά για την επικείµενη δραστηριότητα, τους 
παρουσιάσαµε την ζωγραφιά του Μάριου και την συσχέτισαν µε την κατασκοπεία, την 
ληστεία κλπ. Αυτό που παρατήρησα και µου έκανε ιδιαίτερη εντύπωση είναι πως πολλά 
παιδιά επηρεάστηκαν από αυτό το θέµα και απεικόνισαν κατασκοπικές σκηνές παρόµοιες µε 
αυτή του Μάριου. 
ΕΡΩΤΗΜΑ: Γιατί αυτό το θέµα προσέλκυσε τόσο τα παιδιά ώστε παρουσίασαν ως 
φαντασία τους σκηνές κατασκοπείας; 

 
Σταθόπουλος Αναστάσιος: 
 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 
• Τα παιδια, αν και στην αρχη ντρεπονταν λιγο να ανοιχτουν προς εµας, στο τελος καταφεραν 

να δειξουν µεσα απο τις ζωγραφιες τους τον πραγµατικο εσωτερικο τους κοσµο. 

• Οι µαθητες προτιµουσαν να ζωγραφισουν κατι που θα µας φαινοταν πιο «ωραιο» παρα να 
ζωγραφισουν κατι που τους εκφραζει και δεν ξερω το κατα ποσο εµεις τα βοηθησαµε να το 
αλλαξουν αυτο. 

• Οι ζωγραφιες των παιδιων ηταν ξεχωριστες και δεν αντεγραφε το ενα παιδι το αλλο. 

• Τα παιδια ηταν πολυ δηµιουργικα και διαφορετικα  µεταξυ τους και αυτο δεν το καταλαβαµε 
µονο µεσα απο τις ζωγραφιες τους αλλα και απο τον χαρακτηρα τους καθως το καθε παιδι 
ειχε την δικη του προσωπικοτητα. 
 
 

    ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ 
• Πως γινεται τα παιδια να καταφερνουν να χρησιµοποιουν το µυαλο τους πιο ανοιχτα και να 

συλλαµβανουν πιο φανταστικα πραγµατα απο τους µεγαλους; 
• Αρεσε στα παιδια η ολη διαδικασια η απλως ηταν µια ακοµα βαρετη δραστηριοτητα του 

σχολειου; 
• Τι θα συνεβαινε αν τα παιδια ηταν πιο µαζεµενα και δεν ανοιγονταν τοσο πολυ προς εµας; 

 
 
Ταµπάκη Μαρία – Χριστίνα: 



 
∆ΙΑΛΟΓΟΣ 
 
Ολυµπία | - ∆εν ξέρω τι να ζωγραφίσω! 
Εγώ | - Θα µπορούσες να ζωγραφίσεις κάτι παρόµοιο µε αυτό που µόλις δείξαµε στον πίνακα. Η 
ζωγραφιά σου θα περιέχει φανταστικά και εξωπραγµατικά στοιχεία. 
Ολυµπία | - Θα ζωγραφίσω ένα δέντρο και µια τηλεόραση πάνω στον κορµό του. 
Εγώ | - Πολύ ωραία ιδέα! Όµως τι θα µπορούσε να φαίνεται απ΄την τηλεόραση? 
Ολυµπία | - Τα κλαδιά του δέντρου. 
Εγώ | - Ζωγράφισέ τα τότε! 
Ολυµπία | - Θα ζωγραφίσω και µια θάλασσα κάτω απ΄το δέντρο. 
Εγώ | - Επίσης θα µπορούσες να χωρίσεις σε 2 µέρη το δέντρο και γενικότερα την ζωγραφιά ώστε να 
δηµιουργήσεις 2 διαφορετικούς κόσµους. 
Ολυµπία | - Ωραία! Και απ'την µια µεριά θα κάνω έναν ήλιο ενώ απ'την άλλη ένα φεγγάρι. 
Εγώ | - Πολύ ωραία! Στην τηλεόραση στην οποία βλέπω τα κλαδιά, τι άλλο θα µπορούσες να κάνεις? 
Ολυµπία | - Θα µπορούσα να ζωγραφίσω απ΄την µια µεριά λουλούδια, ενώ απ΄την άλλη λίγα φύλλα. 
Εγώ | - Ναι!  
Ολυµπία | - Είναι δύσκολα τα µαθήµατα στο λύκειο? 
Εγώ | - Αρκετά πιεσµένα, αλλά του χρόνου θα ΄ναι χειρότερα. Εσύ έχεις δρόµο ακόµα, δεν χρειάζεται 
να ανησυχείς! 
Ολυµπία | - Έχεις αδέρφια? 
Εγώ | - Ναι, µια δίδυµη αδερφή. Εσύ? 
Ολυµπία | - Κι εγώ µια αδερφή ένα χρόνο µεγαλύτερή µου. 
Εγώ | - Ωραία!  Ας γυρίσουµε πίσω στην ζωγραφιά. 
Ολυµπία | - Ναι. Στον 1ο κόσµο θα ζωγραφίσω έναν άνθρωπο να κολυµπά µέσα στο νερό και 2 ψάρια. 
Εγώ | - Ναι, άµα θες σε κάτι βοήθεια µπορείς να µου πεις. Μπορείς επίσης εδώ να ζωγραφίσεις και 
αστέρια στον ουρανό. 
Ολυµπία | - Θα ζωγραφίσω κι ένα ουράνιο τόξο. 
Εγώ | - Νοµίζω ότι τελειώσαµε τον 1ο κόσµο. Θες να προσθέσεις κάτι άλλο? 
Ολυµπία | - Όχι. Ας πάµε στον 2ο. Λοιπόν θα ζωγραφίσω αρχικά σύννεφα δίπλα στον ήλιο. 
Εγώ | - Ωραία τι άλλο µπορείς να κάνεις? 
Ολυµπία | - ∆εν ξέρω. 
Εγώ | - Μπορείς να ζωγραφίσεις ένα βράχο στην θάλασσα και κάποιον να ψαρεύει εκεί. Όµως αυτός ο 
κάποιος πρέπει να είναι κάτι φανταστικό. Για παράδειγµα ένας σκύλος ή µια γάτα. 
Ολυµπία | - Θα ζωγραφίσω µια γάτα να ψαρεύει τότε! 
Εγώ | - Πολύ καλά! Μετά τι άλλο θα κάνεις? 
Ολυµπία | - ∆εν έχω κάτι άλλο να κάνω στον δεύτερο κόσµο, µάλλον τελείωσα. 
Εγώ | - Για σκέψου, µήπως µπορείς να κάνεις κάτι άλλο πάνω στο δέντρο? 
Ολυµπία | - Εµµ, µια κουφάλα απ΄την οποία θα βγαίνει νερό και θα χύνεται στην θάλασσα. 
Εγώ | - Καλή ιδέα! Μήπως θες να σε βοηθήσω να τα χρωµατίσεις, µιας και τελειώσαµε? 
Ολυµπία | - Ναι, ωραία! 
Εγώ | - Τώρα, αφού τελειώσαµε πρέπει να γράψεις σε ένα χαρτί τις εντυπώσεις σου απ΄ αυτήν την 
διαδικασία. 
Ολυµπία | - Ναι.  
 

Φραγκοπούλου Μαρία: 
- 

 
 
 
 
 
 
 
3η εργασία: Το πρόσωπο µες τη λογοτεχνία, σε τρεις βασικές του καταστάσεις: 
 
Ζωγραφιές µαθητών: 



 
 

 
 



 
 

 
 



 
 

 
 



 

 
 



 
 

 
 
 
 
 



4η εργασία: Σκέψεις κι ανάλυση συνειρµικών κειµένων µαθητών του προηγούµενου 
τετραµήνου: 
 
Πρώτα παρατίθενται τα 6 συνειρµικά κείµενα που δόθηκαν στους µαθητές ανώνυµα: 

1.Η κόκκινη κιµωλία έπεσε και έγινε θρύψαλα. Η σκόνη που βγήκε ήταν άσπρο χρώµα και ξαφνικά 
έγινε χιόνι το οποίο έλιωσε γρήγορα. Το νερό εξαφανίστηκε και το ξύλο φούσκωσε καθώς το 
απορρόφησε. Ο σκύλος χοροπηδούσε και έσπασε το ξύλο και έπεσε κάτω. Έφτασε όµως στη Βραζιλία 
µέσα στο καρναβάλι. Άρχισε να περπατάει χαµένος και του πάτησαν το ένα πόδι. Γρήγορα κατάλαβε 
ότι έπρεπε να χορέψει και γι’ αυτό άρχισε να χτυπάει τα πόδια του. Όταν χτύπησε και τα δύο του πόδια 
ταυτόχρονα στον δρόµο µεταµορφώθηκε σε παρτενέρ µίας κοπέλας που χόρευε σάµπα. Μετά συνέχισε 
στον δρόµο µέχρι το τέλος του καρναβαλιού και βρέθηκε µαζί µε την κοπέλα σε ένα σκοτεινό γκαράζ. 
Εκεί το µόνο που έβλεπε ήταν κάτι που έλαµπε. Ήταν µία πάρα πολύ παλιά κόκκινη καρέκλα 
σπασµένη µε ένα φως πάνω της. Την σήκωσε και την έσπασε σε πολύ µικρά κοµµάτια και ξαφνικά 
έγινε ένα πανάκριβο αυτοκίνητο. Μπήκε µέσα και ταξίδεψε για 5 λεπτά και έφτασε στην Ουρουγουάη. 
Βρήκε εκεί µία µικρή περσική γάτα που την πήρε µαζί του. Μόλις κατάλαβε ότι την αγαπούσε έγινε κι 
αυτός γάτος. Μία ξανθιά κοπέλα µάζεψε και τα δύο γατιά και τα βάφτισε Μπρίζο και Φέτα. Μπήκε 
στο αεροταξί που είχε φωνάξει και πήγαν στην Αµερική. Τους πήγε σε ένα µεγάλο Λευκό κτήριο, 
όπου και τους άφησε. Ο Μπρίζος βρέθηκε µπροστά σε ένα φωνοσιντί όπου µιλούσε και η φωνή του 
ακουγόταν σε όποια χώρα ήθελε. Η Φέτα τον παρακολουθούσε και από την στενοχώρια της που δεν 
ήταν µαζί του έγινε µία σταγόνα βροχής και µπήκε µέσα σε ένα σύννεφο. Μόλις είδε τον Μπρίζο 
έπεσε πάνω του και µεταµορφώθηκε σε τσιµπούρι, έτσι ώστε να µην µπορέσει να φύγει από πάνω του 
για πολύ καιρό. Ο Μπρίζος µπήκε σε µία βαλίτσα και βρέθηκε σε ένα µέρος µε πολλές βαλίτσες. Μετά 
ένα πλάσµα µε ένα µάτι τον πήρε και τον έβαλε στο κλαδί του στο δέντρο που έµενε. Από κάτω είχε 
έναν πίνακα που κάθε µέρα σηµείωνε τι έτρωγε γιατί ήθελε να γίνει αδύνατος. Τα έγραφε όλα µε κάτι 
άσπρο. Ο Μπρίζος έπιασε την κιµωλία για να δει τι είναι αλλά τον έπιασε φαγούρα γιατί η Φέτα πάνω 
του ζήλευε επειδή δεν µπορούσε αυτή να δει τι είναι. Έτσι του έπεσε κάτω και έσπασε σε πολλά 
κοµµατάκια. Πήγε να δει τι είναι και ήταν µία κόκκινη σκόνη. Την έπιασε και έγινε άσπρη και γύρισε 
ξανά στην καθηµερινότητα.  
Βαρουξάκη Σίσσυ 
 

2.Η θάλασσα υποχώρησε και µετά ενώθηκε όλη σε ένα τεράστιο κύµα. Το πλοίο που ταξίδευε 
αναποδογύρισε και µια γοργόνα προσπάθησε να δει από τα φινιστρίνια. Ο κάβουρας που ήταν εκεί 
άρχισε να ουρλιάζει σαν σειρήνα και η θάλασσα έγινε πάλι ήρεµη. Έβρεχε. Μια µικρή κοπέλα 
ξεβράστηκε στη στεριά. Άνοιξε τα µάτια, κούνησε τα χέρια και άρχισε να πετά ψηλά στον ουρανό. Στα 
σύννεφα! Έπρεπε να φτάσει στα σύννεφα! Αχ.. ήταν τόσο απαλά! Όπως το κρεβάτι της. Ξάπλωσε και 
άρχισε να σκέφτεται τη µητέρα της. Ζωγράφος ήταν. Της άρεσαν πολύ τα σχέδια της µαµάς της. Πιο 
ωραίοι ήταν οι µικροί µωβ ελέφαντες. Η κάθε φυλή είχε διαφορετικό χρώµα και όταν 
συναντιόντουσαν δύο ελεφαντάκια από διαφορετικές φυλές συνδυάζονταν και έφτιαχναν καινούργια 
χρώµατα. Ώσπου τα ελεφαντάκια έγιναν πολύχρωµα και έφτιαξαν το ουράνιο τόξο. Εµφανίζονταν 
πάντοτε µε τη µορφή του σ' αυτούς που το αναζητούσαν. Μια µέρα όµως γεννήθηκε ένα µικρό που δεν 
ήταν πολύχρωµο αλλά µε βούλες. Και έτσι δηµιουργήθηκαν τα σκυλιά της ∆αλµατίας. Ο Γιάννης τα 
λάτρευε! Του είχε πάρει πατέρας του ο Νίκος ένα σαν δώρο Χριστουγέννων. Την Παραµονή που 
χιόνιζε ακατάπαυστα ο Νίκος ανέβηκε στη στέγη και χαιρέτησε τον Αϊ-Βασίλη. Πόσο του έλειπε η 
παιδική του ηλικία! Μια φορά όταν ήταν 8 χρονών είχε πέσει σε µια λίµνη και δεν ήξερε να κολυµπά! 
Τότε ήρθε το κόκκινο δελφίνι και του είπε: "C'est tres chaud aujourd'hui" και τον τράβηξε πάνω, όµως 
µια ρουφήχτρα τους παρέσυρε και δεν µπορούσαν να ξεφύγουν. Το δελφίνι φώναξε τον κάβουρα και 
αυτός µε ένα φύσηµά του σταµάτησε την δίνη και την πήγε στην επιφάνεια. Όµως εκεί που βρισκόταν 
ήταν ΤΟΣΟ παγωµένα! Ο κάβουρας πρέπει να φύσηξε πολύ δυνατά και να τον πήγε στο Βόρειο Πόλο. 
Τότε ήρθε το πολυαγαπηµένο του λιοντάρι και του υποσχέθηκε πως θα τον γυρίσει σπίτι. Ύστερα 
άρχισε να σκάβει µε µανία το έδαφος και σε χρόνο µηδέν η υπόγεια σήραγγα κατέληξε στη κουζίνα 
του σπιτιού του, στην οποία υπήρχαν διασκορπισµένα µέλη διαφόρων ζώων. Η µητέρα του είπε να 
κάνουν ένα κολλάζ. Ήταν το καλύτερο που είχε δει στη ζωή του! Γεµάτο χρώµατα και ιδέες. Είχαν 
βάλει µαγειρικά σκεύη και υλικά, καθώς τους ενέπνεε το βαθύ κόκκινο της φράουλας. Γλυκές 
φράουλες, πικρές φράουλες, ξινές φράουλες. Παντού φράουλες. Πρέπει να 'ταν στη Φρουτοπία! 

Καρµοίρη ∆ήµητρα 
 



3.Η µπορντό µπλούζα όταν φορέθηκε από το πόνυ δηµιουργήθηκε ένα κάστρο  στην άµµο και 
στρατιώτες απο άµµο και ξαφνικά το πόνυ αφηνίασε και  κατέστρεφε ότι χτήστικε απο τον  συνδυασµό 
και για να σωθεί προσευχήθηκε και εµφανίστηκε µια µαύρη και  µια µπλέ µπίλια, που έπρεπε να φάει 
µια για να διαλέξει σε ποιόν κόσµο  θα πάει, στον µαύρο ή στον µπλέ; Όµως εµφανίστηκε και ένας 
νάνος µε ένα  τσουβάλι χρυσό και µια κίτρινη µπίλια και του είπε πως αν τα πάρει θα  του δώσουνε µια 
εκποµπή, τον πρωϊνό καφέ, και θα πουλήσει την ψυχή του  στον διάολο, µαζί µε το χρυσό κερατό του, 
το οποίο ήταν αγορασµένο από  έναν πακιστανό για 3 ευρώ. Συνεπώς το πόνυ δεν ήτα πόνυ οπότε 
ξεγέλασε  τον διάολο και πήρε και το τσουβάλι και  την εκποµπή, όµως µετά από λίγα χρόνια άλλαξε 
κανάλι. Αυτή είναι η  ιστορία της Μενεγάκης, όπου παντρεύτηκε πρώτα ένα γκρέµλιν από ένα βάλτο  
που κατοικούσε µε κάτι τύπους, οι οποίοι ήταν λυσαλαίοι ρουφοψυχικοί  τύποι κα ρουφάγανε ψυχές 
και κάνανε λεηλασίες σε ένα άλλο χωριό, που το  είχαν κάτι στρουµφάκια µε την αρχηστράτηγο 
Στρουµφίτα. Η οποία ήταν σαν  τις αµαζόνες, απο εκεί καταγότανε και είχε γίνει ένα λάθος και βγήκε  
µπλε, καθώς είχε πέσει σε καζάνι µε µπλε µπογιά, διότι οι αµαζόνες  εφυηραν το χρώµα µπλε και είναι 
εξαίσιο.  Όµως το κόκκινο το εφυήρε ο Οβελίξ κυνηγόντας αγριογούρουνα και  τρώγωντας πολύ, 
συνεπώς παχαίνοντας. Έτσι έφτασε 500 κιλά και έγινε ο  πρώτος υπερογκώδες άνθρωπος στην ιστορία, 
δηλαδή τους εχθρούς του τους  πέταγε µε την κοιλιά του, δεν χρειαζότανε όπλα κι ας ακούγεται 
τραγικό  δεν έχασε ούτε µια µάχη και ήτανε δίγλωσσος, Όσο κυνηγούσε αγριογούρουνα  
επικοινωνούσε και µαζί τους και µάθαινε την γλώσσα τους, µετά ήθελε να  ξεκινήσει Ισπανικά, αλλά 
τότε δεν υπήρχε Ισπανία. Επιστρέφοντας στον  πρωϊνό καφέ µερικοί συνεργάτες ήτανε από  το χωριό 
της Μενεγάκης, δηλαδή ήτανε φλώροι νάνοι µε πουκαµισάκια και  τα λοιπά και πίνανε φρέντο γλυκό 
κάθε πρωί και µασούσανε µπισκότα µε  καραµέλα. 
Κατσάµπας Βασίλης 
 

4.Ένα αγόρι έπεσε σε µια λίµνη στο δρόµο και βρέθηκε ξαφνικά µέσα σε ένα µπουκάλι µε κρασί, 
όπου θαλάσσια πλάσµατα άρχιζαν να τον πλησιάζουν και να του µιλούν για τα βιώµατα τους κι ενώ 
εκείνος άκουγε, ένιωσε παγιδευµένος από τα λόγια και τις λέξεις και δεν ήξερε, δεν ένιωθε, δεν 
µπορούσε άλλο, κρύφτηκε κάτω από µία πέτρα, όµως κι εκεί τον βρήκαν, δεν υπήρχε µέρος γι' αυτόν, 
έτσι χάθηκε µέσα στα χρώµατα, τους ήχους, τα βλέµµατα, όµως δεν ήταν λύση, γι' αυτό αποφάσισε να 
παλέψει µε τέρατα, τείχη, καταστάσεις και το κόκκινο έγινε κίτρινο και µετά γαλάζιο, ουράνιο χρώµα 
που τον συντρόφευε στην ψυχή κι ένιωσε όµορφα, γαλήνια, όταν πέντε αριθµοί εµφανίστηκαν 
µπροστά του, επέλεξε το πέντε, αγαπηµένο της γιαγιάς του, ύστερα κοντοστάθηκε, άνοιξε την πόρτα 
και τότε βρέθηκε στο X-factor να χορεύει καλαµατιανούς µε τον Robert Pattinson κριτή και νόµιζε πως 
ήταν φοβερός, µέχρι που εµφανίστηκε  ένας γιγάντιος ελέφαντας και τον πάτησε κάτω κι ένιωσε τόσο 
µικρός, που έπεσε σε µια φωλιά µυρµηγκιών, όπου συνάντησε το βασιλιά των λιονταριών να 
τραγουδάει Eminem και τους αριθµούς να χορεύουν µέσα στο νερό, όπου τρελά ρούχα άρχιζαν να 
κατευθύνονται στα δέντρα, ώστε να είναι στολισµένα για τα Χριστούγεννα και τότε ένιωσε χαρά το 
µικρό παιδί που έκρυβε µέσα του και ψήλωσε τόσο πολύ που έφτασε στο διάστηµα, στο άπειρο και 
ταξίδεψε σ' όλα τα παγωτατζίδικα, θέλοντας να βρει το τέλειο βραδινό µαύρο φόρεµα να το δώσει 
στην αγαπηµένη του, όταν θα την έβλεπε στο µοναστήρι µε τα κόκκινα παράθυρα και τους µπλε 
θησαυρούς, που πειρατές απέκτησαν χτενίζοντας τα µαλλιά τους και τότε εµφανίστηκε ένας γορίλας σ' 
ένα διαστηµόπλοιο, ώστε να σώσει τον κόσµο από την κακιά οδοντόπαστα, η οποία  ζήλευε το µικρό 
πράσινο βατραχάκι που το έπιανε ναυτία στο πλοίο και λιποθύµησε µέσα στην κοιλιά ενός µεγάλου 
γίγαντα που ρεύτηκε και το πέταξε έξω µε µια γλυκιά µυρωδιά να το συνοδεύει και να το επιστρέφει 
ύστερα από όλα αυτά, στο κρεβάτι του, που πάνω σε κύµατα σύννεφων επέπλεε.   
 Κολτσίδα Θεοφανία 

 

5.Κοιµόµουν και ξαφνικά ένιωσα κάποιον να µε σκουντάει. Ήταν ο αδερφός µου. Την στιγµή που 
ξύπνησα συνειδητοποίησα ότι είχα ιδρώσει και έτρεµα. Ο αδερφός µου πανικοβληµένος µε ρώτησε τι 
συνέβαινε. Έτσι άρχισα να του διηγούµαι τον εφιάλτη µου. Ήµουνα λέει µε την καθηγήτρια των 
Αγγλικών µου σε ένα αυτοκίνητο. Εκείνη πατούσε τα πετάλ και εγώ είχα τον έλεγχο του αυτοκινήτου. 
Καθώς προχωράγαµε και συζητούσαµε για το µάθηµα των Αγγλικών που θα ακολουθούσε, το 
αυτοκίνητο έπιασε φωτιά. Βρισκόµασταν ακριβώς πριν από τις γραµµές του τραίνου. Απεγνωσµένα 
δεν ξέραµε τι να κάνουµε. Τότε, καθώς περνούσε το τραίνο, η καθηγήτρια µου αποφάσισε να βγούµε 
από τα παράθυρα. Εγώ προσπάθησα να βγω, ενώ κάποιοι από το τραίνο που είχαν καταλάβει τι 
συνέβαινε άπλωσαν τα χέρια τους για να µε τραβήξουν. Όλα γύρω µου ήταν µαύρα και κόκκινα. Οι 
άνθρωποι δε µαυρισµένοι από την σκόνη. Απεγνωσµένα επιµήκυνα το σώµα µου όσο πιο πολύ 
µπορούσα και µετά από πολλές προσπάθειες κατάφερα να ανέβω στο τραίνο. Μετά ακολούθησε η 
έκρηξη… το αυτοκίνητο είχε εκραγεί. Η καθηγήτριά µου άφαντη, µάλλον σκόνη τώρα… Ύστερα 



βρέθηκα στο δωµάτιό µου! Ξαπλωµένη στο διπλό κρεβάτι, µε ολοκάθαρα ρούχα µου φαίνονταν όλα 
φυσιολογικά. Ο ήχος του κουδουνιού της κεντρικής πόρτας µε έκανε να σηκωθώ από την απόλυτη 
ηρεµία που βρισκόµουν. Κατέβηκα κάτω µε ανακατωµένα µαλλιά και πήγα να δω ποιος ήταν. 
Ανοίγοντας την πόρτα είδα την καθηγήτρια µου µε τα βιβλία στα χέρια να ετοιµάζεται για µάθηµα. 
Τότε ήταν που νόµισα ότι ό, τι είχα δει ήταν όνειρο από το οποίο τώρα είχα ξυπνήσει. Όµως κάτι δεν 
πήγαινε καλά. Είχα ένα περίεργο αίσθηµα ότι κάποιος µε παρακολουθούσε. Είπα στην καθηγήτρια µου 
να ανέβει επάνω και εγώ θα ερχόµουν σε λίγο. Κατευθύνθηκα µε αργά βήµατα στο παράθυρο και 
κοίταξα έξω. Ήταν πρωί και όλα ήταν όπως πρέπει να είναι. Κάνοντας να γυρίσω έπιασα κάτι µε την 
γωνία του µατιού µου. Στα κάγκελα του σπιτιού καθόταν ένας µαύρος άνθρωπος ή τουλάχιστον 
κάποιος που έµοιαζε µε άνθρωπο αλλά δεν ήταν. Είχε µακριά µαύρα µαλλιά, φορούσε κόκκινη στολή 
µπαλέτου και ροζ πουέντ. Κουνούσε τα πόδια του µπρος πίσω. Τίποτα τροµακτικό, αλλά στο πρόσωπό 
του είχε ένα πονηρό-µοχθηρό κίτρινο απαίσιο χαµόγελο και µε µια φυσικότητα µου είπε «σε βλέπω 
όπου κι αν πας» 
Τότε ξύπνησα. 
Κουκούτση Φραντζέσκα 
 

6.Είναι το ροζ, το πράσινο και το κίτρινο. Απ΄το ροζ βγαίνει µια µπάµια, απ΄το πράσινο ένας 
ελέφαντας και απ΄το κίτρινο ένας πίνακας µε λουλούδια. 
  
Η µπάµια έχει κάτι κόκκους µικρούς - µικρούς, µέσα απ΄ τους κόκκους βγαίνει ένα µυρµηγκάκι. Το 
µυρµηγκάκι περπατάει στους δρόµους της Νέας Υόρκης και τσουπ!! το πατάει ένας κύριος µε τη 
µεγάλη και τρισδιάστατη, για το µυρµηγκάκι, µπότα του. 
  
Αδικοχαµένα το µυρµηγκάκι έφυγε από τη ζωή, ζήτηµα να είχε ζήσει δέκα λεπτά.. Αυτή είναι η ζωή 
ενός µυρµηγκιού, αν  ήταν έτσι και ενός ανθρώπου, χαθήκαµε! 
  
Βέβαια, απ΄την άλλη µπορεί να είναι καλύτερα γιατί θα κάναµε λιγότερες γκάφες και µπορεί να 
ήµασταν πιο τολµηροί και να µη δειλιάζαµε. 
  
Χα! Τώρα αυτό που µε παραξένεψε είναι απ΄το πράσινο βγήκε ένας ελέφαντας που ήταν πράσινος και 
µέσα στη προβοσκίδα του υπήρχε ένα µικροσκοπικός άνδρας που όσο κι αν πήγαινες πιο κοντά σου 
φαινόταν τόσο και πιο µεγάλος και τρισδιάστατος, γεροδεµένος µε ωραία µάτια, ωραία φρύδια, ωραία 
δόντια, ωραία αυτιά, ωραία καστανόξανθα µαλλιά και ένα υπέροχο χαµόγελο, ένα χαµόγελο που τον 
φώτιζε, που όταν χαµογελούσε γέλαγε όλο του το σώµα, µέχρι που έρχεται η στιγµή που παρατηρώ ότι 
του λείπει το χέρι αλλά και πάλι εµένα µου φαινόταν πανέµορφος και σκεφτόµουν πως να τον 
κατακτήσω, µέχρι που κάνει ένα κλικ µε το χέρι του και εξαφανίζεται και όση λάµψη υπήρχε µπροστά 
µου διαλύθηκε. Ξέσπασα σε κλάµατα µέχρι να σβήσει το πράσινο απ΄την κασετίνα µου. Πιο πέρα 
βλέπω το κίτρινο µέσα του είχε άλλα πολλά χρώµατα και σιγά - σιγά ανακαλύπτω ότι υπήρχε ένα πολύ 
φανταχτερό και ζωντανό λουλούδι, µε πράσινα, κόκκινα, ροζ φύλλα και πολύ λαµπερή κίτρινη κορυφή 
κι εκεί είχα τελειώσει να ζωγραφίζω και να στολίζω αυτό το πανέµορφο λουλούδι, που τόσο θαύµαζα 
γιατί το είχα φτιάξει µε τα χέρια µου, που ήταν γεµάτα µπογιές. 
  
ΚΑΙ ΕΚΕΙΝΗ ΤΗ ΣΤΙΓΜΗ! αρχίζει και µου φωνάζει η κα Παραρά, µε αυτή τη δυνατή φωνή επειδή 
δεν της είχα απαντήσει στην ερώτηση του σχεδιαγράµµατος που είχε σχεδιάσει µε πράσινες, ροζ και 
κίτρινες γραµµές που τόσο µισούσα, επειδή δεν άντεχα τη ΦΥΣΙΚΗ και ήθελα να πετάξω έξω από το 
παράθυρο και να σκαρφαλώσω στα δέντρα του σπιτιού µας!! 
 Κουλιανού Μαριάννα 
 
Παρακάτω παρατίθενται οι σκέψεις κι οι αναλύσεις των µαθητών: 
 
Αγγελόπουλος Νίκος: 
 

∆ιαβάζοντας µελετώντας το συνειρµικό κείµενο µε το πόνυ µε την µπορντό µπλούζα, ενός συµµαθητή απ’ το προτζεκτ του 
1ου τετραµήνου, µπορούµε να ερµηνεύσουµε τι κρύβεται πίσω από τα διάφορα σύµβολα του έργου. Για να διευκολύνουµε 
την µελέτη και την ανάλυση των συµβόλων χωρίζουµε το κείµενο σε τρεις ενότητες. 
 Αρχικά, η πρώτη ενότητα «η µπορντό µπλούζα ... άλλαξε κανάλι» παρουσιάζει ένα πόνυ το οποίο φοράει µία 
µπορντό µπλούζα και ξαφνικά χτίζονται κάτι κάστρα από άµµο τα οποία και ύστερα καταστρέφει. Αυτή η εικόνα 
πιθανότατα παραπέµπει σε ένα άτοµο στην παιδική ηλικία (το πόνυ το οποίο είναι αθώο και µικρό), και το οποίο άτοµο 
αρχίζει να µεγαλώνει και να ωριµάζει (µπορντό µπλούζα). Έτσι, για να επιβεβαιώσει ότι δεν είναι πια παιδί ‘διαλύει’ ότι   



χαρακτηρίζει την παιδική ηλικία (κάστρα στην άµµο, φανταστικά στρατιωτάκια από άµµο). Στην συνέχεια, στο πόνυ της 
ιστορίας εµφανίζονται δύο λύσεις ‘σωτηρίας’, µία µαύρη και µία µπλε µπίλια, οι οποίες θέτουν το πρωταγωνιστή σε ένα 
δίληµµα το οποίο και λύνεται µε την εµφάνιση µίας τρίτης επιλογής. Η τρίτη µπίλια ήταν χρώµατος κίτρινο και πρόσφερε 
πλούτη και δηµοσιότητα έναντι της ψυχής του. Στο σηµείο αυτό, οι τρεις µπίλιες ίσως υποδηλώνουν τους δρόµους προς 
την ενηλικίωση, οι οποίοι µπορεί να είναι είτε ο αισιόδοξος, γαλήνιος και προοδευτικός µπλε κόσµος είτε ο µαταιόδοξος 
και απαισιόδοξος µαύρος. Ενδιάµεσά τους όµως υπάρχει και ο κίτρινος κόσµος ο οποίος θα οδηγήσει στην δόξα και στα 
πλούτη (εκποµπή, χρήµατα) αλλά θα πρέπει να καταργηθούν διάφορες ηθικές αξίες (χρυσό κέρατο)  και να παραγκωνιστεί 
η προσωπικότητά του (η ψυχή) εξαιτίας της δηµοσιότητας. Η ενότητα κλείνει ανατρεπτικά, αποκαλύπτοντας ότι το κέρατο 
ήταν ψεύτικο και ότι και το πόνυ ήταν µία απάτη, µπορώντας έτσι να ξεγελάσει τον διάολο και να πάρει τα δώρα χωρίς 
κανένα, φαινοµενικά τουλάχιστον, τίµηµα. Εδώ, το γεγονός ότι το κέρατο και το πόνυ ήταν ψεύτικα δείχνει ότι το παιδί 
που µεγαλώνει απαρνιέται πολύ εύκολα τα ήθη του και την αθωότητά του σαν παιδί, λες και ήταν απλά επιφανειακά 
πράγµατα. 
 Έπειτα, η δεύτερη ενότητα είναι «Αυτή είναι ... τότε δεν υπήρχε Ισπανία». Στην ενότητα αυτή, πρώτα πρώτα, 
εξηγεί ότι η ιστορία αυτή είναι η ιστορία της Μενεγάκης η οποία παντρεύτηκε ένα γκρέµλιν σε ένα βάλτο µε κάτι 
ρουφοψυχικούς τύπους οι οποίοι λεηλατούσαν το χωριό των στρόυµφ, όπου αρχηγός ήταν η Στρουµφίτα. Το όνοµα της 
Μενεγάκης αναφέρεται καθώς αποτελεί ένα γνωστό πρόσωπο που διάλεξε την κίτρινη µπίλιας και οι ρουφοψυχικοί τύποι 
είναι πιθανότατα οι µεγάλοι στα ΜΜΕ οι οποίοι ‘επιτίθενται’ στα παιδιά (στρουµφάκια)  τα οποία και δεν έχουν πολύ 
δύναµη να αντισταθούν γιατί είναι µικρά και επηρεάζονται εύκολα (Στρουµφίτα). Συνεχίζοντας, αναφέρεται ότι η 
Στρουµφίτα ήταν τελικά αµαζόνα, η οποία όµως είχε πέσει σε ένας καζάνι µε µπλε µπογιά. Με τον τρόπο αυτό, είναι 
φανερό ότι παρά τις ‘επιθέσεις’ απ’ τους µεγάλους τα παιδιά αντιστέκονται (αµαζόνες), ακόµη και αν είναι πιο αδύναµα, 
µιας και µέσα τους έχουν δύναµη και αυτό που τους κάνει παιδιά είναι η µπλε µπογιά. Προς το τέλος της ενότητας γίνεται 
αναφορά στην προέλευση του χρώµατος κόκκινο, το οποίο το είχε εφεύρει ο Οβελίξ κυνηγώντας αγριογούρουνα και 
τρώγοντάς τα και παράλληλα µαθαίνοντας την γλώσσα τους. Η αναφορά στο πρόσωπο του Οβελίξ δηλώνει τα παιδιά τα 
οποία είναι καλά εξοπλισµένα (φαγητό), ώστε δεν χρειάζονται άλλα όπλα για να αντισταθούν στην επιρροή των ΜΜΕ. 
Όσον αφορά το γεγονός ότι ήταν δίγλωσσος, δείχνει ότι µπορούσε να επικοινωνεί µε τους µεγάλους (αγριογούρουνα) και 
ότι δεν µπορούνε να τον εξαπατήσουν και σχετικά µε το ότι ήθελε να µάθει Ισπανικά ενώ δεν υπήρχε καν Ισπανία, µπορεί 
να σηµαίνει ότι θέλει να πρωτοπορεί. 
 Η τελευταία ενότητα «Επιστρέφοντας ... µε καραµέλα» συνδέεται µε την πρώτη ενότητα. Εδώ, αναφέρονται 
στους συνεργάτες της Μενεγάκης στην εκποµπή, οι οποίοι περιγράφονται σαν φλώροι νάνοι µε πουκαµισάκια που 
καλοπερνάνε. Οι νάνοι σε αυτήν την περίπτωση αντιπροσωπεύουν τους ανθρώπους στα ΜΜΕ οι οποίοι αν και έχουν τη 
δηµοσιότητα και τα πλούτη στην πραγµατικότητα ήταν αδύναµοι και επιφανειακοί. 
 Συµπερασµατικά, το κείµενο αυτό του συµµαθητή µας κρύβει πολλά ενδιαφέροντα σύµβολα. 

 
Ανδρούτσου Έλενα: 
 
Οι σκέψεις µου από το κείµενο «Η κόκκινη κιµωλία» 
(απόσπασµα�τι πιστεύω ότι σηµαίνει/συµβολίζει) 

�  
Η κόκκινη κιµωλία : µια καρδιά πολύ ερωτευµένη (κόκκινο�πάθος) / ένα κρίσιµο γεγονός 

�  
Έπεσε και έγινε θρύψαλα : πληγώθηκε πάρα πολύ και απότοµα/ βγήκε στην επιφάνεια. 

�  
Η σκόνη που… έλιωσε γρήγορα: όταν έσπασε η καρδιά τα αισθήµατα που παράχθηκαν ήταν 
ανάµεικτα και αόριστα, µετά άρχισαν να γίνονται θετικά αλλά αυτό δεν κράτησε πολύ και 
επανήλθαν τα αρχικά/ αρχικά όλα ήταν µπερδεµένα µετά όλα έγιναν έντονα στη συνέχεια 
αποδείχθηκαν ανούσια.   

�  Το νερό… απορρόφησε: τα άσχηµα συναισθήµατα δεν ήταν πια φανερά καθώς ο άνθρωπος 
προσπαθούσε να τα κρύψει µέσα του/ σιγά-σιγά κρύφτηκαν-ξεχάστηκαν. 

� Ο σκύλος… έπεσε κάτω: η ζωντάνια(σκύλος) που έκρυβε µέσα του έσπασε αυτό το τοίχος 
που είχε βάλει ώστε να κρυφτεί και όλα βγήκαν στην επιφάνεια/ οι εξελίξεις το προκαλούσαν 
να ξαναέρθει στην επιφάνια. 

� Έφτασε όµως… στο καρναβάλι: αυτό οδήγησε στο χάος(καρναβάλι) κι όλα άρχισαν να 
µπερδεύονται. 

� Άρχισε να περιπατάει… χτυπάει τα πόδια του : όλα γύρω του προχωρούσαν ενώ εκείνος 
έµενε στάσιµος κι έτσι αποφάσισε να προχωρήσει κι εκείνος 

� Όταν χτύπησε και τα δύο …σάµπα: όταν άρχισε να συνεχίζει τη ζωή του βρέθηκε µπροστά σε 
ένα νέο ταίρι/ φανέρωση νέων στοιχείων. 

� Μετά συνέχισε …έλαµπε: η σχέση προχωρούσε αλλά το µέλλον ήταν αβέβαιο. Παρόλα αυτά 
είχε µια ελπίδα µέσα του. 



� Ήταν µια πάρα πολύ… πανάκριβο αυτοκίνητο:  η καρδιά του αν και είχε πληγωθεί στο 
παρελθόν µπορούσε να «αποσυναρµολογηθεί» σε κάτι καλύτερο/ µια παλιά υπόθεση 
επιζητούσε λύτρωση. 

� Μπήκε µέσα… γάτος: σε µικρό χρονικό διάστηµα έζησε πολλά και γνώρισε έναν τελείως 
διαφορετικό άνθρωπο µε τον οποίο κόλλησε και στο τέλος αφοµοίωσε χαρακτηριστικά του 
και του έµοιασε . 

� Μια ξανθιά… στην Αµερική: µια τελείως ψεύτικη κοπέλα τους πλησίασε τους επέβαλε 
συγκεκριµένα πρότυπα και τους πήγε σ’ έναν νέο κόσµο άγνωστο σ’ αυτούς µέχρι τώρα. 

� Τους πήγε σ’ ένα… τους άφησε: µεταφέρθηκαν σ’ έναν άγνωστο χώρο, κενό συναισθηµατικά 
γι’ αυτούς, αδιάφορο, κάποιος άλλος έκανε την επιλογή(�χειραγώγηση). 

� Ο Μπρίζος βρέθηκε …χώρα ήθελε: στον άντρα δόθηκε η ευκαιρία να εκφραστεί έτσι ώστε να 
τον ακούσουν όσοι θέλει και να τον καταλάβουν. 

� Η Φέτα τον… σύννεφο: η κοπέλα επειδή είχαν γίνει αχώριστοι ένιωσε αποµονωµένη και 
άδεια χωρίς αυτόν και αποφάσισε να δώσει τέλος στην ζωή της(αίσθηση απώλειας). 

� Μόλις είδε… για πολύ καιρό: µ’ αυτόν τον τρόπο κατάφερε να τον παρακολουθεί και να είναι 
µαζί του συνεχώς χωρίς εκείνος να το αντιλαµβάνεται.  

� Ο Μπρίζος µπήκε… βαλίτσες: ο άντρας για κακή του τύχη έµπλεξε µε λάθος ανθρώπους κι 
από εκεί και πέρα όλα ήταν µπερδεµένα. 

� Μετά ένα πλάσµα..που έµενε: τελικά ο ίδιος του ο εαυτός ασυνείδητα τον οδήγησε στην 
αποµόνωση, στη ζεστασιά, στην ασφάλεια. 

� Από κάτω… µε κάτι άσπρο: ήταν γεµάτος ανασφάλεια για την εµφάνιση και τα αισθήµατα 
του τα οποία δεν µπορούσε να εκφράσει. 

� Ο Μπρίζος έπιασε… είναι: προσπαθούσε να καταλάβει τι νιώθει αλλά δεν µπορούσε ούτε 
αυτός ούτε και κανείς, και για εκείνον ήταν ακόµη χειρότερο. Ενδοσκόπηση µε αποτυχία 

� Έτσι του έπεσε… κοµµατάκια: όλο αυτό οδήγησε στο να ξανά πληγωθεί/ αδυναµία. 
� Πήγε να δει… καθηµερινότητα: για άλλη µια φορά δεν ήξερε τι ένιωθε, ήταν πληγωµένος και 

κενός. Έπρεπε ν’ αρχίσει πάλι από την αρχή. 

 

Μπρίζος: πληγωµένος� συναισθηµατικά ανάπηρος�πρεσαρισµένος, πιεσµένος�προσπάθεια να 
ορθοποδήσει� νέα αρχή�γέννηση νέων συναισθηµάτων�αφήνεται στις καταστάσεις�δεν µπορεί να 
το χειριστεί� λάθος επιλογές�αποµακρύνει όσους των αγαπάν χωρίς να το 
θέλει�ανασφάλεια�αποµόνωση�αδυναµία�προβληµατισµός�κενό�νέα ελπίδα —>νέα αρχή� … 
ΦΑΥΛΟΣ ΚΥΚΛΟΣ ΖΩΗΣ  
 
Φέτα: ελκυστική, διαφορετική, ευαίσθητη, εξαρτηµένη, διατεθειµένη να κάνει θυσίες γι’ αυτούς που 
αγαπά, αφελής… 
 
Αχτύπη Ειρήνη: 
 
 Αρχικά, το παιδί που έγραψε το κείµενο, χρησιµοποιεί 3 χρωµατα για να περιγράψει 3 άσχετα µεταξύ 
τους αντικείµενα. Τα χρώµατα που επέλεξε ήταν το ροζ, το κίτρινο και το πράσινο. Πιθανο είναι να 
χρησιµοποίησε αυτά τα χρώµατα αφού κάθε ένα απο αυτά συµβολίζει ένα συναίσθηµα. Το πρώτο 
χρώµα, το ροζ, που συµβολίζει τον αγνό έρωτα και είνα ένα χρώµα γεµάτο τρυφερότητα. Από το ροζ 
βγαίνει η µπάµια παρόλο που δεν έχει παραπλήσιο χρώµα µε το ροζ. Η χρήση της µπάµιας δείχνει την 
αµεσότητα του παιδίού προς την φύση. Αφορµή για αυτή την άποψη είναι οτι ενώ υπάρχουν πολλά ροζ 
αντικείµενα στα οποία θα µπορουσε να αναφερθεί το παιδί επέλεξε την µπάµια που είναι φυσικό 
προϊόν. Ακόµα, η επιλογή του κίτρινου δείχνει πολλά για τον χαρακτήρα του παιδιού. Το κίτρινο 
δείχνει οικειότητα αλλά και φιλικότητα. Τέλος το πράσινο δείχνει ζωντάνια και ενεργητικότητα. 
Ακόµα γίνεται και εδώ σύνδεση µε τη φυσή αφου είναι το πιο συχνο χρώµα σ'αυτή. 
   Συνεχίζοντας περιγράφει το πρώτο αντικείµενο, που είναι η µπάµια, και το ενώνει µε το δεύτερο, το 
µύρµήγκι. ∆ηλαδή από κάτι µεγάλο βγαίνει κάτι µικρό. Το πρώτο αντικείµενο είναι κάπως τυχαίο 
αφού από κάπου έπρεπε να γίνει η αρχή. Το µυρµήγκι που βγαίνει από την µπάµια βγάζει µια 
µαταιοδοξία αφού στο τέλος πεθαίνει από έναν άνθρωπο. Με το µυρµήγκι συµβολίζεται η υποτέλεια 
του µικρού µπροστά στον µεγάλο και δυνατό άνθρωπο. Η µαταιοδοξία συνεχίζεται υποστηρίζει ότι αν 
οι άνθρωποι πέθαιναν όσο εύκολα όσο τα µυρµήγκια θα γίνονταν λιγότερες γκάφες. 



   Γράγορα, προσπερνάει το µυρµήγκι και τον άνθρωπο αφού τώρα είχε να ασχοληθεί µε κάτι 
µεγαλύτερο, τον ελέφαντα. Το απέραντο πράσινο βγάζει έναν ελέφαντα που δείχνει την απέραντι 
φαντασια του παιδιου. Ο ελέφαντας φέρει έναν µικροσκοπικό άντρα που έχει ότι ήθελε ο συγγραγέας 
του κειµένου να έχει και γι'αυτό θέλει να τον κατακτήσει. Συγκεκριµένα, ο άντρας βγήκε από την 
προβοσκίδα του ελέφαντα, κάτι τελείως απρόσµενο. Αυτό κέρδισε το ενδιαφέρον του παιδιού 
εξ'αρχής. Από τη στιγµή που τον παρατηρεί βλέπουµε την χαρούµενη και φωτεινή µορφή του παιδιού. 
Αυτή η µορφή δεν κρατάει για πολύ όµως αφού µόλις εξαφανίζεται ο όµορφος άντρας το παιδί 
κατακλύζεται από στεναχώρια. 
   Σε εκείνο το σηµείο κάνει την συσχέτηση των χρωµάτων µε την ιστορία, αφου µας γνωστοποιεί ότι 
αυτά βγήκαν από την κασετίνα του. Και παρατηρούµε πως από µια οπτίκη εικόνα, δηλαδή το 
λουλουδάκι που είχε ζωγραφίσει µε τα τρία χρωµατα οδήγησαν στην δηµιουργία αυτής της µικρης 
ιστορίας. Ακόµα βλέποντας το λουλούδι που το ίδιο το παιδί έφτιαξε απέκτισε το δικό του νόηµα αφού 
κατάφερε να το δηµιουργήσει µόνο του χωρίς την βοήθεια κανενός. Με αυτό τον τρόπο είχε καταφέρει 
να εκφράσει τα συναισθήµατα του χωρίς να επέµβει κανείς. ∆ηµιουργοί ήταν µόνο το παιδί και η 
φαντασία του µε το µόνο µικρό τίµηµα να λερωθεί, αρκετα µικρό µπροστα σε αυτή την µεγάλη 
δηµιουργία.. 
   Τέλος, το παιδί µας δείχνει ότι όλη του η φαντασία ξεκίνησε στο µάθηµα φυσικής µέσα από ένα 
απλό χρωµατιστό διάγραµµα. Ακόµα, η φαντασία του στέρεψε όταν η φωνή της καθηγήτριας το 
επανέφερε στην πραγµατικότητα. 
 
Βαµβακινός Γιάννης: 
- 
∆ηµητρακοπούλου Αµαλία: 
 
Το ροζ προσδιοριζει κατι ροµαντικο,κατι εξωπραγµατικο..ισως εναν ερωτα που ποτε δεν προκειτε να 
εχει µια εξελιξη.Ισως σαν την πρωτη αγαπη που θα µεινει για παντα χαραγµενη στην καρδια µας ως 
κατι οµορφο και αγνο ανεξαρτητα απ την καταληξη του.Οµορφη,ασχηµη..Το πρασινο προσδιοριζει 
την φυση.Ενα οµορφο τοπιο που χορταινει να βλεπει το µατι σου,µια ανασα που καθαριζει τον 
οργανισµο σου αποκτοντας ψυχικη υγεια και µια σταλα αναζωογονηµενου ανθρωπου.Το κιτρινο 
εκπεµπει την χαρα,την ανεµελεια,τα λουλουδια.Χαρα και ανεµελεια υπαρχει παντα κυριως στα 
παιδακι χρονια.Στα παιδικα χρονια κραταει αρκετα ενω οσο µεγαλωνεις ειναι µονο στιγµες.Τα 
λουλουδια ειναι ενα οµορφο αγαθο που µας το παρεχει σε µεγαλο βαθµο η φυση.Μπορει να δωσει µια 
δοση ευτυχιας η ενα αλλο χαµογελο οποιαδιποτε στιγµη σε οποιαδιποτε κατασταση.Αφηνει κατι γλυκο 
κατι απαλο για την καρδια.Οταν απο το ροζ βγαινει µια µπαµια ο ''συγγραφεας'' προσπαθει να 
αποδοση η µαλλον να συνδιασει  την αγνοτητα και τις οµορφες στιγµες µε την καθηµερινοτητα.Κατι 
οµορφο που σπανια ζεις συµβαδιζουν µε τις στιγµες της καθηµερινης σου ζωης.Απο το πρασινο 
βγαινει ενας ελαφαντας.Συνδιασµος φυσης και ζωων.Και τα δυο ειναι δυο σηµαντικα ειδη για την ζωη 
ενος ανθρωπου για τον λογο οτι σε αυτο στηριζεται ο ανθρωπος για να επιβιωσει.Μεσα απο τους 
κοκκους λοιπον ξεπηδαει απο το πουθενα ενα µυρµιγκη.Οπως γινεται και στην ζωη και ενος 
ανθρωπου.Τα περισσοτερα γεγονοτα στην ζωη µας ανεκαθεν συνεβαινεναν απο εκει που δεν το 
περιµενουµε.Οµορφα,ασχηµα,απροοπτα που χαραζουν την ζωη µας ειτε στιγµιαια ειτε για ενα µεγαλο 
µερος της ζωης µας.Η διαρκεια ζωης του ειναι µικρη οπως και οι οµορφες στιγµες στην ζωη.∆εν 
υπαρχει χρονος η ισως δεν δινουµε τον χρονο που πρεπει.Καποιος απροσεκτος ανθρωπος περναει και 
το παταει.Οπως κανουµε οι περισσοτεροι ανθρωποι.Ενδιαφεροµαστε µονο για µεγαλα και σηµαντικα 
θεωροντας πραγµατα και αρκετες φορες αφηνουµε πισω η χλευαζουµε πραγµατα που για εµας ειναι 
ασηµαντα και για καποιον αλλον ειναι ολος ο κοσµος.Μερικες φορες επισης περναµε βιαστικα 
γεγονοτα η στιγµες για κατι αλλο που στην ουσια µας κανουν λιγοτερο ευτυχισµενους απο αυτο που 
αφηνουµε πισω µας.Ο θανατος φερνει ασχηµα συναισθηµατα.Πονο,δυστυχια,απωλεια,αρνηση για την 
ζωη..Οσο πιο κοντα ειναι ο αλλος σε εµας αλλο τοσο βιωνουµε συναισθηµατα δυνατα και σε µεγαλο 
βαθµο.Χρησιµοποιειται η λεξη ''αδικοχαµενα''.Αρκετες φορες δεν βλεπουµε το δικιο..η µαλλον για να 
το πω πιο σωστα το προσπερναµε.Οχι απαραιτητα στον θανατο.Σε µια δικη,στο σχολειο,σε µια φιλικη 
η ερωτικη σχεση.Σε ολη την διαρκεια της ζωης µας ..'Αν ηταν και η ζωη ενος ανθρωπου 
ετσι..χαθηκαµε''Μπορει η ζωη ενος ανθρωπου να ειναι µεγαλη..Η ουσια οµως δεν ειναι ποτε πεθαινεις 
επισηµα.Ο ανθρωπος πεθαινει οταν ξεπουλαει την ζωη και τα ονειρα του για κατι αλλο που τελικα δεν 
αξιζει και τοσο.Ενας ανθρωπος αργοπεθαινει στην ουσια καθε µερα και µεσα απο την ρουτινα και την 
καθηµερινοτητα.Μεσα απο τις ευθυνες σιγα-σιγα χανεις τον ευατο σου ολο και καθε µερα.Και ετσι 
βυθιζεσαι στο θανατο.Ανεπισηµα παντα.Απο την αλλη µπορει να ηταν καλυτερα.Αρα δεν αξιζει η 
ευκαιρια για ζωη αν ειναι να φαιροµαστε δειλα κανοντας το ενα λαθος πισω απο το αλλο.∆εν αξιζει 
µια ζωη σε εµας αν ειναι να πουλαµε την ζωη µας στον διαολο για υλικα αγαθα.Στην συνεχεια της 
ιστοριας µιλαει για εναν ανδρα που ηταν µεσα στην προβοσκιδα ενος πρασινου ελεφαντα.Χαµενο 



προτυπο.Αρκετες φορες χανουµε τον εαυτο µας αρα χανοµαστε και οι ιδιοι.Ψαχνουµε την αληθεια µα 
δεν µπορουµε να την βρουµε.Βλεπουµε το δεντρο και χανουµε το δασος.Ειναι αυτο που ελεγα 
πριν...Χανοοµαστε στο προτυπο.Η µαλλον στα κοινωνικα προτυπα που συνηθως ειναι ενας ψευτικο 
παρασκευασµα που εχουµε πλασει εµεις ωστε να γεµισουµε τα κενα που αποκτησαµε µε τις επιλογες 
µας.Ολη αυτη η περιγραφη φτιαχνει το τελειο...Το τελειο που ψαχνουµε ολοι αναµεσα 
µας.Χαµογελο..χα...το χαµογελο που µπορει να σε κερδισει και να περιµενεις ποτε θα το 
αντυκρισεις.Αναµενεις λεπτα,ωρες,µερες,µηνες,µετρας συνεχως...Να το δεις..να χαρεις...Γιατι ξερεις 
πως µαζι µε το χαµογελο του θα ερθει και το δικοο σου.Οση λαµψη υπηρχε µπροστα µου 
διαλυθηκε...Χα οπως ακριβως καταστρεφονται οι σχεσεις και οι ζωες.Ολα χτιζονται πολλα χρονια µα 
αρκει µια µονο στιγµη να τελειωσουν.Ολα ακοµα και µε το παραµικρο λαθος.Κανεις χρονια να 
αγαπησεις ενα βραδυ να µισησεις.Στην πλοκη της ιστορια η κοπελα κλαιει .Ασχηµο συναισθηµα.Για 
µια απωλεια....Η αρνητικη χωρις να υπαρχει αδιεξοδος..Οµως µεσα απο τα χρωµµατα και τα 
λουλουδια ξεπερνας το προβληµα και βλεπεις απο το πουθενα την οµορφη πλευρα που υπαρχει και 
απλα αγννοουσες.Ξεφευγεις απο τα δεδοµενα που ειχες µεχρι τωρα..Αναθεωρεις ''γιατι το ειχα φτιαξει 
µε τα δικα µου χερια''θαυµαζεις ολα αυτα που µπορεις να καταφερεις µονος σου.Οταν στηριζεσαι στα 
ποδια σου.Οταν ανεξαρτητοποιησε.Νιωθεις περηφανος και σου δινεται µια αφορµη να συνεχισεις να 
παλευεις...''που ηταν γεµατα µπογιες''∆ηλωνει ΖΩΗ,ΖΩΝΤΑΝΙΑ ..Ορεξη για ζωη ,ζωηραδα να 
γνωρισεις κοσµους και µονοπατια διαφορετικα απο αυτα που εισαι µεχρι τωρα..Και εκεινη την 
στιγµη...Φοβος και απεχθεια...Πληµµυριζουν την κοπελα οταν φωναζει η πιο µισητη 
γυναικα...Τροµαζει και πανικοβαλλεται γιατι εκει που ειναι στο ονειρα της ξαφνικα ξυπνα και ζει εναν 
εφιαλτη...'''και ηθελα να πεταξω εξω απο το παραθυρο και να σκαρφαλωσω στα δεντρα του σπιτιου 
µας''Ηθελε να ξεφυγει απο ολο αυτο...Να γυρισει πισω στο ονειρο που εφτιαξε εκεινη µονη της ..ετσι 
οπως ηθελε..Να γυρισει εκει που ηταν ελευθερη... 
 
Κολτσίδα Θεοφανία: 
 
 Η µπορντό µπλούζα συµβολίζει ένα στοιχείο που έρχεται στη ζωή µας και την αλλάζει, ίσως έναν 
άνθρωπο, ένα γεγονός ή µία κατάσταση. Η µπλούζα χρησιµοποιείται για να δηλώσει πόσο έχουµε 
ταυτιστεί µε αυτή την κατάσταση, που τη νιώθουµε ως ένα αναπόσπαστο κοµµάτι της ζωής µας, του 
εαυτού µας, όπως συµβαίνει µε την καθηµερινή κι αναγκαία χρήση της µπλούζας. Η µπλούζα όµως 
δεν εµφανίζεται πάντα ίδια. Στην πραγµατικότητα έχει πάρα πολλές παραλλαγές και κάποιες φορές δεν 
εφαρµόζεται πάνω µας, όπως θα περιµέναµε ή θα θέλαµε. Μπορεί βέβαια, αυτό να αλλάξει και στην 
πορεία µεγαλώνοντας, όταν παύουν να µας κάνουν κάποια πράγµατα και δεν φταίει κανείς γι' αυτό. 
Και τότε το µόνο που µένει είναι να ψάξουµε µια άλλη µπλούζα που θα µας ταιριάζει περισσότερο. 
Το χρώµα µπορντό, που είναι βαθύ, σκούρο κόκκινο δηλώνει τη δυναµικότητα της κατάστασης και 
ταυτόχρονα τη ζεστασιά της, την προστασία που µας προσφέρει, το χρώµα που δίνει στην ασπρόµαυρη 
ζωή µας. 
   Το πόνι είναι ένα µικρό άλογο, ένα παιδί, το οποίο κρύβει ενέργεια, δύναµη, απειθαρχία και 
περιµένει τη στιγµή που θα εξελιχθεί σ' ένα µεγαλοπρεπές κι επιβλητικό άλογο, ανεξάρτητο. 
Συµβολίζει έναν άνθρωπο, που έρχεται αντιµέτωπος µε δύσκολες καταστάσεις, επιλογές, µα κυρίως µε 
τον ίδιο του τον εαυτό. Όταν λοιπόν το πόνι φόρεσε τη µπλούζα, όταν δηλαδή βρήκε κάτι µε το οποίο 
ταυτίστηκε και µοιράστηκε τον εαυτό του, κατάφερε να δηµιουργήσει ένα κάστρο από άµµο, δηλαδή 
ένα όµορφο και δύσκολο στην κατασκευή δηµιούργηµα, το οποίο όµως διαλύεται πολύ εύκολα, ένα 
κύµα, µια πατηµασιά, ακόµα κι ο δυνατός αέρας µπορούν να το καταστρέψουν. Οι στρατιώτες, 
ενισχύουν ίσως την προσπάθεια του πόνι να προφυλάξει το κάστρο του, είναι κατά κάποιο τρόπο οι 
υπερασπιστές της αγάπης του, όµως δεν παύουν να είναι κι αυτοί φτιαγµένοι από άµµο, αδύναµοι και 
µικροί σ' ένα τεράστιο και περίπλοκο κόσµο. Η άµµοςπου χρησιµοποιείται, δεν δείχνει µόνο πόσο 
εύθραυστη είναι η κατάσταση, αλλά και το γεγονός πως πλάθεται και µετασχηµατίζεται εύκολα, έτσι 
ώστε να γίνει όπως την θέλουµε εµείς. Θέλει λοιπόν να µας δείξει, πως µε λίγη προσπάθεια µπορούµε 
να αλλάξουµε και να καλυτερέψουµε τη ζωή µας. 
   Το πόνι όµως, ξαφνικά, εξαγριώθηκε και αφάνισε, έθαψε ότι όµορφο είχε δηµιουργήσει µε την 
µπλούζα, όσα προέκυψαν, γεννήθηκαν από το συνδυασµό αυτών των δύο. Κι αυτό µπορούµε να το 
εκλάβουµε όπως αυτές τις στιγµές στη ζωή που δρούµε βιαστικά από φόβο και πανικό και συνήθως 
κάνουµε λάθος επιλογές. Έτσι και το πόνι ένιωσε πως έπρεπε να σωθεί από το δεσµό που είχε µε την 
µπλούζα, πως έπρεπε ν' αποκοπεί απ' αυτήν και γι' αυτό αποµακρύνθηκε, χωρίς να ξέρει πραγµατικά το 
λόγο. Ένιωσε την ανάγκη να προσευχηθεί, να µιλήσει σε κάποιον και να ζητήσει τη βοήθειά του και 
τότε του δόθηκε η επιλογή ανάµεσα σε δύο κόσµους, τον µαύρο και τον µπλε. Το µαύρο συµβολίζει το 
σκοτάδι, το αδιέξοδο, µια αφόρητη κατάσταση και αυτός µάλλον ήταν ο κόσµος στον οποίο βρισκόταν 
το πόνι. Ο άνθρωπος αυτός ένιωθε παγιδευµένος και έψαχνε µία λύση να λυτρωθεί. Το µπλε από την 
άλλη, όπως φαίνεται από την απεραντοσύνη του ουρανού, δηλώνει την ελευθερία και την ευφορία, µια 



κατάσταση γαλήνης. Το πόνι όµως, δεν επέλεξε κανέναν από αυτούς τους δύο κόσµους, γιατί 
εµφανίστηκε κι ένας νάνος µε µία προσφορά γι αυτόν. Ο νάνος είναι µάσκα, συµβολίζει ένα πλάσµα 
που µοιάζει αγνό, µικροσκοπικό, άκακο, αλλά έχει ύπουλες βλέψεις και γι' αυτό προσπαθεί να 
παρασύρει το πόνι να πουλήσει τη ψυχή του στο διάολο, µε αντάλλαγµα να του δώσει ένα τσουβάλι 
χρήµατα, µια κίτρινη µπίλια και µια εκποµπή, τον πρωινό καφέ. Νοµίζω πως εδώ είναι ξεκάθαρο το 
νόηµα. Το πόνι βρίσκεται σε µια ευάλωτη συναισθηµατική κατάσταση και υποκύπτει στον πειρασµό 
της εύκολης λύσης για ευτυχία, ή τουλάχιστον αυτό που νοµίζει εκείνο ευτυχία. Το χρυσό κέρατο που 
έχει αγοράσει από ένα πακιστανό για 3 ευρώ, θέλει να τονίσει την αξία ενός αντικειµένου, το οποίο 
µπορεί να µην είναι εξωτερικά πολύτιµο, που κρύβει όµως συναισθήµατα και δύναµη που υπερέχουν 
κατά πολύ την αξία του χρυσού. Το κέρατο συµβολίζει την ασπίδα προστασίας, συµβολίζει το όπλο 
ενάντια στον εχθρό, όπως και τα ελάφια παλεύουν και διεκδικούν αυτά που θέλουν µε τα κέρατά τους. 
Όταν λοιπόν, το πόνι πουλάει τη ψυχή του και το χρυσό του κέρατο είναι σαν να πουλάει τον ίδιο του 
τον εαυτό, σαν να χάνει το δικαίωµα έκφρασης και υπεράσπισης αυτών που δικαιούται     και να τα 
παραδίδει σε κάποιον άλλο, να γίνεται υποχείριο των συµφερόντων άλλων. 
   Το πόνι παύει να είναι πόνι, έχει χάσει τον εαυτό του, έχει γίνει ίδιος µε όλα αυτά που τον 
παρέσυραν, πονηρός τόσο ώστε να ξεγελάσει τον ίδιο το διάολο και καταφέρνει να πάρει στην κατοχή 
του και χρήµατα και εκποµπή. Το τσουβάλι χρυσού, καθώς κι η εκποµπή συµβολίζουν όλα τα υλικά 
αγαθά που σου προσφέρουν ευχαρίστηση κι ενθουσιασµό, όχι όµως ευτυχία, όχι αγάπη, όχι 
πληρότητα, γι' αυτό και κάποια στιγµή το πόνι αλλάζει κανάλι, αλλάζει προσδοκίες. 
Η Μενεγάκη αναφέρεται στο κείµενο, ως ένα παράδειγµα διαφθοράς, µιας όµορφης γυναίκας που 
παντρεύτηκε ένα γκρέµλιν που ζούσε στο βάλτο. Το γκρέµλιν υποδηλώνει ένα σκοτεινό πλάσµα, 
άσχηµο τόσο εξωτερικά όσο και εσωτερικά. Ο βάλτος πάλι, συµβολίζει µια στασιµότητα, µία κάθοδο, 
µία κατάσταση που σε τραβάει κάτω, σε γυρίζει πίσω, σε εγκλωβίζει. Οι λυσσαλέοι 
ρουφοψυχικοί τύποι που ρουφάνε ψυχές και λεηλατούν χωριά µε στρουµφάκια συµβολίζουν το κακό, 
µε όποια µορφή µπορεί να εµφανιστεί σε αντίθεση µε το αγνό και αθώο στρουµφοχωριό. 
Τα στρουµφάκια ανέκαθεν συµβόλιζαν κάτι το παιδικό και το µαγικό. Αποτελούσαν µια οµάδα και 
ήταν πάντα ο ένας για τον άλλο. Χαρακτηρίζονται από την ξεγνοιασιά και την αγάπη, την ενότητα και 
την αλληλοϋποστήριξη. Έτσι, οι λυσσαλέοι µε τη µανία που τους κατατρέχει, λεηλατούν, 
καταστρέφουν και βρωµίζουν οτιδήποτε όµορφο, οτιδήποτε δεν µπορούν να φτάσουν και ξέρουν πως 
ποτέ δεν θα είναι αντάξιοι ν' αποκτήσουν.   
   Η αρχιστράτηγος Στρουµφίτα, αποτελεί ένα συνδυασµό δύναµης, πυγµής και αποφασιστικότητας, 
ενώ ταυτόχρονα προβάλει τη γυναικεία πλευρά, την ευαισθησία, αλλά και την αθωότητα. Είναι ο 
προστάτης του χωριού. Όταν όµως, στη συνέχεια αναφέρεται ότι ήταν αµαζόνα ενισχύεται ακριβώς 
αυτό που προανέφερα, η δύναµη, η απειθαρχία, το πάθος. Το χρώµα µπλε που ανακάλυψαν οι 
αµαζόνες και βάφτηκε καταλάθος η αµαζόνα µας κι έγινε Στρουµφίτα, όταν έπεσε σ' ένα καζάνι µε 
µπλε µπογιά δηλώνει την µετάβαση από µια κατάσταση σε µια άλλη, αφού εκεί που είναι µια δυνατή 
και σκληρή αµαζόνα µετατρέπεται και σε Στρουµφίτα, δηλαδή εξισορροπούνται τα πράγµατα, 
βρίσκουν τρόπο να συνυπάρξουν δυο αντίθετες έννοιες. Το γαλάζιο ακόµα, µπορεί να χρησιµοποιείται 
ως µια κάλυψη, αφού δηλώνει ηρεµία, γαλήνη και είναι εξαίσιο, άπιαστο. 
   Το κόκκινο χρώµα στη συνέχεια, που εφηύρε ο Οβελίξ, συµβολίζει ένταση, ζωντάνια, ενέργεια, 
δύναµη. Ο Οβελίξ από την άλλη, παροµοιάζεται µε τον αυθορµητισµό, την ΄΄όρεξη΄΄ για ζωή και την 
αφέλεια, ενώ καταφέρνει πάντα µε τη βοήθεια του καλού του φίλου, Αστερίξ, να ξεπεράσει τις 
δυσκολίες και να βοηθήσει τους άλλους. Ο Οβελίξ ακόµα, κυνηγάει αγριογούρουνα και παχαίνει. 
Συνεπώς, το κυνήγι συµβολίζει την προσπάθεια να βρούµε κάτι που θα µας ολοκληρώνει, έτσι ώστε να 
νιώθουµε πλήρεις, όπως κάνει κι ο Οβελίξ που προσπαθεί να ευχαριστήσει την όρεξή του για φαγητό. 
Ποτέ όµως δεν είµαστε πραγµατικά πλήρεις, γι' αυτό βρισκόµαστε συνεχώς σε µια ατελείωτη 
αναζήτηση. Ο Οβελίξ λοιπόν παχαίνει, αρχίζει να γεµίζει µε αυτά που αγαπάει και τον ευχαριστούν, 
έτσι έφτασε 500 κιλά κι έγινε ο πρώτος υπερογκώδες άνθρωπος στην ιστορία, δηλαδή έτσι κατόρθωσε 
να αποκτήσει αυτά που ήθελε και να γίνει πρώτος σε κάτι, µε το οποίο κατόρθωνε να νικάει τους 
εχθρούς του, µε την κοιλιά του. Αυτό ήταν το όπλο του και το είχε δηµιουργήσει µόνος του, είχε 
καταφέρει να πάρει πίσω το δικαίωµα υπεράσπισης του εαυτού του και µόλις συνειδητοποίησε πόσο 
δυνατό όπλο κατείχε, κατάφερε να εξοντώσει τους αντιπάλους που τον βασάνιζαν στην ιστορία του, 
στη ζωή του. ∆εν έχασε ούτε µία µάχη, δεν άφησε κανέναν να του ορίσει τη ζωή, να του τη 
δυσκολέψει. Επιπλέον είχε το ταλέντο, το προσόν να είναι δίγλωσσος, να επικοινωνεί µε τα 
αγριογούρουνα και να µαθαίνει τη γλώσσα τους. Αυτό σηµαίνει, πως ήταν προνοητικός, έτσι ώστε να 
πλησιάζει τη λεία του και να προσλαµβάνει κάτι από αυτήν, να µαθαίνει διάφορα πράγµατα που θα 
του ήταν χρήσιµα, έτσι ώστε να µπορεί να την νικήσει ευκολότερα. Ακόµα, ήθελε να µάθει ισπανικά, 
όµως τότε δεν υπήρχε ακόµα Ισπανία, δηλαδή του αρέσει η πρωτοτυπία, η µοναδικότητα και γι' αυτό 
θέλει ν' ανακαλύψει κάτι ο ίδιος που δεν υπάρχει ακόµα και δεν ξέρει αν υπάρχει. Βρίσκεται σε 
αναζήτηση. 



   Επιστροφή στον πρωινό καφέ. Μετάβαση, αλλαγή κατάστασης. Ο πρωινός καφές αποτελεί µια 
καθηµερινή συνήθεια για τους περισσότερους ανθρώπους, µια αναγκαιότητα για να νιώθουν ζωντανοί. 
Οι συνεργάτες από το πρωινό της Μενεγάκη, φλώροι νάνοι µε πουκαµισάκια συµβολίζουν αδιάφορους 
ανθρώπους, ασήµαντους, ψεύτικους, απαρατήρητους που η µόνη τους ευχαρίστηση είναι να πίνουν 
καφέ και να µασουλάνε µπισκότα µε καραµέλα. Ο καφές, όπως είπαµε αποτελεί µια συνήθεια, µια 
καθηµερινότητα που νοµίζεις ότι σε ευχαριστεί, όµως στην πραγµατικότητα σου προκαλεί 
υπερένταση. Από την άλλη, τα µπισκότα είναι γλυκά, νόστιµα, πειρασµός για τον άνθρωπο και 
ταυτόχρονα τόσο επικίνδυνα, αφού είναι απίστευτα παχυντικά, όπως κι η καραµέλα, που είναι γλυκιά 
και σε παρασέρνει να τη γευτείς, όµως είναι πραγµατικός θάνατος για το σώµα. Οι συνεργάτες όµως 
δεν τα τρώνε αυτά, αλλά τα µασουλάνε, που σηµαίνει ότι παίρνουν µία γεύση µόνο από τη γλύκα της 
ζωής που δεν τους ανήκει. 
  
   Ένα κείµενο, γεµάτο εµπειρίες από τη ζωή. Το αίσθηµα της καταπίεσης, η λύπη του αποχωρισµού, οι 
διάφορες εκφάνσεις του εαυτού µας, οι άνθρωποι που επιλέγουµε να έχουµε δίπλα µας, οι επιλογές 
µας. Ένα ταξίδι, χωρίς τέλος. 
 
Κόµη Μαριαλένα: 
 
Μια λίµνη στο δρόµο: ένα εµπόδιο, µια δυσκολία ή ένα αναπάντεχο γεγονός 
 
Μπουκάλι µε κρασί: τείνε να είναι επιρεπής στις καταχρήσεισ και να ενδίδει στους πειρασµούς. 
 
Θαλάσσια πλάσµατα άρχισαν να τον πλησιάσουν και να του µιλούν για τα βιώµατα τους: άνθρωποι 
συνοµίλικοι του άρχισαν να του µιλούν για τις εµπειρίες τους και προσπαθούσαν να τον κάνουν να 
νίωσει άσχηµα γιατί τα δικά του βιώµατα δεν ήταν τόσο ξεχωριστά και τόσο ενδιαφέροντα. 
 
Κι ενώ εκείνος άκουγε...δεν µπορούσε αλλο: Ένιωθε µειονεκτικά αφού ήταν ο µόνος ο οποίος δεν 
µπορούσε να µοιραστεί βιώµατα και αναµνήσεις. Ένιωθε αµήχανα και φοβόταν την κριτική των 
οµιλίκων του οι οποίοι είναι οι πιο σκληροί κριτές. 
 
Κρύφτηκε κάτω από µια πέτρα όµως και εκεί τον βρήκαν, δεν υπήρχε µέρος για αυτόν: Κλείστηκε 
στον εαυτό του και έκανε παρέα µε την µοναξιά, παρ'ολα αυτά όµως ήξερε πως κάποια στιγµή θα 
έπρπε να αντιµετωπίσει τα ποβλήµατα του. 
 
Το κόκκινο έγινε κίτρινο και µετά γαλάζιο, ουράνιο χρώµα: η αλλαγή µις κατάστασης και πιο 
συγκεκριµένα η αλλαγή της ψυχικής του κατάστασης. Έτσι από την απάθεια περνάει σε πιο ψυχρά 
συναισθήµατα και τέλος στην ευτυχία και την ηρεµία. 
 
Χ-factor: µια αναπάντεχη πρόκλησκ 
 
Robert Pattinson: ένας άνθρωπος για τον οποίο νοίαζεται, τον οποίο έχει σε µεγάλη εκτίµηση και τον 
θαυµάζει. 
 
Ένας γίγαντιος ελέφαντας...τόσο µικρός: κάποιος που τον έκανε να νιώσει άσχηµα και να τον ρίξει 
ξανά στο µηδέν. Η προσπάθεια που είχε κάνει δεν µετρούσε πια. 
 
Έπεσε σε µια...Eminem: καταλαβαίνουµε πόσο µπερδεµένα ήταν τα πράγµατα µέσα στο µυαλό του και 
πόσο χαµένος ήταν. 
 
Αριθµοί που χόρευαν στο νερό: µικρά λαµπάκια ελπίδας που του έδωσαν ξανά το φως και τον έκαναν 
να καταλάβει πως µια ατυχία µπορεί να σε ρίξει αλλά µετά εσύ πρέπει να ξανασηκωθείς. 
 
∆έντρα Χριστουγεννιάτικα στολισµένα µε ρούχα: κατάλαβε πως τα µικρά πράγµατα είναι αυτά που 
φέρνουν και αυτά που σε γεµίζουν. 
 
Ένιωσε χαρά το µικρό παιδί που έκρυβε µέσα του: ξύπησε η αυτοπεποίθηση του, ο άλλος του εαυτός 
 
∆ιάστηµα: η επίτευξη των στόχων του 
 
Το τέλειο µαύρο φόρεµα: µια νέα αναζήτηση, ένας νέος στόχος  



 
Μοναστήρι µε κόκκινα παράθυρα: ένα γεγονός ή ένα µέρος σταθµός για την ζωή του. 
 
Πειρατές: κάτι δύσκολο το οποίο θέλουµε µε πολύ κόπο να κατακτήσουµε. 
 
Χτενίζοντας τα µαλλιά τους: µόνοι τους, χωρίς την βοήθεια και την στήριξη κανενό. Έχοντας τα δικά 
τους όπλα για να υπερασπιστούν τον εαυτό τους. 
 
Γορίλλας: είναι η φωνή που υπάρχει στο υποσεινηδητο µας και µας παροτρήνει να αποφύγουµε ό΄τι 
βλαβερό και να αντισταθούµε στους πειρασµούς. 
 
Οδοντόπαστα: συµβολίζε την καθηµερινότητα και την ρουτίνα. Την παρουσιάζει ως κακιά γιατί είναι 
κάτι που πρέπει να αποφεύγουµε και να µην βυθιζόµαστε στις συνήθειες. 
 
Το βατραχάκι: είναι το αγόρι που µεγάλωσε και ωρίµασε και µεταµορφώθηκε σε έναν άντρα. 
 
Το κρεβάτι του: η επίτευξη των στόχων του και η απόκτηση µιας ήρεµης και ασφαλούς ζωής.  
 
Κουκούτση Φραντζέσκα: 
 
Η θάλασσα, η οποία είναι η ψυχολογική κατάσταση του συγγραφέα, δείχνει ψυχική ηρεµία και 
γαλήνη, ενώ µε την δηµιουργία του κύµατος, γίνεται ψυχολογική µετάπτωση και η συγγραφέας από 
την ηρεµία και την καλή διάθεση, πέφτει στην ανησυχία. Το τεράστιο κύµα υποδηλώνει νεύρα, αγωνία 
και κίνδυνο.  Επιπλέον, η συγγραφέας παροµοιάζεται µε το πλοίο που ταξιδεύει (η ζωή της). Η λέξη 
«αναποδογύρισε» υποδηλώνει κι άλλη ψυχολογική µετάπτωση, ενώ η γοργόνα αποτελεί τον 
επικείµενο κίνδυνο-τον άνθρωπο που προσπαθεί να εισβάλλει στην ζωή του συγγραφέα και να την 
αλλάξει, τόσο αυτήν όσο και τα συναισθήµατα του-την κατάστασή του. Τα φινιστρίνια είναι οι άµυνες 
µας (του συγγραφέα). Ο κάβουρας αποτελεί το εγώ του συγγραφέα, την ψυχή του, η οποία µε το να 
ουρλιάζει προσπαθεί απεγνωσµένα να αµυνθεί. Η ψυχή του είναι εγκλωβισµένη και περιορισµένη. 
Νιώθει ότι πνίγεται. Η σειρήνα αποτελεί την αόρατη κραυγή του για σωτηρία. Ο συγγραφέας θέλει να 
αποκαταστήσει την ψυχική του γαλήνη και να επιστρέψει στην αρχική του ψυχολογική κατάσταση.  Η 
βροχή δείχνει ότι το κλίµα, αν και επηρεασµένο και θολό από πριν, έχει αρχίσει να καθαρίζει. Ακόµα, 
το καινούργιο αυτό ξεκίνηµα-το νερό που καθαρίζει το περιβάλλον-, δείχνει ότι ο χαρακτήρας, το 
πρόσωπο, τα συναισθήµατα του συγγραφέα αρχίζουν να σχηµατίζονται µετά από την µικρή και 
σύντοµη αναταραχή. Η βροχή αποτελεί την µετάβαση από την µία κατάσταση στην άλλην. Η µικρή 
κοπέλα είναι η συγγραφέας αφού έχει επηρεαστεί από την αναταραχή- από την εισβολή στην ζωή της. 
Όταν κούνησε τα χέρια απέβαλε τα κακά συναισθήµατα και άρχισε να πηγαίνει στον ουρανό, ο οποίος 
δείχνει την εξιλέωση, την ελευθερία κα την απώλεια του κακού.  Η λέξη «έπρεπε» δείχνει ότι ήταν 
υποχρεωµένη να νιώθει καλά και να είναι χαρούµενη. Στην συνέχεια, ο παραλληλισµός µε το κρεβάτι 
της δείχνει ότι τελικά ονειρεύεται και ότι δεν καταφέρνει πλήρως να ελευθερωθεί.  Με το «ξάπλωσε» 
δείχνει ότι εγκαταλείπει την προσπάθειά της να γλιτώσει από όλα αυτά και τελικά διαφεύγει στα 
όνειρα, την πιο εύκολη και µοναδική δίοδό της. Η µητέρα της αποτελεί το παρελθόν του συγγραφέα. 
Το γεγονός ότι η µητέρα της ήταν ζωγράφος δείχνει ότι η συγγραφέας από µικρή επέλεγε να διαφεύγει 
στον ψεύτικο κόσµο, σε µια άλλη πραγµατικότητα, όπως κάνει και στο παρόν. Οι µωβ ελέφαντες 
αποτελούν οξύµωρο σχήµα. Το χρώµα µοβ περιγράφει λύπη, ενώ οι ελέφαντες αποκαλύπτουν την 
παιδικότητα και την χαρά. Ακόµα οι ελέφαντες αποτελούν τα αγαπηµένα πρόσωπα της συγγραφέα. Με 
λίγα λόγια αυτό το οξύµωρο σχήµα δείχνει ότι η συγγραφέας επιστρέφει στο παρελθόν και στα καλά, 
όµως ακόµα υπάρχει κάτι που την ενοχλεί. Έχει µείνει σηµάδι από αυτά που έχει περάσει. Τα 
υπόλοιπα χρώµατα των ελεφάντων δείχνουν ότι έχει αρχίσει να ξεχνιέται και ότι έχει χαθεί στις 
αναµνήσεις της, στα αγαπηµένα της πρόσωπα που την βοηθούν. Το ουράνιο τόξο δείχνει πληθώρα 
συναισθηµάτων αλλά κυρίως χαρά. Όταν γράφει ότι εµφανίζονταν µε την µορφή του ουράνιου τόξου 
σε αυτούς που το χρειάζονταν, υποδηλώνει ότι τα αγαπηµένα της πρόσωπα ήταν πάντοτε εκεί για 
εκείνη όταν χρειαζόταν την βοήθειά τους. Η αλλαγή στο χρώµα των ελεφάντων  δείχνει µια δεύτερη 
αλλαγή στην ζωή της. Το γεγονός ότι προέκυψε σκυλί της ∆αλµατίας, δηλαδή µαύρο και άσπρο, 
δείχνει ότι δεν ξέρει αν η αλλαγή που έγινε είναι προς το καλό ή προς το κακό. Η διαφυγή στο 
πρόσωπο του Γιάννη δείχνει ότι για µία ακόµη φορά επιλέγει να ξεφύγει από τον εαυτό της και από 
την πραγµατικότητα και επιλέγει να χωθεί σε µια χαρούµενη κατάσταση, λογικά αντίθετη από αυτήν 
στην οποία βρίσκεται.  Η έκφραση της νοσταλγίας από το µέρος του Νίκου, δείχνει ότι η συγγραφέας 
επιστρέφει και πάλι στην θλίψη. Με την πτώση στην λίµνη επανέρχεται στην πραγµατικότητά της, ενώ 
το γεγονός ότι πνίγεται µας θυµίζει την αρχική κατάσταση της ψυχής της, στην αρχή του συνειρµικού 



όπου και πάλι ένιωθε εγκλωβισµένη. Το κόκκινο δελφίνι, όπως και οι ελέφαντες προηγουµένως, 
αποτελεί τα αγαπηµένα της πρόσωπα και την βοήθεια που της προσφέρουν όταν βρίσκετε σε δύσκολη 
κατάσταση. Παρ’ όλα αυτά η βοήθεια που της προσφέρουν δεν επαρκεί (ρουφήχτρα). Ο κάβουρας και 
πάλι αποτελεί τον εγώ του συγγραφέα που προσπαθεί να αµυνθεί, και που τα καταφέρνει ακόµα και αν 
έχει µείνει µία ανάµνηση από το κακό (ΤΟΣΟ παγωµένα). Το λιοντάρι, όπως και το κόκκινο δελφίνι 
και οι ελέφαντες προηγουµένως, αποτελεί τα αγαπηµένα της πρόσωπα. Η βοήθεια που της 
προσφέρουν δεν επαρκεί και πάλι, δηλαδή ενώ την βοηθάνε, ακόµα παραµένει ένα στίγµα από τα 
παλιά. Τέλος το κόκκινο δείχνει την αγάπη και πιθανόν την τελική απελευθέρωση από όλες τις 
αλλαγές προς το κακό. Η συγγραφέας καταφέρνει µε την βοήθεια των αγαπηµένων προσώπων της να 
ελευθερωθεί. Αφήνει το παρελθόν πίσω και συνεχίζει στο παρόν. 
 
Μαυροφρύδη Μυρτώ: 
- 
Ναυπλιώτης Χάρης: 
- 
Παπαδηµητρίου Μάριος: 
 
Η θάλασσα: δηλώνει την απεραντοσύνη 
ενώθηκε: δηλώνει την ένωση και συνεργασία για τη      γέννηση ενός θαύµατος 
τεράστιο κύµα: ΤΟ ΤΕΛΟΣ, ο φόβος αλλά και η οµορφιά (το γέννηµα της παραπάνω ένωσης) 
πλοίο: το απέραντο ταξίδι της ζωής 
αναποδογύρισε: τα σκαµπανεβάσµατα που έχει ένα ταξίδι 
να δει: να κατανοήσει τον κόσµο µε άλλα λόγια 
φινιστρίνια: τα παράθυρα της καρδιάς µας, της ζωής 
κάβουρας: το πλάσµα που µπορεί να φυλακίσει τους ανθρώπους µε τις δαγκάνες του 
ουρλιάζει: ζητάει ΒΟΗΘΕΙΑ 
βροχή = απόλυτη αναµέτρηση  
ήρεµη: το τέλος του ΤΕΛΟΥΣ 
µικρή κοπέλα = οµορφιά 
ξεβράστηκε = γεννήθηκε 
µάτια: τα παράθυρα της ψυχής  
κούνησε τα χέρια της: προσπάθησε να δοκιµάσει τις ικανότητες της 
πετά: να φτάσει τη τελειότητα 
σύννεφα: υποδηλώνουν την ξεκούραση 
κρεβάτι: ------------------- / / ----------------------- 
µητέρα: η αιτία της γεννήσεως 
ζωγράφος: απεικόνιση του κόσµου = υποδεικνύεται έµµεσα ο κόσµος 
σχέδια: πώς η προχειρότητα γίνεται αρεστή, γιατί σχέδιο = πρόχειρο 
µωβ ελέφαντες: µωβ = θλιβερότητα 
                             ελέφαντες = ασχήµια 
διαφορετικό χρώµα: ποικιλία 
συνδυάζονταν … χρώµατα: η γέννηση της ποικιλίας 
ώσπου τα ελεφαντάκια … ουράνιο τόξο: πώς τα χρώµατα επιδρούν σ’ αυτά που βλέπουµε 
αναζητούσαν: αναζητούµε πάντα αυτά που βρίσκονται µπροστά µας 
γεννήθηκε ένα … βούλες: η δηµιουργία µε τις ανωµαλίες της � αυτές οι ανωµαλίες µπορεί να έχουν 
µία οµορφιά 
δηµιούργησαν … ∆αλµατίας: πώς από ένα ζώο γεννιέται ένα άλλο ζώο � σύνδεση της φύσεως µεταξύ 
της 
Γιάννης, Νίκος, Βασίλης = συµβολικά ονόµατα, δεν είναι τυχαίο 
Χριστούγεννα: γέννηση του Χριστού  
χιόνι = χαρά 
ακατάπαυστα = απέραντα 
ανέβηκε στη στέγη: µεταβίβαση απ’ το κατώτερο επίπεδο στο ανώτερο 
παιδική ηλικία: τα καλύτερα χρόνια της ζωής ενός ανθρώπου 
λίµνη = καθαρά νερά 
κόκκινο δελφίνι: ενεργητικό και έξυπνο ζώο 
τράβηξε πάνω = βοήθεια 
ρουφήχτρα = παγίδα 
φώναξε = ΒΟΗΘΕΙΑ 



δίνη = µπέρδεµα 
επιφάνεια: η περιοχή της αλήθειας 
πάγος = µπέρδεµα 
φύσηµα = σπρώξιµο για τη προώθηση του ατόµου 
Βόρειος Πόλος: υπάρχει πάγος � µπέρδεµα 
λιοντάρι: το χρυσό χρώµα του λιονταριού υποδεικνύει τη δύναµη 
υποσχέθηκε … γυρίσει: υπόσχεση = εµπιστοσύνη 
σπίτι = τόπος σιγουριάς 
µανία: η µανία του ανθρώπου να γυρίσει στο σπίτι του, στο τόπο σιγουριάς του 
χρόνος µηδέν: στον απόλυτο χρόνο 
υπόγεια σήραγγα = µέσο 
κουζίνα: εργαστήριο του Θεού 
διασκορπισµένα … ζώων: όλη η ζωή διασκορπισµένη στη Γη � γέννηση 
κολλάζ = δηµιουργία της ζωής 
χρώµατα και ιδέες: ποικιλοµορφία 
µαγειρικά σκεύη και υλικά: όλα τα υλικά για τη δηµιουργία της ζωής 
κόκκινο = ενέργεια 
γλυκές, πικρές, ξινές: όλες οι γεύσεις (εκτός από αλµυρό, γιατί που δεν αποτελεί γεύση ζεστασιάς) 
φράουλες: ενεργητικό  
Φρουτοπία: ενεργητικός τόπος 
 
Παπακωνσταντίνου Παναγιώτης: 
- 
Πετρουτσόπουλος Γιώργος: 
- 
Ποτόλιας Αναστάσιος: 

“ έπεσεσεµία λίµνηστο δρόµο” 
Η συγκεκριµένηφράση µπορεί να ερµηνευτείωςµία δύσκολη κατάστασηστην κατάτ’άλλα κανονική 
πορεία ενός ατόµου. 
 

“ µέσα σε ένα µπουκάλι µε κρασί” 
Μία καταστάση η οποία αφού σε αποπροσανατολίσει και σε κουράσει, µπορεί αν και µοιάζει µε 
αδιέξοδο να έχει µόνο µία έξοδο (όπως και η φυάλη του κρασιού). 
 

“ θαλάσσια πλάσµατα άρχιζαν να τον πλησιάζουν” 
Προσέγγυση από ανθρώπους που ίσως να θέλουν να σε βλάψουν αλλά ποτέ δεν το καταφέρνουν (είναι 
θαλάσσια ποτέ δεν θα βγουν έξω από την επιφάνεια). 
 
Σαρρή Σίλια: 
 
Λίµνη:  το αγόρι «περνάει» από µια κατάσταση σε µια άλλη. Εκφράζει το ευµετάβολο της τύχης και 
την αλλαγή της ψυχολογικής κατάστασης 
Μπουκάλι: εγκλωβισµός, συναισθηµατική φόρτιση, ψυχολογική πίεση 
Θαλάσσια πλάσµατα: οι συντελεστές που εµφανίζονται στην «νέα» κατάσταση που ζει το αγόρι. Τον 
προσεγγίζουν και το περικυκλώνουν. 
Κρύφτηκε κάτω από την πέτρα: η ψυχολογική φόρτιση τον έκανε να «χάσει» τον εαυτό του, την 
προσωπικότητά του και έτσι κατατρέχει σε κρυσφήγετο. Όµως «ακόµα και εκεί τον βρήκαν» γιατί αν 
και «συµπυκνώθηκε» πνευµατικά, δεν έχασε το κανονικό µέγεθος του σώµατός του.  
Χρώµατα,ήχοι,βλέµατα όµως και εκεί τον βρήκαν: προσπάθησε να εξαπατήσει τον εαυτό του και να 
αποσπαστεί από την παρούσα κατάσταση που τον βασανίζει και να ζήσει σε έναν κόσµο ονειρικό. 
Όµως απ’ότι φαίνεται, το όνειρο και η αποµάκρυνση από την πραγµατικότητα δεν αποτελούν τρόπους 
για νίκη. Αλλά πώς αυτό συµβαίνει αυτό εφ’όσον τα όνειρα αποτελούν τους «φωτεινούς οδηγούς» που 
βοηθούν τον άνθρωπο να αντιµετωπίσει τις δυσκολίες τις ζωής; 
Πάλη µε τέρατα-τείχη: το αγόρι αποφάσισε να πάρει την κατάσταση στα χέρια του και να αναδείξει 
δυναµισµό και αυτοπεποίθηση. Να παλέψει µόνος του για να αποκτήσει αυτό που επιθυµεί και να 
ξαναβρεθεί στον κόσµο του. 



Κόκκινο.. γαλήνια: Προφανώς ο άνθρωπος αυτός είναι ήρεµος και γαλήνιος χαρακτήρας. Το ότι 
ξεπέρασε τον εαυτό του και έδρασε µε δυναµισµό, προβάλλει µια άγνωστη - πτυχή – του εαυτού του η 
οποία τελικά τον δικαίωσε εν µέρει αφού ξαναβρήκε την «ηρεµία» του εαυτού του.  
Αριθµοί: µυστήρια περίπλοκα, που αν και άγνωστα βρίσκονται παντού, σε όποια κατάσταση κι αν 
βρεθεί το αγόρι 
Πέντε: ο µεγαλύτερος αριθµός από αυτούς που εµφανίστηκαν. Συµβολίζει τον υψηλό στόχο αλλά 
ταυτόχρονα και την µεγάλη δυσκολία. Το ότι ήταν ο αγαπηµένος της γιαγιάς του συµβολίζει πως οι 
υψηλοί στόχοι φαντάζουν οικείοι σ’αυτόν. 
Κοντοστάθηκε: φανερώνει τον προβληµατισµό και τον πνευµατικό διχασµό που ξαναντιµετωπίζει 
καθώς δεν γνωρίζει τι του επιφυλάσσει η µοίρα. Παρ’όλα αυτά δεν διστάζει και συνεχίζει µε ορµή και 
αποφασιστικότητα την προσαρµογή του σε αυτή τη δύσκολη κατάσταση που βρίσκεται 
X-factor: αποτελεί κοινωνικό γεγονός, δυνατότητα προσωπικής προβολής, πάλη 
Καλαµατιανός: εκφράζει τα ήθη και τα έθιµα, τον τρόπο και το περιβάλλον στο οποίο αναπτύχθηκε η 
προσωπικότητα  
Robertpattinson: αποτελεί άπιαστο όνειρο, πόθο, πρότυπο, ιδανικό  
ΕΑΝ ΣΥΝ∆ΥΑΣΟΥΜΕ ΤΑ ΤΡΙΑ ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ: το αγόρι προσπαθεί να προσαρµόσει τον 
πραγµατικό του εαυτό (καλαµατιανός �χορός) σε κάτι άγνωστο και πρωτόγνωρο (X-FACTOR� 
τραγούδι) έχοντας ως συνοδοιπόρο το όραµα , το είδωλό του (Pattinson) 
Ελέφαντας: είναι µια ισχυρότερη δύναµη που τον καταπιέζει και τον «ζαλίζει» � άρα χάνει ξανά τον 
εαυτό του. Το γκρι χρώµα του ελέφαντα προσδίδει ασάφεια για το τι ακριβώς αντιπροσωπεύει και τι 
σχέση έχει µε την κατάσταση που βιώνει το αγόρι. 
Μυρµήγκια: µικρά αλλά ύπουλα πλάσµατα ΕΝΩ λιοντάρι: µεγάλο αλλά είναι φιλικό (τραγουδάει) και 
αποπνέει δυναµισµό. Είναι µια αντίθεση που µπορεί να µεταφραστεί ως «τα σιγανά ποταµάκια να 
φοβάσαι» 
Νερό:  είναι ένας αχανής κόσµος, τίποτα δεν αντιστέκεται στο πέρασµά του, τίποτα δεν είναι βέβαιο 
αφού όλα είναι ρευστά. Επίσης συναντάται ζωή, τα ψάρια.  
Το 2 αν το γυρίσουµε στο πλάι εικονίζει ένα µισό ψάρι. Αν προσθέσουµε και 2 δηµιουργείται ένα 
ολόκληρο ψάρι. Ακόµα 2+2 = 4 . Εφόσον οι αριθµοί χορεύουν στο νερό, το 5 (το υψηλότερο επίπεδο), 
χάνεται στη ρευστή κατάσταση του νερού και περνάει στο 4 δηλ. στο λίγο πιο χαµηλό στόχο. Γι αυτό 
υπάρχει θλίψη και απογοήτευση για την απώλεια αυτή.  
Ρούχα…µέσα του: συµβολίζει τα όνειρα που πλαισιώνουν τη ζωή ενός ανθρώπου, του δηµιουργούν 
οράµατα τα οποία πραγµατοποιούνται υπό συγκεκριµένες συνθήκες χαράς, αγάπης και εξάγνισης του 
πνεύµατος (χριστούγεννα), κατορθώνοντας να υπερνικήσει τους φόβους του και να κατακτήσει τα 
όνειρά του.  
Ψήλωσε: εκφράζει την ανύποτη χαρά µε αποτέλεσµα να αποκτά το αγόρι νέες διαστάσεις  
Φόρεµα - Μοναστήρι: Από αυτό το σηµείο το αγόρι αρχίζει µια αναζήτηση ενός αντικειµένου  που θα 
επιφέρει χαρά στα αγαπηµένα του πρόσωπα όταν θα τα συναντούσε στην φυσιολογική του πνευµατική 
κατάσταση της γαλήνης και της ηρεµίας (µοναστήρι)  
Πειρατές: συµβολίζουν τον συνεχή πόθο για κατάκτηση αγαθών υλικών ή πνευµατικών µέσα από 
προσωπικά βιώµατα (χτένισµα µαλλιών) 
Γορίλας: Αποτελεί ένα στοιχείο το οποίο έχει ως χαρακτηριστικό τον δυναµισµό και την επιθυµία για 
σωτηρία από κάτι που ενώ είναι φυσιολογικό µπορεί µε το πέρασµα του χρόνου ή να λειτουργήσει εις 
βάρος του αγοριού ή να το σώσει.  
Σε αυτό το σηµείο πρέπει να τονίσω πως η ιστορία αποκτά νέα διάσταση. Ενώ στην αρχή προέβαλε 
απαισιόδοξο µήνυµα, τώρα , µέσα από όλα αυτά τε γεγονότα διαφαίνεται ένα πνεύµα 
αναζωογόννησης. 
Βατραχάκι- ναυτία στο πλοίο-λιποθύµισε: ο βάτραχος – σε παραµυθιακό επίπεδο- έχει την ικανότητα 
να µετατρέπεται από αθώο, ευαίσθητο και ταπεινό πλασµατάκι σε κυρίαρχο και επιβλητικό ον 
(βάτραχος που µετατρέπεται σε βασιλιά) . Η κατάσταση αυτή περιγράφει τον όρο «ευαίσθητο». Όµως 
κρύβει την ελπίδα ότι αυτό το ον θα µετατραπεί σε ισχυρό που βλέπει το ποτήρι µισογεµάτο (γλυκιά 
µυρωδιά ρεψίµατος )� φιλόδοξη οπτική γωνία  
Τέλος, η ιστορία κλείνει µε µια αντίθεση αναφορικά µε τον τρόπο που ξεκινάει. Στην αρχή εισάγει τον 
αναγνώστη κατευθείαν σε µια τραγική και επιφορτισµένη κατάσταση και  κλείνει µε µια ανάλαφρη 
σκηνή ηρεµίας και γαλήνης. Θεωρώ πως το κείµενο θέλει να µεταδώσει την ιδέα ότι ο άνθρωπος παρά 
τις δυσκολίες, πρέπει να φανεί γενναίος, να πολεµήσει για κάτι που επιθυµεί και να επιδοθεί στην 
αναζήτηση ώστε να µπορέσει να ξαναβρεί τον εαυτό του και να νιώσει ψυχική αναζωογόννηση. 
 
Σταθόπουλος Αναστάσιος: 
 



Η δυναµη του φοβου του µπορει να καταστρεψει τα ονειρα του και βλεπει τον θανατο µε τα µατια 
τουΜε την βοηθεια ενος κοντινου του προσωπου ηεπερναει τον φοβο και ηρεµει.Κλαµα.Μια ελπιδα 
ξεπηδα µεσα απο τον φοβο .Μεσα απο αυτην την ελπιδα µπορει να φτασει στην θεωση.Ενα περιεργο 
συναισθηµα λυπης και χαρας καθως σκεφτοταν ολες τις ευαριστες στιγµες που χαθηκαν στον 
χρονο.∆εν υπηραχν µονο ευχαριστες στιγµες οµως υπηρχαν και καποιες που θα προτιµουσε να µην 
εχει ζησει ή θα ηθελε να τις αλλαξει.Οµως ηξερε πως ολες αυτες οι στιγµες µαζι εδιναν νοηµα στην 
ζωη του.Μια περιεργη σκεψη που δεν εµοιαζε µε ολες τις αλλες ξεπηδησε απο το πισω µερος του 
µυαλου του.Του θυµισε την παιδικη του ηλικια.Θα ηθελε να ηταν πιο ελευθερος και να µην ηταν 
αναγκασµενος να κανει πραγµατα που δεν ηθελε.Ενοιωθε πνηγµενος µεσα στην ιδια του την 
ζωη.Πιστευε οτι ετσι σωζωτανε αλλα στην πραγµατικοτητα φυλακιζοταν στο πιο βαθυ πουντρουµι του 
µυαλου του.Το κοντινο του προσωπο τον βοηθα παλι να βγει απο εκει.Χωρις αυτον δεν ηξερε τι να 
κανει.Ενοιωθε χαµενος.Το οτι εξαρτιοτανε τοσο πολυ απο αυτο το ατοµο τον εκανε να νοιωθει 
ασχηµα.Αυτο το συναισθηµα δεν συγκρινοταν µε κανενα αλλο.Μια σκεψη αναπηδησε παλι και τον 
γεµησε µε ελπιδες.Τον εκανε να νοιωθει ικανος να βγει απο την φυλακη των σκεψεων του απο µονος 
του.Ηταν ενα απλο παζλ.∆εν περιµενε να εχει τετοιο αποτελεσµα.Τωρα πια τα εβλεπε ολα 
καθαρα.Τωρα µπορει να χρησιµοποιησει πραγµατα που δεν µπορουσε να φανταστει ποτε.Ακοµα και 
µικροπραγµατα του δηµιουργουν µερικες φορες ωραιους συλλογισµους και αλλες φορες 
ασχηµους.Του αρεσει.Μαλλον ειναι στον παραδεισο. 
 
Ταµπάκη Μαρία – Χριστίνα:  
 
ΠΙΘΑΝΟΝ ΤΟ ΠΟΝΥ ΝΑ ΣΥΜΒΟΛΙΖΕΙ ΕΝΑ ΑΓΝΟ, ΧΑΡΟΥΜΕΝΟ ΚΑΙ ΤΡΥΦΕΡΟ ΠΛΑΣΜΑ. 
ΤΟ ΠΟΝΥ ΦΟΡΕΣΕ ΜΙΑ ΜΠΟΡΝΤΟ ΜΠΛΟΥΖΑ, ΤΟ ΧΡΩΜΑ ΑΥΤΟ,  ΘΥΜΙΖΕΙ ΘΥΜΟ Η' 
ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ. ΕΤΣΙ ΟΤΑΝ ΦΟΡΕΘΗΚΕ ΑΠ΄ ΤΟ ΠΟΝΥ Η ΜΠΛΟΥΖΑ, ∆ΗΜΙΟΥΡΓΗΘΗΚΕ 
ΕΝΑ ΚΑΣΤΡΟ ΜΕ ΣΤΡΑΤΙΩΤΕΣ ΑΠΟ ΑΜΜΟ. ΑΥΤΟ ΤΟ ΚΑΣΤΡΟ ΚΙ ΟΙ ΣΤΡΑΤΙΩΤΕΣ ΜΑΣ 
ΠΑΡΑΠΕΜΠΟΥΝ ΣΤΟ ΜΠΟΡΝΤΟ ΧΡΩΜΑ, ∆ΗΛΑ∆Η ΤΗΝ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ. ΠΙΘΑΝΟΝ ΤΙ 
ΣΚΗΝΙΚΟ ΑΥΤΟ ΕΞΑΓΡΙΩΣΕ ΤΟ ΠΟΝΥ ΚΙ ΕΤΣΙ ΑΥΤΟ ΚΑΤΕΣΤΡΕΦΕ ΟΤΙ ΕΒΛΕΠΕ 
ΜΠΡΟΣΤΑ ΤΟΥ. ΠΡΟΣΠΑΘΩΝΤΑΣ ΝΑ ΣΩΘΕΙ ΠΡΟΣΕΥΧΗΘΗΚΕ. ΟΙ ΠΡΟΣΕΥΧΕΣ ΤΟΥ 
ΕΙΣΑΚΟΥΣΤΗΚΑΝ ΚΑΙ ΤΟΥ ΣΤΑΛΘΗΚΑΝ 2 ΜΠΙΛΙΕΣ, ΩΣ ΒΟΗΘΕΙΑ, ΜΙΑ ΜΑΥΡΗ ΚΑΙ 
ΜΙΑ ΜΠΛΕ. ΟΙ ΜΠΙΛΙΕΣ ΑΥΤΕΣ ΣΥΜΒΟΛΙΖΟΥΝ ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΑ 2 ΚΟΣΜΟΥΣ. Ο ΜΑΥΡΟΣ 
ΚΟΣΜΟΣ ΙΣΩΣ ΝΑ ΗΤΑΝ ΓΕΜΑΤΟΣ ΛΥΠΗ ΚΑΙ ΣΤΕΝΟΧΩΡΙΑ, ΑΦΟΥ ΤΟ ΜΑΥΡΟ ΧΡΩΜΑ 
ΣΥΜΒΟΛΙΖΕΙ ΤΗΝ ΘΛΙΨΗ ΑΛΛΑ ΚΑΙ ΤΟ ΜΙΣΟΣ. ΑΝΤΙΘΕΤΑ Ο ΜΠΛΕ ΚΟΣΜΟΣ ΘΑ 
ΜΠΟΡΟΥΣΕ ΝΑ ΗΤΑΝ ΓΕΜΑΤΟΣ ΜΥΣΤΗΡΙΟ, ΓΑΛΗΝΗ ΑΛΛΑ ΚΑΙ ΑΠΕΡΑΝΤΟΣΥΝΗ, 
ΕΦΟΣΟΝ ΤΟ ΜΠΛΕ ΧΡΩΜΑ ΜΑΣ ΠΑΡΑΠΕΜΠΕΙ ΣΤΟΝ ΑΠΕΡΑΝΤΟ ΟΥΡΑΝΟ ΠΟΥ ΕΙΝΑΙ 
ΚΑΤΙ ΤΟ ΜΥΣΤΗΡΙΟ. ΑΡΓΟΤΕΡΑ ΟΜΩΣ ΠΡΙΝ ΤΟ ΠΟΝΥ ΠΡΟΛΑΒΕΙ ΝΑ ∆ΙΑΛΕΞΕΙ ΕΝΑΝ 
ΑΠ΄ΤΟΥΣ 2 ΚΟΣΜΟΥΣ ΕΜΦΑΝΙΣΤΗΚΕ ΕΝΑΣ ΝΑΝΟΣ  Ο ΟΠΟΙΟΣ ΚΟΥΒΑΛΟΥΣΕ ΕΝΑ 
ΤΣΟΥΒΑΛΙ ΓΕΜΑΤΟ ΧΡΥΣΟ, ΚΑΘΩΣ ΚΑΙ ΜΙΑ ΚΙΤΡΙΝΗ ΜΠΙΛΙΑ. ΑΥΤΟΣ Ο ΝΑΝΟΣ 
ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΣΥΜΒΟΛΙΖΕΙ ΤΟΝ ΠΕΙΡΑΣΜΟ ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΣΥΓΚΕΚΡΙΜΕΝΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΟΝ 
ΠΕΙΡΑΣΜΟ ΤΩΝ ΧΡΗΜΑΤΩΝ ∆ΗΛΑ∆Η ΤΟΥ ΧΡΥΣΟΥ. Ο ΠΕΙΡΑΣΜΟΣ ΜΑΝΤΑ 
ΕΜΦΑΝΙΖΕΤΑΙ  ΣΕ ΑΝΥΠΟΠΤΕΣ ΣΤΙΓΜΕΣ ΚΑΙ ΠΟΛΛΕΣ ΦΟΡΕΣ ΜΑΣ  ΑΠΟΣΠΑ ΑΠΟ ΤΑ 
ΚΑΘΗΚΟΝΤΑ ΚΑΙ ΤΙΣ ΥΠΟΧΕΩΣΕΙΣ ΜΑΣ. ΕΤΣΙ ΚΑΙ ΤΟ ΠΟΝΥ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΑΥΤΗ 
ΒΛΕΠΟΝΤΑΣ ΤΟ "ΜΕΓΑΛΟ ∆ΩΡΟ" ΠΟΥ ΤΟΥ  ΠΡΟΣΦΕΡΕΤΑΙ ΑΠ΄ ΤΟ ΝΑΝΟ, ∆ΗΛΑ∆Η ΚΑΙ 
ΤΑ ΧΡΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΤΗΛΕΟΠΤΙΚΗ ΕΚΠΟΜΠΗ, ΠΕΡΙΦΡΟΝΕΙ ΤΙΣ ΥΠΟΛΟΙΠΕΣ 2 
ΕΠΙΛΟΓΕΣ (ΜΑΥΡΗ ΚΑΙ ΜΠΛΕ ΜΠΙΛΙΑ) ΚΑΙ ΕΠΙΛΕΓΕΙ ΤΗΝ ΠΙΟ ΚΕΡ∆ΟΦΟΡΑ, ΤΗΝ ΠΙΟ 
ΛΑΜΠΡΗ. (ΑΥΤΟ ΣΥΜΒΟΛΙΖΕΙ ΚΑΙ ΤΗΝ ΚΙΤΡΙΝΗ ΜΠΙΛΙΑ ∆ΙΟΤΙ ΕΚΠΕΜΠΕΙ ΛΑΜΨΗ). 
ΑΠ΄ ΟΤΙ ΦΑΙΝΕΤΑΙ ΓΙΑ ΤΟ ΧΡΗΜΑΤΙΚΟ ΕΠΑΘΛΟ ΚΑΙ ΤΑ ∆ΩΡΑ, ΤΟ ΠΟΝΥ ΑΛΛΑ ΚΑΙ 
ΚΑΘΕ ΑΝΘΡΩΠΟΣ ΓΕΝΙΚΟΤΕΡΑ ΘΑ ΘΥΣΙΑΖΕ ΤΑ ΠΑΝΤΑ, ΘΑ ΠΟΥΛΟΥΣΕ ΑΚΟΜΑ ΚΑΙ 
ΤΗΝ ΨΥΧΗ ΤΟΥ ΣΤΟ "∆ΙΑΟΛΟ". ΕΤΣΙ ΚΑΤΑΛΑΒΑΙΝΟΥΜΕ ΠΩΣ ΤΑ ΧΡΗΜΑΤΑ 
ΕΞΑΓΟΡΑΖΟΥΝ ΤΟΥΣ ΑΝΘΡΩΠΟΥΣ. ΓΕΝΙΚΟΤΕΡΑ ΚΑΤΑΛΑΒΑΙΝΟΥΜΕ ΠΩΣ ΠΙΣΩ ΑΠ΄ 
ΤΑ "ΕΥΚΟΛΑ ΠΛΟΥΤΗ", ΚΑΙ ΤΑ ∆ΩΡΑ ΠΟΥ ΜΑΣ ∆ΙΝΟΝΤΑΙ ΧΩΡΙΣ ΝΑ ΕΧΟΥΜΕ 
ΚΑΤΑΒΑΛΕΙ ΟΙ Ι∆ΙΟΙ ΚΟΠΟ ΚΑΙ ΜΟΧΘΟ ΓΙΑ ΝΑ ΤΑ ΑΠΟΚΤΗΣΟΥΜΕ, ΚΡΥΒΟΝΤΑΙ 
ΠΟΛΛΑ ∆ΕΙΝΑ. ΕΤΣΙ ΚΑΙ Σ΄ ΑΥΤΗΝ ΤΗΝ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ, ∆ΙΝΟΝΤΑΙ ΠΛΟΥΤΗ ΚΑΙ ∆ΩΡΑ ΣΤΟ 
ΠΟΝΥ ΧΩΡΙΣ ΤΟ Ι∆ΙΟ ΝΑ ΕΧΕΙ ΚΟΥΡΑΣΤΕΙ ΓΙΑ ΝΑ ΤΑ ΑΠΟΚΤΗΣΕΙ. ΑΥΤΟ ΦΑΙΝΕΤΑΙ 
ΥΠΟΠΤΟ, ΚΑΘΩΣ ΣΕ ΑΝΤΑΛΛΑΓΜΑ ΜΕ ΤΑ ∆ΩΡΑ, ΤΟ ΠΟΝΥ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΠΟΥΛΗΣΕΙ ΤΗΝ 
ΨΥΧΗ ΤΟΥ ΣΤΟ ∆ΙΑΟΛΟ ΚΑΘΩΣ ΚΑΙ ΤΟ ΧΡΥΣΟ ΤΟΥ ΚΕΡΑΤΟ. ΤΟ ΚΕΡΑΤΟ ΑΥΤΟ, ΟΠΩΣ 
ΦΑΙΝΕΤΑΙ ΣΤΟ ΚΕΙΜΕΝΟ, ΕΙΧΕ ΑΓΟΡΑΣΤΕΙ ΑΠΟ ΕΝΑΝ ΠΑΚΙΣΤΑΝΟ ΓΙΑ 3 ΕΥΡΩ. Ο 
ΠΑΚΙΣΤΑΝΟΣ ΣΥΜΒΟΛΙΖΕΙ ΚΑΤΙ ΤΟ ∆ΙΑΦΟΡΕΤΙΚΟ, ΕΝΑΝ ΑΝΘΡΩΠΟ Ο ΟΠΟΙΟΣ ΕΙΝΑΙ   
ΠΕΡΙΘΩΡΙΟΠΟΙΗΜΕΝΟΣ ΑΠ΄ ΤΟ ΣΥΝΟΛΟ ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΑΣ (ΓΙΑ ΤΑ ∆Ε∆ΟΜΕΝΑ ΤΗΣ 
ΕΛΛΑ∆ΑΣ) ΚΑΙ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΖΕΤΑΙ ΜΕ ΑΠΕΧΘΕΙΑ ΚΑΙ ΠΕΡΙΦΡΟΝΗΣΗ. ΕΤΣΙ ΣΤΟ 
ΚΕΙΜΕΝΟ ΑΝΟΙΓΕΤΑΙ ΕΝΑ ΚΑΙΡΙΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΖΗΤΗΜΑ, Ο ΡΑΤΣΙΣΜΟΣ. ΠΑΡ΄ΟΛΑ 



ΑΥΤΑ ΤΟ ΠΟΝΥ ΚΑΤΑΦΕΡΕ ΝΑ ΞΕΓΕΛΑΣΕΙ ΤΟ ΝΑΝΟ ΚΑΙ ΝΑ ΠΑΡΕΙ ΤΑ ΧΡΗΜΑΤΑ 
ΑΛΛΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΚΠΟΜΠΗ. ΕΤΣΙ ΑΠΟΚΑΛΥΠΤΕΤΑΙ ΜΙΑ ∆ΙΑΦΟΡΕΤΙΚΗ ΠΤΥΧΗ ΤΟΥ 
ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ ΤΟΥ ΠΟΝΥ, Η ΠΙΟ ΠΟΝΗΡΗ ΠΤΥΧΗ ΤΟΥ. ΕΠΟΜΕΝΩΣ ΤΟ ΠΟΝΥ ΜΑΣ 
ΞΕΓΕΛΑΕΙ ΜΕ ΤΗΝ ΑΘΩΑ ΕΜΦΑΝΙΣΗ ΤΟΥ. ΟΜΩΣ ΤΩΡΑ ΤΟ ΠΟΝΥ ΣΥΜΠΕΡΙΦΕΡΕΤΑΙ 
∆ΙΑΦΟΡΕΤΙΚΑ, ΚΑΘΩΣ ΚΙΝΕΙΤΑΙ ΜΕ ∆ΟΛΟ ΚΑΙ ΠΟΝΗΡΙΑ ΓΙΑ ΝΑ ΑΠΟΚΤΗΣΕΙ ΑΥΤΟ 
ΠΟΥ ΘΕΛΕΙ, ΧΩΡΙΣ ΝΑ ΧΡΕΙΑΣΤΕΙ ΝΑ ΘΥΣΙΑΣΕΙ ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ ΑΓΑΘΑ. ΑΦΟΥ ΛΟΙΠΟΝ 
ΑΠΟΚΤΗΣΕ ΟΣΑ ΕΠΙΘΥΜΟΥΣΕ ΕΚΑΝΕ ΛΑΜΠΡΗ ΚΑΡΙΕΡΑ ΣΤΗΝ ΕΚΠΟΜΠΗ, ΟΜΩΣ 
ΑΡΓΟΤΕΡΑ ΑΛΛΑΞΕ ΚΑΝΑΛΙ. Η ΑΛΛΑΓΗ ΚΑΝΑΛΙΟΥ ΠΑΡΑΛΛΗΛΑ ΣΗΜΑΤΟ∆ΟΤΕΙ ΤΗΝ 
ΑΛΛΑΓΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΚΑΙ ΓΕΝΙΚΟΤΕΡΑ ΤΡΟΠΟΥ ΖΩΗΣ. ΑΥΤΗ ΕΙΝΑΙ Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ 
ΜΕΝΕΓΑΚΗΣ, ΑΡΑ ΤΟ ΠΟΝΥ ΤΑΥΤΙΖΕΤΑΙ ΜΕ ΤΗΝ ΜΕΝΕΓΑΚΗ. ΕΠΙΣΗΣ Η ΜΕΝΕΓΑΚΗ 
ΣΥΜΒΟΛΙΖΕΙ ΜΙΑ ΞΑΝΘΙΑ ΤΗΛΕΠΑΡΟΥΣΙΑΣΤΡΙΑ Η ΟΠΟΙΑ ∆ΕΝ ΑΦΙΕΡΩΝΕΤΑΙ ΣΤΗΝ 
ΓΛΩΣΣΙΚΗ ΤΗΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ, ΑΛΛΑ ΣΤΗΝ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΚΑΙ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΤΗΣ 
ΕΞΩΤΕΡΙΚΗΣ ΤΗΣ ΕΜΦΑΝΙΣΗΣ. Μ΄ΑΥΤΑ ΚΑΙ Μ΄ΑΥΤΑ ∆ΙΑΠΙΣΤΩΝΟΥΜΕ ΠΩΣ Η Ι∆ΙΑ 
ΕΝ∆ΙΑΦΕΡΕΤΑΙ ΜΟΝΑΧΑ ΓΙΑ ΤΑ ΧΡΗΜΑΤΑ ΤΗΝ ΕΞΟΥΣΙΑ (ΚΑΙ ΟΧΙ ΤΗΝ ΟΥΣΙΑ) ΚΑΙ 
ΤΗΝ ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΤΗΣ ΕΜΦΑΝΙΣΗ ΚΑΙ ΓΕΝΙΚΟΤΕΡΑ ΓΙΑ ΠΡΑΓΜΑΤΑ ΕΠΙΦΑΝΕΙΚΑ ΧΩΡΙΣ 
ΟΥΣΙΑ ΚΑΙ ΑΞΙΑ. ΑΡΓΟΤΕΡΑ ΠΑΝΤΡΕΥΤΗΚΕ ΕΝΑΝ ΓΚΡΕΜΛΙΝ ΤΟΥ ΒΑΛΤΟΥ ∆ΗΛΑ∆Η 
ΕΝΑ "ΑΣΧΗΜΟ ΤΕΡΑΣ", ΤΟ ΟΠΟΙΟ ΜΑΖΙ ΜΕ ΑΛΛΟΥΣ ΕΚΑΝΑΝ ΛΕΗΛΑΣΙΕΣ ΣΕ ΕΝΑ 
ΧΩΡΙΟ ΜΕ ΑΡΧΙΣΤΡΑΤΗΓΟ ΤΗΝ ΣΤΡΟΥΜΦΙΤΑ. Η ΣΤΡΟΥΜΦΙΤΑ ΗΤΑΝ ΑΜΑΖΟΝΑ, 
∆ΗΛΑ∆Η ΑΓΡΙΑ ΚΑΙ ΑΝΤΕΧΕ ΣΤΙΣ ΑΝΤΙΞΟΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΚΑΙ ΕΙΧΕ ΧΡΩΜΑ 
ΜΠΛΕ,ΑΦΟΥ ΕΙΧΕ ΠΕΣΕΙ ΣΕ ΕΝΑ ΚΑΖΑΝΙ ΜΕ ΜΠΛΕ ΜΠΟΓΙΑ. ΤΟ ΧΡΩΜΑ ΑΥΤΟ - ΤΟ 
ΟΠΟΙΟ ΚΑΙ ΕΙΧΑΝ ΕΦΗΥΡΕΙ ΟΙ ΑΜΑΖΟΝΕΣ - ΣΥΜΒΟΛΙΖΕΙ ΚΑΤΙ ΤΟ ΓΑΛΗΝΙΟ, ΚΑΤΙ ΤΟ 
ΕΞΑΙΣΙΟ. ΣΤΗΝ ΣΥΝΕΧΕΙ ΓΙΝΕΤΑΙ ΛΟΓΟΣ ΚΑΙ ΤΟ ΚΟΚΚΙΝΟ ΧΡΩΜΑ ΤΟ ΟΠΟΙΟ 
ΣΥΜΒΟΛΙΖΕΙ ΠΙΘΑΝΟΝ ΤΟ ΑΙΜΑ ΠΟΥ ΧΥΘΗΚΕ ΑΠ΄ΤΑ ΘΥΜΑΤΑ -ΚΑΙ ΠΙΟ 
ΣΥΓΚΕΚΡΙΜΕΝΑ ΤΑ ΑΓΡΙΟΓΟΥΡΟΥΝΑ- ΠΟΥ ΕΠΕΦΤΑΝ ΣΤΑ ΧΕΡΙΑ ΤΟΥ ΟΒΕΛΙΞ. ΕΤΣΙ Ο 
Ι∆ΙΟΣ ΣΚΟΤΩΝΟΝΤΑΣ ΤΑ ΑΓΡΙΟΓΟΥΡΟΥΝΑ, ΤΑ ΕΤΡΩΓΕ ΚΑΙ ΣΥΝΕΠΩΣ ΠΑΧΑΙΝΕ, 
ΦΘΑΝΟΝΤΑΣ ΣΤΑ 500 ΚΙΛΑ! ΕΤΣΙ ΤΟ ΟΠΛΟ ΤΟΥ ΗΤΑΝ Η ΚΟΙΛΙΑ ΤΟΥ ΚΑΙ ΕΤΣΙ 
ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΖΕ ΤΟΥΣ ΑΝΤΙΠΑΛΟΥΣ ΤΟΥ ΣΤΙΣ ΜΑΧΕΣ. ΤΟ ΓΕΓΟΝΟΣ ΟΤΙ ΗΤΑΝ 
∆ΙΓΛΩΣΣΟΣ ΣΥΜΒΟΛΙΖΕΙ ΤΙΣ 2 ΓΛΩΣΣΕΣ ΠΟΥ ΜΙΛΑΓΕ, ΤΗΝ ΜΙΑ ΠΟΥ 
ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΣΕ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ ΜΕ ΤΟΥΣ ΑΝΘΡΩΠΟΥΣ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΛΛΗ ΓΙΑ 
ΤΗΝ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ ΜΕ ΤΑ ΑΓΡΙΟΓΟΥΡΟΥΝΑ. ΠΑΡ΄ ΟΛΑ ΑΥΤΑ ΗΘΕΛΕ ΝΑ ΜΑΘΕΙ ΚΙ 
ΑΛΛΗ ΓΛΩΣΣΑ ΤΑ ΙΣΠΑΝΙΚΑ, ΠΑΡ΄ΟΛΟ ΠΟΥ ∆ΕΝ ΥΠΗΡΧΕ ΤΟΤΕ Η ΙΣΠΑΝΙΑ. ΤΕΛΙΚΑ Η 
ΜΕΝΕΓΑΚΗ ΓΥΡΙΣΕ ΠΙΣΩ ΣΤΗΝ ΑΓΑΠΗΜΕΝΗ ΕΚΠΟΜΠΟΥΛΑ ΤΗΣ ΤΟΝ "ΠΡΩΙΝΟ ΚΑΦΕ" 
ΚΑΙ ΕΚΕΙ ΒΡΙΣΚΟΝΤΑΝ ΚΑΙ ΚΑΠΟΙΟΙ ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ ΤΗΣ, ΑΠ΄ ΤΟ ΧΩΡΙΟ ΤΗΣ, ΟΙ ΟΠΟΙΟΙ 
ΤΗΣ ΕΜΟΙΑΖΑΝ. ΟΙ ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ ΑΥΤΟΙ ΗΤΑΝ ΝΑΝΟΙ (∆ΗΛΑ∆Η ΠΟΛΥ ΚΟΝΤΟΙ) 
ΚΑΛΟΦΤΙΑΓΜΕΝΟΙ ΜΕ ΠΟΥΚΑΜΙΣΑΚΙΑ (ΦΛΩΡΟΙ) ΚΑΙ ΕΠΙΝΑΝ ΚΑΦΕ "ΦΡΕΝΤΟ 
ΓΛΥΚΟ"  ΜΑΣΟΥΛΩΝΤΑΣ ΤΑΥΤΟΧΡΟΝΩΣ ΜΠΙΣΚΟΤΑ ΜΕ ΚΑΡΑΜΕΛΑ. ΟΛΟ ΑΥΤΟ ΤΟ 
ΣΚΗΝΙΚΟ ΜΑΣ ΕΚΠΕΜΠΕΙ ΤΙΣ ΕΞΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ: ΟΤΙ ΟΙ ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ ΤΗΣ 
ΜΕΝΕΓΑΚΗΣ ΚΑΘΩΣ ΚΙ Η Ι∆ΙΑ ΕΙΝΑΙ ΤΕΜΠΕΛΗ∆ΕΣ, "ΚΑΛΟΠΕΡΑΣΑΚΗ∆ΕΣ" ΚΑΙ ΚΑΤ΄ 
ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΤΕΙΝΟΥΝ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΑΠΡΑΞΙΑ, ΜΙΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΝΩΧΕΛΙΚΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ 
Α∆ΡΑΝΕΙΑΣ.   
 
Φραγκοπούλου Μαρία: 
- 
 
5η εργασία: διηγήµατα µαθητών που προέκυψαν µέσα από τα συνειρµικά κείµενα: 
 
Αγγελόπουλος Νίκος  
(βασισµένο στο κείµενο για το πόνυ και τη µπορντό µπλούζα. Παραθέτω όλα τα συνειρµικά κείµενα 
στο τέλος του αρχείου.) 

Και ξαφνικά εµφανίζεται ο ιππότης  πάνω στον πανέµορφο µονόκερο. Το πλήθος ουρλιάζει και οι πύλες του 
κάστρου ανοίγουν για να υποδεχθούν τον γενναίο βασιλιά µε τον γιγάντιο στρατό του. ο βασιλιάς John ήταν 
πολύ χαρούµενος που γυρνούσε στο χωριό του σώος και αβλαβής, όταν από το πουθενά ακούγεται: «Γιάννη, 
φεύγουµε τώρα, είµαστε στην παραλία εδώ και 4 ώρες και σε λίγο θα νυχτώσει...και όχι, δεν έχει άλλα 5 
λεπτά». Έτσι ο µικρός Γιαννάκης µαζεύει τα παιχνίδια του, παίρνει την πετσέτα Ben 10 και προχωρά προς τη 
µητέρα του. Το καστράκι από άµµο που έπαιζε δεν το χαλάει, ελπίζοντας πως θα αντέξει µέχρι την επόµενη 
µέρα, αν και κατά βάθος ξέρει πως τα troll που περπατάνε στην παραλία τη νύχτα θα το πατήσουν και θα το 
καταστρέψουν.  
 Τα χρόνια πέρασαν και ο Γιαννάκης, τώρα σκέτο Γιάννης, µεγάλωσε. Τώρα, είχε πολλά µαθήµατα για το 
σχολείο, πολλά µαθήµατα για το σπίτι και είχε µάθει στο σχολείο ότι η παλίρροια ευθύνεται για την 



καταστροφή των κάστρων στην άµµο. Κοντοζυγώνει η µέρα των τελικών εξετάσεων και δεν υπήρχε χρόνος για 
παιχνίδι, ούτε για διασκέδαση, ούτε για µπάνιο στη θάλασσα. Σε αυτό το σηµείο της ζωής του ο Γιάννης έπρεπε 
να πάρει κάποια απόφαση, είτε δεν θα στρωθεί στο διάβασµα και δεν θα περάσει στην σχολή που θέλει, είτε θα 
θυσιάσει τον ελεύθερό του χρόνο για να επιτύχει τον στόχο του να γίνει δηµοσιογράφος. Όµως, ενώ ο ίδιος είχε 
πια πείσει τον εαυτό του ότι θα πρέπει να αφοσιωθεί πλήρως στο διάβασµα, έρχεται ο πατέρας του χαρούµενος 
στο δωµάτιό του και ανακοινώνει τα χαρµόσυνα νέα ότι ένας φίλος του µπορούσε να εξασφαλίσει στον Γιάννη 
µία θέση στη σχολή δηµοσιογραφίας, ανεξαρτήτου βαθµού, γιατί αυτός ο φίλος κατείχε σηµαντική θέση στη 
σχολή και χρωστούσε χάρη στον πατέρα. Έτσι τελικά ο Γιάννης αποφάσισε να ακολουθήσει το συµφέρον του, 
καθώς ως βολεψιµατίας ο ίδιος δεν µπορούσε να αρνηθεί να πάρει τον εύκολο δρόµο.  
 Μετά από κάποια χρόνια, ο Γιάννης είχε πια βρει και δουλειά ως δηµοσιογράφος- πάλι χάρη στον φίλο τού 
πατέρα του- και πίστευε πως ήταν ευτυχισµένος, καθώς είχε καταφέρει να γίνει διάσηµος και πλούσιος. Στην 
εκποµπή την οποία είχε αναλάβει λοιπόν, ακολούθησε µία ύπουλη τεχνική για να καταφέρει να ανεβάσει την 
ακροαµατικότητα της εκποµπής. Έτσι, για να το πετύχει αυτό στόχευε στην αδύναµη κοινωνική οµάδα των 
παιδιών. Αυτός και οι συνεργάτες του µπορούν να τα κατευθύνουν για να δουν την εκποµπή. Ακόµα κι αν τα 
παιδιά δεν παρέδιδαν αµέσως τα όπλα, στο τέλος έπεφταν κι αυτά θύµατα της πλύσης εγκεφάλου των Μ.Μ.Ε. 
 Όµως, ο Γιάννης πότε δεν κατάφερε να ελέγξει όλα τα παιδιά. Αυτό γιατί υπήρχαν κάποια συγκεκριµένα 
παιδιά α οποία κατάφερναν και αντιστέκονταν σε όλα όσα έκαναν οι δηµοσιογράφοι. Τα παιδιά αυτά ήταν 
οπλισµένα µε το όπλο της γνώσης και της µόρφωσης. Για το λόγο αυτό, δεν επέτρεπαν στο Γιάννη να τα 
κυριεύει, µιας και αυτά µπορούσαν να ανιχνεύσουν κάθε ύπουλη κίνησή του και έτσι δεν έπεφταν στις παγίδες 
και τα κόλπα του. Επίσης, αυτά τα παιδιά έψαχναν να βρούνε το καινούργιο συνέχεια και ήταν διορατικά και 
ανοιχτά µυαλά, κάτι το οποίο εξόργιζε τον Γιάννη. Οπότε, όντας εκνευρισµένος που δεν µπορούσε να τα 
καταφέρει, συγκάλεσε συµβούλιο µε όλους τους άλλους συνεργάτες του στον χώρο της δηµοσιότητας. Εκεί 
µαζεύτηκαν όλοι οι διάσηµοι και πλούσιοι της τηλεόρασης και ο Γιάννης άρχισε να τους µιλά για το πρόβληµα. 
Ούρλιαζε και φώναζε για να προσπαθήσει να πείσει και τους άλλους ότι αυτή η κατάσταση δεν µπορούσε να 
συνεχιστεί. Όµως, δυστυχώς δεν είχε υπολογίσει πως και ατοί ήταν στην πραγµατικότητα οι εχθροί και οι 
ανταγωνιστές ου και γι’ αυτό αυτοί τον σνοµπάρανε και αγνοούσαν κάθε του λέξη, προφανώς µη βοηθώντας 
τον να καταφέρει αυτό που ήθελε. 
 Ο Γιάννης τότε έµεινε µόνος του. οι συνεργάτες του που τους νόµιζε για φίλους του είχαν παρατήσει και 
δεν τον βοηθούσαν. Εκείνη την στιγµή συνειδητοποίησε ο Γιάννης τι συνέβαινε όλα αυτά τα χρόνια. Κατάλαβε 
ότι από τη στιγµή που όταν πήγαινε ακόµα σχολείο διάλεξε την εύκολη διαδροµή και όχι τη δίκαιη αλλά 
επίπονη, είχε γίνει άλλος άνθρωπος εξαιτίας της εξουσίας που ήρθε στα χέρια του τόσο γρήγορα χωρίς να κάνει 
κάτι µόνος το. Τύψεις άρχισαν να του έρχονται και ένιωσε πολύ άσχηµα για όλα αυτά που έκανε στα παιδιά όλα 
αυτά τα χρόνια. Έτσι, αποφάσισε αµέσως να κλείσει τη εκποµπή και προσπάθησε να αποτρέψει άλλα κανάλια 
από το να κάνουν και αυτές το ίδιο πράγµα. Χάριν στις εξαιρετικές του ρητορικές ικανότητες και στην 
εξυπνάδα του κατάφερε να τους πείσει ώστε να µην χρησιµοποιούνται τα παιδιά για να ανεβάσουν την 
ακροαµατικότητα. 
 Τελικά, το µόνο που πίστευε πως έχει αποµείνει ήταν ο ίδιος ο εαυτός του. Η ιστορία µας δεν έχει αίσιο 
τέλος, καθώς ο Γιάννης ήξερε πως ο µόνος τρόπος για να αποτρέψει τον εαυτό του από το να ξαναεπιζητήσει  
την δόξα και το χρήµα ήταν να βάλει τέλος στην ζωή του. Όµως, την στιγµή που πήγε να περάσει τον δρόµο για 
να φτάσει στο φαρµακείο, τον χτύπησε ένα αµάξι. Η καρδιά του σταµάτησε επί τόπου και ο Γιάννης 
καλωσόρισε τον θάνατο µε ένα χαµόγελο στα χηλοί.    
 
Ανδρούτσου Έλενα 
(βασισµένο στο συνειρµικό κείµενο για την κόκκινη κιµωλία.) 

Μια φορά και έναν καιρό σε µια µεγάλη πόλη ζούσε ένα αγοράκι ο Φοίβος µε την οικογένεια 
του. Η ζωή του κυλούσε ήρεµα µέχρι που κάτι την άλλαξε ριζικά… 

Μια µέρα ενώ έτρωγε πρωινό µε τους γονείς και την αδελφή του κάποιος χτύπησε την πόρτα. Η 
µητέρα του παραξενεµένη πήγε ν’ ανοίξει,  εκείνη την στιγµή αντίκρισε δυο ψηλούς, αρρενωπούς άντρες, 
ντυµένους στα µπλε λόγω προφανώς του επαγγέλµατος τους. Ήταν αστυνοµικοί… ο πατέρας του 
κατηγορούταν για κάτι πολύ σηµαντικό το οποίο ο Φοίβος και η αδελφή του δεν έπρεπε να µάθουν. Από 
εκείνη την µέρα η ζωή των δυο παιδιών δεν θα ήταν ποτέ η ίδια. Ο πατέρας τους είχε ένα εργοστάσιο και 
χωρίς να το καταλάβει, εκείνος που εργαζόταν στον τοµέα µεταφορών είχε µπλεχτεί σε διακίνηση 
ναρκωτικών κι έτσι όταν αυτό ανακαλύφθηκε λογικό ήταν να κατηγορηθεί  ο ιδιοκτήτης. 

Ο Φοίβος δεν ήξερε πώς να αισθανθεί, πώς ν’ αντιδράσει, του φαίνονταν όλα τόσο περίπλοκα, 
είχε πληγωθεί συναισθηµατικά πάρα πολύ… Στο σχολείο οι συµµαθητές του, του φέρονταν αλλόκοτα, τον 
ωθούσαν στο περιθώριο.  Συνέχεια, τον αποκαλούσαν «ορφανό» ή «αλητόπαιδο» επειδή ο πατέρας του 
ήταν στη φυλακή και εκείνος ζούσε µε τη µητέρα και την αδελφή του χωρίς πατέρα. Εκείνος νιώθοντας 
πως δεν είναι αποδεκτός δεν ήξερε τι να κάνει µε αποτέλεσµα να ποδοπατείται από τους άλλους συνεχώς, 
αφήνοντας τους να τον επηρεάζουν.  



Ένα βράδυ κοιτάζοντας το τζάκι, οπού οι φλόγες πάλευαν µεταξύ τους, κατάλαβε πως δεν 
πρέπει να αφήσει όλη αυτή την ιστορία να τον ισοπεδώσει. Γι’ αυτό πήρε την απόφαση να προχωρήσει τη 
ζωή του. Κι αυτό θα το κατάφερνε αφήνοντας πίσω του το παρελθόν και σκληραίνοντας ώστε να µην τον 
επηρεάζουν τα λόγια που πληγώνουν. Όντως το κατάφερε και η ζωή του είχε αρχίσει να κυλάει σε 
φυσιολογικούς ρυθµούς όσο εκείνος µεγάλωνε. Είχε πλέον τελειώσει τις σπουδές του και βρει µια 
δουλεία που τον κάλυπτε. Ένιωθε πλήρης αφού πλέον είχε αφήσει το παρελθόν και ζούσε το παρόν, µη 
ανησυχώντας για τα µέλλον. 

Παρόλα αυτά κάποια στιγµή άρχισε να µπερδεύεται µε τον ίδιο του τον εαυτό. ∆υο µέρη µέσα 
του συγκρούονταν, ο καλός και ο κακός του εαυτός. Πιο συγκεκριµένα, ερχόταν αντιµέτωπος µε 
ανθρώπους οι οποίοι του φέρονταν µε τον χειρότερο τρόπο και εκείνος µε τη σειρά του δεν ήξερε πώς ν’ 
αντιδράσει… να αδιαφορήσει και να συνεχίσει να φέρεται φυσιολογικά όπως εκείνος συνήθιζε ή ν’ 
αλλάξει στάση και να αρχίσει να φέρεται όπως εκείνοι;  Πάλευε να το ξεπεράσει σκεπτόµενος αµέτρητες 
ώρες,  µέχρι που µε το καιρό επικράτησε ο «καλός» του εαυτός δηλαδή παρέµεινε  ο ίδιος όπως πάντα 
µόνο που έµαθε να αδιαφορεί για ανθρώπους που δεν αξίζουν ούτε την καληµέρα του. Μέσα από αυτή 
την διαδικασία κέρδισε πολλά και γνώρισε κι άλλες πτυχές του εαυτού του, έµαθε ότι δεν είναι τόσο 
αδύναµος όσο νόµιζε και πως µπορεί να καταπολεµήσει τα πάντα αρκεί να βρει τον καλύτερο τρόπο. 

Τίποτα όµως δεν κρατάει για πολύ και τίποτα δεν είναι τέλειο…. Παραπλανήθηκε..στηριζόµενος 
σε λάθος ανθρώπους οι οποίοι νοιάζονταν µόνο για το συµφέρον τους και για ακόµη µια φορά έφτασε σε 
αδιέξοδο. Όµως αυτή τη φορά επικράτησε ο «κακός» του εαυτός και τα καλά στοιχεία του 
παραµερίστηκαν, αν και παρέµεναν εκεί ακόµη κι αν δεν ήταν αντιληπτό. Ο Φοίβος συνέχισε να 
µπλέκεται σε κακόβουλες υποθέσεις µέχρι που το ένστικτο του τον οδήγησε στην αποµόνωση και 
ενδοσκόπηση. Έτσι άρχισε να ηρεµεί και ν’ αναθεωρεί, προσπαθώντας να βάλει σε τάξη την τόσο 
µπερδεµένη ζωή του...όµως στη ζωή δεν µπορούµε να βάλουµε όρια, κανόνες και πλάνα γιατί η ζωή είναι 
απρόβλεπτη, γεµάτη εκπλήξεις και ουσιαστικά όλα επαναλαµβάνονται µε άλλο τρόπο και δεν µπορούµε 
να τ’ αποτρέψουµε κι ας προσπαθήσουµε ξανά και ξανά από την αρχή, είναι ένας φαύλος κύκλος. 
Παρόλα αυτά ο Φοίβος αυτή τη φορά αποφάσισε ν’ αρχίσει µε κάτι απλό… να βρει την αδελφούλα του 
και την µανούλα του, που τόσο του είχαν λείψει και ίσως τότε τα κατάφερνε. Είχε µεγαλώσει πια και 
γυρνούσε σπίτι ζητώντας απαντήσεις…. 

Αχτύπη Ειρήνη 
 (βασισµένο σατο κείµενο για το ρόζ, το πράσινο και το κίτρινο.) 

   Σε ένα κήπο όπου τα χρώµατα που κυριαρχούσαν ήταν το ροζ, το κίτρινο και το πράσινο συνάντησα 
µια κοπέλα, την Ρόζα. Η Ρόζα όντας φιλική µου έπιασε την κουβέντα και προθυµοποιήθηκε να µου πει 
µια ιστορία ποθ τύγχανε να είναι και η ιστορία της ζωής της... 
    Όλα ξεκίνησαν όταν έκανε µια βόλτα στο κέντρο της Ν.Υόρκης. Καθώς περπάταγε στα 
πολυσύχναστα πεζοδρόµια της πόλης παρατήρησε ένα µικρούλι µυρµήγκι. Ξεκίνησε να το 
παρακολουθεί και να πηγαίνει όπου πάει κάνοντας έτσι ένα µικρό ταξίδι. Κυριολεκτίκα µικρό ταξίδι 
αφού ούτε δέκα λεπτά δεν κράτησε, ένα τόσο δα µυρµήγκι τι βήµατα θα µπορούσε να κάνει; Σίγουρα 
µικροσκοπικά. Ας µην τα πολυλογώ το ταξίδι τελείωσε τη στιγµή που το άµοιρο µυρµήγκι 
προσκολήθηκε στη µπότα ενός κύριου. Αυτό το συµβάν έβαλε τη Ρόζα σε σκέψεις τύπου τι άδικη που 
είναι η ζωή και ότι αν ήταν η ζωή του ανθρώπου έτσι ζήτω που καήκαµε! Βέβαια, έφτασε και στο 
συµπέρασµα ότι δεν θα ήταν και τόσο άσχηµα για τους ανθρώπους αφού δεν θα δείλιαζαν, αλλά δεν 
είναι αυτό το θέµα µας. 
    Βυθισµένη στις σκέψεις της συνέχισε τον περίπατο κατευθυνόµενη προς το σχολείο της. Όταν 
έφτασε µέσα στην αίθουσα της κάθισε απρόθυµη στο τελευταίο θρανίο, επιλεγµένο ειδικά απ'ο αυτήν 
αφου έτσι οι καθηγητές δεν της έδιναν µεγάλη σηµασία. Παρόλο που καθόταν τόσο πίσω η Ελληνίδα 
καθηγήτρια της φσικής την είχε προειδοποιήσει ότι θα την εξετάσει. Για αυτό το λόγο πριν χτυπήσει το 
κουδούνι πετάχτηκε µέχρι το γραφείο για να φέρει κιµωλίες στα αγαπήµένα της χρώµατα. Έτσι έφερε 
µια ροζ, µια κίτρινη και µια πράσινη αφου αυτά τα χρώµατα την έκαναν να καταλαβαίνει καλύτερα το 
διάγραµµα στο οποίο θα εξεταζόταν. Όταν όµως χτύπησε το κοθδούνι αναγκάστηκε να επιστρέψει 
στην τάξη σέρνοντας τα πόδια της. 
     Με την έναρξη της ώρας η καθηγήτρια ξεκίνησε την παράδοση κοιτώντας ύποπτα την Ρόζα, αλλά 
πριν τελειώσει την πρώτη πρόταση εκείνη βρισκόταν ήδη µακριά, πολύ µακριά, στην χώρα των 
ονείρων. Το µόνο που έβλεπε ήταν ένα πράσινο φόντο ώσπου ξαφνικά ξεπετάγεαι από αυτό ένας 
πράσινος ελέφαντας. Αυτός ο ελέφαντας όµως δεν ήταν απλός, µέσα στην προβοσκίδα του 
κουβαλούσε έναν µικροσκοπικό άντρα που στην πραγµατικότητα δεν ήταν τόσο µικροσκοπικός, 
καθώς µεγάλωνε όσο τον πλησίαζες. Ούτε ο άντρας όµως δεν ήταν απλός, ήταν ξεχωριστός. Παρά την 
έλλειψη ενός χεριού του, είχε τα πιο ωραία χαρακτηριστικά που µπορεί να είχε κανείς για την Ρόζα. 
Όπως ήταν λογικό, έψαχνε τρόπους για να τον κατακτήσει τόσο όµορφος που ήταν. ∆υστυχώς όµως ο 
άντρας δεν ένοιωθε το ίδιο οπότε µε µια κίνηση του χεριού του εξαφανίστικε. Η Ρόζα όµως δεν τα 
έβαλε κάτω, µετέτρεψε το χώρο του ονείρου σε τάξη και βρέθηκε στην θέση της. Η τάξη έµοιαζε µε 



την κανονική αλλα ευτυχώς έλλειπαν οι ενοχλητικοί συµµαθητες και οι καθηγητές και παρόντες ήταν 
µόνο οι φίλοι της. Έτσι είχε την ευκαιρία να ζωγραφίσει ένα λουλούδι πάνω στο θρανίο της µε σκοπό 
να το στείλει στον άντρα. Φυσικά το λουλούδι είχε τα αγαπηµένα της χρώµατα, αφου το έστελνε σε 
ένα αγαπηµένο πρόσωπο. Αφού παρατήρησε το δηµιούργηµα της και αφού το ενέκρινε, µε µια κίνηση 
το εξαφάνισε και το έστειλε στον άντρα µε το ένα χέρι. Με αυτό το ωραίο αίσθηµα ικανοποίησης 
ξύπνησε και το όνειρο έληξε εκεί. 
      Βέβεα στο ξύπνηµα συνέβαλε και η τσιριχτή φωνή της καθηγήτριας η οποία απαιτούσε να πάρει 
την απάντηση στη ερώτηση που είχα κάνει στην Ρόζα. Όπως ήταν φυσικό η Ρόζα δεν είχε ακούσει 
τίποτα λόγο του ονείρου. Η καθηγήτρια προσπαθώντας να βοηθήσει επανέλαβε την ερώτηση και 
ξανασχεδίασε το διάγραµµα µε τις χρωµατιστές κιµωλίες και η Ρόζα κατάφερε να απαντήσει. Όντας 
χαρούµενη που έδωσε την απάντηση δεν κατάλαβε πως πέρασε η υπόλοιπη σχολική µέρα. 
       Όταν επέστρεφε σπίτι της, ξαφνικά είδε έναν κήπο, που παρόλο που γύρναγε από αυτό το δρόµο 
κάθε µεσηµέρι από το σχολείο δεν είχε παρατηρήσει ποτέ. ∆υσταγµένα και νοχελικά προχώρισε προς 
το εσωτερικό του κήπου και έµεινε άναυδη βλέποντας τον πιο ωραίο και χρωµατιστό κήπο που έχει δει 
ποτέ. Παντού το µόνο που έβλεπε ήταν διάφορα φυτά και άνθη και τα χρώµατα που κυριαρχούσαν 
ήταν το ροζ, το κίτρινο και το πράσινο. Με το που πέρασαν 10 δευτερόλεπτα από την είσοδο της 
άρχησε να νιώθει µια γαλήνη και µια ζεστασιά ισάξια µε αυτή που ένιωσε στο όνειρο. ∆εν ένιωθε πια 
την έλειψη του µονόχειρα άντρα. Αντιθέτως ένιωθε ότι βρισκόταν µαζί του από την ώρα που βρέθηκε 
στον κήπο. Όµως αυτό που την έκανε να νιώσει την γαλήνη περισσότερο ήταν ότι στο κέντρο το 
κήπου βρισκόταν το λουλούδι που του είχε ζωγραφίσει στο όνειρο, καλοδιατηρηµένο και γεµάτο από 
την αγάπη της έδειχνε ότι είχε δεχτεί την φροντίδα κάποιου, πιθανότατα του άντρα των ονείρων της 
κυριολεκτικά. 
        Κάθησε εκεί αρκετές ώρες µέχρι που βράδιασε και αναγκάστικε να γυρίσει στο σπίτι της. Οι 
επισκέψεις της στον κήπο συνέχισαν κάθε µέρα, ακόµα και τις µέρες που το σχολείο ήταν κλειστό. 
Συνέχισε να πηγαίνει και πέρασαν 3 χρόνια. 
         Αυτό ήταν το τέλος της ιστορίας της Ρόζας. Αφού αποχαιρετιστήκαµε ξεκίνησα και εγώ για το 
σπίτι µου. Στο δρόµο σκέφτηκα ότι όντως αυτό ο κήπος δεν ήταν εκεί παλιά και ότι η Ρόζα είχε δίκιο. 
Όταν έφτασα σπίτι έπεσα στο κρεβάτι µου για ύπνο σκεπτόµενη για αυτά που είπε. Το επόµενο πρωί 
γεµάτη όρεξη αποφάσισα να ξαναεπισκεφτώ τον κήπο της Ρόζας µπας και ήταν ακόµα εκεί. Όταν 
έφτασα όµως έµεινα άφωνη βλέποντας ότι ο κήπος δεν υπήρχε σήµερα όπως και προχτές. Το µυστήριο 
της Ρόζας είναι κάτι που δεν κατάφερα να βγάλω ποτέ από το µυαλό µου. 

Βαµβακινός Γιάννης 
(βασισµένο στο κείµενο για το ροζ, το πράσινο κια το κίτρινο, αν δεν κάνω λάθος. Μπορείτε να τον ρωτήσετε 
για να το επαληθεύσετε.) 

 Ήταν µια φορά και έναν καιρό ένας κύριος, ποτέ δεν καταφέραµε να µάθουµε την ταυτότητα του, το 
µόνο που ξέρουµε είναι το όνοµα του… Γιάννης. Κανείς δεν ήξερε πολλά γι’αυτόν , ήταν µοναχικός 
τύπος, δεν είχε φίλους, δεν ενδιαφερόταν για το τι γινόταν στον κόσµο γύρω του. ∆εν ήταν 
εγωκεντρικός, απλά δεν νοιαζόταν. Ώσπου ξαφνικά κάτι άλλαξε στην ζωή του ή τουλάχιστον έτσι 
θέλησε να ελπίζει. Όπως πήγαινε µε το υπερσύχρονο αυτοκίνητο του στον φούρνο για να αγοράσει 
ψωµί (σύµφωνα µε τον φούρναρη επέλεγε συνήθως πολύσπορο µε έναν σπόρο) πέτυχε στον δρόµο µια 
κοπέλα την οποία πήγε να πατήσει, αλλά τελευταία στιγµή το αυτοκίνητο του έκανε µια τετραπλή 
ανάποδη τούµπα στον αέρα και µε εκπληκτική προσγείωση κατάφερε πέρασε από πάνω της και έσωσε 
το αφεντικό του από µπελάδες. Anyway… εκείνη την στιγµή κάτι ένιωσε να αλλάζει µέσα του… 
ένιωσε περίεργα, πεταλούδες στο στοµάχι, τόση χαρά που έφτανε στα όρια του σπαστικού. Για πρώτη 
φορά στην ζωή του  τον είδαν οι γείτονες του να χαµογελάει, ο λόγος φυσικά η νεαρή κοπέλα που είχε 
γνωρίσει, Το αξιοσηµείωτο  είναι πως βρήκε το θάρρος και της ζήτησε να βγούνε για να της ζητήσει 
συγνώµη για το παραλίγο ατύχηµα (και καλά…). Που να ήξερε ο καηµένος τι πρόκειται να 
ακολουθήσει… Την πήγε σε ένα εστιατόριο  5 αστέρων µε όνοµα ‘‘Το ∆ηλητήριο’’ έφαγαν ήπιαν  και 
ως σωστός τζέντλεµαν πλήρωσε µονός του τον λογαριασµό και εκεί που η βραδιά κυλούσε ήρεµα πάει 
ο αθεόφοβος  και λέει πως την αγαπάει… ο τρελός ο ίδιος ούτε µια εβδοµάδα δεν την ήξερε και να 
πεις πως έφταιγε το κρασί ? µόνο 1-2 ποτηράκια ήπιε.. για να µην τα πολυλογώ φαντάζεστε  τι έγινε 
αργότερα… έφυγε τρέχοντας σαν βρεγµένο σκυλί γύρισε σπίτι του και δεν είχαµε νέα του για πάνω 
από 4 µήνες. Τελευταία φορά τον είδαν να περπατάει στην µέση του δρόµου… κάνεις δεν του 
µίλησε… συνέχισε την µίζερη ζωή του σαν να µην είχε συµβεί τίποτα αλλά η καρδούλα του ήξερε τι 
περνούσε 

∆ηµητρακοπούλου Αµαλία 
(βασισµένο στο κείµενο για το ροζ, το κίτρινο και το πράσινο.) 

Μια φορά και εναν καιρο ηταν µια οµορφη κοπελα.Ηταν µολις 16 ετων.Ηταν µια οµορφη 
περιοδος\πλευρα της ζωης της οπως καθε ανθρωπου που εχει περασει ή ειναι σε αυτην την ηλικια.Το 
ονειρο της απο µικρη ηταν να ασχοληθει µε την ζωγραφικη...Της αρεσαν αρκετα τα χρωµατα...Της 



θυµιζαν εντονα συναισθηµατα.Τα χρωµατα που λατρευε ηταν το ροζ το κιτρινο και το 
πρασινο...Οµορφα και απαλα χρωµατα που γεµιζουν καθε ανθρωπο..Στις παλετες στο ατελιε της ειχε 
παντα αυτα τα τρια χρωµατα..Σε καθε πινακα τα χρησιµοποιουσε.Με το ροζ ηθελε να δωσει πραγµατα 
στον πινακα της οπου δεν υπηρχαν στην ζωη.Εξελισοταν καθε µερα ολο και πιο πολυ.Το πρασινο το 
χρησιµοποιουσε για να περασει κατι σαν µηνυµα...Να αποδοση πως βλεπει εκεινη την φυση µεσα απο 
τα µατια της και πως θα επρεπε να την βλεπει ο καθε ανθρωπος.Βεβαια ο καθενας βλεπει διαφορετικα 
τα πραγµατα αλλα στο συγκεκριµενο θεµα ο καθενας παραµελει,χλευαζει η απλα αδιαφορει.Το κιτρινο 
προσδιοριζει ολη την παιδικοτητα που ειχε µεσα της,την ανεµελη ζωη που κανει µια κοπελα στην 
ηλικια των 16.Υστερα,αρχισε να τρωει και απο οτι φαινεται ειχε αδυναµια στο φαγητο.Μαλλον στο 
ελληνικο φαγητο..Ετρωγε µπαµιες απο οτι θυµαµαι.Εκει που καθεται και ετρωγε ξαφνικα 
ουρλιαζοντας σηκωνεται πανω.Ενας ανδρας που ηταν εκει πηγε αµεσως να δει τι συνέβαινε και απο 
που προερχονταν οι φωνες.Πλησιαζει την κοπελα και την ρωταει ''τι εγινε?''...Εκεινη ταραγµενη του 
λεει ''Ενα µυρµηγκι,εναα µυρµηγκι ειναι πεθαµενοοο στο φαγητο µου''.Ο ανδρας καθισε αρκετη ωρα 
µαζι της ωστε να µπορεσει να την ηρεµησει.Πιασανε την κουβεντα...Η κοπελα µιλησε για το παρελθον 
της πρωτη φορα.....Εκεινος ηξερε πως για να ειναι µονη της εκει κατι σοβαρο ειχε γινει..Αρχισε να του 
εξιστορρει µια ιστορια που την σηµαδεψε 
για ολη της την ζωη..''Εχω ή µαλλον ειχα εναν αδερφο..Μικροτερο απο µενα..Ενα βραδυ επρεπε να τον 
προσεχω γιατι οι γονεις µου θα εβγαιναν οµως την εποµενη µερα γινοταν ενας διαγωνισµος 
ζωγραφικης και επρεπε να τελειωσω το σχεδιο µου..Ο µικρος βγηκε εξω απο το σπιτι και επαιζεε µε 
την µπαλα του..ΟΜΩΣ .....η µπαλα πηγε στον δροµο..ο µικρος ετρεξε να την πιασει και εκεινη την 
στιγµη ενας µεθυσµενος οδηγος ετρεχε µε υπερβολικα µεγαλη ταχυτητα...και ετσι.......Περασα αρκετες 
µερες στον νοσοκοµειο..προσπαθοντας να βρω µια ελπιδα και πιστευοντας οτι εγω φταιω για 
ολα..Ηταν ολο τοσο ξαφνικο για µενα....Ο ανδρας ειχει µεινει αφωνος..∆εν µπορουσε να αρθρωσει 
λεξη..Και εκεινη την στιγµη ειπε ''Ισως αυτο σε βοηθησει να εισαι περισσοτερο προσεκτικη και να µην 
δινεις βαση µονο στα δικα σου θεµατα..Ισως εκτιµησεις και αλλα πραγµατα στην ζωη..Τα ασηµαντα 
για εσενα..''Ξαφνικα ακουστηκε ενας δυνατος θορυβος που συνεχεια δυναµωνε.Εµφανιστηκε ενας 
ελεφαντας και µαζι µε αυτον ενας πανεµορφος ανδρας..Ειχε ολα οσα εψχνε µια γυναικα..Πανω του 
ειχε το τελειο,το φανταστικο,το προτυπο...Ολα αυτα που ειχε πανω του ηταν ολα αυτα που µπορουσαν 
να την κανουν να νιωσει ευτυχια µετα απο ολα αυτα που ειχε περασει.Οµως δεν της εδωσε 
σηµασια..Σαν να ηταν αορατη για εκεινον..Σαν αυτη να ηταν η τιµωρια της..Ξεσπασε αµεσως σε 
κλαµατα γιατι ηξερε πως δεν θα µπορουσε ποτε να ξεχασει.∆εν θα µπορουσε ποτε να τα αφησει πισω 
της.∆εν µπορουσε να δωσει κανενα θετικο στην πραξη της..∆εν µπορουσε να λυτρωθει απο ολο 
αυτο..Ξαφνικα αρχιζει να τρεχει προς το σπιτι της,και να αρπαζει µε µανια τα χρωµατα µε τα χερια 
της.Ζωγραφισε ενα υπεροχο λουλουδι µε τα αγαπηµενη της χρωµατα.Ηξερε οτι µονο εκει θα 
µπορουσε να δηµιουργησει λαµπερα και φανταχτερα και να δει µια θετικη πλευρα της ζωης.Μονο εκει 
ενιωθε σιγουρη,µονο εκει µπορουσε να νιωσει την δηµιουργικοτητα,οτι µπορουσε να στηριχτει στον 
εαυτο της..ΣΤΑ ΠΟ∆ΙΑ ΤΗΣ!!!!! Προσπαθησε να κοιµηθει για να ηρεµησει µετα απο ολο 
αυτο..∆υνατες φωνες στο ονειρο της ή µαλλον εφτιαλτη..φοβος,λυπη,µισος,αγωνια,νοσταλγια µερικα 
απο αυτ...Ακοµη και στο ονειρο της ζουσε εναν εφιαλτη...Και εκει που τα αγαπηµενα της χρωµατα 
ζουσαν στα χεριας της ,στους πινακες της,στον εφιαλτη εγινε το πιο µισητο αντικειµενο για 
εκεινη..Ηθελε µετα απ ολα αυτα να τα σβησει ..Ηθελε να τα αφησει πισω της το παρελθον...Να γυρισει 
πισω..στα ανεµελα χρονια που επαιζε µε τον αδερφο της στον κηπο του σπιτιου..Σκαρφαλωνοντας 
παλι στην κρυψώνα του παραθυρου.. 

 
Κολτσίδα Θεοφανία 
(βασισµένο στο κείµενο για το πόνυ και τη µπορντό µπλούζα.) 

Ιστορίες που απορρέουν απ' το συνειρµικό µου κείµενο 
  

•    Κάποτε σ' έναν ονειρεµένο κόσµο, όπου το κακό δεν υπήρχε, ζούσε ένα πόνι πολύ 
ευτυχισµένο. Τότε εµφανίστηκε και το πλησίασε µία µυστηριώδης, εκρηκτική κόκκινη µπλούζα. 
Εκείνο εντυπωσιάστηκε τόσο από αυτή,  που αποφάσισε να τη φορέσει, να τη δοκιµάσει. Έτσι 
όµως άλλαξε, ο κόσµος της µπλούζας έγινε και δικός του κι αυτό διέλυσε την ηρεµία του, διέλυσε 
τον τρόπο που αντιλαµβανόταν τα πράγµατα γύρω του. Και τότε θύµωσε, εξαγριώθηκε τόσο που 
δεν αναγνώριζε τον εαυτό του και κατέστρεψε ότι είχε δηµιουργήσει µε τη µπλούζα, έθαψε ότι 
συναισθήµατα είχε νιώσει, γιατί νόµιζε πως έπρεπε ν' αποκοπεί από αυτήν. Όµως δεν γνώριζε πως 
η µπλούζα κι ο ίδιος είχαν γίνει ένα πια και δεν ήταν δυνατόν να χωριστούν. Η αλήθεια είναι πως 
πίστευε ότι θα βρει τον εαυτό του όταν αποµακρύνθηκε από αυτήν, τελικά όµως τον έχασε. 
Προσπάθησε να ξεφύγει από τον ίδιο του τον εαυτό κι από αυτά που ένιωθε, αυτό όµως είναι 
αδύνατο. Φόβος τον πληµµύρησε κι αγωνία για τις επιλογές του και τότε έγινε κάτι µαγικό, του 



δόθηκε η ευκαιρία να επιλέξει που ήθελε να ανήκει. Κι εκείνος µέσα στον πανικό του, στο 
αδιέξοδο που ο ίδιος είχε µπει διάλεξε, τον κόσµο χωρίς την µπλούζα, χωρίς τον εαυτό του. 

      

•    Πριν από πολλά χρόνια, σ' ένα αποµακρυσµένο και µαγικό τόπο, ζούσαν δύο ήρωες ενός 
µίζερου κόσµου, ο Αστερίξ κι ο Οβελίξ. Μια µέρα λοιπόν, όπου ο Οβελίξ κυνηγούσε 
αγριογούρουνα, γιατί όπως όλοι γνωρίζουµε κάτι λιγότερο από αυτό δεν τον κρατάει, ανακάλυψε 
κάτι το καταπληκτικό, το κόκκινο χρώµα. Καθώς έτρεχε για να καταβροχθίσει τη λεία του, έπεσε 
από τον ουρανό ένα µήλο ( τότε βγήκε κι ο νόµος του Νεύτωνα) κι ένα πινέλο. Ο Οβελίξ λοιπόν, 
σαν λάτρης του καλού φαγητού, θαύµασε τόσο το µήλο και το γυαλιστερό του χρώµα που 
προσπάθησε να το µιµηθεί. Έτσι, συνέθεσε σε συνδυασµό µε τον ήλιο, το πορτοκάλι και το 
φεγγάρι το κόκκινο χρώµα. Τότε του ήρθε µια καταπληκτική ιδέα, να δηµιουργήσει τη δικιά του 
σειρά καλλυντικών, µε την οποία βρήκε το µυστικό για να νικήσει τους Ρωµαίους, αφού κατάφερε 
να γίνει και κείνος διπρόσωπος. 

  
  

•    'Βρισκόµαστε στον αέρα', αυτή ήταν η πρώτη ατάκα που ακούστηκε στην εκποµπή της 
Μενεγάκη, λίγο πριν ξεκινήσουν οι ψεύτικες διπλωµατικές κουβέντες. Προβολή συµφερόντων, 
απόκρυψη της αλήθειας και αφανισµός της ανθρωπιάς, τα τέλεια συστατικά για να συνοδεύσουν 
µια όµορφη και ταυτόχρονα άδεια παρουσία. Τι θα µπορούσε να το κάνει ακόµα καλύτερo; Οι 
συνεργάτες, που όπως καταλαβαίνετε θα πρέπει να είναι του ίδιου ευτελούς περιεχοµένου. Στην 
αγγελία έγραφε µάλιστα: Ζητούνται γελοιογραφίες, έτοιµοι να παραδώσουν τη ψυχή τους στο 
διάβολο για µερικά ψίχουλα και κρυφή δηµοσιότητα δίπλα στο πρόσωπο της βασίλισσας του 
πρωινού, τώρα πια και του µεσηµεριανού. Όποιος ενδιαφέρεται να απευθυνθεί στους λυσσαλέους 
ρουφοψυχικούς, θα περιµένουν στο δρόµο χωρίς επιστροφή. Σε µια λοιπόν, τόσο ελκυστική 
πρόταση, δεν άργησαν να φανούν οι πιο ΄΄έξυπνοι΄΄ και τολµηροί. Ας επιστρέψουµε όµως τώρα 
στο κανάλι. Σκληρή δουλειά, ο ιδρώτας να τρέχει και όλοι να βρίσκονται στο πόστο τους. Φλώροι, 
διπρόσωποι, υποκριτές και ψεύτες µε κουστουµάκια για να τους δίνουν το κύρος που δεν έχουν 
και προσκολληµένοι στο φαΐ, στα µπισκότα και στις καραµέλες, στη γλύκα της δόξας που δεν 
τους ανήκει.    

Κόµη Μαριαλένα 
(βασισµένο στο κείµενο για το παιδί που πέφτει µέσα σε ένα µπουκάλι.) 
Ο Γιωργάκης ανοίγει την πόρτα και βγαίνει έξω από το σπίτι κλαίγοντας! ∆εν ξέρει που να πάει, που 
να κρυφτεί, βρίσκεται σε δίληµµα!  Θέλει να ξεφύγει από τις σκέψεις του και όλα αυτά που τον 
πλήγωσαν και κρύβεται µέσα σε ένα στενό πίσω από σπίτια και ερειπωµένα κτίρια.  Κάθεται και 
κλαίει, κλαίει, µόνο κλαίει. 
 
Μέχρι που κάποια στιγµή ακούγονται φωνές από την άκρη του δρόµου, νεανικές φωνές.  Οι φωνές 
αρχίζουν να πλησιάζουν και ξαφνικά εµφανίζονται δυο συµµαθητές του. Γελούσαν και τον κορόιδευαν, 
εκείνος ένιωσε ακόµα πιο άσχηµα, δεν ήξερε γιατί όλοι του συµπεριφέρονταν τόσο άσχηµα και 
φοβόταν πως ποτέ δεν θα έχει την αποδοχή που χρειάζεται για να ταιριάξει µε τους υπολοίπους.  Οι 
συµµαθητές του κάποια στιγµή αποφάσισαν πως τον είχαν βασανίσει όσο ήθελαν, αρκετά δηλαδή για 
να πιστέψει ο ίδιος πως ποτέ δεν θα νιώσει την φιλική αγάπη.  Τότε ήταν λοιπόν που είπαν πως η 
δουλειά τους είχε τελειώσει και ξεκίνησαν να παίρνουν το δρόµο της επιστροφής. 
 
      Ο Γιωργάκης τότε έµεινε ξανά µόνος του µε τις σκέψεις του.  Θύµωνε µε τον εαυτό του που δεν 
µπορούσε να αντιµετωπίσει τα άλλα παιδιά και που ήταν τόσο κλειστός και δεν µπορούσε να 
υπερασπιστεί τα “θέλω” του και τα “πιστεύω” του.  Τότε ήταν που αποφάσισε πως δεν µπορεί να είναι 
σε όλη του την ζωή το θύµα και πρέπει να κάτι για να βελτιώσει την κατάσταση που βρίσκεται.  
Σηκώθηκε, σκούπισε τα µάτια του και ξαφνικά ήταν σαν ο ουρανός να έγινε πιο γαλάζιος, να έφυγαν 
όλα τα σύννεφα και οι όµορφες µέρες να του χαµογελούσαν ξανά.  Έτρεχε λοιπόν, συνέχεια έτρεχε 
µέχρι που συνάντησε µπροστά του τα παιδιά που πριν λίγο τον πείραζαν.  Σταµάτησε, τους κοίταξε και 
τους χτύπησε, όχι µε πράξεις, µε µπουνιές και γροθιές αλλά µε λόγια. Τους έκανε να νιώσουν τόσο 
άσχηµα και αµήχανα που ήθελαν να ανοίξει η γη να τους καταπιεί.  Άρχισαν να του ζητούν συγγνώµη 
αλλά δεν είχε πλέον σηµασία, εκείνος είχε πάρει το µάθηµά του.  Αυτά τα παιδιά που του έκαναν τόσο 



κακό παράλληλα του έκαναν και πολύ µεγάλο καλό. Τον έκαναν να συνειδητοποιήσει πως όσες 
δυσκολίες και να έχεις, όσα προβλήµατα και να περνάς, η ζωή συνεχίζεται και τα ωραία πράγµατα 
βρίσκονται στα µικρά. 
 
     Τότε ήταν πλέον έτοιµος να γυρίσει σπίτι του και να αντιµετωπίσει την οικογένεια του. Μόλις 
άνοιξε την πόρτα η µαµά του τον περίµενε καθισµένη στην πολυθρόνα.  Ήταν ήρεµες οι κινήσεις της 
παρ' όλα αυτά όµως µπορούσε κάποιος άνετα να διακρίνει το θυµό της και τα νεύρα της τα οποία 
αλλοίωναν τα χαρακτηριστικά της.  Χωρίς καµία αµφιβολία ήταν έξαλλη µαζί του.  Άρχισε να του 
φωνάζει και να τον απειλεί πως αυτό που έκανε θα έχει πολλές συνέπειες στην ζωή του µέσα στο σπίτι.  
Ο Γιωργάκης όµως αυτή την φορά δεν την άφησε καν να ολοκληρώσει, δεν έκατσε να ακούσει για 
άλλη µια φορά τις προσβολές της.  Την αγνόησε και δεν πτοήθηκε.  Έκλεισε τα µάτια, πήρε µια βαθιά 
ανάσα και προσπάθησε να µαζέψει δύναµη και κουράγιο για να της πει αυτά που θέλει.  Ξεκίνησε έναν 
εκτενή µονόλογο λέγοντας της πως δεν είναι ευτυχισµένος και πως όσα προβλήµατα έχει πρέπει να τα 
περνάει µόνος του χωρίς την στήριξη των γονιών του.  Αποφάσισε λοιπόν πως σ' αυτό το σπίτι δεν 
είναι ψυχικά ισορροπηµένος και πως η µόνη λύση για να καταφέρει να επιτύχει στην ζωή του είναι να 
φύγει µακριά από αυτά που τον κρατάνε πίσω. Έτσι ανακοίνωσε στους γονείς του πως φεύγει από το 
σπίτι και πως θα πάει να µείνει µε την γιαγιά του, πως θα παλέψει µε τα δικά του όπλα και πως θα τα 
καταφέρει. 
 
     Μέσα σε δυο ώρες ο Γιωργάκης κρατούσε τις βαλίτσες του στο χέρι και ετοιµαζόταν να φύγει.  
Ήξερε πως έπρεπε να νιώθει άσχηµα που φεύγει από τους γονείς του, αλλά δεν ένιωθε... Τα µόνα 
συναισθήµατα που τον κυρίευαν εκείνη την ώρα ήταν η χαρά και ο ενθουσιασµός για το κάτι 
καινούργιο και ανεξερεύνητο.  Έκλεισε λοιπόν πίσω του την πόρτα και µπήκε στο µονοπάτι του 
καινούργιου, του διαφορετικού και των ευκαιριών. 
 
Ένιωθε πιο ώριµος, ένιωθε πως µέσα σε λίγες ώρες είχε µετατραπεί απ' το µικρό παιδί που ήταν σε 
έναν άντρα.  Ήξερε πως αυτά που ήθελε να πετύχει, τα πέτυχε και πως είχε αποκτήσει µια πιο ήρεµη 
και ασφαλή ζωή.  Παρ' όλες τις δυσκολίες ένιωθε ευγνωµοσύνη γιατί είχε καταλάβει πως όσο δύσκολα 
και να περνάς πάντα θα υπάρχει µια µικρή χαραµάδα µε ένα φως που θα διαχέεται στο δωµάτιο και 
πως πάνω απ΄ όλα η ζωή συνεχίζεται, αρκεί να είσαι διατεθειµένος και δυνατός να την ζήσεις...! 
 
Κουκούτση Φραντζέσκα 
(βασισµένο στο κείµενο για τη θάλλασα και τι τεράστιο κύµα.) 
Έτρεχε, φοβόταν, δεν ήξερε που να πάει-τι να κάνει. Ήταν βράδυ, αργά, κόντευε µεσάνυχτα. ∆ύο 

µάτια την παρακολουθούσαν, ο θόρυβος των βηµάτων του την καταδίωκε. Στους δρόµους, στα µονοπάτια, 
στα σοκάκια. Ανάµεσα στα κτήρια έτρεχε λαχανιασµένη. ∆εν είχε άλλη επιλογή. Έπρεπε να τρέξει. 
Έπρεπε να ξεφύγει. Έπρεπε να κρυφτεί. Το όφειλε στον εαυτό της να γλιτώσει. Ξαφνικά όλα σταµάτησαν. 
Οι πρώτες στάλες έπεσαν. Τα µαλλιά της βράχηκαν και κάλυψαν το πρόσωπό της. Σταµάτησε σε µια 
γωνία να ακούσει. Τίποτα. Όλα ήταν καλά. ∆εν ακουγόταν απολύτως τίποτα. Ησυχία. Κι όµως ενώ θα 
έπρεπε να χαρεί, ενώ θα έπρεπε να πιστεύει ότι γλίτωσε, δεν µπορούσε. Κάτι µέσα της τής έλεγε ότι θα 
είχε και συνέχεια. ∆εν γινόταν να είχαν τελειώσει όλα τόσο γρήγορα! Αποφάσισε να πάει  να καθίσει. 
Τουλάχιστον τώρα ήξερε πως την είχε χάσει από τα µάτια του. Βρήκε ένα παγκάκι κάτω από ένα ψηλό και 
δυνατό φως. Έκλεισε τα µάτια της και άρχισε να αναπολεί. 
Βρίσκεται στο σπίτι της. Άσπρο, γαλήνιο, ήρεµο. Πάντα καθαρό, όλα βρίσκονταν στην θέση τους. Η 

µητέρα της στο µέσα δωµάτιο ζωγράφιζε. Πάντα ζωγράφιζε ωραία τοπία. Το µπλε, το πράσινο, το κίτρινο 
και το ροζ κυριαρχούσαν. ∆εν υπήρχε ούτε µία ζωγραφιά µε άλλο χρώµα. Το µαύρο  ήταν άγνωστο σ’ 
αυτήν. Ποτέ δεν ζωγράφιζε άτοµα. Ήθελε να δείχνει την οµορφιά του τόπου πριν έρθουµε εµείς και την 
αλλοιώσουµε. Όλες αυτές οι ζωγραφιές διακοσµούσαν το σπίτι. Αυτές και κάτι φωτογραφίες. 
Ξαφνικά, γέµισε µε εικόνες. ∆ύο φίλοι, µικρά παιδιά, έπαιζαν χαρούµενα κάτω από ένα µεγάλο 

πλάτανο. Όλα ήταν πράσινα και ανθισµένα. Το βουνό, στο οποίο βρίσκονταν, είχε γίνει πράσινο από το 
γκαζόν και στην ατµόσφαιρα κυριαρχούσαν οι µυρωδιές των µαργαριτών και του βρεγµένου χώµατος.  
Στο µυαλό της τα  παιδιά αυτά µεγάλωσαν αλλά ποτέ δεν χωρίστηκαν. Ήταν συνέχεια µαζί. 
Παντρεύτηκαν και έκαναν και άλλα παιδιά. Τρία στο σύνολο. ∆εν είχαν την ίδια ηλικία, αλλά είχαν την 
ίδια αγωγή. Όλα τους είχαν τρόπους και ήταν ευγενικά. Όλα τους εκτός από το µικρότερο. Παρ’ όλο που 
φαινόταν καλό και ευγενικό, τόσα χρόνια καταπιεζόταν. Νόµιζε ότι επειδή ήταν το µικρότερο οι γονείς 
του δεν το αγαπούσαν. Έτσι µάζευε σταδιακά ζήλια και κακία, η οποία έπρεπε µε κάποιο τρόπο να 
απελευθερωθεί. Βέβαια ποτέ δεν «εκτονώθηκε» αυτό του το συναίσθηµα. 
Η κοπέλα γύρισε στις προσωπικές της αναµνήσεις. Το παιδί αυτό που σκεφτόταν ήταν ο φίλος της. 

Είχαν µεγαλώσει µαζί, όπως είχε κάνει και παλιά η µητέρα της. Και εκείνοι έπαιζαν µαζί κάτω από τον 
ίδιο πλάτανο. Ήταν αχώριστοι φίλοι και στην συνέχεια ένα αχώριστο ζευγάρι. Παντρεύτηκαν και εκείνοι 



και πήραν ένα σπίτι κοντά στο βουνό του πλατάνου, όπως το έλεγαν. Ζήσανε αρκετά χρόνια µαζί. Η 
κοπέλα ποτέ δεν θα µπορούσε να φανταστεί ότι αυτό το αγόρι έκρυβε τέτοια συναισθήµατα µέσα του. 
Βέβαια πώς να το καταλάβει από την στιγµή που ποτέ δεν είχε δείξει άλλη συµπεριφορά πέρα από 
καλοσύνη και ευγένεια; Το κατάλαβε όµως µία µέρα. 
Ήταν ένα υπέροχο κυριακάτικο πρωινό. Ο ήλιος έλαµπε και φώτιζε το βουνό του πλατάνου. Η κοπέλα, 

όπως πάντα κατέβηκε στην κουζίνα για να φτιάξει πρωινό στον άντρα της. Σήµερα σκόπευε να τον 
περιποιηθεί ειδικά. Εκείνος κατέβηκε κάτω αλλά δεν ήταν όπως πάντα. Ήταν απόµακρος και ψυχρός, δεν 
θύµιζε καθόλου στον άντρα που είχε παντρευτεί πριν από χρόνια. Το ξέσπασµα του έγινε µετά από την 
ερώτηση: « Τι έχεις? ∆εν κοιµήθηκες καλά;».  Η µάσκα του έπεσε και βγήκε έξω απροκάλυπτα η 
πραγµατική του ψυχή. Το µίσος, η κακία και η ζήλια που είχε µαζέψει όταν ήταν µικρός ξεχύθηκε και 
εκτονώθηκε πάνω στην γυναίκα του. Ό,τι είχε συσσωρευτεί µέσα του έσκασε σαν ατοµική βόµβα και τον 
οδήγησε σ’ αυτό που έκανε αργότερα την ίδια µέρα. Ούτε ο ίδιος δεν µπορούσε να το πιστέψει. Ήταν 
αδιανόητο για κάποιον που ήταν παντρεµένος τόσα χρόνια και που έχει τέτοια αγωγή. Παρ’ όλα αυτά το 
έκανε. 
Η κοπέλα έντροµη άρχισε να τρέχει και αυτός την καταδίωξε. Έτρεχε από πίσω της για πάνω από µισή 

ώρα. Βέβαια είχε νυχτώσει πια και έτσι την έχασε. Το θέµα όµως ήταν ότι είχε χαθεί και αυτός. Όχι στην 
πραγµατικότητα, εκεί ήξερε που βρισκόταν. Αλλά στον ψυχικό του κόσµο. Εκεί είχε χαθεί για πάντα. Το 
σκοτάδι της ψυχής του τον είχε τραβήξει µέσα για τα καλά και πλέον δεν υπήρχε σωτηρία. Στο µυαλό του 
υπήρχε µόνο µια πρόταση κολληµένη: «Πρέπει να την βρω». Στο δικό της: «Πρέπει να ξεφύγω». Είχε 
αρχίσει ένα παιχνίδι που σίγουρα δεν θα είχε καλό τέλος. 
Ο λόγος ήταν πολύ απλός. Εκείνος είχε ζήσει στερηµένος τα ψυχικά αγαθά. Εκείνη ήταν γεµάτη από 

χαρούµενες αναµνήσεις. Είχε γνωρίσει και φροντίδα και αγάπη. Λογικό βέβαια αν αναλογιστείς ότι ήταν 
µοναχοκόρη. Εκείνος πάντα την ζήλευε αλλά δεν το είχε καταλάβει. Ένιωθε λοιπόν υποχρεωµένος στον 
εαυτό του να την καταδιώξει και να την σκοτώσει. Και τελικά την βρήκε, ξαπλωµένη σε ένα παγκάκι 
κάτω από ένα ψηλό και δυνατό φως. 
Η µοναχοκόρη αυτή, η παλιά του φίλη, η νυν σύντροφος του, το παντοτινό του στήριγµα, αυτή που 

έτρεχε να κρυφτεί, αυτή ήταν που άνοιξε τα µάτια της όταν εµφανίστηκε η σκιά του, αυτή ήταν που 
γύρισε ξαφνικά στην πραγµατικότητα και  που από το παρελθόν επέστρεψε στο παρόν και έγινε το µέλλον 
του δολοφόνου της, του παλιού της φίλου, του νυν συντρόφου της, του παντοτινού της στηρίγµατος. Έγινε 
το µέλλον του, η σκέψη που θα τον καταδιώκει παντοτινά. Μία εικόνα, ένα πρόσωπο, µια πράξη και 
τελικά µία αιώνια καταδίκη. Αυτή έµεινε νεκρή στο χώµα από το δικό του χέρι, από το δικό του µαχαίρι. 
Η εικόνα αυτή θα τον καταδιώκει για πάντα. Έκανε αυτό που ήθελε, την σκότωσε. ∆εν είχε σκεφτεί όµως 
ότι έτσι θα σκότωνε και τον ίδιο του τον εαυτό. Και τελικά το έκανε. Τόσο ψυχικά όσο και στην 
πραγµατικότητα όταν δεν άντεχε πια ούτε και τον ίδιο του τον εαυτό. Και η ιστορία τους ήταν σύντοµη. 
Κανείς δεν είχε φανταστεί ότι ένα τόσο όµορφο ζευγάρι θα µπορούσε να έχει τέτοια τραγική κατάληξη. Κι 
όµως είχε και η ιστορία τους έγινε γνωστή παντού. 

 
Μαυροφρύδη Μυρτώ 
(βασισµένο στο διήγηµα τρόµου.) 

Ήταν τρεις η ώρα το πρωί. Ξυπνώντας απότοµα από το άγριο γάβγισµα του Φιντέλ, σηκώθηκα 
να δω τι συνέβαινε. Άνοιξα το φως στον διάδροµο και κατευθύνθηκα αργά και ήσυχα προς τις σκάλες. 
Κατεβαίνοντας τες, ο Φιντέλ σταµάτησε να γαβγίζει. Τότε, άκουσα ένα δυνατό θόρυβο, σαν την 
σύγκρουση ενός τρένου µε ένα αυτοκίνητο, κι έτσι τροµαγµένη έτρεξα κάτω από τα σκεπάσµατα του 
κρεβατιού µου. Έτρεµα ολόκληρη, νιώθοντας ολοµόναχη σε ένα τεράστιο σπίτι! Χωρίς καν να το 
σκεφτώ, τηλεφώνησα αµέσως στους γονείς µου, όµως παρ’ όλο που που έλειπαν άκουγα τον ήχο των 
κινητών τους να έρχεται από κάπου πολύ µακριά. Αυτό µε έκανε να ανησυχήσω περισσότερο, και ο 
φόβος µου έγινε απελπισία και απόγνωση, καθώς πλέον ήξερα πως δεν υπήρχε τίποτα που να µπορούσε 
να λύσει το µυστήριο αυτό. Ύστερα από κάποια ώρα βρισκόµενη κάτω από τα σκεπάσµατα, και αφού 
είχα ηρεµήσει λίγο, αποφάσισα να πάω κάτω να δω τι είχε συµβεί.  Σηκώθηκα ξανά από το κρεβάτι, και 
µαζί µου πήρα ένα ξύλο από ένα ράφι του γραφείου µου. Κατευθύνθηκα πάλι προς τις σκάλες, αλλά 
αυτήν την φορά ένιωθα µεγαλύτερο φόβο για το άγνωστο. Άνοιξα όλα τα φώτα τριγύρω µου και 
κατέβηκα τις σκάλες. Όλα έδειχναν φυσιολογικά. Τα παράθυρα και οι πόρτες ήταν κλειδωµένες, οπότε 
απέκλεισα το γεγονός να είχε µπει κάποιος κλέφτης ή κάτι τέτοιο. Ο Φιντέλ όµως ήταν ακόµα άφαντος. 
Προχώρησα έτσι προς τα τελευταία σκαλοπάτια του σπιτιού µε περισσότερο άγχος τώρα και λιγότερο 
φόβο για να βρω τον Φιντέλ, να δω αν ήταν καλά κι επιτέλους να ανακαλύψω άπο πού ήρθε αυτός ο 
δυνατός θόρυβος.  
 Κατεβαίνοντας το τελευταίο σκαλοπάτι, άνοιξα το φως. Κοίταξα δεξιά και αριστερά και δεν 
υπήρχε κανείς. Τα φώτα όµως, ήταν κλειστά. Έτσι, τρέµοντας σχεδόν, περπάτησα µέσα στο σκοτάδι, 
φωνάζοντας το όνοµά του. Ξαφνικά όµως σκόνταψα σε κάτι... έσκυψα να δω τι ήτανε και τελικά ένιωσα 
το τρίχωµα του Φιντέλ. Ανακουφισµένη, τον πήρα αγκαλιά για να πάµε επάνω. « Όταν ξηµέρωνε, θα 



έψαχνα να βρω από πού προήλθε ο δυνατός αυτός θόρυβος», σκέφτηκα! Καθώς όµως πλησίαζα όλο και 
πιο κοντά στις σκάλες, άκουγα ψιθύρους από πίσω µου. Γύρισα το κεφάλι µου και άκουσα το ξυπνητήρι 
του κινητού µου. Άνοιξα τα µάτια µου, κοίταξα το ρολόι και η ώρα ήτανε 06:00 το πρωί. Είχα γίνει 
µούσκεµα από τον ιδρώτα και έτρεµα! Από την άλλη πλευρά όµως, ένιωθα µια ανακούφιση αφού όλα 
από όσα είχαν συµβεί ήταν προφανώς ένας εφιάλτης! Σηκώθηκα και πήγα να ξυπνήσω τον Ανδρέα, τον 
αδερφό µου, αλλά δεν ήταν στο δωµάτιό του. Έτσι, κατευθύνθηκα προς τις σκάλες για να πάω να βρω 
τον Ανδρέα. Ανάβοντας όµως το φως για τις σκάλες, παρατήρησα πως το δωµάτιο των γονιών µου ήταν 
και αυτό άδειο! Ανησύχησα και τρέχοντας κατέβηκα τις σκάλες. Γρήγορα όµως, ανακάλυψα πως το σπίτι 
ήταν άδειο. Τότε, µέσα στον πανικό µου, ήµουν σίγουρη πως όλα όσα είχαν συµβεί, δεν ήταν ένας απλός 
εφιάλτης αλλά δυστυχώς συνέβησαν πραγµατικά.  
 
Ναυπλιώτης Χάρης 
(αναµένεται κείµενο.) 
Παπαδηµητρίου Μάριος 
(βασίζεται πάνω στο συνειρµικό κείµενο µε τη θάλασσα που υποχώρησε και το τεράστιο κύµα.) 
      Ήταν µία βροχερή µέρα στη χώρα του Ηµιαπείρου. Όλοι οι κάτοικοι είχαν συγκεντρωθεί στον Ιερό 
Ναό του Ανάποδου, Κοµµένου και Στολισµένου 8. Φοβισµένοι, όλοι τους είχαν πέσει στα γόνατα τους 
και άρχιζαν να προσκυνούν τα δύο για αυτούς ιερά Ηµιάπειρα. Ησυχία είχε απλωθεί µέσα στο Ναό. 
Όλοι οι άνθρωποι που βρίσκονταν µέσα, άνδρες, γυναίκες και παιδιά, αλλά και οι ιερείς κοιτούσαν 
προσεκτικά τα δύο Ηµιάπειρα. Αρχικά τα δύο Σύµβολα άρχιζαν να αποκλίνουν σιγά-σιγά… .Ένας 
ενοχλητικός ήχος ακουγόταν! Οι φύλακες του Ναού είχαν βγάλει τα ξίφη τους από τη θήκη τους και 
κοιτούσαν γύρω τους  περιµένοντας κάποιον να τους επιτεθεί. Ξαφνικά και πάλι τα δύο Ηµιάπειρα 
ενώθηκαν και δηµιουργήθηκε το γνωστό σ’ εµάς Άπειρο µε τη σηµερινή του µορφή. Τα παιδιά και οι 
γυναίκες άρχιζαν να κάνουν τούµπες και να χτυπιούνται σαν ψάρια έξω από το νερό. Οι ιερείς που 
παρακολουθούσαν το θέαµα προσπαθούσαν να ερµηνεύσουν αυτή τη συµπεριφορά, χωρίς κανένα 
αποτέλεσµα. ΧΑΟΣ ΕΠΙΚΡΑΤΟΥΣΕ ΜΕΣΑ ΣΤΟ ΝΑΟ!!! Όσοι περνούσαν έξω απ’ το Ναό 
επηρεάζονταν απ’ το κλίµα που υπήρχε µέσα κάνοντας τους να χτυπιούνται κι αυτοί σαν ψάρια. Μία 
γηραιά κυρία που φορούσε κοσµήµατα από όστρακα φώναζε συνεχώς για βοήθεια µε µία φωνή αρκετά 
τροµαχτική. ΠΡΑΓΜΑΤΙ, ήταν τόσο τροµαχτική που µέχρι κι εγώ ένιωσα τα τύµπανα των αυτιών µου 
να σπάνε! Μία σκοτεινή αύρα είχε αποκτήσει το Άπειρο, η οποία µέσα σε δεύτερα του δευτερολέπτου 
µπήκε στο εσωτερικό του … . Μία έκρηξη ακολούθησε, δηµιουργώντας ένα κύµα που άφησε όλους 
που βρίσκονταν µέσα, αλλά και έξω απ’ το Ναό, σαστισµένους. Από την έκρηξη αυτή το Άπειρο 
καταστράφηκε και απ’ αυτό γεννήθηκαν µικρότερα Άπειρα, που έπεσαν στα βιβλία των µαθηµατικών 
µας. Μια κοπέλα γεννήθηκε! Κάνοντας διάφορες κινήσεις προσπαθούσε να σιγουρευτεί, ότι είχε 
πλήρη έλεγχο του σώµατός της. Αυτή η κοπέλα άρχισε να ονειρεύεται, µε τα χέρια της ανοιχτά, ότι 
προσπαθούσε να φτάσει τον <<∆ηµιουργό>>, χωρίς όµως να το καταφέρει. Εκεί, όπου όλα ήταν 
ξένιαστα και µαλακά! Εκεί που τίποτα δεν την ένοιαζε. Η κοπέλα, από όλες τις δηµιουργίες του Θεού, 
της άρεσαν τα µεγάλα και ντροπαλά, αλλά αγαθά θηρία. Αυτά τα θηρία που την βοηθούσαν συνεχώς. 
Η κοπέλα ονειρευόταν, όλους τους δυνατούς τρόπους µε τους οποίους δύο απ’ αυτά τα παραπάνω 
περιγραφόµενα θηρία θα ερχόντουσαν σε επαφή. Κι όλοι αυτοί οι συνδυασµοί την έκαναν συνέχεια 
πιο χαρούµενη. Την έκαναν χαρούµενη, γιατί αυτοί οι συνδυασµοί την βοηθούσαν στη δύσκολη 
κατάσταση που βρισκόταν. Όµως  το αγαπηµένο της αποτέλεσµα ήταν τα θηρία που την έκαναν να 
µπερδεύεται, γιατί µ’ αυτό τον τρόπο ξεχνιόταν απ’ τη καθηµερινότητά της. Αυτοί οι συνδυασµοί ήταν 
και οι αγαπηµένοι των παιδικών της φίλων, του Γιάννη, του Νίκου και του Βασίλη. Ήταν οι 
αγαπηµένοι τους, γιατί όταν ήταν ο Γιάννης µικρός και ο ίδιος βρισκόταν σε δύσκολη θέση ένα απ’ τα 
δυναµικά θηρία ερχόταν πάντα µε τους φίλους του να τον βοηθήσουν. Όταν για πρώτη φορά ήρθε το 
κόκκινο – δυναµικό θηρίο να βοηθήσει το Γιάννη και τη κοπέλα τους πληροφόρησε για ένα δρόµο, 
ώστε να µπορέσουν να πάνε στο λευκό και µαγικό θηρίο, που θα τους έδειχνε το δρόµο προς το 
εργαστήριο του Θεού. Όταν οι δυο τους έφτασαν στο λευκό µαγικό θηρίο, αυτό τους είπε να ψάξουν 
βαθιά στη ψυχή τους και θα το βρούνε. Ο Γιάννης εκείνη την ηµέρα δεν τα είχε καταφέρει. Αντίθετα, 
όµως η κοπέλα κατάφερε να ψάξει βαθιά στη ψυχή της για να βρει το εργαστήριο του Θεού. Όταν 
έφτασε κατάφερε να δει και να κατανοήσει, ότι όλα ήταν απλά συναρµολόγηση, καθώς µέχρι και η 
ίδια κατάφερε να δηµιουργήσει τον κόσµο. Και όλα αυτά χάρη στη φαντασία και στη δυναµικότητά 
της, που την ενέπνεε συνεχώς να δοκιµάζει καινούργια πράγµατα στη ζωή της, καθώς η ζωή έχει 
ποικιλοµορφία. Όλα τα παραπάνω αποτελούσαν τη παιδική ηλικία της κοπέλας µέσα στα δύο 
Ηµιάπειρα. Όταν οι κάτοικοι του Ηµιαπείρου την βρήκαν, την … . Αυτό όµως είναι µια άλλη ιστορία! 
 
Παπακωνσταντίνου Παναγιώτης 
(βασισµένο πάνω στο κείµενο για την κόκκινη κιµωλία.) 



   Ένα κόκκινο αεροπλάνο συνετρίβη σε χιονισµένα βουνά  κατά την διάρκεια ενός µεγάλου  ταξιδιού.  

Επιζώντες αυτού του δυστυχήµατος ήταν δύο άγνωστα παιδιά  ο Γιώργος και η Κατερίνα. Κανείς του 

δεν είχε καταλάβει τι έγινε, βρέθηκαν ξαφνικά µόνοι τους σε ένα χιονισµένο µέρος, ολοµόναχοι. Αφού 

γνωρίστηκαν αποφάσισαν να κατεβούν τη χιονισµένη πλαγιά που φαίνονταν µπροστά τους. 

Περπατούσαν για αρκετή ώρα, χωρίς ακοµα να έχουν καταλάβει τι συµβαίνει, οδηγούµενοι απο ένα 

ένστικτο, µια αίσθησης που για πρώτη φορά ένιωθαν.  Ξαφνικά το χιόνι άρχισε να λιγοστεύει  και στο 

βάθος ξεπρόβαλε  το τέλος της πλαγιάς. Φθάνοντας εκεί, το χιόνι είχε εξαφανιστεί και ένα µιρκό χωριό 

εµφανίστηκε. Μόλις το είδαν ανακουφίστηκαν και έτρεξαν προς τα εκεί. Μπαίνοντας στο χωριό είδαν 

ανθρώπους περίεργους να τους κοιτούν µε καχυποψία και απορία. Αυτοί οι άνθρωποι φαίνονταν 

ξεχασµένοι σε άλλη εποχή, σαν µια αρχαία φυλή που δεν είχε ανακαλυφθεί  ποτέ. Καθώς περπατούσαν 

περιπλανόµενοι χάθηκαν στα στενά του χωριού και κατέληξαν στο κέντρο του όπου οι παράξενοι 

αυτοί κάτοικοι είχαν στήσει ένα πρωτόγονο χορό γύρω από τη φωτιά. Τα παιδιά µη µπορώντας να 

αντισταθούν πήραν και αυτά µέρος. Σιγά σιγά όµως άρχισαν να ζαλίζονται ώσπου έπεσαν και 

κοιµήθηκαν. Το επόµενο πρωί ξύπνησαν σε ένα άδειο σπίτι και τρέχοντας βγήκαν έξω. Αντίκρυσαν το 

χωριό άδειο και όλα τα σπίτια εγκαταλελειµένα.Το µόνο που υπήρχε ήταν ένα δρόµος από φωτιά. Τον 

ακολούθησαν και βρέθηκαν  έξω από το χωριό , µπροστά στην είσοδο µιας βαθιάς και σκοτεινής 

σπηλίας. Χωρίς να διστάσουν µπήκαν µέσα και είδαν ένα µηχάνηµα που δεν είχαν  ξανασυναντήσει 

ποτέ. Αυτό ξαφνικά άρχισε να κάνει δυνατούς θορύβους και να βγάζει καπνούς από τα φουγάρα του. 

Μια µικρή πορτούλα άνοιξε ,ξαφνικά,  στο πλάι του  και τα παιδιά χώθηκαν γρήγορα στο εσωτερικό  

του. Σε λίγα λεπτά η πόρτα ξανάνοιξε και βγαίνοντας έξω κατάλαβαν  ότι βρίσκονταν πλέον    σε µια 

άλλη µικρή πολη και το πιό παράξενο ήταν ότι είχαν πάψει πλέον να είναι παιδιά. Μέσα σε ελάχιστο 

χρονικό διάστηµα  είχαν γίνει ενήλικες. Μετά απο όλα αυτά ο Γιώργος και η Κατερίνα αποφάσισαν να 

µείνουν µαζί για πάντα. Ποτέ ,όµως, δεν κατάφεραν να καταλάβουν πού βρίσκονται και ποιά είναι η 

µικρή τους πόλη. Κάποια στιγµή λοιπόν αποφάσισαν  να ψάξουν το δρόµο του γυρισµού για να 

επιστρέψουν εκεί από όπου είχαν ξεκινήσει πριν συντριβεί το αεροπλάνο τους.  Καθώς 

αποµακρύνονταν απο τη µικρή πόλη βρέθηκαν µπροστά στην σπηλιά µε το παράξενο µηχάνηµα. 

Μπήκαν και πάλι µέσα άκουσαν τον ίδιο έντονο θόρυβο και ξαφνικά κατάλαβαν ότι ξύπνησαν και 

ήταν πάλι παιδιά µέσα στο ίδιο κόκκινο αεροπλάνο και συνέχιζαν το ταξίδι τους. Τότε κατάλαβαν πως 

όλα ήταν ένα όνειρο! 

Πετρουτσόπουλος Γιώργος 
(αναµένεται κείµενο.) 



Ποτόλιας Αναστάσιος 
(βασισµένο στο κείµενο που το αγόρι πέφτει µέσα σε ένα µπουκάλι.) 
Ηώραήταν 11:30 καιέβρεχεπλέονκαταρακτωδώς. 
Ταγεγονότατωνπροηγούµενωνωρώνθαµπορούσαννακλονίσουνµίαγια 
πάντατηνκαριέραµουκαιναµεεκθρονίσουναπότουςελιτιστικούςκύκλουςτουδιεθνούςτοµέατηςΟυάσινγκτ

ον. Περίµεναστησάλαυποδοχήςγιαναχτυπήσειτοκουδούνιτης πόρτας, άλλωστε η ασυλλία που µου 
παρείχε η θέση µου δεν µου έδινε περιθώρια για να φοβάµαι την σύλληψη. Το κουδούνι άρχισε να 
χτυπά, αν και ήµουν σε απόσταση αναπνοής από την είσοδο ένα κακό προαίσθηµα µε έκανε να 
καθυστερήσω να ανοίξω. Στο µυαλό µου ήρθε η εικόνα του Κόουλ, αρχηγού της αστυνοµίας της 
Ουάσινγτον. Αµέσως σκέφτηκα πως ακόµη και αν επικαλούµουν διπλωµατική ασυλλία η απόδειξη της 
ενοχής µου ήταν εύκολη υπόθεση για αυτόν. Προσέγγησα την πόρτα, µέσα στον λίγο χρόνο που µου 
πήρε να το κάνω, οι εικόνες αυτών που είχα ζήσει εκέινη την ηµέρα πληµµύρησαν το µυαλό µου. 
Άνοιξα την πόρτα, και όπως το περίµενα ήταν ο Κόουλ και η οµάδα του η οποία αποτελείτο από 2 
ψυχολόγους, 3 ανακριτές και 20 υψηλόβαθµους αστυνοµικούς. ∆έχθηκα µονάχα τον Κόουλ, τον 
οποίον αφού καλωσόρισα στην πρεσβεία, συνόδεψα στο σαλόνι. Αφού κάθησε, του προσέφερα ένα 
από τα διασηµότερα σκοτς της εποχής µαζί µε πούρα ειδικής παραγγελίας, ώστε να νιώσει πιο άνετα. 
Χωρίς να αναφέρει τίποτε άλλο, µε ένα σίγουρο και επικριτικό ύφος, µου ζήτησε να του διηγηθώ πως 
σκότωσα την κα. Ρόουζ, την γυναίκα που έµενε στη διπλανή έπαυλη µόνη της τα τελευταία 9 χρόνια 
µετά τον θάνατο του άντρα της.  
 
Χωρίς να εξωτερικέψω το άγχος που µε είχε κυριεύσει εκείνην την στιγµή, του εξήγησα πως όταν 
επέστρεφα από ένα γεύµα επαγγελµατικής φύσεως, πριν µπω στην πρεσβεία η κα. Ρόουζ ήταν στον 
δρόµο και παρελάµβανε την αλληλογραφία της, όντας χρόνια γείτονες την χαιρέτησα και είχαµε µία 
συζήτηση, που αφορούσε τις επερχόµενες εκλογές, διάρκειας όχι πάνω από 10 λεπτών. Ύστερα, µπηκά 
στην πρεσβεία, άφησα την οµπρέλα µου έξω για να στεγνώσει και το παλτό µου στον καλόγερο, 
προχώρησα προς την κουζίνα όπου και έφτιξα το καθιερωµένο απογευµατινό τσάι. Πήγα στον πίσω 
κήπο που είχε θέα τον ποταµό Πότοµακ, τον λάτρευα αυτόν τον κήπο, είχε την δύναµη να µε ηρεµεί 
σωµατικά και πνευµατικά. Όταν άνοιξα την πίσω πόρτα, τροµοκρατήθηκα! Η κα. Ρόουζ νεκρή στον 
κήπο µου. Άφησα αµέσως την κούπα και την κανάτα και έτρεξα προς το µέρος της. Το κεφάλι της 
κυριολεκτικά κολυµπούσε σε µία λίµνη αίµατος από την οποία και πνίγηκε, το βλέµα µου έπεσε όµως 
στο τραύµα που είχε στο κεφάλι της. Γρήγορα κατάλαβα πως το χτύπηµα στο κεφάλι ήταν από µία 
φυάλη συλλεκτικού κρασιού από την προσωπική µου κάβα, στην οποία πρόσβαση είχα µόνον εγώ και 
η γυναίκα µου.  
 
Ξάφνου βρέθηκα πίσω στο σαλόνι µου, µε ένα ποτήρι κρασί στο χέρι, να κοιτάω αφηρηµένα την 
φωτιά που σιγόκαιγε πια στο τζάκι. Ξηµέρωνε πρωί Παρασκευής και ήµουν ακόµη εκεί. Τότε ο Κόουλ 
µε πλησιάσε για να µου ανακοινώσει τις πιθανές κατηγορίες. Εκείνην την ώρα δεν άντεξα, έσπασα και 
µε έναν γοργό βηµατισµό πήγα στον κήπο δεξιόθεν του κτηρίου. Ένιωθα το απόλυτο κενό, στο πιο 
απόµερο µέρος της πρεσβείας, άναψα ένα τσιγάρο και άρχισα να συλλογίζοµαι τις επιπτώσεις όσων 
µου είχαν συµβεί. Παρ’όλα αυτά, ακόµη και εκεί δεν ήµουν µόνος, ένιωσα ένα ξαφνικό, ελαφρύ 
χτύπηµα στην πλάτη, ίδιο µε αυτό του Κόουλ. Βιαστηκά έσβησα το τσιγάρο, γύρισα γρήγορα και είδα 
µία παλιά γνώριµη φιγούρα. Η διασηµότερη εγκληµατολόγος της εποχής Κάθεϋ Τόντ µου είπε πως 
όλο αυτό ήταν κατασκεύασµα, µία πράξη τρελή... «∆εν είναι δικός σου φόνος, δεν έχει την 
συναισθηµατική σου υπογραφή», αποκρίθηκε. Για µία στιγµή ήµουν και πάλι δυνατός, στην κορυφή, 
ψηλά. Εκείνη την στιγµή γαλήνης και απόλυτης σιωπής κατέστρεψε πρωταρχικά η δόνηση και ύστερα 
ο διατριτικός ήχος του τηλεφώνου µου. Η όχι αρκετά ευφυής αλλά πανέµορφη µου γυναίκα µου ήταν 
στην άλλη γραµµή. Το άφησα να χτυπάει και προσκάλεσα την Κάθεϋ για τσάι στον πίσω κήπο. Η 
επιλογή του µέρους δεν ήταν τυχαία. Καθήσαµαι και µας σέρβιρα ζεστό λευκό τσάι, ενώ κοίταξα µέσα 
στα µεγάλα µάτια της και ένιωσα όπως ποτέ: ήµουν πλέον σίγουρος πως η σχέση µας δεν ήταν απλώς 
επαγγελµατική. Ξεκίνησα τότε λοιπόν να της µιλάω για εµένα και της ανέλυσα όλα τα προβλήµατα 
που αντιµετώπιζα εκείνην την περίοδο. Με άκουγε και µε πρόσεχε όπως κανένας άλλος. Ένοιωσα ένα 
τσίµπηµα στην καρδιά, καµία γυναίκα δεν είχε καταφέρει να µε κάνει να νιώσω έτσι. Άρχισα να 
αναρωτιέµαι και να αµφιβάλλω γιατί έκανα αυτό το µεγάλο λάθος και παντρεύτηκα την γυναίκα που 
επέλεξα µόνο για την εξωτερική οµορφιά και για το εσωτερικό κενό. Με την Κάθεϋ ήµασταν µαζί από 
παιδιά, σπουδάσαµε µαζί στη Νοµική και πάντα ένιωθα µία έλξη γι’αυτήν. Παρ’όλα αυτά κανένας από 
τον κοινωνικό µου περίγυρο δεν πίστεψε στην επιτυχίας της εκτός από εµένα. Την άκουγα να µιλάει 
µαγεµένος, στο µυαλό µου πιά τριγυρνούσαν αναµνήσεις από τα παλιά. Ποτέ δεν την ξεπέρασα και 
τώρα µε βοηθάει, τώρα έχω µπροστά µου εκείνην και το µέλλον µου. 
Σαρρή Σίλια 
(βασισµένο στο κείµενο για το αγόρι που πέφτει µες το µπουκάλι.) 



Ω΄ΡΑ 4:10 π.µ.  
 ∆ύο καβούρια εκτοξεύονται από ένα αλεξίπτωτο το οποίο µετέφερε κλουβιά µε τροφές στα 
τεράστια πουλιά του άγριου δάσους. Το ένα πέφτει, χορεύοντας στον αέρα και το άλλο πέφτει 
προσπαθώντας να λύσει τους γρύφουςSUDOKU. 

- « Σε µια ώρα πρέπει να λύσω 123.456.789 SUDOKU. Έχω βάλει στοίχηµα. Αν όµως βάλω το 
2 εδώ εµφανίζεται ξανά στην ίδια σειρά στο όγδοο κουτάκι. Και πάλι το 8 εµφανίζεται στις 
ίδιες θέσεις µε το 2. Ω Ποσειδώνα! Μπέρδεµα! Ζαλίζοµαι! Χάος µπροστά µου. Θα γίνω 
ρεζίλι και όλοι θα λένε πως ο γιος του ∆ρ. Μαθηκαβούρι βγήκε στουρνάρι!!» 

- «Και όπως ξέρεις, θα πάρω µέρος στον παγκόσµιο διαγωνισµό χορού. Η πρώτη θέση είναι 
στο αίµα µου! Τόσα χρόνια µυστικής προπόνησης θα ανταποκριθούν. Η κούραση µου όλον 
αυτόν τον καιρό ελπίζω να µε ανταµείψει. Ο κόσµος θα µε λατρέψει. Οι άνθρωποι θα µε 
χειροκροτούν ακατάπαυστα και θα µε αποθεώσουν. Θα γίνω το σύµβολο του χορού και η 
Τζούλι, η καραβίδα, θα µε ερωτευτεί τρελά!» 
 
 

ΏΡΑ 5:20 π.µ.  
 
 Τα δύο καβούρια συνεχίζουν να µονολογούν 
                                   …. 
                                   …. 
                                   ….  
 
 
 

- «Και ξέρεις κάτι;» 
- «Τι ;» 

 
 

Ω’ΡΑ 5:22 π.µ.  
-« Ποσειδώνα!! Ώ Παντοδύναµε Θεέ! Ευτυχώς σε βρήκαµε αντικρίζοντας τις δεσποτικές σου 
τρίαι…….      ΜΠΑΑΑΜ!» 
Σταθόπουλος Αναστάσης 
(βασιµσένο στο διήγηµα για την θάλασσα που ενώνεται σε ένα τεράστιο κύµα.) 

Η δυναµη του φοβου του µπορει να καταστρεψει τα ονειρα του και βλεπει τον θανατο µε τα 
µατιατου.Με την βοηθεια ενός κοντινου του προσωπουξεπερναει τον φοβο του και 
ηρεµει.Κλαµα.Μιαελπιδαξεπηδαµεσα από τον φοβο.Μεσα από αυτή την ελπιδαµπορει να φτασει στη 
θεωση.Εναπεριεργοσυναισθηµαλυοης και χαρας τον διακατεχεικαθωςσκεφτοτανολες τις 
ευχαριστεςστιγµες που χαθηκαν στο χρονο.∆ενυπηρχαν όµως µονοευχαριστεςυπηρχαν και στιγµες που 
θα προτιµουσε να µην εχειζησει ή θα ηθελε να τις αλλαξει.Οµωςηξερε πως ολες αυτές οι 
στιγµεςµαζιεδιναννοηµα στη ζωητου.Μιαπεριεργησκεψη που δεν εµοιαζε µε ολες τις άλλες ξεπηδησε 
από το πισωµερος του µυαλουτου.Τουθυµισε την παιδικη του ηλικια, θα ηθελε να ηταν πιο ελευθερος 
και να µην ηταναναγκασµενος να κανειπραγµατα που δεν ηθελε.Ενοιωθεπνιγµενοςµεσα στην ιδια του 
τη ζωη.Πιστευε ότι ετσισωζοταναλλα στην πραγµατικοτηταφυλακιζοταν στο πιο βαθυπουντρουµι του 
µυαλουτου.Τοκοντινο του προσωποπαλι τον βοηθησε να βγει από κει.Χωρις αυτό το 
προσωποενοιωθεχαµενος και αυτό τον εκανε να αισθανεταιασχηµα.Μιασκεψηαναπηδησεπαλιµπροστα 
του και τον γεµισε µε ελπιδες.Τονεκανε να νοιωθειικανος να βγει από αυτή τη φυλακη τον σκεψεων 
του από µονοςτου.Ηταν ένα απλοπαζλ.Τοµονο που επερεπε να κανειηταν να ενωσει τα 
κοµµατιατου.∆ενπεριµενε να εχειτετοιοαποτελεσµα.Τωρα πια τα εβλεπε όλα καθαρα.Τωραµπορει να 
χρησιµοποιησειακοµα και πραγµατα που δεν µπορουσε να φανταστειποτε.Ακοµα και µικροπραγµατα 
του δηµιουργουνκαποιοςωραιουςσυλλογισµους και άλλες φορεςασχηµους.Τουαρεσει.Μαλλον είναι 
στον Παραδεισο. 
Ταµπάκη Μαρία – Χριστίνα 
(βασισµένο στο πόνυ και τη µπορντό µπλούζα.) 
 Το κορίτσι µε την µπορντό µπλούζα, αγνάντευε την ανατολή του ηλίου, την ώρα που όλος ο 
υπόλοιπος κόσµος ακόµα κοιµόταν. Η µπορντό µπλούζα, µια µπλούζα η οποία έφερνε πολλές 
αναµνήσεις στο νου του κοριτσιού. Κάθε µέρα την ώρα του δειλινού η κοπέλα βρισκόταν πάντα στο 
ίδιο σηµείο και αγνάντευε το τοπίο, πληµµυρισµένη από συγκίνηση αλλά και σκέψεις. Πάντα ήταν 
εκεί φορώντας την µπορντό µπλούζα και κρατώντας ένα µπουκέτο λουλούδια. Πλέον είχε κλείσει 5 

Και πέφτουν, 
πέφτουν, 
πέφτουν, 
πέφτουν, 
πέφτουν 



ολόκληρα χρόνια απ΄ τον ακαριαίο θάνατο της οικογένειάς της, πέντε χρόνια αγναντεύοντας το 
σούρουπο. Πέντε χρόνια δίχως την οικογένειά της.. 
        Η µέρα γλυκοχάραζε κι η κοπέλα καθόταν ακόµα εκεί σκεπτόµενη την οικογένειά της, ώσπου ένα 
αγόρι ήρθε και κάθησε κοντά της. Η κοπέλα όλο αυτό τον καιρό ένιωθε µόνη και η αλήθεια είναι πως 
είχε ανάγκη από έναν φίλο. Όµως παρόλα αυτά νιώθοντας κάπως άβολα κι αµήχανα, σιώπησε. Το 
αγόρι όµως την χαιρέτησε. Εκείνη ανταποκρίθηκε µε µια γρήγορη µατιά κι έπειτα το βλέµµα της 
στράφηκε στον ανατέλλοντα ήλιο. Ο ερχοµός του αγοριού δεν ήταν τυχαίος. Εδώ και καιρό 
παρακολουθούσε τις κινήσεις της κοπέλας και προβληµατισµένος, γεµάτος περιέργεια ήθελε να µάθει 
τι είχε συµβεί στην κοπέλα.. 
       "Πώς σε λένε;" την ρώτησε ευθέως. "Ελένη",αποκρίθηκε. " Εµένα Μάριο". "Σε βλέπω που 
έρχεσαι κάθε µέρα κατά την ώρα του δειλινού εδώ και αναρωτιόµουν αν έχεις κάποιο λόγο που το 
κάνεις αυτό..", συνέχισε το αγόρι. "∆εν ξέρω από που να αρχίσω.", είπε το κορίτσι και συνέχισε. 
"Θυµάσαι τον εµφύλιο που είχε γίνει εδώ πριν 5 χρόνια;". "∆ύσκολο να ξεχαστεί.." απάντησε το αγόρι. 
" Εκείνη τη µέρα λοιπόν έχασα και τους γονείς µου.",συνέχισε η κοπέλα. " Λυπάµαι πολύ", 
αποκρίθηκε το αγόρι. "∆εν χρειάζεται να λυπάσαι..", αναστέναξε η ίδια. "Λοιπόν..Όλα ξεκίνησαν πριν 
5 χρόνια, τότε που το κάστρο είχε πολιορκηθεί κι οι εχθροί είχαν εισβάλει στην πόλη.. Στρατιώτες 
λεηλατούσαν και καταπατούσαν την πόλη, καίγοντας τα σπίτια των κατοίκων αλλά και τις εκκλησίες. 
Οι καταστάσεις ήταν ιδιαίτερα δύσκολες τότε  γι' αυτό κι οι γονείς µου µε έστειλαν σε ένα µέρος στο 
οποίο θα µπορούσα να ήµουν ασφαλής. Ταυτόχρονα µου υποσχέθηκαν να µην µε εγκαταλείψουν. 
Εκείνοι βοηθούσαν τους υπόλοιπους συγκάτοικους να βρουν ένα ασφαλές µέρος για να κρυφτούν. 
Όµως µια µέρα ένας άνθρωπος είχε εγκλωβιστεί, λόγω της φωτιάς, µέσα στο ίδιο του το σπίτι. Οι 
γονείς µου έσπευσαν να τον βοηθήσουν, µα η φωτιά δαιδαλώδης, σαν πάπλωµα τους σκέπασε και 
κοιµήθηκαν για πάντα..Την επόµενη µέρα, αφού οι κατακτητές είχαν "οριζοντιώσει" τα πάντα, 
προσευχήθηκα που αυτές τις δύσκολες ώρες κατάφερα να επιβιώσω -κι αυτό δεν θα γινόταν αν δεν µε 
είχαν βοηθήσει οι γονείς µου-.. Ολόκληρη την µέρα έψαχνα κι έψαχνα µε την ελπίδα να τους βρω. 
Όσο περνούσαν οι µέρες όλο και περισσότερο έχανα την ελπίδα να τους βρω. Οι ελπίδες µου όλες 
είχαν πλέον σβηστεί. Μετά από κάµποσες µέρες έµαθα για τον χαµό τους..Το µόνο που θα µπορούσα 
να κάνω πλέον ήταν να τους τιµήσω. Γι΄ αυτό και κάθε µέρα την ώρα του δειλινού έρχοµαι εδώ. 
Μ΄αυτόν τον τρόπο ηρεµώ, έστω και λιγάκι..", είπε το κορίτσι και ξέσπασε σε κλάµατα. Το αγόρι 
συγκλονισµένο απ΄ την τραγική κατάληξη των γονέων της προσπάθησε να την καθησυχάσει. Μα 
τίποτα δεν φαίνεται να την ηρεµούσε. Είχε αρχίσει να σκοτεινιάζει, το αγόρι έπρεπε να φύγει. 
Την καληνύχτισε και πήγε στο σπίτι του. Γύρισε κι εκείνη λίγο αργότερα στο σπίτι της. 
         Την επόµενη µέρα την ώρα του δειλινού, έσπευσε το αγόρι να την βρει. Πήγε στο σηµείο όπου 
σύχναζε η κοπέλα, µα δεν την βρήκε εκεί, το µόνο που βρήκε ήταν η µπορντό της µπλούζα σκισµένη 
και παρατηµένη στα βράχια.  "Πήγε να συναντήσει τους γονείς της", σκέφτηκε το αγόρι. Η κοπέλα από 
τότε δεν βρέθηκε ποτέ ξανά, εξαφανίστηκε. Κανείς στην πόλη δεν την αναζήτησε, κανείς δεν 
ενδιαφέρθηκε παρά µόνο το αγόρι. 
Φραγκοπούλου Μαρία 
(βασισµένο στο συνειρµικό για την κόκκινη κιµωλία.) 
Η Λίζα ήταν πια µεγάλη. Σε λίγες ηµέρες θα ήταν και επίσηµα ενήλικη, µε το βάρος των πράξεων και 
των ευθυνών ολόδικό της. Είχε δώσει εισαγωγικές και όπου να ‘ναι έβγαιναν οι βάσεις. Ο καφές 
κρύωσε και µέχρι να τον τελειώσει είχαν περάσει εβδοµάδες ολόκληρες, το καλοκαίρι σχεδόν την  
αποχαιρετούσε και αυτή να κάθεται εκεί, ακίνητη µε την ίδια ειρωνική και βαριά γκριµάτσα. Υπέµενε 
στωικά τον εγκλεισµό της. Μετά όλα θα άλλαζαν, θα ήταν διαφορετικά γιατί και αυτή θα ήταν 
διαφορετική. 
 Περπάτησε αργά, σχεδόν σύρθηκε στο δωµάτιό της και µε το σώµα της, πλήθηκε ετοιµάστηκε 
και εν τέλει ανασκουµπώθηκε. Ήταν πλέον έτοιµη. Λίγα βήµατα ακόµη και θα βρισκόταν στο χολ. 
∆ύο δρασκελιές και είχε αφήσει πίσω το µίζερο αυτό µέρος που έπρεπε να ξοδέψει τα 18 χρόνια της 
ζωής της. 
Βγήκε στον κεντρικό και δίπλα στους φοίνικες σκεφτόταν τις αποφάσεις που έπερεπε να πάρει. Το 
λεοφορείο των 7 θα περνούσε από στιγµή σε στιγµή, το µόνο που έµενε ήταν να βάλει την µουσική 
δυνατά και να περιµένει. 
 Επιβιβάστηκε, επικύρωσε το εισητήριο της και έψαξε για θέση πίσω σε παράθυρο. Κλασσικά. 
Η Λίζα ήταν άνθρωπος της συνήθειας και της ρουτίνας. Οτιδήποτε της χάλαγε την αρρωστηµµένη 
τάξη της, το εξοστράκιζε. Τα λεοφορεία όµως ήταν ένα από τα πράγµατα που δεν µπορούσε να 
εξοστρακίσει. Άγνωστοι άνθρωποι, στιβαγµένοι µέσα σε ένα ορθογώνιο και το µόνο πράγµα που τους 
ενώνει είναι η προσµονή τους για την στάση, για φρέσκο αέρα και επιστροφή στους ζουληγµένους 
δείκτες ρολογιών. 
 Σπάνια πρόσεχε τους ανθρώπους που µοιράζοταν µαζί τους ένα ζευγάρι καθίσµατα στα µέσα 
µαζικής µεταφοράς, αλλά αυτός ήταν διαφορετικός. Την χαιρέτησε και της ψιθύρισε ήρεµα ότι σε δύο 



στάστεις θα έφταναν. Στάση Golden King. Αυτός ήταν µεγαλύτερος και τον είχε γνωρίσει σε µια 
υπαίθρια αγορά. Έχε κολλήσει σε ένα πάγκο µε χειροποίητα προιόντα boho στυλ παρόλο που το πρώτο 
πράγµα που παρατηρείς πάνω του είναι τα κάπως µακριά ροκ µαλλιά του και το χαµόγελό του. 
Χαµόγελο αυτοπεποίθησης, το χείρότερο. Στάση Misty Path. Αναµωνή. 
 Καθώς περίµενε, τον  κοίταγε. Το όνοµά του ήταν Νικ.  Ήταν περίεργος αλλά κάτι την 
τραβούσε. Τα µαλλιά του ήταν πιασµένα κοτσίδα και τα µάτια του σχεδόν πάντα περιεργαζόντουσαν 
µε µελαγχολία ότι τον περιέβαλλε. Έµοιαζε να κινείται στον δικό του κόσµο που τίποτα δεν ήταν τόσο 
σηµαντικό όσο αυτός και οι σκέψεις του. Η Λίζα όµως νόµιζε ότι έχει µια πιθανότητα να ξεκλειδώσει 
το βλέµµα του και ίσως να µπεί στις σκέψεις του.  
 Roald Park. Την τράβηξε και αυτή σχεδόν ακροπατούσε στα βήµατά του. Μόλις βγήκαν αυτή 
αντίκρισε έναν κόσµο άλλο, διαφορετικό. Πάντα φοβόταν να έρθει εδώ µόνη της αλλά τώρα που 
βρισκόταν εδώ πραγµατικά πολλά πράγµατα είχαν αποµυθοποιηθεί. Άρχισε να περπατάει χαµένη πίσω 
από του ώσπου ξαφνικά ήρθε καταπάνω της ένας ψηλός νεαρός και χτύπησε τον ώµο της. Ο Νικ 
βυθισµένος δεν επηρεάστηκε και συνέχισε να την σέρνει µε την µαγνητική του δύναµη. Κατάλαβε ότι 
έπρεπε να τον κάνει να της δώσει σηµασία. 
 Σταµάτησε να τον ακολουθεί. Ήθελε επιτέλους να δει πότε θα καταλάβαινε ότι είχε 
σταµατήσει. Πέρασαν µερικά λεπτά και αυτός είχε εξαφανιστεί. Βρισκόταν στο πιο επικίνδυνο 
προάστιο και είχε χαθεί µε το µόνο άτοµο που ήξερε να κυκλοφορεί εκεί. Συνέχισε λίγο πιο κάτω στον 
δρόµο µέχρι που βρέθηκε µπροστά σε µια στάση λεοφορείου. Παρατήρησε µια κοπελίτσα 
µικροκαµωµένη και µε το ελάχιστο θάρρος που είχε την ρώτησε πως θα πάει πίσω στο  Sunset Beach. 
Η κοπέλα µε ένα µορφασµό της είπε ότι και αυτή από εκεί θα περάσει και ότι αν ήθελε θα µπορούσε 
να την ακολουθήσει. Η Λίζα δέχτηκε και µόλις εθεάθηκε το λεοφορείο µοιράστηκαν ένα ζευγάρι 
καθισµάτων. 

 Η κοπέλα λεγόταν Σαµ και ήταν και αυτή παράξενη. Ήταν τόσο λευκή που σχεδόν 
µπορούσες να διακρίνεις το αίµα της να τρέχει µέσα της και τα µάτια της σπάνια έφευγαν από τον 
πυρήνα των δικών σου. Τα ρούχα της είχαν την δική τους χάρη και το σύνολο µαζί µε τα µακριά 
µαλλιά χάριζαν ένα µυστήριο. Ήταν ένα χρόνο µεγαλύτερη και πήγαινε στο Κολλέγιο για να 
σπουδάσει γραφιστική. Η Λίζα παρατήρησε ένα µπλόκ το οποίο κουβαλούσε ανοιχτό µαζί της.  
Στην προσπάθεια να γνωρίσει καλύτερα την Σαµ σκέφτηκε να της κάνει µια φιλοφρόνηση για τα 
σχέδια που είδε ζωγραφισµένα στο µπλόκ. «Ωραίες ζωγραφιές» της είπε, «∆εν είναι ζωγραφιές. Είναι 
anime, ιαπωνικά σχέδια» Μια συγγνώµη είχε κιόλας ζωγραφιστεί στο πρόσωπο της Λίζας. Με µια 
δεύτερη κίνηση η Σαµ της έδωσε το µπλόκ για να τις δει καλύτερα. Είχε εντυπωσιαστεί ξεκάθαρα, το 
µυαλό της δεν ήταν στο γεγονός ότι βρισκόταν µε µια άγνωστη κοπέλα στο λεοφορείο και είχαν 
γνωριστεί αλλά στα σχέδια που έβλεπε. 
  Αποβιβάστηκαν και η Σαµ την ρώτησε αν βιαζόταν και αν µπορούσαν να κάνουν πρώτα 
κάποια ψώνια. Η Λίζα απογοητευµένη από τον Νικ απάντησε καταφατικά και προχώρησαν προς την 
υπαίθρια αγορά. Αφού πέρασαν από τις τέντες, τους πάγκους και µερικά καταστήµατα έφτασαν στην 
είσοδο ενός παλιού γωνιακού παλαιοπωλείου. Φτάσαµε, είπε. Μπήκαν µέσα και δίπλα στον γέρο 
πωλητή στεκόταν ο Νικ. Η Λίζα ακολούθησε την Σαµ η οποία µίλαγε ήδη µε τον ηλικιωµένο σε πολύ 
οικείο τόνο. Βάδισε προς το µέρος του αλλά αυτός έµοιαζε απορροφηµένος µε ένα παλιό ρολόι. 
 Συγγνώµη! νεαρέ! Του φώναξε µε απαιτητικό τόνο. Ξαφνιασµένος ξύρισε προς το µέρος της 
και όταν την είδε απλά της χαµογέλασε και ξαναγύρισε στο ρολόι του. Πριν προλάβει να του φωνάξει 
τη ρώτησε µε ευγενικό και σχεδόν αφελές τρόπο γιατί τον άφησε. ∆εν µπορούσε να του εξηγήσει και 
το µόνο που του είπε ήταν ότι έτσι κι αλλιώς δεν της έδινε και πολύ σηµασία αρα δεν είχε κανένα 
νόηµα να του γινόταν βάρος. Μέχρι να τελειώσει την φράση της η Σαµ την είχε πλησιάσει και ρώτησε 
τον Νικ αν θα έρθει σπίτι. Η Λίζα κοιτούσε παραξενεµένη τα δύο παιδιά που µιλούσαν µέχρι που της 
είπαν ότι είναι αδέρφια και παραξενεύτηκε περισσότερο. 
 Ο παππούς, ήταν ο παππούς τους και την κάλεσε για φαγητό. Πριν προλάβει να ανοίξει το 
στόµα της βρέθηκε καθισµένη σε µια παλιά καρέκλα σκαλισµένη στο χέρι σε ένα σπίτι περίεργα 
καλαίσθητο, ζεστό και ανόµοιο. ∆εν πέρασαν 10 λεπτά και το τραπέζι ήταν στρωµένο και το δείπνο 
σερβιρισµένο. Όλα µύριζαν και έδειχνα υπέροχα. Μόλις άρχισε να τρώει ήταν λίγο διστακτική, αλλά 
µόνο για λίγο. Τελικά ένιωθε σπίτι της. Είχε να νιώσει έτσι από τότε που ζούσαν οι γονείς της. 
 Περιπλανήθηκε λίγο στο µυαλό της. Όταν ήταν 8 οι γονείς της πέθαναν σε ένα 
αυτοκινητιστικό και από τότε ζούσε µε την θεία της και την κόρη της. Έτρεφε µια φυσική απέχθεια 
προς το πρόσωπο της θείας της. Ίσως γιατί πρίν το περιστατικό ίσα ίσα που την γνώριζε. Από τότε 
ένιωθε ότι κάθε µέρα ζούσε σε µια µαύρη τρύπα που είχε µόνο της σκοπό να την κάνει να µισήσει µε 
όλη της την δύναµη αυτό το µέρος. Η θεία της η καηµένη δεν έφταιγε. Έκανε ότι µπορούσε για να 
νιώσει σαν το σπίτι της. ∆εν έφταιγε αυτή, απλά αυτή και ο άντρας της δεν µπορούσαν να είναι η 
δροσερή παρουσία των γονιών της.  



 Ένα ελαφρύ σκούντηγµα της Σαµ της επανέφερε. Τον λόγο πλέον είχε ο κύριος Λέστερ 
«Λοιπόν κοπέλα µου, θα µείνεις καιρό µαζί µας; Πόσο λες; Καµιά βδοµαδούλα;» Η Λίζα άφωνη. Τι 
ήταν όλο αυτό; «∆εν µπορώ... δεν µπορώ να σας γίνω βάρος για τόσο καιρό, µάλιστα σε δυο ώρες 
πρέπει να είµαι σπίτι» Τα βλέµµατα όλων πάγωσαν πάνω της. Μια άγνωστη δύναµη την έσπρωξε στο 
τηλέφωνο. Κάλεσε σπίτι και ενηµέρωσε ότι θα λείψει και να µην την περιµένουν. Τα βλέµµατα 
ξεκόλλησαν και η δύναµη αφού την οδήγησε στο τραπέζι ξανά κώπασε. 
  Η Σαµ την οδήγησε στο δωµάτιο που θα µπορούσε να χρησιµοποιεί όσο θα έµενε µαζί τους. 
Άνοιξε τις ντουλάπες και βρήκε ρούχα, παπούτσια και ότι άλλο θα µπορούσε να χρειαστεί ακριβώς 
στα µέτρα της. Κάτι περίεργο συνέβαινε. Μερικές νότες την αποσυντόνισαν και την οδήγησαν στο 
δίπλα δωµάτιο. Ήταν ο Νικ που έπαιζε στην κιθάρα το τραγούδι! Αυτό το τραγούδι της το 
τραγουδούσε ο πατέρας της κάθε βράδυ. Ταίριαζε γάντι στο Νικ. Ήταν αυτή η µελαγχολικά µελωδική 
εύηχη σύνθεση που δεν θα ξεχνούσε όσος καιρός κι αν περνούσε. Το No One των Beatles. 
 Πάνω που τέλειωνε το τραγούδι εµφανίστηκε η Σαµ µε µια Polaroid ’60s magic, µια τέτοια 
είχε και η µητέρα της και είχε µάθει στη Λίζα πως να τραβάει όµορφες φωτογραφίες. Φωτογραφίες και 
µουσική. Έτσι ήταν τα πρώτα 8 χρόνια της ζωής της και να που τώρα αυτά τα αδέρφια 
ξαναζωντάνευαν τις αναµνήσεις. «∆εν έχουµε καιρό, πρέπει να φύγουµε» είπε η Σαµ και πρίν το 
καταλάβω βρισκόµουν µπροστά στην εξώποτρα και µετά από ένα τέταρτο περπάτηµα βρεθήκαµε 
µπροστά σε µια λευκή πόρτα και η Σαµ µας άφησε.  

Χτυπήσαµε το θυροτηλέφωνο και ακούσαµε ένα ξενικό «Παρακαλώ» και αφού µας άνοιξαν 
οδήγησαν τον Νικ στο σαλόνι ενώ η Λίζα περίµενε στο χολ.  Ήταν για ακόµη µια φορά παραξενεµένη 
και µπερδεµένη. Ο µπάτλερ την είδε και της αποκρίθηκε: «Εσύ πρέπει να είσαι η κοπέλα για τη 
δουλειά, πέρνα από εδώ παρακαλώ και η Μίκα θα σου δώσει µια καθαρή ποδιά για να προσφέρεις τσάι 
στους κυρίους στο σαλόνι». Σε 10 λεπτά ήταν έτοιµο και το τσάι και η Λίζα.  

Σέρβιρε το τσάι και περίµενε όπως ήταν λογικό να της εξηγήσει ο Νικ ότι ήταν κάποιου 
είδους πλάκα ή τελως πάντων µια οποιαδήποτε δικαιολογία γιατί απλά δεν µπορούσε να καταλάβει 
γιατί βρισκόταν σε αυτή την κατάσταση. Περίµενε. Ο Νικ µιλούσε µε αυτόν τον κύριο για κάποια 
βιβλιοθήκη και η συζήτηση φαινόταν αρκετά συνωµοτική. Η Λίζα δεν άντεξε και έβαλε τις φωνές 
αλλά κανείς από τους δύο δεν φαινόταν να της δίνει σηµασία. Προχώρησε και του έγραψε το κινητό 
της στο µπράτσο του µε ένα ανεξίτηλο µαρκαδόρο και µετά έφυγε. 
Γύρισε  το κεφάλι της γύρω γύρω αλλά δεν µπορούσε να θυµηθεί από πού είχε έρθει και έτσι άρχισε 
να περπατάει προς µια κατεύθυνση τυχαία. Είχε βραδιάσει και αυτή ακόµα δεν µπορούσε να βρεί ούτε 
ταξί για να φύγει από το µέρος αυτό. Το µόνο που βρήκε ήταν ένα πάρκο, το οποίο διέσχισε και µε την 
άκρη του µατιού της είδε ένα παγκάκι. Λύση έκτακτης ανάγκης, αλλά στο κάτω κάτω τι να έκανε; 
Στριφογύρισε µερικές φορές και µετά χάθηκε στις σκέψεις ώσπου να αποκοιµηθεί στο γωνιακό 
παγκάκι του πάρκου.     
 Ένα µικρό σκυλάκι την ξύπνησε µε το κλάµα του. Αφού σηκώθηκε, προσπάθησε να το βρεί. 
Αυτό κρυµµένο κάτω από το παγκάκι µόλις η Λίζα έφυγε θρονιάστηκε στο παγκάκι µε περηφάνια µα 
µετά από λίγο την ακολούθησε. Η Λίζα έπιασε το άσπρο κουτάβι και το έβαλε στην αγκαλιά της και 
ζωγραφίστηκε ένα χαµόγελο µικρού παιδιού στο πρόσωπό της. Με µια κίνηση το κουτάβι έφυγε και 
άρχισε να βρέχει. 
 Κοίταξε ολόγυρά της και είχε βρεθεί πίσω στα µέρη της. Βγήκε από το πάρκο και περπάτησε 
ξανά δίπλα στους φοίνικες στον κεντρικό δρόµο όταν είδε ένα λεοφορείο. Επιβιβάστηκε και έκατσε 
δίπλα στο παράθυρο. Στην επόµενη στάση επιβιβάστηκε αυτός. Απρόσωπη αυτή. Ευγενικός αυτός της 
ζήτησε να κάτσει δίπλα της. ∆εν έστρεψε το κεφάλι της. ∆εν τον παρατήρησε. Ένιωθε απλώς 
κουρασµένη. Ήθελε να γυρίσει στην µαύρη τρύπα. Για λίγο ακόµα όµως, όχι για πολύ, ίσα ίσα να 
ξανακολλήσει τα κοµµάτια της και να βρεί το πρόσωπό της, να ξαναβάλει σε εφαρµογή την ρουτίνα 
της.  
 
 
 
 
 
   
 

4. Ηµέρα παρουσίασης εργασιών: 
 
Α. Σχεδιάγραµµα παρουσίασης: 
 
1. Εισαγωγή: 



Α. Τίτλος project, και  
- Τι κάναµε µε την κυρία Μέρµυγκα; (1 παράγραφος) Αχτύπη Ειρήνη  
 
      Με την κ.Μέρµυγκα ασχοληθήκαµε µε την λογοτεχνία του 18ου αιώνα µέσα από έργα γνωστών 
συγγραφέων τησ εποχής. Αρχικά, µας χώρισε σε 3 οµάδες, κάθε µια µε 5 παιδιά, και µοίρασε ένα 
κείµενο σε κάθε οµάδα. 
 Τα κείµενα αυτά ήταν τα εξής : 
     Α) Γκύ ντε Μωπασσάν - Η διαθήκη 
     Β) Ντίκενς - Ο Βαρόνος της Τατσούζης 
     Γ)Τσέχωφ - Το έργο τέχνης 
 Στην συνέχεια µας ανέθεσε 5, ίδια για κάθε οµάδα, ερευνητικά ερωτήµατα τα οποία ήταν βασισµένα 
σε αυτά τα κείµενα. Τα ερωτήµατα ήταν οι εξής : 
    1) Να εντοπίσετε µέσα στο διήγηµα στοιχεία που αφορούν το συγγραφέα 
    2) Πως παρουσιάζεται η κοινωνία του 19ου αιώνα µέσα από το διήγηµα; Ποιές από τις πλευρέςτης 
γίνονται αντικείµενο κριτικής από το συγγραφέα; 
    3) Ποιές λεπτοµέριες αναδεικνύουν την ιδαίτερη φυσιογνωµία των προσώπων του διηγήµατος; 
    4) Να εξετάσετε την ειρωνία ως µέσον µέσα στο διήγηµα (πως χρησιµοποιείται η ειρωνία στο 
διήγηµα;) 
    5) Το κωµικό στοιχείο στο διήγηµα. Πως κατορθώνει ο συγγραφέας να δηµιουργήσει κωµικά 
ατµόσφαιρα; 
    6) Πως παρουσιάζονται οι σχέσεις ανδρών-γυναικών στο διήγηµα; 
      Τέλος, µας παρότρηνε να πάρει κάθε µέλος της οµάδας ένα από αυτά τα διηγήµατα και να 
απάντησει αφού είχε µελετήσει προσεκτίκα το κείµενο. 
 
Β. Παρουσίαση ενός ερωτήµατος από την εργασία της κ. Μέρµυγκα 
(1 απάντηση σε ένα ερώτηµα. Μαζί µε σύντοµη αναφορά στο διήγηµα, ώστε ο ακροατής να 
καταλάβει από που εξάγεται η απάντηση.) (3 παραγράφους το πολύ η απάντησή σας.) 
Μαυροφρύδη Μυρτώ  
 
Στο απόσπασµα του Άντον Τσέχωφ  « ΤΟ ΕΡΓΟ ΤΕΧΝΗΣ», γραµµένο τον 19ο αιώνα, 
παρουσιάζονται ορισµένα στοιχεία που αφορούν τον ίδιο. Αρχικά όµως, το κείµενο αυτό έχει ως θέµα 
το ταξίδι ενός καντηλέριου.  Το έργο αυτό, κατασκευασµένο από παλιό µπρούτζο, παρίστανε ένα 
παλιό σύµπλεγµα. Στο βάθρο λοιπόν, ήταν στερεωµένα δύο γυναικεία αγαλµατάκια, τα οποία, όπως 
και ο ίδιος γράφει, αν δεν ήταν αναγκασµένα να υποστήριζαν το καντηλέρι θα ξαπλώνανε κάτω από 
αυτό και θα έδιναν παράσταση. Έτσι, ο µικρός Σάσα Σµυρνώφ, µοναχογιός της µαµάς του, 
πακεταρισµένο το πρόσφερε στον γιατρό ως δείγµα ευγνωµοσύνης που του έσωσε την ζωή.  Εκείνος 
όµως, λόγω της ακατάλληλης στάσης τους δεν µπόρεσε να το δεχτεί κι έτσι προτίµησε απλά να τους 
ευχαριστήσει. Έτσι, θέλησε να κάτσει να σκεφτεί και ίσως να λογοµαχήσει µε τον ίδιο του τον εαυτό 
αναζητώντας το κατάλληλο πρόσωπο ώστε να του προσφέρει το µικρό αυτό καντηλέρι.. 

 Συνεπώς,  κατέληξε πως ο στενός του φίλος – δικηγόρος Ούχωβ θα µαγευόταν από αυτό το 
καλλιτέχνηµα. Οµοίως όµως ο δικηγόρος,  απέρριψε το δώρο του για τον ίδιο λόγο µε τον γιατρό, 
καθώς αντιλήφθηκε την αναστάτωση που θα έφερνε στο σπίτι του αυτό το αντικείµενο. Εποµένως, 
µετά από µία συζήτηση που έκανε µε τον εαυτό του,  θεώρησε πως πρέπει να χαρίσει το δώρο αυτό 
στον φίλο του – ηθοποιό Σούσκιν. Όµως, και ο Σούσκιν είχε την ίδια ακριβώς αντίδραση και µε τους 
υπόλοιπους. Ο ηθοποιός, και αυτός µε την σειρα του, σκεφτόταν τρόπους ώστε να το ξεφορτωθεί. 
Έτσι, µέσω ενός συναδέλφου του βρήκε το πλέον κατάλληλο πρόσωπο που θα το έβρισκε επιτέλους 
χρήσιµο.  
Στο τέλος, καθώς ο γιατρός βρισκόταν στο ιατρείο του, ήρθε ξαφνικά ο Σάσα γεµάτος χαρά για να του 
εκφράσει πως βρήκε το ταίρι του καντηλέριου. Ο γιατρός, µετά από όσα είχε περάσει έµεινε άναυδος, 
χωρίς να καταφέρει να πει κουβέντα! Εξ΄άλλου τι µπορούσε να πει αφού ήταν αδύναµος ως προς την 
χρήση του λόγου; 

Εν συνεχεία, παρατηρούµε ποικίλα στοιχεία που µας µαρτυρούν την ζωή του συγγραφέα 
Άντον Τσέχωφ. Αρχικά, αντιλαµβανόµαστε µέσω αυτών που γράφει πως ήταν οικονοµικά αδύνατος. 
Παρ΄όλα αυτά όµως, κατάφερε και σπούδασε το επάγγελµα του ιατρού, το οποίο άσκησε και 
µελλοντικά. Ο ίδιος, αποτύπωσε την φτώχια της Ρωσικής τότε κοινωνίας, καθώς τα γεγονότα που 
περιγράφει εκτυλίσσονται κατά το δεύτερο µισό του 19ου αιώνα. Επίσης, δεν εξαιρεί τον εαυτό του 
από τις αντιλήψεις και τις ιδεολογίες που δείχνει να ειρωνεύεται και να σαρκάζει. Εν τούτοις, γίνεται 
αντιληπτό πως ήταν µορφωµένος κατάλληλα ώστε να διαχειρίζεται σωστά τα γεγονότα και τις 

κοινωνικές προκαταλήψεις της εποχής στην οποία ζουσε. 



 
Γ.  Τι κερδίσαµε από την εργασία της κ. Μέρµυγκα; (1 παράγραφος) Κόµη Μαριαλένα 
------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
∆. Τι θελήσαµε από κει και πέρα να κάνουµε µε τον κύριο Θεοδώρου; (2 παραγράφους)  
Φραντζέσκα Κουκούτση 
 (Κατόπιν, η παρουσίαση θα συνδεθεί µε την πορεία που ακολουθήσαµε στο δίωρο µάθηµα)   
 
Ύστερα από την προσπάθεια µας µε την κ. Μέρµυγκα, µε τον κ. Θεοδώρου εργαστήκαµε πάνω σε 

διαφορετικούς τοµείς. Κατά την διάρκεια των µαθηµάτων ασχοληθήκαµε µε τα συνειρµικά κείµενα που 
έγραψαν τα παιδιά στο προηγούµενο τετράµηνο και προσπαθήσαµε να τα αναλύσουµε. Μέσα από αυτά 
επιχειρήσαµε να γράψουµε δικά µας διηγήµατα, δίνοντας πλοκή στις ασυνάρτητες εικόνες και 
συναισθήµατα των συνειρµικών κειµένων.  Ύστερα εργαστήκαµε εκτεταµένα πάνω στον συµβολισµό, 
τόσο των κειµένων, όσο και των διάφορων ζωγραφιών που ζωγραφίσαµε εµείς. Τέλος, επισκεφτήκαµε την 
τρίτη δηµοτικού για να δούµε τις αντιδράσεις των παιδιών όταν τους ζητήθηκε να ζωγραφίσουν οτιδήποτε 
ήθελαν. 
Σκοπός µας ήταν να ξεφύγουµε από τα στερεότυπα την λογοτεχνίας και του θεάτρου. Συχνά στην 

λογοτεχνία, ο πρωταγωνιστής περνά από δύσκολες καταστάσεις, από τις οποίες στο τέλος βγαίνει 
αλώβητος. Ακόµα στις περισσότερες ταινίες, όπως και στο The Devil wears Prada, ο πρωταγωνιστής 
ξεφεύγει από τα διλήµµατα του χωρίς να χρειάζεται να πάρει µία απόφαση η οποία θα αµαυρώσει την 
εικόνα του στο κοινό. Εν ολίγοις στο θέατρο, ο σεναριογράφος επιδιώκει να παρουσιάζει τον 
πρωταγωνιστή ως αλάνθαστο και τέλειο. Ακόµα, οι ταινίες και τα θεατρικά έργα έχουν κοινή 
θεµατολογία, δηλαδή όλα είναι επηρεασµένα από τα θέµατα που κάνουν εντύπωση στους θεατές και 
πολλές φορές αντιγράφουν άλλα έργα που σηµείωσαν επιτυχία. Εµείς, µε τον κ. Θεοδώρου θελήσαµε να 
ξεφύγουµε από το δεδοµένο και από τα στερεότυπα, και επιχειρήσαµε να δηµιουργήσουµε δικά µας έργα, 
τα οποία δεν αντιγράφουν ήδη υπάρχουσες θεµατολογίες και δεν έχουν στερεότυπα. Αντιθέτως, θέτουν 
τον πρωταγωνιστή σε δίληµµα και πολλές φορές στιγµατίζουν τον χαρακτήρα του από άσχηµες επιλογές. 
Ακόµα, αρκετά από αυτά δεν βγάζουν νόηµα µε µια πρώτη ανάγνωση, αλλά στην πραγµατικότητα 
κρύβουν πολλά συναισθήµατα και διδάγµατα µέσα τους. 

 
2. Συνειρµικά κείµενα: 
Α. Τι είναι τα συνειρµικά κείµενα; (1 µε 2 παραγράφους) Κολτσίδα Θεοφανία 
 
 Συνειρµικά κείµενα είναι η γραπτή αλληλουχία των σκέψεων µας. Ο συνειρµός είναι η διαδικασία µε 
την οποία οι παραστάσεις συνδέονται µεταξύ τους στη συνείδηση, καθώς κι ο τρόπος µε τον οποίο µια 
µνήµη µπορεί να µας παρασύρει και να µας οδηγήσει σε διάφορες σκέψεις. Αυτή θα µπορούσαµε να 
πούµε πως είναι η επιστηµονική άποψη για το τι εκφράζουν τα συνειρµικά κείµενα. 
   
   Αν έπρεπε να βρω όµως εγώ µία λέξη που να ταιριάζει περισσότερο στη διαδικασία που 
ακολουθήσαµε µε τα συνειρµικά µας κείµενα, αυτή θα ήταν ο αυθορµητισµός. Από την αρχή, η µόνη 
οδηγία που µας δόθηκε για να προχωρήσουµε σε αυτή την άσκηση ήταν να αφήσουµε τις σκέψεις µας 
να µας παρασύρουν, να µην προσπαθήσουµε να βγάλουµε νόηµα εσκεµµένα, γιατί τελικά αυτό που 
καταλάβαµε, ήταν πως η ροή των σκέψεών µας κατάφερε να βγάλει ένα αποτέλεσµα ενός κειµένου, 
που όχι απλά έβγαζε νόηµα, αλλά έκρυβε και πολλά συναισθήµατα. 
 
Β. Γιατί τα γράψαµε; (1 µε 2 παραγράφους)Κολτσίδα Θεοφανία 
 
 Τα συνειρµικά κείµενα, όπως προανέφερα, ζωντάνεψαν πολλά συναισθήµατα που ούτε εµείς οι ίδιοι 
δεν γνωρίζαµε ότι είχαµε. Μέσα από αυτά νιώσαµε ελεύθεροι, για πρώτη φορά, να γράψουµε  αυτό 
που νιώθουµε, αυτό για το οποίο έχουµε ανάγκη να µιλήσουµε, να εξωτερικεύσουµε τις επιθυµίες, 
τους προβληµατισµούς, τα όνειρά µας. Γι' αυτό κι αποτέλεσαν ένα από τα πιο σηµαντικά πράγµατα, µε 
τα οποία ασχοληθήκαµε κατά τη διάρκεια του project. 
  
   Επιπλέον, γράφοντας τα συνειρµικά κείµενα, µπορέσαµε να αποµακρυνθούµε από τα στερεότυπα 
που κατακλύζουν τον κόσµο µας και να δηµιουργήσουµε δικά µας σύµβολα κι έννοιες. Καταφέραµε 
να πρωτοτυπήσουµε και να συνθέσουµε ένα κείµενο αποκλειστικά δικό µας κι αυτό είναι κάτι που µας 
έδωσε µεγάλη ικανοποίηση, αυτοπεποίθηση για τις ικανότητές µας. Ξεφύγαµε από το συνηθισµένο. 
Ήµασταν ελεύθεροι να γράψουµε οτιδήποτε θέλουµε και γι' αυτό προέκυψαν πολλά ξεχωριστά 



κείµενα, επειδή τα παιδιά δεν ήταν αναγκασµένα να γράψουν πάλι για ένα αδιάφορο θέµα, αλλά γι' 
αυτό που τους απασχολούσε πραγµατικά, αυτό που τους γεννούσε συναισθήµατα και σκέψεις. 
  
   Όλοι µπορούµε να γράψουµε συνειρµικά κείµενα. ∆εν χρειάζεται ταλέντο ή ιδιαίτερες γνώσεις. 
Αρκεί η κινητήριος δύναµη, η ιδέα, το συναίσθηµα που µας ωθεί να γράψουµε για κάτι που µας έχει 
επηρεάσει, µια επίπονη κατάσταση, µια όµορφη µέρα, οτιδήποτε µας γεννάει έντονα συναισθήµατα 
και όρεξη να τα γνωρίσουµε, να γνωρίσουµε τον εαυτό µας.  
 
Γ. Τι µπορούµε να πάρουµε από αυτά σε σχέση µε τη λογοτεχνική µας απόπειρα; (1 µε 2 
παραγράφους)Φραντζέσκα Κουκούτση και Σαρρή Σίλια  
 
Κάθε συνειρµικό κείµενο περιλαµβάνει µια «ιστορία» κατά την οποία χρησιµοποιούνται συµβολισµοί. 
Το κάθε άτοµο στη συνέχεια ερµηνεύει κάθε  κουφό και αλλόκοτο σύµβολο µε κάτι που ταυτίζεται µε 
την πραγµατικότητα, έχοντας ως συνοδοιπόρο την φαντασία του. Ανέκαθεν, η φαντασία δεν είναι κάτι 
κοινό αλλά διαφοροποιείται από άτοµο σε άτοµο και διαµορφώνεται ανάλογα µε τον χαρακτήρα και τα 
βιώµατα του καθενός. Η φαντασία είναι το κινητήριο όργανο µε το οποίο µεγάλοι συγγραφείς 
δηµιουργούν έργα τα οποία συνιστούν τον όρο «λογοτεχνία».  Με την µετατροπή των συµβόλων σε 
καταστάσεις, µπορεί το κάθε άτοµο να δηµιουργήσει πολλές δικές του διαφορετικές ιστορίες 
λαµβάνοντας το έναυσµα από τα συνειρµικά κείµενα. Μια νέα ιστορία τρόµου, επιστηµονικής 
φαντασίας ή µια κωµωδία έχουν κάτι κοινό: αποπνέουν τα ίδια συναισθήµατα µε το συνειρµικό 
κείµενο. Φαινοµενικά αδύνατο, στην πράξη δυνατό! Έτσι, αυτό που µπορούµε να αποκοµίσουµε από 
ένα συνειρµικό κείµενο είναι νέες ιστορίες, µε κοινή λογοτεχνική χροιά, που πληρούν τις 
προυποθέσεις για την χρήση του όρου «λογοτεχνία». Συνοψίζοντας, µε τα συνειρµικά κείµενα και 
ειδικότερα µέσω των συναισθηµάτων που αυτά µας προκαλούν, δηµιουργήσαµε νέες και ποικίλλες, 
δικές µας ιστορίες. 
 
3. Συµβολισµός: 
Α. Γιατί ασχοληθήκαµε µε τον συµβολισµό, στη διαδικασία µας µε τα συνειρµικά 
κείµενα; (1 µε 2 παραγράφους) Αγγελόπουλος Νίκος και Φραγκοπούλου Μαρία 
 
Στα πλαίσια της ερευνητικής µας εργασίας του 2ου τετραµήνου, προσπαθήσαµε να βρούµε και να 
αναλύσουµε τα διάφορα σύµβολα των συνειρµικών κειµένων των συµµαθητών µας απ’ το πρότζεκτ 
τού 1ου τετραµήνου. Οι λόγοι για τους οποίους ασχοληθήκαµε µε αυτά, ποικίλουν. Κατ’ αρχάς, ήταν 
χρήσιµο για να κατανοήσουµε πως µπορούµε να «καταλάβουµε» τον συγγραφέα από το κείµενό του. 
Με άλλα λόγια, τα σύµβολα που κρύβονταν στα κείµενα µάς έδωσαν τη δυνατότητα να ανιχνεύσουµε 
κάποια προβλήµατα, σκέψεις και προβληµατισµούς τού συµµαθητή µας. Στη συνέχεια, ένας άλλος 
λόγος που ασχοληθήκαµε συγκεκριµένα µε τα συνειρµικά κείµενα παιδιών της ηλικίας µας, είναι γιατί 
µπορεί να έχουµε παρόµοιες σκέψεις και έτσι µπορούµε να τα κατανοήσουµε ευκολότερα. Τέλος, το 
γεγονός ότι τα κείµενα αυτά ήταν συνειρµικά, συνέβαλλε στην απόφαση να γίνει αυτή η άσκηση, 
καθώς ένα συνειρµικό κείµενο βρίθει από εικόνες και σύµβολα τα οποία δεν είναι επεξεργασµένα από 
τη λογική τού συγγραφέα, δίνοντας έτσι µία πιο καθαρή εικόνα τού πραγµατικού εαυτού του. 
συµπερασµατικά, µέσω της µελέτης των συνειρµικών κειµένων, είχαµε πολλά να αποκοµίσουµε.       
 
Β. Γιατί επιλέξαµε να ασχοληθούµε µέσω της ζωγραφικής;  Ή, πιο απλά, γιατί 
ζωγραφίσαµε (Τι κερδίζουµε για τη δουλειά µας, που πλησιάσαµε τα σύµβολα µέσω της 
ζωγραφικής κι όχι κάποιου θεωρητικού ορισµού); ( 2 παραγράφους) Παπαδηµητρίου 
Μάριος και Ναυπλιώτης Χάρης 
 
----------------------------------------------------------------------------------------------------- 
∆. Παρουσίαση σχεδίων και ερµηνευτική συζήτηση γι’ αυτά (διαλέξτε δύο σχέδια – που 
θα µου στείλετε τη φωτογραφία τους για να τα συµπεριλάβω στο power point – για τα 
οποία θα µιλήσετε. Μπορεί να είναι ακόµα και κοινά, καθώς η ερµηνεία θα είναι 
διαφορετική ή θα έχει κάποιες διαφορές) (2 παράγραφοι ο καθένας) Φραγκοπούλου 
Μαρία και Παπαδηµητρίου Μάριος 
----------------------------------------------------------------------------------------------------- 
           
 



4. ∆ηµοτικά και ιστορίες:  
Α. Τι κάναµε στα δηµοτικά; (1 παράγραφος)Αχτύπη Ειρήνη  
 
      Κατα τη διάρκεια ενός δίωρου µαθήµατος Project µεταφερθήκαµε στο χώρο του δηµοτικού για να 
κάνουµε ένα µάθηµα πάνω στην δηµιουργικότητα. Πιο συγκεκριµένα αφου γνωριστήκαµε λίγο µε τα 
παιδιά του δηµοτικού τους δείξαµε κάποιες εικόνες και τους ζητήσαµε να δηµιουργίσουν µια ιστορία 
βασιζόµενα στο τι βλέπουν στις εικόνες. Μετα από την ιστορία καθε παιδί απο µας (τα παιδιά του 
Project) ανέλαβε ένα µε δύο παιδιά από το δηµοτικό και προσπάθησαµε να τα κάνουε να αισθανθούν 
άνετα µε µας και να ανοιχτούν ώστε να είναι ο εαυτός τους στην εργασία που θα τα αναθέταµε να 
κάνουν. Αφού µας γνώρισαν και ανοίχτικαν τους ζητήσαµε να ζωγραφισουν µια ζωγραφιά (µε τη 
βοήθεια µας) µε ό,τι τους έρχεται στο µυαλό χωρις υποχρεωτικά να ανήκει στη σφαίρα της λογικής. 
Έτσι αφήσαν την φαντασία τους ελεύθερη και µας βοήθησαν στο να παρατηρήσουµε τον τρόπο 
σκέψης τους. Στη συνέχεια, πάλι τους ζητήσαµε να δηµιουργησουν µια ιστορία µόνο που αυτή τη 
φορά ήταν πάνω στις δικίες τους εικόνες. Με αυτό το τρόπο µπορέσαµε ναδούµε τις σκέψεις των 
παιδιών.  
  
 
Β. Για ποιο λόγο πήγαµε; ( 1 παράγραφος) Βαµβακινός Γιάννης και Ναυπλιώτης Χάρης 
 
Στο δηµοτικό πήγαµε µε σκοπό να µπορέσουµε να δούµε κατά πόσο έχουµε εµείς οι ίδιοι την 
δυνατότητα  να βοηθήσουµε τα παιδιά να αποτυπώσουν τις πιο τρελές τους σκέψεις πάνω σε ένα 
κοµµάτι χαρτί. Γενικά εµείς τα παιδιά του Λυκείου µε την βοήθεια του κ. Θεοδώρου προσπαθήσαµε 
να κάνουµε τα παιδιά του ∆ηµοτικού να ζωγραφίσουν κάτι µε το οποίο θα µπορούσαν να 
δηµιουργήσουν µια απίθανη ιστορία. Ήταν πάρα πολύ ωραία εµπειρία και πιστεύω πως είχαµε ένα 
πολύ καλό αποτέλεσµα. 
 
Γ. Ποιες ήταν οι εντυπώσεις που συλλέξαµε; (2 παράγραφοι)Βαµβακινός Γιάννης και 
Σταθόπουλος Αναστάσης 
 
Σίγουρα η εµπειρία στο δηµοτικό ήταν σηµαντική για όλους µας.Στην αρχή υπήρχε πολύ άγχος για το 
αν θα µπορέσουν τα παιδιά να καταλάβουν τον λόγο για τον οποίο βρισκόµασταν κοντά τους, πολύ 
γρήγορα όµως αυτό ξεπεράστηκε, τα παιδιά µας έδειξαν εµπιστοσύνη και έτσι είχαµε µια πολύ 
εποικοδοµητική συνεργασία. Για την πολύ καλή δουλειά που έγινε ευθυνόµαστε τόσο εµείς, δίνοντας 
στα παιδιά να καταλάβουν τι ακριβώς έπρεπε να κάνουν, όσο και οι µικροί µας συνεργάτες, οι οποίοι 
µας βοήθησαν µε την ώριµη συµπεριφορά τους και µε τις φανταστικές τους ιδέες. 
Η δραστηριοτητα µε τα παιδια του δηµοτικουηταν µια ξεχωριστηεµπειρια για ολουςµας.Αυτο που 
εκανεεντυπωση σε ολους µας ηταν το ποσοευκολα τα παιδιαανοιχτηκαν προς εµας και µας 
εδειξαναµεσως τον αληθινο τους εαυτο.Ενα άλλο γεγονος που µας εκανεεντυπωσηηταν το 
ποσοδηµιουργικαηταν τα παιδια και πως δεν ντροπονταν να εκφρασουν αυτό που σκεφτονταν στο 
χαρτι.Επισης, η διαφορετικοτητα κάθε παιδιουητανκατι που παρατηρηθηκε από ολους µας κατι που 
φαινοτανκυριως από τον τροπο πουαντιδρουσαν.Τελος,αυτή η εµπειριαπιστευω πως θα 
µεινειαξεχαστη σε ολους µας ενώ ταυτοχροναµεσα από αυτήν εµεις οι ιδιοιαποκοµισαµε πολλα. 
 
∆. Κάποιες παρατηρήσεις που µας έµειναν; (2 παράγραφοι)Μαυροφρύδη Μυρτώ και 
Παπακωνσταντίνου Παναγιώτης  
 

Στο πλαίσιο της ερευνητικής εργασίας µας συνεργαστήκαµε µε τα παιδιά του δηµοτικού  σε 
µια άσκηση κατά την οποία ζητήσαµε από αυτά να σχεδιάσουν ό,τι ήθελαν και να δηµιουργήσουν 
ιστορίες µέσω των σχεδίων τους. 

Κατά τη διάρκεια αυτής της άσκησης κάναµε συγκεκριµένες παρατηρήσεις σε σχέση µε τους 
µαθητές του δηµοτικού. Αρχικά, εντοπίσαµε σε αυτούς διστακτικότητα και αµηχανία καθώς η 
ελευθερία που τους δόθηκε  στο σχέδιο, τους ξάφνιασε. Ωστόσο, ενθαρρύνοντας  και µιλώντας σε 
αυτά τα παιδιά ξεπέρασαν αυτήν την αµηχανία και ντροπαλότητά τους και κατάφεραν να 
απελευθερώσουν την φαντασία τους. Επίσης, ήταν πολύ ευχάριστο το γεγονός ότι τα περισσότερα 
παιδιά φανέρωσαν µεγάλο ενδιαφέρον για την άσκηση ενώ ελάχιστα ήταν αυτά που κράτησαν 
παθητική στάση. Ακόµα , εντυπωσιαστήκαµε από συγκεκριµένα σχέδια που ,ενώ, συσχετίζονταν µε 
ιδιαίτερα δύσκολα θέµατα όπως αυτά του πολέµου και του θανάτου φανέρωναν την πολύ ώριµη 
αντιµετώπιση αυτών από τα παιδιά που τα δηµιούργησαν.  



Επιπλέον ,παρατηρήσαµε ότι κάποια παιδιά αποφάσισαν να στηριχθούν κυρίως στις οδηγίες 
µας περιορίζοντας έτσι τη φαντασία τους στις ζωγραφιές τους. Υπήρχαν ,όµως, και παιδιά που 
δηµιούργησαν αποκλειστικά δικά τους σχέδια, απόδειξη των ισχυρών και σταθερών τους απόψεων. 
Παράλληλα, ήταν φανερή η επιρροή των τηλεοπτικών θεαµάτων και των παιχνιδιών στα έργα τους 
αφού πολλοί από αυτούς σχεδίασαν στερεότυπες εικόνες που παρουσιάζονται σε αυτά (π.χ. µάχες από 
τα αγόρια και λουλούδια από κορίτσια).Σπανιότερο αλλά υπαρκτό ήταν ο συνδυασµός ηρώων από την 
τηλεόραση µε αυτούς από παιχνίδια µε αποτέλεσµα κάτι πολύ πρωτότυπο και εντυπωσιακό . Τέλος, 
ήταν εντυπωσιακή η ικανότητα των περισσότερων µαθητών να δηµιουργήσουν ιστορίες µέσα από τα 
σχέδιά τους αλλά και να τις συσχετίσουν µε άλλα.    
 
Ε. Παρατηρήσεις σε σχέση µε τις παιδικές ζωγραφιές (εδώ θα διαλέξετε πάλι κάποια 
παιδικά σχέδια και θα µου στείλετε – µαζί µε τις φωτογραφίες τους – κάποιες ερµηνευτικές 
προσπάθειες. Μπορείτε να διαλέξετε ένα σχέδιο µεµονωµένο ή µέσα από µία σειρά 
παιδικών σχεδίων, να αποσπάσετε µια ή µερικές παρατηρήσεις και ερµηνείες.) (2 
παράγραφοι ο καθένας)Πετρουτσόπουλος Γιώργος και Κόµη Μαριαλένα 
 
------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
Στ. ∆ιατύπωση κάποιων σηµαντικών για σας ερωτηµάτων σε σχέση µε τις εντυπώσεις 
και τις παρατηρήσεις σας και τα συµπεράσµατά σας από την διαδικασία: (1 µε 2 
παραγράφους) Σαρρή Σίλια και Ανδρούτσου Έλενα   
 
Στο πλαίσιο της εργασίας µας στο δηµοτικό µας, µας δηµιουργήθηκαν σαφώς εντυπώσεις και 
παρατηρήσεις για πολλά θέµατα. Κατά συνέπεια, δεν απουσίασε και η γέννηση ποικίλλων 
ερωτηµάτων. Αρχικά, παρατηρήσαµε ότι η πλειοψηφία των παιδιών αποτύπωνε στο χαρτί 
καθορισµένα µοτίβα τα οποία αν και διέθεταν κάποια φαντασία, δεν ήταν προιόντα  της δικιάς τους 
φαντασίας. Γι’ αυτό, αναρωτηθήκαµε γιατί και κατά πόσο επηρεάζεται η φαντασία ενός παιδιού από 
τα στερεότυπα της εποχής του εφ’όσον θεωρούµε πως η φαντασία της παιδικής ηλικίας είναι η πιο 
δηµιουργική συγκριτικά µε όλες τις ηλικίες; Ακόµα, διακρίναµε πως κάθε παιδί απέδιδε διαφορετικό 
χρώµα σε ένα συγκεκριµένο στοιχείο. Για παράδειγµα, ένα αγοράκι παρουσίαζε ένα δέντρο µε πράσινο 
χρώµα, ενώ ένα άλλο κοριτσάκι µε ροζ χρώµα. Μας δηµιουργήθηκε λοιπόν η απορία,  τι χρώµατα 
µπορεί να ταιριάζουν σε κάποιον χαρακτήρα. Τα χρώµατα αυτά είναι συγκεκριµένα ή διαµορφώνονται 
µε βάση διάφορους παράγοντες; Ταυτόχρονα, ένα ερώτηµα που προέκυψε είναι το εξής: Πώς είναι 
δυνατόν ένας δειλός και συνάµα διστακτικός χαρακτήρας να αποτυπώσει στο χαρτί  µεγαλύτερη 
φαντασία από έναν χαρακτήρα µε δυναµισµό και αυτοπεποίθηση; Περιέργεια µας γεννήθηκε όταν 
παρατηρήσαµε πως τα πιο ζωηρά, µε θάρρος, παιδιά δυσκολεύονταν να τολµήσουν στο χαρτί σε σχέση 
µε άλλα, πιο εσωστρεφή και –φαινοµενικά- διστακτικά παιδιά. Επιπλέον, µπορεί η ανικανότητα στη 
ζωγραφική να εµποδίσει την διεύρυνση της φαντασίας του παιδιού; Ειδικότερα, στο ερώτηµα αυτό µας 
οδήγησε η συχνή απάντηση των παιδιών « ∆εν µπορώ να φανταστώ κάτι τρελό, επειδή δεν ξέρω πώς 
να το ζωγραφίσω» Τέλος, µια σηµαντική απορία που δηµιουργήθηκε ήταν: Πού οφείλεται η κρυφή 
ωριµότητα των παιδιών που αναδείχθηκε µέσα από τις κινήσεις και την οµιλία τους κατά την διάρκεια 
όλης της εργασίας» 
 Μέσα από την διαδικασία στο δηµοτικό εκτός από τα ερωτήµατα και τις παρατηρήσεις που 
αναφέραµε, βγάλαµε και κάποια συµπεράσµατα. Αρχικά, καταλάβαµε πως το κάθε παιδί έχει την δική 
του ξεχωριστή προσωπικότητα µε την οποία µπορεί να εκφραστεί διαφορετικά είτε χρησιµοποιώντας 
την φαντασία του, είτε ζωγραφίζοντας, είτε µε την συµπεριφορά του, γενικότερα, έχει τον δικό του 
τρόπο προσέγγισης των πραγµάτων, τις δικές του πρωτότυπες ιδέες. Επιπροσθέτως, η δηµιουργικότητα 
των παιδιών είχε το ανάλογο αποτέλεσµα δηλαδή την ευχαρίστηση όλων µας και ένα πολύ καλό 
αποτέλεσµα. Ακόµη, ανακαλύψαµε πως είναι εξαιρετικά ωραίο και χρήσιµο να παρατηρήσεις µικρά 
παιδιά µίας και µπορείς να τα «διαβάσεις» ευκολότερα από τους «µεγάλους» και έχεις πολλά να µάθεις 
από αυτά. Τα παιδιά µε την αθωότητα και την αγνότητα που έχουν δεν αντιµετωπίζουν τα διάφορα 
θέµατα τους όπως οι µεγαλύτεροι άνθρωποι. Αυτό συµβαίνει γιατί δεν έχουν τα ίδια βιώµατα και ίσως 
γιατί δεν θέλουν να δουν τον κόσµο µε κακά µάτια. Ίσως να θέλουν να πιστεύουν πως τα πάντα έχουν 
την κατάληξη ενός παραµυθιού και πως ο κόσµος και η ζωή είναι κάτι που µας προσφέρει µόνο χαρά. 
Πολλοί ενήλικες θα ήθελαν να έχουν το µυαλό ενός παιδιού και να είναι ξέγνοιαστοι, χωρίς άγχη και 
έγνοιες! Γενικότερα τα οφέλη που αποκοµίσαµε απ' αυτήν την δραστηριότητα ήταν ποικίλα. Μάθαµε 
να συνεργαζόµαστε, να βοηθάµε παιδιά µικρότερης ηλικίας καθώς και να τα προσεγγίζουµε µε τον 
κατάλληλο τρόπο. Κατά την γνώµη µας, δεν ωφεληθήκαµε µόνο εµείς "οι µεγάλοι", απ' αυτήν την 
συνεργασία αλλά και "οι µικροί" καθώς κατάφεραν να εκφράσουν ελεύθερα πάνω στο χαρτί και το 



κυριότερο: κατάφεραν να συνεργαστούν µε άνεση µε παιδιά αρκετά µεγαλύτερης ηλικίας και να 
ξεπεράσουν τα άγχη τους και τους φόβους τους. 
 
5. Πρόσωπα: 
(αύριο θα σας στείλω σκαναρισµένα τα σχέδια µε τα πρόσωπα) 
Α. Τι κάναµε σε αυτή την άσκηση; Ποιοι ήταν δηλαδή, οι κανόνες της; (1 παράγραφος) 
Αγγελόπουλος Νίκος 
 
Μια απ’ τις πολλές ασκήσεις που διεξάχθηκαν κατά την διάρκεια της ερευνητικής εργασίας ήταν «η 
άσκηση µε τα Πρόσωπα». Η διάρκειά της ήταν περίπου δύο διδακτικές ώρες και έλαβαν µέρος όλα τα 
παιδιά της Α’ Λυκείου που συµµετείχαν στο πρότζεκτ.  
Αρχικά, σε κάθε µαθητή δόθηκαν δύο σελίδες Α4 και τους ζητήθηκε να τις χωρίσουν σε τρία, όσο το 
δυνατόν, ίσα κοµµάτια. Στη συνέχεια, ο κ. Θεοδώρου µάς εξήγησε τους κανόνες τής άσκησης. Τα τρία 
χωρία τού χαρτιού αντιπροσώπευαν τις τρεις φάσεις ενός ανθρώπου, δηλαδή τη καλή και ίσως ιδανική 
φάση, την άσχηµη και λυπηµένη φάση και την ενδιάµεση φάση µε τα διλήµµατα και τα ερωτήµατα. 
Έτσι, στο πρώτο χαρτί ζωγραφίσαµε τις τρεις αυτές φάσεις τού ίδιου µας τού εαυτού, ενώ στο δεύτερο 
ζωγραφίσαµε τις τρεις φάσεις ενός άλλου συµµαθητή µας. Στο τέλος τής άσκησης, κάθε µαθητής 
µάζεψε τις ζωγραφιές για τον εαυτό του από τον ίδιο και από τον συµµαθητή του που τον ζωγράφισε.     
 
Β. Γιατί χωρίσαµε τα πρόσωπα σε τρεις κατηγορίες; (1 παράγραφος) Κόµη Μαριαλένα 
και Ανδρούτσου Έλενα 
 
Κάθε άνθρωπος στις διαφορετικές φάσεις της ζωής του έχει διαφορετική αντιµετώπιση στα γεγονότα 
και σε αυτά που µπορεί να τον απασχολούν. Ανάλογα µε τον χαρακτήρα του, τπν δυναµισµό του και 
τα χαρακτηριστικά του, αντιµετωπίζει διαφορετικά τις καταστάσεις κι αυτό είναι αύτο για το οποίο 
κρίνεται. Στόχος αυτής της εργασίας ήταν να µπορέσουµε να αντιληφθούµε και να παρουσιάσουµε όχι 
µόνο τον ευατό µας και τα χαρακτηριστικά του, αλλά και κάποιον συµµαθητή µας. Είναι ένας εύκολος 
τρόπος να µπορέσεις να κατανοήσεις τον άλλον. Οι τρεις φάσεις που µας ζήτησε ο κος Θεοδώρου να 
ζωγραφίσουµε τον εαυτό µας και τον συµµαθητή µας ήταν η φάση του στεναχωρηµένου, του 
προβληµατισµένου και του χαρούµενου. Τρεις φάσεις δηλαδή πολύ βασικές για την ζωή µας που 
βρισκόµαστε πολύ συχνά και στις οποίες ο καθένας αντιδρά διαφορετικά. Τέλος όπως συζητήσαµε και 
στην τάξη µε πολλά παραδείγµατα, συµπεράναµε πως κάτι τέτοιο δεν συµβαίνει στους ηθοποιούς των 
ταινιών. ∆εν βρίσκονται σε κάποιο δίληµµα ή και να βρεθούν µε ένα “τυχαίο” γεγονός, ο 
σεναριογράφος θα καταφέρει να τους βγάλει από την δύσκολη θέση ώστε να µην αλλοιωθεί ο 
χαρακτήρας τους. Αντιθέτως όµως σε κάποια άλλα αποσπάσµατα παρατηρούµε πως βρίσκονται στο 
πρώτο και στο µεσαίο στάδιο ( της ασχήµιας – πληγής και του διλλήµατος - του 
προβληµατισµού). Έτσι λοιπόν αυτή η εργασία βοήθησε όλους τους µαθητές να εξερευνήσουν τις 
διαφορετικές πτυχές µιας προσωπικότητας αλλά και τα αίτια των αλλαγών της. 
 
Γ. Παρουσίαση δύο σχεδίων, µε ερµηνευτική προσπάθεια.  (Μπορείτε πάλι να εργασείτε 
σε κάποιο σχέδιο µεµονοµένα, ή να παρουσιάσετε µια σειρά σχεδίων και να δείξετε 
κάποια κοινά τους ή διαφορές τους ή εξέλιξη ενός συµβόλου σε ένα άλλο)  (2 
παραγράφους ο καθένας) Φραγκοπούλου Μαρία και Παπαδηµητρίου Μάριος 
 
           Ο κ. Θεοδώρου µας ανέθεσε µέσα στο µάθηµα της ηµέρας να ζωγραφίσουµε τα πρόσωπα µας 
σε τρεις διαφορετικές φάσεις. Αυτές οι τρεις φάσεις ήταν οι εξής: 
Α) η καλή µας φάση 
Β) η µπερδεµένη µας φάση (η φάση στην οποία δεν ξέρουµε τι είµαστε και που βρισκόµαστε) και 
Γ) η κακή µας φάση. 
Αρχικά µας φάνηκε περίεργο που ο καθηγητής µας, µας ζήτησε να ζωγραφίσουµε, καθώς η ερευνητική 
µας εργασία ονοµάζεται Θεατρολογία. Παρόλα αυτά αφού τελείωσε το µάθηµα κατανοήσαµε, ποιος 
ήταν ο λόγος της ζωγραφικής. Ο κ. Θεοδώρου µας ανέθεσε τη παραπάνω εργασία για να µπορέσουµε 
να κατανοήσουµε τον εαυτό µας. Μέσω της ζωγραφικής θα µπορούσαµε να φανταστούµε ένα 
προσχέδιο για το διήγηµα, που θα γράφαµε αργότερα, καθώς θα βρίσκαµε µ’ αυτό τον τρόπο τον εαυτό 
µας, µέσω της ζωγραφικής και της λογοτεχνίας. Είναι φανερό, ότι η ζωγραφική ως µία από τις τέχνες 
είναι άµεσα συνυφασµένη µε τις υπόλοιπες και αποτελεί στοιχείο έµπνευσης τόσο για τη λογοτεχνία, 
όσο και για τη ποίηση. Τελικά, από τα παραπάνω, γίνεται κατανοητό, ότι η ζωγραφική αποτέλεσε ένα 
κύριο συστατικό στοιχείο για να µπορέσουµε να συνεχίσουµε την εργασία µας στο Project µας.  



 
 
   Όπως έχει αναφερθεί ήδη, ο καθηγητής µας κ. Θεοδώρου 
µας ανέθεσε στο µάθηµα της ηµέρας να ζωγραφίσουµε τους 
εαυτούς µας σε τρεις διαφορετικές καταστάσεις: α) στην καλή, 
β) στην µπερδεµένη και γ) στην κακή µας κατάσταση. Από τις 
ζωγραφιές µας δύο ήταν αυτές, που επιλέξαµε να σας τις 
αναλύσουµε. Η πρώτη ζωγραφιά είναι ο παρακάτω άνθρωπος 
– µύγα.  Στην παρακάτω εικόνα µπορούµε να διακρίνουµε 
έναν άνθρωπο µε κεφάλι και φτερά µύγας. Τα χέρια του έχουν 
αντικατασταθεί µε ένα πιρούνι και ένα µαχαίρι, ενώ τα πόδια 
του έχουν κοπεί µέχρι το µηρό. Μπροστά από αυτό το πλάσµα 
βρίσκεται σερβιρισµένο το ένα του πόδι πάνω σένα πιάτο. Η 
συγκεκριµένη ζωγραφιά ανήκει στην 3η φάση. Μέσα από αυτή 
τη ζωγραφιά µπορούµε να κατανοήσουµε, ότι το συγκεκριµένο 
παιδί δεν νιώθει σιγουριά για τον εαυτό του. Το πρόσωπο και 
τα φτερά µύγας υποδηλώνουν αυτήν την αίσθηση, καθώς η 
κίνηση µε την οποία κινούνται τα φτερά των εντόµων αποτελεί 
µία άτακτη κίνηση. Επίσης µπορούµε να κατανοήσουµε, ότι 

µέσω του 
κοµµένου 
ποδιού 

και 
παράλληλα του σερβιρισµένου ποδιού, το παιδί 
θέλει να µας δείξει, ότι η άσχηµή του κατάσταση, 
είναι, όταν ο ίδιος νιώθει άγχος και γι’ αυτό το 
λόγο ο µύγα – άνθρωπος είναι έτοιµος να φάει το 
πόδι του.   
 
Η παρακάτω ζωγραφιά αποτελεί εικόνα που 
ανήκει στην καλή φάση του συγκεκριµένου 
παιδιού. Όπως µπορούµε να διακρίνουµε το 
συγκεκριµένο παιδί αυτή τη στιγµή µιλά µέσα 
από ένα συννεφάκι, στο οποίο συννεφάκι 
υπάρχουν αποσιωπητικά. Από αυτό κατανοούµε, 
ότι αυτό το παιδί αρέσκεται στο να µιλά αρκετά 

και πολύ, λέγοντας, όµως σωστά λόγια. Η φωτογραφική µηχανή που κρατάει στο αριστερό του χέρι 
υποδηλώνει το ταλέντο και την αγάπη του για τη τέχνη της Φωτογραφίας. Τέλος, µπορούµε να 
διακρίνουµε ζωγραφισµένη την καρδιά του πάνω στη µπλούζα του. Αυτό δείχνει, ότι το συγκεκριµένο 
παιδί, όταν είναι χαρούµενο συµπεριφέρεται και πιο καλά και ήπια απέναντι, τόσο στον άµεσο, όσο 
και στον έµµεσο στενό του κύκλο. Συµπερασµατικά, µπορούµε να κατανοήσουµε, ότι µέσω της 
ζωγραφικής µπορούµε να αντλήσουµε πολλές πληροφορίες, τόσο για τον ίδιο τον ζωγράφο, όσο και 
για τη ζωγραφιά, καθώς η ζωγραφική αποτελεί σηµείο έµπνευσης!  
 
6. Ανάλυση κειµένων:  
Α. Τι προσπαθήσαµε να κάνουµε  µε την ανάλυση των κειµένων; ( 1 παράγραφος) 
 
           Στα πλαίσια του project   "Λογοτεχνία και Θέατρο", µας δόθηκαν τα συνειρµικά κείµενα που 
είχαν γραφεί απ΄ τους µαθητές του προηγούµενου project, τα οποία βασίζονταν στην καταγραφή 
υποσυνείδητων ενεργειών της ψυχής καθώς και συνειρµικών ιδεών. Στα κείµενα αυτά υπήρχε έντονη 
χρήση συµβόλων, µε τα οποία εκφράζονταν συναισθηµατικές καταστάσεις προσώπων µε τρόπο 
έµµεσο και συµβολικό. Μέσα απ' αυτά προσπαθήσαµε να καταλάβουµε και να ερµηνεύσουµε τα 
σύµβολα τα οποία περιείχαν, να τα αναλύσουµε και να κατανοήσουµε τα θέµατα τα οποία θίγει το 
κείµενο αυτό.  Τέλος προσπαθήσαµε να βρούµε τους χαρακτήρες των κειµένων, να καταλάβουµε την 
ψυχική τους κατάσταση και τον ρόλο τον οποίο έχουν µέσα στα κείµενα.  
 
Β. Παραθέστε αποσπάσµατα από την ανάλυσή σας (και στείλτε µου το ανάλογο χωρίο 
από το συνειρµικό κείµενο, ώστε την ώρα που θα διαβάζετε, να προβάλεται το 



συνειρµικό κείµενο στο power point.): ( 3 παραγράφους, αν θέλετε µου στέλνετε το 
προτεινόµενο κείµενό σας.) ∆ηµητρακοπούλου Αµαλία και Ταµπάκη Μαρία – Χριστίνα 
 
∆ηµητρακοπούλου Αµαλία: (Ανάλυση στο συνειρµικό κείµενο νο 6) 
Το ροζ προσδιοριζει κατι ροµαντικο,κατι εξωπραγµατικο..ισως εναν ερωτα που ποτε δεν προκειτε να 
εχει µια εξελιξη.Ισως σαν την πρωτη αγαπη που θα µεινει για παντα χαραγµενη στην καρδια µας ως 
κατι οµορφο και αγνο ανεξαρτητα απ την καταληξη του.Οµορφη,ασχηµη..Το πρασινο προσδιοριζει 
την φυση.Ενα οµορφο τοπιο που χορταινει να βλεπει το µατι σου,µια ανασα που καθαριζει τον 
οργανισµο σου αποκτοντας ψυχικη υγεια και µια σταλα αναζωογονηµενου ανθρωπου.Το κιτρινο 
εκπεµπει την χαρα,την ανεµελεια,τα λουλουδια.Χαρα και ανεµελεια υπαρχει παντα κυριως στα 
παιδακι χρονια.Στα παιδικα χρονια κραταει αρκετα ενω οσο µεγαλωνεις ειναι µονο στιγµες.Τα 
λουλουδια ειναι ενα οµορφο αγαθο που µας το παρεχει σε µεγαλο βαθµο η φυση.Μπορει να δωσει µια 
δοση ευτυχιας η ενα αλλο χαµογελο οποιαδιποτε στιγµη σε οποιαδιποτε κατασταση.Αφηνει κατι γλυκο 
κατι απαλο για την καρδια.Οταν απο το ροζ βγαινει µια µπαµια ο ''συγγραφεας'' προσπαθει να 
αποδοση η µαλλον να συνδιασει  την αγνοτητα και τις οµορφες στιγµες µε την καθηµερινοτητα.Κατι 
οµορφο που σπανια ζεις συµβαδιζουν µε τις στιγµες της καθηµερινης σου ζωης.Απο το πρασινο 
βγαινει ενας ελαφαντας.Συνδιασµος φυσης και ζωων.Και τα δυο ειναι δυο σηµαντικα ειδη για την ζωη 
ενος ανθρωπου για τον λογο οτι σε αυτο στηριζεται ο ανθρωπος για να επιβιωσει.Μεσα απο τους 
κοκκους λοιπον ξεπηδαει απο το πουθενα ενα µυρµιγκη.Οπως γινεται και στην ζωη και ενος 
ανθρωπου.Τα περισσοτερα γεγονοτα στην ζωη µας ανεκαθεν συνεβαινεναν απο εκει που δεν το 
περιµενουµε.Οµορφα,ασχηµα,απροοπτα που χαραζουν την ζωη µας ειτε στιγµιαια ειτε για ενα µεγαλο 
µερος της ζωης µας.Η διαρκεια ζωης του ειναι µικρη οπως και οι οµορφες στιγµες στην ζωη.∆εν 
υπαρχει χρονος η ισως δεν δινουµε τον χρονο που πρεπει.Καποιος απροσεκτος ανθρωπος περναει και 
το παταει.Οπως κανουµε οι περισσοτεροι ανθρωποι.Ενδιαφεροµαστε µονο για µεγαλα και σηµαντικα 
θεωροντας πραγµατα και αρκετες φορες αφηνουµε πισω η χλευαζουµε πραγµατα που για εµας ειναι 
ασηµαντα και για καποιον αλλον ειναι ολος ο κοσµος.Μερικες φορες επισης περναµε βιαστικα 
γεγονοτα η στιγµες για κατι αλλο που στην ουσια µας κανουν λιγοτερο ευτυχισµενους απο αυτο που 
αφηνουµε πισω µας.Ο θανατος φερνει ασχηµα συναισθηµατα.Πονο,δυστυχια,απωλεια,αρνηση για την 
ζωη..Οσο πιο κοντα ειναι ο αλλος σε εµας αλλο τοσο βιωνουµε συναισθηµατα δυνατα και σε µεγαλο 
βαθµο. 
 
Ταµπάκη Μαρία – Χριστίνα: 
Συνειρµικό κείµενο νο 3: "Η µπορντό µπλούζα...στον µαύρο ή στον µπλε ; " 
 
Ανάλυση : ΠΙΘΑΝΟΝ ΤΟ ΠΟΝΥ ΝΑ ΣΥΜΒΟΛΙΖΕΙ ΕΝΑ ΑΓΝΟ, ΧΑΡΟΥΜΕΝΟ ΚΑΙ ΤΡΥΦΕΡΟ 
ΠΛΑΣΜΑ. ΤΟ ΠΟΝΥ ΦΟΡΕΣΕ ΜΙΑ ΜΠΟΡΝΤΟ ΜΠΛΟΥΖΑ, ΤΟ ΧΡΩΜΑ ΑΥΤΟ,  ΘΥΜΙΖΕΙ 
ΘΥΜΟ Η' ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ. ΕΤΣΙ ΟΤΑΝ ΦΟΡΕΘΗΚΕ ΑΠ΄ ΤΟ ΠΟΝΥ Η ΜΠΛΟΥΖΑ, 
∆ΗΜΙΟΥΡΓΗΘΗΚΕ ΕΝΑ ΚΑΣΤΡΟ ΜΕ ΣΤΡΑΤΙΩΤΕΣ ΑΠΟ ΑΜΜΟ. ΑΥΤΟ ΤΟ ΚΑΣΤΡΟ ΚΙ ΟΙ 
ΣΤΡΑΤΙΩΤΕΣ ΜΑΣ ΠΑΡΑΠΕΜΠΟΥΝ ΣΤΟ ΜΠΟΡΝΤΟ ΧΡΩΜΑ, ∆ΗΛΑ∆Η ΤΗΝ 
ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ. ΠΙΘΑΝΟΝ ΤΙ ΣΚΗΝΙΚΟ ΑΥΤΟ ΕΞΑΓΡΙΩΣΕ ΤΟ ΠΟΝΥ ΚΙ ΕΤΣΙ ΑΥΤΟ 
ΚΑΤΕΣΤΡΕΦΕ ΟΤΙ ΕΒΛΕΠΕ ΜΠΡΟΣΤΑ ΤΟΥ. ΠΡΟΣΠΑΘΩΝΤΑΣ ΝΑ ΣΩΘΕΙ 
ΠΡΟΣΕΥΧΗΘΗΚΕ. ΟΙ ΠΡΟΣΕΥΧΕΣ ΤΟΥ ΕΙΣΑΚΟΥΣΤΗΚΑΝ ΚΑΙ ΤΟΥ ΣΤΑΛΘΗΚΑΝ 2 
ΜΠΙΛΙΕΣ, ΩΣ ΒΟΗΘΕΙΑ, ΜΙΑ ΜΑΥΡΗ ΚΑΙ ΜΙΑ ΜΠΛΕ. ΟΙ ΜΠΙΛΙΕΣ ΑΥΤΕΣ 
ΣΥΜΒΟΛΙΖΟΥΝ ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΑ 2 ΚΟΣΜΟΥΣ. Ο ΜΑΥΡΟΣ ΚΟΣΜΟΣ ΙΣΩΣ ΝΑ ΗΤΑΝ 
ΓΕΜΑΤΟΣ ΛΥΠΗ ΚΑΙ ΣΤΕΝΟΧΩΡΙΑ, ΑΦΟΥ ΤΟ ΜΑΥΡΟ ΧΡΩΜΑ ΣΥΜΒΟΛΙΖΕΙ ΤΗΝ ΘΛΙΨΗ 
ΑΛΛΑ ΚΑΙ ΤΟ ΜΙΣΟΣ. ΑΝΤΙΘΕΤΑ Ο ΜΠΛΕ ΚΟΣΜΟΣ ΘΑ ΜΠΟΡΟΥΣΕ ΝΑ ΗΤΑΝ ΓΕΜΑΤΟΣ 
ΜΥΣΤΗΡΙΟ, ΓΑΛΗΝΗ ΑΛΛΑ ΚΑΙ ΑΠΕΡΑΝΤΟΣΥΝΗ, ΕΦΟΣΟΝ ΤΟ ΜΠΛΕ ΧΡΩΜΑ ΜΑΣ 
ΠΑΡΑΠΕΜΠΕΙ ΣΤΟΝ ΑΠΕΡΑΝΤΟ ΟΥΡΑΝΟ ΠΟΥ ΕΙΝΑΙ ΚΑΤΙ ΤΟ ΜΥΣΤΗΡΙΟ. 
 
Συνειρµικό κείµενο :  " Όµως εµφανίστηκε ένας νάνος...για 3 ευρώ " 
 
 Ανάλυση : ΑΡΓΟΤΕΡΑ ΟΜΩΣ ΠΡΙΝ ΤΟ ΠΟΝΥ ΠΡΟΛΑΒΕΙ ΝΑ ∆ΙΑΛΕΞΕΙ ΕΝΑΝ ΑΠ΄ΤΟΥΣ 2 
ΚΟΣΜΟΥΣ ΕΜΦΑΝΙΣΤΗΚΕ ΕΝΑΣ ΝΑΝΟΣ  Ο ΟΠΟΙΟΣ ΚΟΥΒΑΛΟΥΣΕ ΕΝΑ ΤΣΟΥΒΑΛΙ 
ΓΕΜΑΤΟ ΧΡΥΣΟ, ΚΑΘΩΣ ΚΑΙ ΜΙΑ ΚΙΤΡΙΝΗ ΜΠΙΛΙΑ. ΑΥΤΟΣ Ο ΝΑΝΟΣ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ 
ΣΥΜΒΟΛΙΖΕΙ ΤΟΝ ΠΕΙΡΑΣΜΟ ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΣΥΓΚΕΚΡΙΜΕΝΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΟΝ ΠΕΙΡΑΣΜΟ 
ΤΩΝ ΧΡΗΜΑΤΩΝ ∆ΗΛΑ∆Η ΤΟΥ ΧΡΥΣΟΥ. Ο ΠΕΙΡΑΣΜΟΣ ΜΑΝΤΑ ΕΜΦΑΝΙΖΕΤΑΙ  ΣΕ 
ΑΝΥΠΟΠΤΕΣ ΣΤΙΓΜΕΣ ΚΑΙ ΠΟΛΛΕΣ ΦΟΡΕΣ ΜΑΣ  ΑΠΟΣΠΑ ΑΠΟ ΤΑ ΚΑΘΗΚΟΝΤΑ ΚΑΙ 
ΤΙΣ ΥΠΟΧΕΩΣΕΙΣ ΜΑΣ. ΕΤΣΙ ΚΑΙ ΤΟ ΠΟΝΥ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΑΥΤΗ ΒΛΕΠΟΝΤΑΣ ΤΟ 
"ΜΕΓΑΛΟ ∆ΩΡΟ" ΠΟΥ ΤΟΥ  ΠΡΟΣΦΕΡΕΤΑΙ ΑΠ΄ ΤΟ ΝΑΝΟ, ∆ΗΛΑ∆Η ΚΑΙ ΤΑ ΧΡΗΜΑΤΑ 



ΚΑΙ ΤΗΝ ΤΗΛΕΟΠΤΙΚΗ ΕΚΠΟΜΠΗ, ΠΕΡΙΦΡΟΝΕΙ ΤΙΣ ΥΠΟΛΟΙΠΕΣ 2 ΕΠΙΛΟΓΕΣ (ΜΑΥΡΗ 
ΚΑΙ ΜΠΛΕ ΜΠΙΛΙΑ) ΚΑΙ ΕΠΙΛΕΓΕΙ ΤΗΝ ΠΙΟ ΚΕΡ∆ΟΦΟΡΑ, ΤΗΝ ΠΙΟ ΛΑΜΠΡΗ. (ΑΥΤΟ 
ΣΥΜΒΟΛΙΖΕΙ ΚΑΙ ΤΗΝ ΚΙΤΡΙΝΗ ΜΠΙΛΙΑ ∆ΙΟΤΙ ΕΚΠΕΜΠΕΙ ΛΑΜΨΗ). ΑΠ΄ ΟΤΙ ΦΑΙΝΕΤΑΙ 
ΓΙΑ ΤΟ ΧΡΗΜΑΤΙΚΟ ΕΠΑΘΛΟ ΚΑΙ ΤΑ ∆ΩΡΑ, ΤΟ ΠΟΝΥ ΑΛΛΑ ΚΑΙ ΚΑΘΕ ΑΝΘΡΩΠΟΣ 
ΓΕΝΙΚΟΤΕΡΑ ΘΑ ΘΥΣΙΑΖΕ ΤΑ ΠΑΝΤΑ, ΘΑ ΠΟΥΛΟΥΣΕ ΑΚΟΜΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΨΥΧΗ ΤΟΥ ΣΤΟ 
"∆ΙΑΟΛΟ". ΕΤΣΙ ΚΑΤΑΛΑΒΑΙΝΟΥΜΕ ΠΩΣ ΤΑ ΧΡΗΜΑΤΑ ΕΞΑΓΟΡΑΖΟΥΝ ΤΟΥΣ 
ΑΝΘΡΩΠΟΥΣ. ΓΕΝΙΚΟΤΕΡΑ ΚΑΤΑΛΑΒΑΙΝΟΥΜΕ ΠΩΣ ΠΙΣΩ ΑΠ΄ ΤΑ "ΕΥΚΟΛΑ ΠΛΟΥΤΗ", 
ΚΑΙ ΤΑ ∆ΩΡΑ ΠΟΥ ΜΑΣ ∆ΙΝΟΝΤΑΙ ΧΩΡΙΣ ΝΑ ΕΧΟΥΜΕ ΚΑΤΑΒΑΛΕΙ ΟΙ Ι∆ΙΟΙ ΚΟΠΟ ΚΑΙ 
ΜΟΧΘΟ ΓΙΑ ΝΑ ΤΑ ΑΠΟΚΤΗΣΟΥΜΕ, ΚΡΥΒΟΝΤΑΙ ΠΟΛΛΑ ∆ΕΙΝΑ. ΕΤΣΙ ΚΑΙ Σ΄ ΑΥΤΗΝ 
ΤΗΝ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ, ∆ΙΝΟΝΤΑΙ ΠΛΟΥΤΗ ΚΑΙ ∆ΩΡΑ ΣΤΟ ΠΟΝΥ ΧΩΡΙΣ ΤΟ Ι∆ΙΟ ΝΑ ΕΧΕΙ 
ΚΟΥΡΑΣΤΕΙ ΓΙΑ ΝΑ ΤΑ ΑΠΟΚΤΗΣΕΙ. ΑΥΤΟ ΦΑΙΝΕΤΑΙ ΥΠΟΠΤΟ, ΚΑΘΩΣ ΣΕ 
ΑΝΤΑΛΛΑΓΜΑ ΜΕ ΤΑ ∆ΩΡΑ, ΤΟ ΠΟΝΥ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΠΟΥΛΗΣΕΙ ΤΗΝ ΨΥΧΗ ΤΟΥ ΣΤΟ 
∆ΙΑΟΛΟ ΚΑΘΩΣ ΚΑΙ ΤΟ ΧΡΥΣΟ ΤΟΥ ΚΕΡΑΤΟ. ΤΟ ΚΕΡΑΤΟ ΑΥΤΟ, ΟΠΩΣ ΦΑΙΝΕΤΑΙ ΣΤΟ 
ΚΕΙΜΕΝΟ, ΕΙΧΕ ΑΓΟΡΑΣΤΕΙ ΑΠΟ ΕΝΑΝ ΠΑΚΙΣΤΑΝΟ ΓΙΑ 3 ΕΥΡΩ. Ο ΠΑΚΙΣΤΑΝΟΣ 
ΣΥΜΒΟΛΙΖΕΙ ΚΑΤΙ ΤΟ ∆ΙΑΦΟΡΕΤΙΚΟ, ΕΝΑΝ ΑΝΘΡΩΠΟ Ο ΟΠΟΙΟΣ ΕΙΝΑΙ   
ΠΕΡΙΘΩΡΙΟΠΟΙΗΜΕΝΟΣ ΑΠ΄ ΤΟ ΣΥΝΟΛΟ ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΑΣ (ΓΙΑ ΤΑ ∆Ε∆ΟΜΕΝΑ ΤΗΣ 
ΕΛΛΑ∆ΑΣ) ΚΑΙ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΖΕΤΑΙ ΜΕ ΑΠΕΧΘΕΙΑ ΚΑΙ ΠΕΡΙΦΡΟΝΗΣΗ. ΕΤΣΙ ΣΤΟ 
ΚΕΙΜΕΝΟ ΑΝΟΙΓΕΤΑΙ ΕΝΑ ΚΑΙΡΙΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΖΗΤΗΜΑ, Ο ΡΑΤΣΙΣΜΟΣ.  
 
7. Κείµενα:  
Ανάγνωση 3 κειµένων που δηµιούργησαν οι µαθητές.  
(∆ιαβάστηκαν τα διηγήµατα των µαθητών: Κολτσίδα Θεοφανία, Ποτάλια Αναστάσιο, 
Σαρρή  Σίλια.) 
 
Στην παρουσίαση χρησιµοποιήθηκαν προβολές power point. 
 


